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SAFETY INSTRUCTIONS

*Read the instructions for use carefully before using your
appliance for the first time and retain them for future
reference: the manufacturer shall accept no liability in the
event of any use that does not comply with the instructions.

* This appliance is not designed to be used by persons (including

ED children) with reduced physical, sensorial or mental capacities,

or by people with no prior knowledge or experience, except
where they have benefited from supervision or previous
instructions relating to the use of the appliance, from a person
responsible for their safety. Children must be supervised to
ensure that they do not play with the appliance.

* This product has been designed for indoor and domestic use
only, and at an altitude below 2000 m.

* Do not use the appliance if it is not working properly or if it
has been damaged. Contact an authorised service centre (see
list in the service booklet).

* Any maintenance other than routine cleaning and upkeep by
customers must be carried out by an approved service centre
(see list in the service booklet).

* Always disconnect the appliance from the supply if it is left
unattended and before assembling, disassembling or cleaning.

* Remember: you may injure yourself if you use the appliance
incorrectly.

*Be careful if hot liquid is poured into the food processor or
blender as it can be ejected out of the appliance due to a
sudden steaming.

* Do not place the appliance, the supply cable or the plug in
water or any other liquid.

* Do not place the accessories in a microwave oven.
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e For your own safety, use only accessories and spare parts
designed for your appliance and sold in an approved service
centre.

* Always remove the blender jug (d) before pressing the multi-
function head (a4) release button (a3).

* Switch off the appliance and unplug it from the mains power
supply before changing the accessories or touching the parts
which move during operation. @

* Do not touch the mixer accessories nor the knives when the
appliance is running.

* Do not allow long hair, scarves, ties etc. to dangle over the
appliance during operation.

*Never insert utensils (spoon, spatula, etc.) through the
opening in the lid (d2), into the bowl (b1) or into the feed
tube of the drum body (e2).

* Blades are very sharp: to prevent injuries, handle them with
care when emptying the blender jug or the mini mincer,
assembling and dismantling the slicer drum A (e5), the mini
mincer and the mincer head (depending on model), and when
cleaning all those accessories.

* Do not use this appliance to blend or mix non-food items.

* Do not pour boiling liquids (over 80°C/176°F) in the bowls (b1
and d1 depending on model).

e Always pour the liquid ingredients into the blender jug
first,before adding the solid ingredients.

*In order to prevent overflow, do not fill the bowl or jug over
the maximum level (if indicated).

* Never place your fingers or any other object in the blender jug
when the appliance is running.

* Never remove the lid or the blender jug before the appliance
has come to a complete stop.
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* Always use the pusher (e3) with the vegetable slicer accessory
(e) and the mincer head (depending on model)to guide food
into the feed tube.

Never use your fingers, a fork, a spoon, a knife or any other
object.

*Do not operate the blender jug (d) without the lid (d2),
without ingredients or with dry products only.

Ev Use only one accessory at a time.

*Do not use the bowls (b1, d1) as containers for freezing,
cooking or sterilisation.

eIt is not intended to be used in the following applications, and
the guarantee will not apply for:

- staff kitchen areas in shops, offices and otherworking
environments;

- farm houses;

- by clients in hotels, motels and other residentialtype
environments;

- bed and breakfast type environments.

* Refer to the instructions to obtain the operating time and
speed settings for each accessory.

* Refer to the instructions for correct fitting and assembly of
your accessories.

* Refer to the instructions for initial and regular cleaning of
surfaces in contact with foodstuff, and for cleaning and
maintenance of your appliance.

EUROPEAN MARKETS ONLY
* With all accessories (depending on model) except whisk (c3)
and graters (e6,e7,e8,e9): this appliance shall not be used by
children. Keep the appliance and its cord out of reach of
children.
®

Children shall not play with the appliance.

* This appliance may be used by persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities, or whose experience or
knowledge is not sufficient, provided they are supervised or
have received instruction to use the device safely and
understand the dangers.

* The whisk (c3) and graters (e6,e7,e8,e9) (depending on model)
can be used by children aged from 8 years and above if they@
have been given supervision or instruction concerning use of
the appliance in a safe way and if they understand the hazards
involved. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children unless they are aged from 8 years and above and
supervised. Keep the appliance and its cord out of reach of
children aged less than 8 years.

On connection to power supply:

® Check that the power rating of your appliance corresponds to
your electrical supply. Any incorrect connection invalidates
the guarantee.

* Never pull the power cord to disconnect the appliance.

® The appliance must be unplugged when no longer in use, during
cleaning or in the event of a power cut.

* The power cord must be kept out of the reach of children and
must not be placed near or come into contact with the hot
parts of the appliance, sources of heat or sharp corners.

o If the power cable or the plug are damaged, do not use the
appliance. To maintain safety, these parts must be replaced by
an approved service centre (see list in the service booklet).
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DESCRIPTION

a - Motor unit d - Blender jug (depending on model)
al Speed selector d1  Jug
a2 Low-speed outlet d2 Lid
a2.1 Mixer accessories outlet d3  Measuring cap
a2.2 Vegetable slicer outlet e - Vegetable slicer (depending on model)
a3 Multi-function head release button el Vegetable slicer attachment

a4 Multi-function head e2 Drum body
a5 High-speed outlet e2.1 Shaft
a6 Cover for outlet a5 e3  Pusher
@b - Bowl assembly e4  Drum retaining collar
b1 Bowl e5 Slicer drum A
b2 Lid e6 Coarse grater drum C
¢ - Mixer accessories e7 Fine grater drum D
¢l Kneader e8 Parmesan drum E (depending on model)
c2  Mixer e9 Potato shredder R

c¢3  Balloon whisk (for potato fritters - depending on model)

The accessories contained in the model you have bought are represented on the label located
on the top of the packaging.

® Before using for the first time, wash all accessory parts in soapy water. Rinse and dry.
o Place the appliance on a flat, clean and dry surface. Make sure that the speed selector (a1) is in
"0" position and plug in your appliance.
® You have several options for starting your appliance:
- Intermittent operation (pulse): turn the speed selector (al) to the "pulse" position. Using a
succession of pulses can give you better control when preparing certain foods.
- Continuous operation: turn the speed selector (al) to the desired position from "1" to "4"
depending on the food you are preparing.
*You can change the speed required during preparation.
*To stop the appliance, turn the selector (al) to "0" and then unplug your appliance.

Overloading protection:

Your kitchen appliance is equipped with a microprocessor that controls and analyses the power when
operating. If your appliance is overloaded, it will adapt by reducing its speed or switching off by
itself. If it switches off, set the speed selection button (al) to position "0", unplug your appliance,
and remove some of the ingredients. Allow your appliance to rest for a few minutes. You can then
plug in and restart your appliance by turning the speed selection button (al) to the speed required
for the recipe.

The paragraph numbering corresponds to the numbers in the diagrams.
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1 - MIXING/KNEADING/BEATING/EMULSIFYING/WHISKING

ACCESSORIES USED:

- Bowl (b1)

- Lid (b2)

- Kneader (c1) or mixer (c2) or balloon whisk (c3)

1.1 ASSEMBLING THE BOWL ACCESSORIES (DIAGRAMS 1):

e Press the button (a3) to release the multi-function head (a4) and raise it until it locks in place.

o Lock the bowl (b1) (anti-clockwise) on the appliance and put in the ingredients.

e Insert the desired accessory (c) into the outlet (a2.1), until it is clipped in place.

o Place the multi-function head (a4) to the horizontal position: press the button (a3) and manually lower
the multi-function head (a4) until it locks (the button (a3) returns to its initial position).

e Slide the lid (b2) over the bowl (b1).
Please note: it is not necessary to use the lid. It limits the risk of splashing.

® Make sure that the cover (a6) is correctly in place on the high-speed outlet (a5).

1.2 USAGE:

e Start by turning the selector (al) to the desired speed according to the recipe.
*You can add food through the hole in the lid (b2) during preparation.

*To stop the appliance, turn the selector (al) to "0".

Tips:
- Kneading
- Use the kneader (c1) at speed "1" only.
You can knead up to:
- 500 g strong bread flour for bread dough (e.g. white bread, whole-grain bread, etc.)
- 400 g flour for speciality types of bread (French flour above type T55, rye bread, whoelmeal bread, ...)
- 250 g flour for enriched yeast dough and pastry dough (brioche, kouglof, pizza dough, shortcrust pastry,
etc.)
- 750 g flour for milk bread (see basic recipe in recipe section)
- Maximum operating time: 13 min.
For the best results, follow the instructions in figure 4.
Liquid for yeast dough and bread dough should be at 25-30 C.
- Mixing
- Use the mixer (c2) at speed "1" to "4".
You can mix up to:
- 1 kg of sponge cake mixture, choux pastry, etc.
- 2.7 kg of mixture vanilla sponge slab cake (see basic recipe in recipe section).
- Never use the mixer (c2) to knead heavy dough.
- Maximum operating time: 13 min.

- Beating / emulsifying / whisking
- Use the balloon whisk (c3) at speed "1" to "4".
You can prepare: mayonnaise, aioli, sauces, beaten egg whites (up to 8 egg whites), chantilly cream or
whipped cream (up to 500 ml), etc.
- Never use the balloon whisk (c3) to knead heavy dough or mix light cake mixture.
- Maximum operating time: 10 min.

1.3 - DISMANTLING THE ACCESSORIES:
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o Wait for the appliance to come to a complete stop and unplug it.

® Remove the lid (b2).

e Using the button (a3), release the multi-function head (a4) and raise it to the upper position.
o Pull the accessory (c1), (c2) or (c3) to remove it from the multi-function head.

® Remove the bowl.

2 - BLENDING/MIXING (DEPENDING ON MODEL)

Depending on the nature of the food, you can use the blender (d) to prepare up to 1 L of thick mixtures
and 0.75 L of liquid mixtures.

ACCESSORIES USED:

@- Blender jug (d)
2.1 - ASSEMBLING THE BLENDER JUG ACCESSORIES (DIAGRAMS 2):
o Place the multi-function head (a4) in the horizontal position: press the button (a3) and manually lower
the multi-function head (a4) until it locks (the button (a3) returns to its initial position).
o Pull the cover (a6) upwards to remove it from the high-speed outlet (a5).
® Make sure that the appliance is switched off before fitting the blender jug (d).
o Fit the blender jug (d) on the high-speed outlet (a5). Four positions are possible.
o Place the food in the blender jug, and lock the lid (d2) fitted with the measuring cap (d3), by rotating
it clockwise.

2.2 - USAGE

e Start by turning the selector (al) to the desired speed according to the recipe.
Use the "Pulse" position for better mixing control and for a better blending of your preparation.
You can add food after removing the measuring cap (d3) from the lid (d2) during preparation.

¢ To stop the appliance, turn the selector (al) to "0".

Tips:
- Use the blender jug (d) at speed "3" to "4".

Maximum operating time: 3 min.

You can prepare:

- finely blended soups, sauces, stewed fruit, milkshakes and cocktails.

- liquid batter (pancake, fritters, clafoutis and custard flans).

- If ingredients stick to the sides of the jug when mixing, stop the appliance. Remove the blender jug,
and push the food down onto the blades using a spatula and put your blender jug back to continue
your preparation.

- Never fill the blender jug with boiling liquid.

- Never run the blender empty.

- Always use the blender jug with its lid.

- Never remove the lid before the blades have stopped completely.

- Always pour liquid ingredients into the blender jug first before adding solid ingredients.

2.3 - DISMANTLING THE ACCESSORY
 Wait for the appliance to come to a complete stop and unplug it. Remove the blender jug. Put back the
cover (a6) on the outlet (a5).

3 - GRATING/SLICING (DEPENDING ON MODEL)

ACCESSORIES USED:

@

- Vegetable slicer attachment (e1)
- Drum body (e2) + pusher (e3)

- Drums (depending on model)

- Drum retaining collar (e4)

3.1 - ASSEMBLING THE ACCESSORIES (DIAGRAMS 3)

o Press the button (a3) to release the multi-function head (a4) and raise it until it locks in place.

o Fit the attachment (e1) under the multi-function head (a4): align the left-hand mark on the attachment
(e1) with the mark on the multi-function head (a4), and turn until the right-hand mark on the attachment
(e1) is aligned with that of the multi-function head (a4).

e Insert the chosen drum into the body, and make sure that it is fully engaged in the body. Fit the drum
retaining collar (e4).

e Facing the attachment (e) outlet, insert the drum body (e2) inclined to the right, aligning the two@
bayonets in the drum body with the two notches in the attachment. Push it home. If you find it difficult
to fit it, slightly turn the shaft (e2.1) of the drum body and push it again. Turn the drum body anti-
clockwise until it latches with the feed tube in the vertical position.

o Lock the bowl (b1) (anti-clockwise) on the appliance.

® Make sure that the cover (a6) is correctly in place on the high-speed outlet (a5).

3.2 - USAGE AND TIPS:
® Run the appliance by turning the selector (al) to speed "3".
® Maximum operating time: 10 min.
¢ Place the food in the feed tube on the body and press down with the pusher (e3). Never push the
ingredients with your fingers or any other utensil.
®To stop the appliance, turn the selector (al) to "0". Wait for the appliance to come to a complete stop
and unplug it.
o Unlock the drum body in the reverse order of the assembly.
© Vith the cones, you can prepare up to 2 kg of:
- Grate coarsely C (e6) / grate finely D (e7): carrots, celery, potatoes, cheeses, etc.
- Slice thickly A (e5): potatoes, carrots, cucumbers, apples, beetroot, etc.
- Parmesan E (e8): potatoes, parmesan, etc.
- Potato shredder R (e9): potatoes.
Maximum quantity: 2 kg.

4 - CHOPPING SMALL QUANTITIES (DEPENDING ON MODEL)

ACCESSORY USED:
- Assembled mini-mincer.

With the mini-mincer, you can chop in few seconds by pulsing: dried figs, dried apricots, etc.
Quantity / max time: model QA100: 50g / 8 sec, model QA200: 90g / 8 sec.
The mini-mincer is not designed for hard products like coffee.



® Unplug the appliance.

*Never immerse the motor unit (a) in water or put it under running water. Wipe it with a dry or
slightly damp cloth.

o For easier cleaning, rinse the accessories quickly after use. Handle the blades with care to prevent
injury.

e Wash, rinse and dry the accessories: they are all dishwasher-safe.

Tip:

- In the event any of your accessories are coloured by food (carrots, oranges, etc.), rub with a cloth
dipped in cooking oil and then clean them as usual.

@— Blender jug (d): pour some hot water containing a few drops of washing up liquid into the blender

jug. Close the lid. Place it on the appliance and pulse a few times. After removing it, rinse the bowl
in running water and allow to dry (bowl upside down).

Do not store your appliance in a humid environment.

WHAT TO DO IF YOUR APPLIANCE DOES NOT WORK

If your appliance does not work, check:

- that it is plugged in correctly.

- that the accessories are correctly locked.

- The position of the speed selector (al): turn it to position "0" and then select the desired speed
again.

Your appliance still does not work? Contact an approved service centre (see list in service booklet).
DISPOSAL OF PACKAGING AND THE APPLIANCE
@ The packaging is comprised exclusively of materials that present no danger for the
environment and which may therefore be disposed of in accordance with the recycling
% measures in force in your area.
For disposing of the appliance itself, please contact the appropriate service of your local
authority.
END-OF-LIFE ELECTRICAL OR ELECTRONIC PRODUCTS
Think of the environment first!
® Your appliance contains valuable materials which can be recovered or recycled.
mmm D leave it at a local civic waste collection point.

®

ACCESSORIES

You can customise your appliance and obtain the following accessories from your usual retailer or an
authorised service centre:

Bowl Blender jug Vegetable slicer:
Bowl lid Mini-mincer - A: slicing
Kneader Mincer head - C: coarse grating

Mixer blade
Balloon whisk

Vegetable slicer attachment - D: fine grating
- E: parmesan
- R: Potato shredder

Note: you can purchase an accessory only when you present your instruction leaflet or your@
appliance.

BASIC RECIPES

White bread

Ingredients: 350 g flour (type 55), 210 ml warm water, 5 g dried baker's yeast, 5 g salt.

Put the salt, flour and baker's yeast in the bowl. Fit the kneader and the lid. Run for a few seconds
at speed 1, and add water with the appliance running. Knead for about 8 minutes on speed 1. Allow
the dough to rest at room temperature for around half an hour. Then work the dough by hand into a
ball. Place the ball of dough on a buttered, floured baking sheet. Allow to rise for about an hour.
Preheat the oven to 240°C. Make cuts on the top of the loaf with a sharp blade, and brush with
lukewarm water. Put a small container full of water into the oven as this helps the bread to form a
golden crust. Bake for 30 minutes.

For the UK only: Use 350 g strong white bread flour - 1% tsp Easy Bake or Fast Action dried yeast -
3 tsp salt - Y2 tsp sugar - 2 tsp vegetable oil - 210 ml lukewarm water.

Make the dough as the recipe directs but there is no need to rest the dough for half an hour with UK
dried yeast. Shape the dough as directed and leave to prove until doubled in size (for about 45 min
to 1 hour). Bake in a preheated oven at 230°c for 15 minutes and then reduce to 190°C and bake for
a further 15 minutes.

Butter shortcrust pastry

Ingredients: 200 g flour (plain), 100 g softened butter cut into pieces, 50 ml cold water, 1 pinch of
salt.

Put the flour, butter and salt in the bowl. Fit the kneader and the lid. Run for a few seconds at speed
1, and add water with the appliance running. Continue to knead until the pastry forms a ball. Remove
from the bowl, cover it in cling film and allow the pastry to rest in a cool place or refrigerator for
about half an hour before rolling out and cooking.

Note: Do not substitute butter with margarine or lard.

Milk bread buns

These sweet buns have a light, airy texture similar to brioche.

Ingredients: 500 g flour, 1 egg, 80 g softened butter cut into pieces, 80 g sugar, 250 ml warm milk, 5
g dried baker's yeast, 1 pinch of salt.

Put all the ingredients in the bowl. Fit the kneader and the lid. Run the appliance at speed 1 for
about 8 minutes. Allow the dough to rest at room temperature for about 1 hour and then work the
dough by hand. Cut the dough into small pieces and form them into buns. Place them on a baking



sheet lined with parchment paper and allow to rise for about 30 to 40 minutes. Preheat the oven to
200°C. Brush the buns with egg yolk mixed with a little milk and sugar. Bake for about 15 to 20
minutes. Note: Do not substitute butter with margarine or lard.

For UK only: Use 500 strong white bread flour, 80 g softened butter, 80 caster sugar, 250 ml lukewarm
milk, 2 tsp Easybake or Fast Action dried yeast, 1 pinch of salt, 1 egg beaten with 1 tsp water, for
glaze.

Make the dough as the recipe directs but there is no need to rest the dough for 1 hour. Shape the
dough as directed and leave to prove until doubled in size (for about 45 min to 1 hour). Bake as
directed above.

Vanilla Sponge Slab Cake

Ingredients: 2 eggs, 125 g caster sugar, 125 g softened butter in pieces, 250 g flour (plain), 70 ml
@milk, 1 sachet (11 g) baking powder or 4 level tsp baking powder, 1 sachet (6.5 g) vanilla sugar or 1
tsp vanilla extract.
Put all the ingredients in the bowl except for the flour. Fit the kneader and the lid. Run for a few
seconds at speed 1, and add the flour little by little with the appliance running. Mix for 3 minutes.
Preheat the oven to 180°C. Place the mixture in a buttered and floured non-stick loaf tin (900g /2
Lb size). Bake for about 40 minutes or until a fine skewer inserted in the centre come out clean with
no mixture attached. Best eaten within 2 days of making .

Feta, Olive and Sun-dried Tomato Loaf

Ingredients: 200 g flour (plain), 4 eggs, 1 sachet (11 g) baking powder or 4 level tsp baking powder,
100 ml cold milk, 50 ml olive oil, 12 dried tomatoes, 200 g feta cheese, 15 destoned green olives cut
into pieces, salt, pepper.

Preheat the oven to 180°C. Butter and flour a loaf tin. Put the flour, eggs and baking powder in the
bowl. Fit the kneader and the lid. Start at speed 1 and then increase to speed 3. Add the olive oil and
milk with the appliance running for one and a half minutes. Decrease to speed 1 and add the dried
tomatoes, feta cheese and olives. Add salt and pepper. Pour the mixture into the tin and bake for 30
to 40 minutes.

Mayonnaise

Ingredients: 1 egg yolk, 1 tablespoon mustard, 1 teaspoon white wine vinegar, 250 ml oil (sunflower,
olive or half and half of each), salt, pepper.

Attention: all the ingredients must be at room temperature.

Put all the ingredients except for the oil in the bowl. Fit the balloon whisk and lid. Start at speed 1
and begin to pour the oil in a thin trickle. After 10 seconds, increase to speed 4, and continue to add
the oil little by little. Once you have added all the oil, run the appliance for another 30 seconds.
NB: Keep refrigerated and consume within 24 hours.

Chantilly cream

Ingredients: 250 ml very cold liquid créme fraiche*, 50g icing sugar.

Put the cream and icing sugar in the bowl. Fit the balloon whisk and lid. Run the appliance at speed
3 for 2 minutes and then at speed 4 for one and a half minutes.

* liquid creme fraiche is not available in all countries.

For the UK only: Use 300 ml well chilled double cream and 35 g icing sugar. Place the cream and
icing sugar in the bowl. Fit the balloon whisk and lid. Whip on speed 3 until it forms firm peaks
(takes about 2 to 3 minutes).

@

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

®lees de gebruiksaanwijzing zorgvuldig door voordat u het
apparaat in gebruik neemt: bij een verkeerd gebruik vervalt
elke aansprakelijkheid van de fabrikant.

¢ Dit apparaat is niet bedoeld om zonder hulp en/of toezicht
gebruikt te worden door kinderen of andere personen indien
hun fysieke, zintuiglijke of mentale vermogen hen niet in staat@
stellen dit apparaat op een veilige wijze te gebruiken.

Er moet toezicht zijn op kinderen zodat zij niet met het
apparaat kunnen spelen.

* Uw apparaat is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik
binnenshuis en op een hoogte van minder dan 2000 m.

® Maak geen gebruik van het apparaat als het niet goed werkt of
als het beschadigd is. Richt u in dit geval tot een erkend
servicecentrum (zie lijst in het serviceboekje).

®Met uitzondering van de gebruikelijke reinigings- en
onderhoudswerkzaamheden die de klant zelf kan uitvoeren,
dienen alle werkzaamheden door een erkend centrum te worden
uitgevoerd (zie lijst in het serviceboekje).

e Trek altijd de stekker van het apparaat uit het stopcontact
wanneer u het onbewaakt achterlaat en voordat u het
monteert, demonteert of reinigt.

* Wees voorzichtig om het risico op verwondingen bij foutief
gebruik van het apparaat te voorkomen.

e Verhit de accessoires niet in de magnetron of oven.

® Gebruik voor uw eigen veiligheid uitsluitend de voor uw
apparaat geschikte accessoires en onderdelen, verkocht in een
erkend servicecentrum.

* Verwijder altijd de mixkom (d) voor u de ontgrendelingsknop
(a3) van de multifunctionele kop (a4) activeert.

@



* Schakel het apparaat uit en trek de stekker uit het stopcontact
alvorens u de accessoires vervangt of in de buurt komt van de
tijdens de werking bewegende delen.

* Raak de mengaccessoires of de messen niet aan wanneer het
toestel werkt.

e laat geen lang haar, sjaals, stropdassen enz. boven het
werkende apparaat hangen.

* Steek nooit keukengerei (lepel, spatel, ...) in de opening van
het deksel (d2), in de kom (b1) en in de trechter van het
trommelmagazijn (e2).

* De lemmeten zijn zeer scherp: ga voorzichtig te werk zodat u
zich niet snijdt wanneer u de kom (d) en de minihakmolen
leegt, wanneer u trommel A voor het snijwerk (e5) van de
minihakmolen en de hakkop monteert / demonteert, alsook
wanneer u deze accessoires reinigt (athankelijk van het model).

® Gebruik dit apparaat nooit om andere bestanddelen te bereiden
dan voedingsingrediénten.

* Giet geen kokende vloeistof (van meer dan 80°C/176°F) in de
kommen (b1 en d1 afhankelijk van het model).

* Giet altijd eerst de vloeibare ingrediénten in de mengbeker
(afhankelijk van het model) en voeg dan pas de vaste
ingrediénten toe.

*Zorg ervoor dat het maximumniveau niet wordt overschreden
om te vermijden dat de beker overloopt.

o Steek tijdens de werking van het apparaat uw vingers of andere
voorwerpen niet in de mengbeker (afhankelijk van het model).

o Verwijder het deksel en/of de mengbeker (afhankelijk van het
model) nooit voordat het apparaat volledig tot stilstand is
gekomen.

®Gebruik het apparaat op een vlakke, schone en droge
ondergrond.

©)

* Gebruik samen met het groentesnijderaccessoire (e) en de
hakkop (afhankelijk van het model): altijd de drukstaaf om de
voedingsmiddelen door de trechter te leiden, en nooit de
vingers, een vork, lepel, mes of ander voorwerp.

* Laat de mixkom (d) nooit werken zonder deksel (d2), zonder
ingrediénten of met enkel droge ingrediénten.

® Gebruik slechts één accessoire per keer.

*Gebruik de kommen (b1, d1) niet als gewone kommen@
(diepvriezer, koken, steriliseren, .

* Uw apparaat is uitsluitend bedoeld om gebruikt te worden voor
huishoudelijk gebruik. Deze is niet ontworpen voor gebruik in
de volgende gevallen, waarvoor de garantie niet geldig is:

- in kleinschalige personeelskeukens in winkels, kantoren en
andere arbeidsomgevingen,
- door gasten van hotels, motels of andere verblijfsvormen.

* Raadpleeg de gebruiksaanwijzing om de snelheden in te stellen
en voor de werkingsduur van elk accessoire.

* Raadpleeg de gebruiksaanwijzing voor het in elkaar zetten en
om de accessoires op het apparaat te monteren.

* Raadpleeg de gebruiksaanwijzing voor de eerste en periodieke
reiniging van de onderdelen die in contact komen met voedsel,
alsook voor de reiniging en het onderhoud van uw apparaat.

ENKEL VOOR DE EUROPESE MARKT

¢ Dit apparaat en zijn accessoires (afhankelijk van het model)
met uitzondering van de klopper (c3) en de raspen (e6, €7, €8,
e9): het apparaat mag niet door kinderen worden gebruikt.
Bewaar het apparaat en het snoer buiten bereik van kinderen.

* Kinderen mogen het apparaat niet als speelgoed gebruiken.

* Dit apparaat mag niet worden gebruikt door personen waarvan
de lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke vermogens

@
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verminderd zijn of door personen zonder enige ervaring of
kennis, tenzij zij onder toezicht staan of van tevoren instructies
hebben gekregen over het veilige gebruik van het apparaat en
er de mogelijke gevaren van inzien.

® Accessoires (afhankelijk van het model) meerdradige garde (c3)
en de raspen (e6, e7, e8, €9): mogen worden gebruikt door
kinderen van 8 jaar en ouder, op voorwaarde dat zij onder
toezicht staan of instructies hebben gekregen inzake het veilige
gebruik van het apparaat en op de hoogte zijn van de risico's
waaraan zij zijn blootgesteld. De reiniging en het onderhoud
mogen niet worden uitgevoerd door kinderen, tenzij ze
minstens 8 jaar oud zijn en onder het toezicht staan van een
volwassene. Houd het apparaat en diens snoer buiten bereik
van kinderen onder de 8 jaar.

Elektrische aansluiting:

* Controleer of de netspanning van uw apparaat overeenkomt
met de netspanning van het elektriciteitsnet. Een verkeerde
aansluiting maakt de garantie ongeldig.

* Trek niet aan het snoer om het apparaat uit te zetten.

* Haal de stekker altijd uit het stopcontact zodra u het apparaat
niet meer gebruikt, in het geval van een stroomonderbreking
en wanneer u het reinigt.

* Dompel het apparaat, het netsnoer of de stekker nooit in water
of een andere vloeistof.

* Hou het netsnoer buiten het bereik van kinderen, blijf uit de
buurt en vermijd contact met de hete delen van het apparaat,
hittebronnen en scherpe randen.

* Maak geen gebruik van het apparaat als het netsnoer of de
stekker beschadigd is. Om gevaarlijke situaties te voorkomen,
moet u deze onderdelen laten vervangen door een erkende
servicedienst (zie de lijst in het serviceboekje).

@

BESCHRIJVING

a - Motorblok d - Mixkom (afhankelijk van het model)

al Snelheidsregelaar d1l  Kom

a2 Trage uitgang d2  Deksel

a2.1 Uitgang mengaccessoires d3  Doseerstop

a2.2 Uitgang groentesnijder e - Groentesnijder (afhankelijk van het model)

a3 Ontgrendelingsknop voor el
de multifunctionele kop

Adapter groentesnijder
e2 Trommelmagazijn

¢

a4 Multifunctionele kop e2.1 As
a5 Snelle uitgang e3  Drukstaaf
a6 Klep e4  Ringhouder voor de trommel
b - Komset e5 Trommel A snijden
b1 Kom e6 Trommel C grof raspen
b2 Deksel e7 Trommel D fijn raspen
¢ - Mengaccessoires e8 Trommel E Parmezaanse kaas
¢l Kneedarm (afhankelijk van het model)
c2  Kneder e9  Trommel R Reibekuchen

c3  Meerdradige garde (afhankelijk van het model)

De accessoires bij het model dat u net hebt gekocht, worden voorgesteld op het label op de
bovenkant van de verpakking.

EERSTE GEBRUIK

®Was alle onderdelen van de accessoires voor het eerste gebruik met zeepsop. Spoel en droog af.
e Zet het apparaat op een vlak, schoon en droog oppervlak, controleer of de snelheidsregelaar (al1)
in stand 0 staat en steek dan de stekker in het stopcontact.
® Om het apparaat in te schakelen, hebt u verschillende mogelijkheden:
- Onderbroken werking (pulse) : draai de snelheidsregelaar (a1) met opeenvolgende impulsen naar
de stand 'pulse’, voor een betere controle van de bereidingen.
- Continu werking: draai de snelheidsregelaar (al) naar de gewenste stand van 1 naar 4, afhankelijk
van de gewenste bereiding.
o U kunt deze wijzigen tijdens de bereiding.
°0m het apparaat stop te zetten, draait u de knop (al) weer naar 0 en trekt u de stekker uit het
stopcontact.

Beveiliging tegen overbelasting :

Uw keukenmachine is voorzien van een microprocessor die het gebruiksvermogen controleert en
analyseert. Bij overbelasting, zal uw apparaat zich aanpassen en de snelheid verminderen of
automatisch uitschakelen. Bij uitschakeling, zet u de snelheidsregelknop (al) op stand «0», trekt u
de stekker uit het stopcontact, en verwijdert u een gedeelte van de ingrediénten. Laat het apparaat
enkele minuten afkoelen. U kunt de stekker daarna opnieuw in het stopcontact steken, de
snelheidsregelknop (al) op de gewenste snelheid zetten en het apparaat aanzetten.

De nummering van de paragrafen komt overeen met de nummering van de omkaderde
afbeeldingen.




1 - VERMENGEN / KNEDEN / KLOPPEN /EMULGEREN / OPKLOPPEN

GEBRUIKTE ACCESSOIRES:

- Kom (b1)

- Deksel (b2)

- Kneedarm (c1) of kneder (c2) of meerdradige garde (c3)

1.1 DE ACCESSOIRES PLAATSEN (SCHEMA 1):
e Vergrendel de kom (b1) (tegen de klok in) op het toestel en doe er de ingrediénten in.
o Steek het gewenste accessoire (c) in de uitgang (a2.1), tot het vastklikt.
®Zet de multifunctionele kop (a4) in horizontale positie: druk op de knop (a3) en verlaag de
multifunctionele kop (a4) handmatig, tot deze vergrendelt (de knop (a3) keert terug in zijn beginstand).
o Schuif het deksel (b2) op de kom (b1).
Opmerking: het gebruik van het deksel is niet verplicht. Het beperkt wel het risico op spatten.
 Controleer of de klep (a6) goed is bevestigd op de snelle uitgang (a5).

1.2 INSCHAKELEN:

o Schakel in door de snelheidsregelaar (al) naar de voor het recept gewenste snelheid te draaien.
o U kunt tijdens de bereiding ingrediénten toevoegen via de opening in het deksel (b2).

 Zet de knop (al) weer op 0 om het apparaat uit te schakelen.

Tips:
- Kneden
- Gebruik de kneder (c1) enkel op snelheid 1.
De max. hoeveelheden die u kunt kneden:
- 500 g bloem voor brooddeeg (bv.: wit brood, granenbrood, ...)
- 400 g bloem voor speciaal brood (bloem met een T-nummer vanaf 55 (T55): roggebrood,
volkorenbrood,...)
- 250 g bloem voor gistdeeg (brioche, tulband, pizzadeeg, kruimeldeeg, ...)
- 750 g bloem voor melkbrood (zie basisrecept)
- Maximale werkingstijd: 13 min
Volg voor een geslaagd resultaat de instructies getoond in schema 4.
- Vermengen
- Gebruik de kneder (c2) van snelheid 1 tot 4.
De max. hoeveelheden die u kunt vermengen:
- 1 kg beslag voor bijvoorbeeld cake, soezendeeg, ...
- Gebruik nooit de kneder (c2) om zwaar deeg te kneden
- 2,7 kg zoet cakebeslag (zie basisrecept).
- Maximale werkingstijd: 13 min.
- Kloppen / emulgeren / opkloppen
- Gebruik de meerdradige garde (c3) van snelheid 1 tot 4.
Wat u kunt bereiden: mayonaise, aioli, sauzen, opgeklopt eiwit (tot 8 eiwitten), slagroom (tot 500 ml),

- Gebruik nooit de meerdradige garde (c3) om zwaar deeg te kneden of licht beslag te vermengen.
- Maximale werkingstijd: 10 min.

1.3 - DE ACCESSOIRES VERWIJDEREN:

¢ Wacht tot het apparaat volledig tot stilstand is gekomen en trek de stekker uit het stopcontact.

o Verwijder het deksel (b2).

® Ontgrendel de multifunctionele kop (a4) met de knop (a3) en til die omhoog.
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o Trek het accessoire (c1), (c2) of (c3) van de multifunctionele kop.
® Neem er de kom uit.

2 - GLAD KLOPPEN / VERMENGEN / MIXEN
(AFHANKELIJK VAN HET MODEL)

Afhankelijk van de aard van de voedingsmiddelen kunt u met de mixkom (d) tot 1 L dikke mengsels en
0,75 L vloeibare mengsels bereiden.

GEBRUIKTE ACCESSOIRES
- Mixkom (d)

2.1 - DE ACCESSOIRES PLAATSEN (SCHEMA 2):

o Zet de multifunctionele kop (a4) horizontaal: druk op de knop (a3) en verlaag de multifunctionele knop@
(a4) handmatig tot deze vergrendelt (de knop (a3) staat dan weer in zijn beginpositie).

o Trek de klep (a6) naar boven toe van de snelle uitgang (a5).

® Het apparaat moet helemaal tot stilstand zijn gekomen voor u de mixkom plaatst (d).

o Zet de mixerkom (d) op de snelle uitgang (a5). Er zijn vier standen mogelijk.

® Doe de ingrediénten in de mixkom en vergrendel het deksel (d2) met de doseerstop (d3) door die met de
klok mee te draaien.

2.2 - INSCHAKELEN:
®Schakel in door de snelheidsregelaar (al) naar de voor het recept gewenste snelheid te draaien.
Gebruik de 'pulse' stand voor een betere controle van de mixer en een gladdere bereiding.
U kunt tijdens de bereiding ingrediénten toevoegen door de doseerstop (d3) van het deksel (d2) te nemen.
o Zet de knop (al) weer op 0 om het apparaat uit te schakelen.

Tips:
- Gebruik de mixkom (d) van snelheid 3 tot 4.

Maximale werkingstijd: 3 min.

Wat u kunt bereiden:

- Fijngemixte soepen, roomsoepen, stamppotten, milkshakes, cocktails, ...

- Licht beslag (pannenkoeken, beignets, wafels, ...).

- Als de ingrediénten tijdens het mixen aan de wanden van de kom blijven kleven, schakelt u het apparaat
uit, verwijdert u de mixkom, laat u de ingrediénten op de messen vallen en plaatst u de mixkom terug
om verder te mixen.

- Vul de mixkom nooit met kokendhete vloeistof.

- Gebruik de mixkom niet leeg.

- Gebruik de mixkom altijd met het deksel.

- Verwijder nooit het deksel voor het apparaat volledig tot stilstand is gekomen.
- Doe altijd eerst de vloeibare ingrediénten en dan pas de vaste ingrediénten in de mixkom.

2.3 - HET ACCESSOIRE VERWIJDEREN:
® Wacht tot het apparaat volledig tot stilstand is gekomen en trek de stekker uit het stopcontact. Verwijder
de mixkom. Zet de klep (a6) weer op de uitgang (a5).

3 - RASPEN / SNIJDEN (AFHANKELIJK VAN HET MODEL)

GEBRUIKTE ACCESSOIRES:
- Adapter groentesnijder (e1)
- Trommelmagazijn (e2) + drukstaaf (e3)



- Trommels (afhankelijk van het model)
- Ringhouder voor de trommel (e4)

3.1 - DE ACCESSOIRES PLAATSEN (SCHEMA 3):

* Druk op de knop (a3) om de multifunctionele kop (a4) te ontgrendelen en til die helemaal op.

o Zet de adapter (e1) onder de multifunctionele kop (a4): zet het linkerteken van de adapter (e1) gelijk
met het teken van de multifunctionele kop (a4) en draai tot het rechterteken van de adapter (e1)
overeenkomt met dat van de multifunctionele kop (a4).

o Steek de gekozen trommel in het magazijn en controleer of deze er helemaal in zit. Plaats de ringhouder
voor de trommel (e4).

® Hou het trommelmagazijn (e2) schuin naar rechts, voor de uitgang van de adapter (e), en steek de twee
pinnen van het trommelmagazijn in de twee uitsparingen van de adapter. Duw ze er helemaal in. Als het
plaatsen moeilijk gaat, draait u lichtjes aan de as (e2.1) van het trommelmagazijn om het nog eens te
proberen. Zet de trechter van het magazijn verticaal door tegen de klok in te draaien, tot hij blokkeert.

o \lergrendel de kom (b1) (tegen de klok in) op het apparaat.

 Controleer of de klep (a6) goed is bevestigd op de snelle uitgang (a5).

3.2 - INSCHAKELEN EN TIPS:
e Schakel in door de regelaar (al) op snelheid 3 te plaatsen.
® Maximale werkingstijd: 10 min.
o Steek de ingrediénten in de trechter van het magazijn en duw ze erdoor met de drukstaaf (e3). Duw de
ingrediénten er nooit in met de vingers of keukengerei!
o Zet de regelaar (al) weer op 0 om het apparaat uit te schakelen. Wacht tot het apparaat volledig tot
stilstand is gekomen en trek de stekker uit het stopcontact
® Ontgrendel het trommelmagazijn in de omgekeerde volgorde van het monteren.
o Met de trommels kunt u tot 2 kg van het volgende bereiden:
- Grof raspen C (e6) / fijn raspen D (e7): wortels, knolselderij, aardappelen, kaas, ...
- In dikke plakken snijden A (e5): aardappelen, wortels, komkommers, appels, bieten, ...
- Parmezaanse kaas E (e8): aardappelen, Parmezaanse kaas, ...
- Reibekuchen R (e9): aardappelen.
De maximumhoeveelheid: 2 kg.

4 - KLEINE HOEVEELHEDEN FIJNHAKKEN
(AFHANKELIJK VAN HET MODEL)

GEBRUIKT ACCESSOIRE:

- Gemonteerde minihakker
Met de minihakker kunt u in pulse in enkele seconden fijnhakken: gedroogde vijgen, gedroogde
abrikozen, ... Hoeveelheid / max. tijd: type QA100: 50 g / 8 s, type QA200: 90 g / 8 s.
Deze minihakker is niet geschikt voor harde producten zoals koffiebonen.
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e Trek de stekker uit het stopcontact.

e Dompel het motorblok (a) nooit onder in water en hou het niet onder de kraan. Neem het af met
een droge of enigszins vochtige doek.

©Spoel de accessoires af snel na gebruik voor een gemakkelijkere reiniging nadien. Houd alle messen
heel voorzichtig vast om snijwonden te voorkomen.

e Was de accessoires, spoel en droog af: ze mogen allen in de vaatwasser.

Tip:

- Als uw accessoires verkleuren door gebruik van bepaalde ingrediénten (wortels, sinaasappels, ...),
smeer ze dan in met een doekje met voedingsolie en maak ze vervolgens op de gebruikelijke wijze
schoon.

- Mixkom (d): giet warm water met enkele druppels afwasmiddel in de mixkom. Sluit het deksel. Plaats
hem op het apparaat en laat een paar keer kort draaien. Verwijder de kom, spoel onder stromend
water en laat drogen (omgekeerd).

Berg uw apparaat niet op in een vochtige omgeving.

WAT TE DOEN ALS UW APPARAAT NIET WERKT?

Als uw apparaat niet werkt, controleert u:

- Of de stekker in het stopcontact zit.

- Of elk accessoire is vergrendeld.

- De stand van de snelheidsregelaar (al): zet hem weer in stand 0 en kies dan opnieuw de gewenste
snelheid.
Werkt het apparaat nog steeds niet? Richt u tot een erkend servicecentrum (zie lijst in het
serviceboekje).

WEGGOOIEN VAN VERPAKKINGSMATERIAAL EN HET APPARAAT

m De verpakking omvat uitsluitend voor het milieu ongevaarlijke stoffen die weggeworpen
kunnen worden overeenkomstig de geldende bepalingen voor recycling.
%& Vraag voor het wegwerpen van het apparaat om inlichtingen bij de bevoegde dienst in
uw gemeente.

ELEKTRISCHE OF ELEKTRONISCHE PRODUCTEN
AAN HET EINDE VAN DE LEVENSDUUR

Wees vriendelijk voor het milieu !
® Uw apparaat bevat materialen die geschikt zijn voor hergebruik.
mmm O Lever het in bij het milieustation in uw gemeente of bij onze technische dienst.



ACCESSOIRES

U kunt uw apparaat personaliseren en bij uw erkende retailer of servicecentrum de volgende accessoires
kopen:

Kom

Hakkop
Deksel voor kom Adapter groentesnijder
Kneedarm Groentesnijder:
Kneder ) - A: snijden
Meerarmige garde - C: grof raspen
Mixkom - ij

- D:fi
Minihakker o

- E: Parmezaanse kaas

Opgelet: u kunt enkel accessoires kopen op vertoon van uw handleiding of apparaat.

BASISRECETEN

Wit brood

Ingrediénten: 350 g bloem van het type 55, 210 ml lauw water, 5 g gedroogde bakkersgist, 5 g zout.
Doe het zout, de bloem en de bakkersgist in de kom. Plaats de kneedarm en het deksel. Laat enkele
seconden draaien op snelheid 1 en voeg dan het water toe terwijl het apparaat blijft draaien. Kneed
gedurende ongeveer 8 min. Laat het deeg een ¥ uur rusten op kamertemperatuur, kneed dan met de
hand en vorm een bol die u op een met boter ingevette en met bloem bestrooide bakplaat legt. Laat
ongeveer 1 uur rijzen. Verwarm de oven voor op 240 °C. Maak inkepingen op de bovenkant van het brood
en bestrijk met lauw water. Zet een kommetje met water in de oven om de korst mooi goudkleurig te
maken. Zet 30 min in de oven.

Kruimeldeeg

Ingrediénten: 200 g bloem, 100 g zachte boter in stukjes, 50 ml water, 1 snufje zout.

Doe de bloem, de boter en het zout in de kom. Plaats de kneedarm en het deksel. Laat enkele seconden
draaien op snelheid 1 en voeg dan het water toe terwijl het apparaat blijft draaien. Laat kneden tot
het deeg een mooie bol wordt. Wikkel de bol in huishoudfolie en laat ongeveer Y2 uur rusten in de
koelkast voor u hem uitrolt en bakt.

Melkbrood

Ingrediénten: 500 g bloem, 1 ei, 80 g zachte boter in stukken, 80 g suiker, 250 ml lauwe melk, 5 g
gedroogde bakkersgist, 1 snufje zout.

Doe alle ingrediénten in de kom. Plaats de kneedarm en het deksel. Laat ongeveer 8 min werken op
snelheid 1. Laat het deeg ongeveer 1 uur rusten op kamertemperatuur en kneed het dan met de hand.
Snij kleine stukken van het deeg en rol ze tot kleine broodjes. Leg ze op een bakplaat bedekt met
bakpapier en laat 30 tot 40 minuten rijzen. Verwarm de oven voor op 200 °C. Bestrijk de broodjes
met eigeel dat u losklopte met wat melk en suiker. Laat ongeveer 20 min bakken.

Zoete cake

Ingrediénten: 2 eieren, 125 g suiker, 125 g zachte boter in stukjes, 250 g bloem, 70 ml melk, 1 zakje (11
g) bakpoeder, 1 zakje (6,5 g) vanillesuiker.

Doe alle ingrediénten, met uitzondering van de bloem, in de kom. Plaats de kneder en het deksel.
Laat enkele seconden draaien op snelheid 1 en voeg dan beetje bij beetje de bloem toe terwijl het
apparaat blijft draaien. Laat in totaal 3 min kneden. Verwarm de oven voor op 180 °C. Giet het deeg
in een ingevette en met bloem bestrooide cakevorm. Laat ongeveer 40 minuten bakken.
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Hartige cake

Ingrediénten: 200 g bloem, 4 eieren, 1 zakje (11 g) bakpoeder, 100 ml koude melk, 50 ml olijfolie, 12
zongedroogde tomaten, 200 g feta, 15 ontpitte groene olijven in stukjes, zout, peper.

Verwarm de oven voor op 180 °C. Vet een cakevorm in met boter en bestrooi met bloem. Doe de
bloem, de eieren en het bakpoeder in de kom. Plaats de kneder en het deksel. Start op snelheid 1 en
verhoog dan naar snelheid 3. Giet er de olijfolie en de melk bij terwijl u het apparaat 1.30 min laat
draaien. Ga weer naar snelheid 1 en voeg de zongedroogde tomaten, de feta en de olijven toe. Kruid
met peper en zout. Giet de bereiding in de vorm en laat 30 tot 40 min bakken.

Mayonaise

Ingrediénten: 1 eidooier, 1 eetlepel mosterd, 1 theelepel azijn, 250 ml olie, peper en zout.

Opgelet: alle ingrediénten moeten op kamertemperatuur zijn.

Doe alle ingrediénten, met uitzondering van de olie, in de kom. Plaats de meerdradige garde en het deksel.@
Start op snelheid 1 en begin de olie in een dun straaltje toe te voegen. Ga na 10 sec naar snelheid 4
terwijl u de olie er langzaam in blijft gieten. Wanneer alle olie is opgebruikt, laat u het apparaat nog 30

sec draaien.

Opgelet: bewaar in de koelkast en gebruik binnen 24 uur.

Slagroom

Ingrediénten: 250 ml heel koude room, 50 g poedersuiker.

Doe de room en de poedersuiker in de kom. Plaats de meerdradige garde en het deksel. Laat 2 min
werken op snelheid 3 en dan 1.30 min op snelheid 4.



CONSIGNAS DE SEGURIDAD

*Lea detenidamente las instrucciones de uso antes de utilizar el
aparato por primera vez : un uso no conforme con las
instrucciones eximira al fabricante de cualquier responsabilidad.

eEste aparato no esta previsto para ser utilizado por personas
(incluso nifios) cuyas capacidades fisicas, sensoriales o mentales

E estén reducidas, o personas provistas de experiencia o de

conocimiento, excepto sin han podido beneficiarse a través de
una persona responsable de su sequridad, de una vigilancia o
instrucciones previas referentes al uso del aparato. Hay que
vigilar a los nifios para asegurarse de que no juegan con el
aparato.

eEste aparato estd destinado (inicamente a uso doméstico, siempre
en el interior del hogar y a altitudes inferiores a 2000 m.

*No utilice el aparato si no funciona correctamente o si se ha
estropeado. En este caso, dirfjase a un centro de servicio oficial
(consulte la lista en el folleto de servicio).

*Cualquier tarea de mantenimiento, salvo las tareas de limpieza y
conservacion habituales realizadas por el cliente, debe llevarse
a cabo en un centro de servicio oficial (consulte la lista en el
folleto de servicio).

*Desconecte siempre el aparato de la corriente eléctrica si se deja
sin supervision o antes de montarlo/desmontarlo o limpiarlo.

*Riesgo de heridas en caso de mala utilizacion del aparato.

*No meta los accesorios en el microondas.

*Por su sequridad, utilice (nicamente accesorios y piezas de
recambio adecuadas para el aparato, suministradas por un centro
de servicio oficial.

*Retire siempre el vaso mezclador (d) antes de pulsar el botdn de
desbloqueo (a3) del cabezal multifuncion (a4).

®

*Apague el aparato y desconéctelo de la red eléctrica cuando vaya
a cambiar los accesorios o a tocar alguna de las piezas que son
moviles durante su funcionamiento.

*No toque ni los accesorios mezcladores ni las cuchillas mientras
el aparato esté en funcionamiento.

*Mantenga el pelo, bufandas, corbatas, etc. fuera del alcance del
aparato en funcionamiento.

*Nunca introduzca utensilios (cucharas, espatulas, etc.) por laé
abertura de la tapa (d2), en el vaso (b1) ni por el tubo del
deposito del cilindro (e2).

*Las hojas cortan mucho. Manipdlelas con cuidado para no hacerse
dafio cuando vacia el recipiente (d) y la minipicadora, durante
el montaje/desmontaje del cilindro A para cortar (e5) de la
minipicadora y del cabezal picador, y durante la limpieza de estos
accesorios (accesorios segin el modelo).

*Nunca utilice este aparato para preparar elementos que no sean
alimentos.

*No vierta liquido hirviendo (superior a 80 °C/176 °F) en los
recipientes (b1 y d1 segdn el modelo).

eVierta siempre los ingredientes liquidos en primer lugar en el
vaso mezclador (segdn el modelo) antes de afadir los
ingredientes solidos.

*Para evitar desbordamientos, no supere el nivel maximo del
recipiente cuando se indica.

eNunca introduzca los dedos o cualquier otro objeto en el vaso
mezclador (segn el modelo) mientras el aparato esté en
funcionamiento.

*Nunca retire [a tapa y/o el vaso mezclador (segin el modelo)
antes de que el aparato se detenga completamente.

eUtilice el aparato en una superficie plana, limpia y seca.

*Con el accesorio cortador de verduras (e) y el cabezal picador

@



(segln el modelo): utilice siempre el empujador para guiar los
alimentos por el tubo, nunca los dedos, ni tenedores, cucharas,
cuchillos u otros objetos.

*No ponga en funcionamiento el vaso mezclador (d) sin tapa (d2),
sin ingredientes o solamente con alimentos secos.

*No utilice varios accesorios a la vez.

*No utilice los vasos (b1, d1) como recipientes (para congelar,
cocinar, esterilizar, etc.).

*Este aparato se ha disefiado dnicamente para un uso doméstico.
El aparato no se ha disefiado para ser utilizado en los siguientes
casos, que no estan cubiertos por la garantia:

- en zonas de cocina reservadas al personal en tiendas, oficinas
y demas entornos profesionales,

- en granjas,

- por los clientes de hoteles, moteles y demas entornos de tipo
residencial,

- en entornos de tipo casas de turismo rural.

*(Consulte el manual de instrucciones para ajustar la velocidad y
el tiempo de funcionamiento de cada accesorio.

*Consulte el manual de instrucciones para saber cémo montar y
desmontar los accesorios en el aparato.

eConsulte el manual de instrucciones para saber como efectuar la
limpieza inicial y habitual de las partes en contacto con los
alimentos, ademas de la limpieza y el mantenimiento de su aparato.

MERCADOS EUROPEOS UNICAMENTE

*(Con todos los accesorios (segin el modelo) excepto el batidor
(c3) y los ralladores (e6, 7, €8, €9): los nifios no deben utilizar
el aparato. Mantenga el aparato y el cable de alimentacion fuera
del alcance de los nifios.

*Los nifios no deberen jugar con el aparato.

®

eEste aparato podre ser utilizado por personas con algun tipo de
discapacidad fisica, sensorial o mental, o sin suficiente
conocimiento o experiencia, siempre que se [as supervise o se
les faciliten instrucciones sobre cémo usarlo con total sequridad
y entiendan bien los posibles riesqos.

*Los accesorios (segln el modelo) batidor de varillas (c3) y rallado
(e, €7, €8, €9) pueden ser utilizados por nifios con un minimo
de 8 afios, a condicion de que hayan recibido instrucciones sobreé
el uso del aparato de forma segura y de que entiendan bien los
peligros que corren. La limpieza y mantenimiento a cargo del
usuario no deben ser realizados por nifios, a no ser que tengan
al menos 8 afios y estén bajo la vigilancia de un adulto.
Mantenga el electrodoméstico y su cable de alimentacion fuera
del alcance de los nifios menores de 8 afios.

Conexion eléctrica :

*Compruebe que la tension de alimentacion del aparato coincide
con la tension de su red eléctrica. Cualquier conexion
incorrecta anulara la garantia.

*No desconecte el aparato tirando del cable.

*Desconecte siempre el aparato cuando deje de utilizarlo, en caso
de corte de corriente o cuando proceda a su limpieza.

*No sumerja el aparato, el cable de alimentacion o el enchufe en
agua u otro liquido.

*No deje el cable de alimentacidn colgando al alcance de los
nifios, cerca o en contacto con las partes calientes del aparato,
cerca de una fuente de calor o en un angulo vivo.

*No utilice el aparato si el cable de alimentacion o el enchufe
estan dafiados. Para evitar cualquier riesqo, estas piezas deben
sustituirse siempre en un centro de servicio oficial (consulte la
lista en el folleto de servicio).



DESCRIPCION

a - Bloque motor d - Vaso mezclador (segiin el modelo)
al Boton regulador de velocidad d1l Vaso
a2 Salida lenta d2 Tapa
a2.1 Salida de accesorios mezcladores d3 Tapon dosificador
a2.2 Salida de cortador de verduras e - Cortador de verduras (segin el modelo)

a3 Botdn de desbloqueo el Adaptador del cortador de verduras
del cabezal multifuncion e2 Deposito del cilindro
a4 Cabezal multifuncion e2.1 Eje
a5 Salida rapida e3  Empujador
E a6 Trampilla e4  Brida de sujecion de cilindro
b - Conjunto del vaso e5 (ilindro A para cortar
b1 Vaso e6 Cilindro C para rallado grueso
b2 Tapa e7 Cilindro D para rallado fino
¢ - Accesorios mezcladores e8 (ilindro E para Parmesano (segin el modelo)
¢l Amasador e9 Cilindro R para Reibekuchen

c2  Mezclador
c3  Batidor de varillas

(segin el modelo)

Los accesorios incluidos con este modelo que acaba de comprar se muestran en la etiqueta
situada en la parte superior de la caja.

PUESTA EN MARCHA

® Antes de utilizar el aparato por primera vez, lave todas las piezas de los accesorios con agua y jabon.
Aclérelas y séquelas.
¢ Coloque el aparato sobre una superficie plana, limpia y seca, compruebe que el botén regulador
(al) esté en la posicion "0" y, a continuacion, conéctelo.
® Para la puesta en marcha, tiene varias posibilidades:
- Marcha intermitente (pulse) : gire el boton regulador (al) hacia la posicion "pulse”, impulsos
sucesivos, para conseguir un mejor control de las preparaciones.
- Marcha continua: gire el bot6n regulador (al) hacia la posicion deseada de "1" a "4" en funcion
de las preparaciones que realice.
® Puede modificar esta posicion durante la preparacion.
 Para detener el aparato, vuelva a poner el botén (a1) en "0"y, a continuacion, desconecte el aparato.

Proteccion contra sobrecargas:

Este aparato de cocina esté equipado con un microprocesador que controla y analiza la potencia que
se utiliza en cada momento. En caso de que se produzca una sobrecarga, el aparato se adaptara a la
situacion reduciendo su velocidad o simplemente se detendra. En caso de parada, vuelva a colocar el
botén de variacién de velocidad (al) en la posicion «O», desconecte el aparato y elimine una parte
de los ingredientes. Deje reposar el aparato durante algunos instantes. Una vez hecho esto, puede
proceder a conectarlo y ponerlo en marcha nuevamente girando el boton regulador de intensidad (a1)
con la velocidad deseada segun la receta que esté preparando.

La numeracion de los apartados se corresponde con la numeracion de los esquemas que
aparecen en los recuadros.

@

1 - MEZCLAR / AMASAR / BATIR / EMULSIONAR /
BATIR CON VARILLAS

ACCESORIOS UTILIZADOS:

- Vaso (b1)

- Tapa (b2)

- Amasador (c1) o mezclador (c2) o batidor de varillas (c3)

1.1 MONTAJE DE LOS ACCESORIOS (ESQUEMA 1):
o Pulse el boton (a3) para desbloquear el cabezal multifuncion (a4) y levantelo hasta el tope.
o Acople el vaso (bl) en el aparato (girando en sentido contrario a las agujas del reloj) y coloque los

ingredientes.
o Inserte el accesorio deseado (c) en la salida (a2.1), hasta que quede bien fijado. é
eVuelva a poner el cabezal multifuncién (a4) en posicion horizontal: pulse el botén (a3) y baje
manualmente el cabezal multifuncién (a4) hasta que quede bloqueado (el botdn (a3) deberd volver a su
posicion inicial).
e Deslice la tapa (b2) sobre el vaso (b1).
Nota: no es obligatorio usar la tapa. Esta permite reducir el riesgo de salpicaduras.
® Compruebe que la trampilla (a6) esté correctamente colocada en la salida rapida (a5).

1.2 PUESTA EN MARCHA:
® Ponga en marcha el aparato girando el botdon regulador (al) hasta la velocidad deseada en funcion de la
receta.
 Puede afiadir los alimentos por el orificio de la tapa (b2) durante la preparacion.
 Para detener el aparato, devuelva el botdn (al) a la posicion "0".
Consejos:
- Amasar
- Utilice el amasador (c1) dnicamente con la velocidad "1".
Puede amasar hasta:
- 500 g de harina para masas de pan (ej.: pan blanco, pan con cereales, etc.).
- 400 g de harina para panes especiales (harina con un tipo superior a 55 (T55): pan de centeno, pan
integral, ...).
- 250 g de harina para masas fermentadas (bollo, bizcocho kouglof, masa para pizza, masa quebrada,
etc.).
- 750 g de harina para pan de leche (consulte la receta basica).
- Tiempo maximo de funcionamiento: 13 min.
Para obtener un buen resultado, respete las indicaciones del esquema 4.
- Mezclar
- Utilice el mezclador (c2) con las velocidades "1" a "4".
Puede mezclar hasta :
- 1 kg de masa para bizcocho cuatro cuartos, masa de profiteroles, etc.
- 2,7 kg de masa para bizcocho dulce (consulte la receta basica).
- Nunca utilice el mezclador (c2) para amasar pastas pesadas.
- Tiempo maximo de funcionamiento: 13 min.
- Batir / emulsionar / batir con varillas
- Utilice el batidor de varillas (c3) con las velocidades "1" a "4".
Puede preparar: mayonesa, alioli, salsas, claras a punto de nieve (hasta 8 claras de huevo), chantilli
(hasta 500 ml), etc.



- Nunca utilice el batidor de varillas (c3) para amasar masas pesadas o mezclar masas ligeras.
- Tiempo maximo de funcionamiento: 10 min.

1.3 - DESMONTAJE DE LOS ACCESORIOS:

e Espere a que el aparato se haya detenido completamente y desconéctelo.
e Retire la tapa (b2).

® Mediante el boton (a3), desbloquee el cabezal multifuncién (a4) y levantelo.
o Tire del accesorio (c1), (c2) o (c3) para sacarlo del cabezal multifuncion.

® Retire el vaso.

2 - HOMOGENEIZAR / MEZCLAR / BATIR (segiin el modelo)

Dependiendo del tipo de alimento, el vaso mezclador (d) le permite preparar hasta 1 | de mezclas espesas
y 0,75 L de mezclas liquidas.

ACCESORIOS UTILIZADOS:
- Vaso mezclador (d).

2.1 - MONTAJE DE LOS ACCESORIOS (ESQUEMA 2):

o Sitle el cabezal multifuncién (a4) en posicion horizontal: pulse el botdn (a3) y baje manualmente el
cabezal multifuncion (a4) hasta que quede bloqueado (el botdon (a3) deberd volver a su posicion inicial).

® Quite la trampilla (a6) de la salida rapida (a5) tirando de ella hacia arriba.

® Compruebe que el aparato se haya detenido correctamente antes de colocar el vaso mezclador (d).

* Coloque el vaso mezclador (d) en la salida répida (a5): hay cuatro posiciones posibles.

® Ponga los alimentos en el vaso mezclador y acople la tapa (d2) con el tapon dosificador (d3), girandola
en el sentido de las agujas del reloj.

2.2 - PUESTA EN MARCHA

® Ponga en marcha el aparato girando el botdn regulador (al) hasta la velocidad deseada en funcion de la
receta.
Para un mejor control de la mezcla y una mejor homogeneizacion de la preparacion, utilice la posicion
"Pulse".
Puede afiadir alimentos durante la preparacion, retirando el tapon dosificador (d3) de la tapa (d2).

e Para detener el aparato, devuelva el boton (al) a la posicion "0".

Consejos:
- Utilice el vaso mezclador (d) con las velocidades "3" y "4".

Tiempo méaximo de funcionamiento: 3 min.

Puede preparar:

- Potajes con una textura muy suave, cremas, compotas, batidos, cocteles.

- Masas ligeras (crépes, buiiuelos, pastel de frutas, flan con pasas, etc.).

- Si, durante la mezcla, los ingredientes se quedan pegados a la pared del vaso, detenga el aparato, retire
el vaso mezclador, haga caer los ingredientes encima de las cuchillas y vuelva a colocar el vaso mezclador
para continuar con la preparacion.

- Nunca llene el vaso mezclador con liquido hirviendo.

- No utilice el vaso mezclador vacio.

- Utilice siempre el vaso mezclador con la tapa.

- Nunca quite la tapa antes de que el aparato se haya detenido completamente.

- Ponga siempre los ingredientes liquidos antes que los ingredientes sdlidos en el vaso
mezclador.

2.3 - DESMONTAJE DEL ACCESORIO:
o Espere a que el aparato se haya detenido completamente y desconéctelo. Retire el vaso mezclador. Vuelva
a colocar la trampilla (a6) en la salida (a5).

3 - RALLAR / CORTAR (segiin el modelo)

ACCESORIOS UTILIZADOS:

- Adaptador del cortador de verduras (el).

- Depésito de cilindro (e2) + empujador (e3).
- Cilindros (segin el modelo).

- Brida de sujecion de cilindro (e4).

3.1 - MONTAJE DE LOS ACCESORIOS (ESQUEMA 3):

e Pulse el boton (a3) para desbloquear el cabezal multifuncion (a4) y levantelo hasta el tope.

 Coloque el adaptador (e1) en la parte inferior del cabezal multifuncion (a4): alinee la marca de referencia
de la izquierda del adaptador (e1) con la marca de referencia del cabezal multifuncion (a4) y gire hasta
alinear la marca de referencia de la derecha del adaptador (e1) con la del cabezal multifuncidn (a4).

e Inserte en el depdsito un cilindro de su eleccion y compruebe que quede completamente dentro del
depdsito. Coloque la brida de sujecién de cilindro (e4).

o Presente el depésito del cilindro (e2), inclinado hacia la derecha, frente a la salida del adaptador (e) y
haga corresponder los dos cierres de bayoneta del depdsito del cilindro con las dos muescas del adaptador.
Encajelo hasta el fondo. Si la colocacion resulta dificil, gire ligeramente el eje (e2.1) del depésito del
cilindro y encajelo de nuevo. Vuelva a poner el tubo del depdsito en posicion vertical hasta el punto de
bloqueo, girandolo en sentido contrario a las agujas del reloj.

® Acople el vaso (b1) en el aparato (girando en sentido contrario a las agujas del reloj).

® Compruebe que la trampilla (a6) esté correctamente colocada en la salida rapida (a5).

3.2 - PUESTA EN MARCHA Y CONSEJOS:
® Ponga el aparato en marcha girando el botén regulador (a1) a la velocidad "3".
® Tiempo maximo de funcionamiento: 10 min.
o Introduzca los alimentos por el tubo del depdsito y guielos con ayuda del empujador (e3). Nunca empuje
los ingredientes con los dedos u otros utensilios.
o Para detener el aparato, gire el regulador (al) a la posicion "0". Espere a que el aparato se detenga
completamente y desconéctelo.
® Desbloquee el depdsito del cilindro siguiendo el procedimiento inverso al de montaje.
@ Los cilindros le permitiran preparar hasta 2 kg de:
- Rallado grueso C (e6) / rallado fino D (e7): zanahorias, apio-rdbano, patatas, queso,...
- Corte grueso A (e5): patatas, zanahorias, pepinos, manzanas, remolachas, etc.
- Parmesano E (e8): patatas, parmesano, etc.
- Reibekuchen R (e9): patatas.
Cantidad maxima: 2 kg.

4 - PICAR CANTIDADES PEQUENAS (segiin el modelo)

ACCESORIO UTILIZADO:

- Minipicadora montada.

Gracias a la minipicadora y utilizando la funcién pulse, podra picar en unos segundos: higos secos,
albaricoques secos, etc.

Cantidad / tiempo maximo: modelo QA100: 50 g / 8 s, modelo QA200: 90 g / 8 s.

Esta minipicadora no esta disefiada para ingredientes duros como el café.



® Desenchufe el aparato.

*No sumerja el bloque motor (a) en agua ni lo ponga bajo el agua corriente. Limpielo con un trapo
seco o un poco himedo.

* Para facilitar la limpieza, aclare rapidamente los accesorios después de su uso. Manipule todas las
cuchillas con precaucion, ya que puede cortarse con ellas.

e Lave, aclare y seque todos los accesorios: todos ellos pueden lavarse en el lavavajillas.

Sugerencias:

- En caso de coloracién de los accesorios por parte de alimentos (zanahorias, naranjas,...), frotelos
con un trapo empapado en aceite comestible y, a continuacion, prosiga con la limpieza habitual.
E— Vaso mezclador (d): vierta agua caliente con unas cuantas gotas de jabén liquido en el vaso

mezclador. Cierre la tapa. Coloquelo en el aparato y dele unos cuantos impulsos. Una vez retirado,
aclare el vaso con agua corriente y déjelo secar (boca abajo).

MODO DE GUARDAR EL APARATO

No guarde el aparato en un lugar himedo.

¢QUE HACER ST EL APARATO NO FUNCIONA?

Si el aparato no funciona, compruebe:

- La conexion del aparato.

- El bloqueo de cada accesorio.

- La posicion del boton regulador (a1): vuelva a ponerlo en la posicion "0" y seleccione de nuevo la
velocidad deseada.

:Su aparato sigue sin funcionar? Dirfjase a un centro de servicio oficial (consulte la lista en el folleto
de servicio).

2

ELIMINACION DE LOS MATERIALES DE EMBALAJE Y DEL APARATO

@ EL embalaje estd exclusivamente compuesto por materiales inocuos para el medio
Q & ambiente que pueden eliminarse con arreglo a la normativa de reciclaje vigente.

Para deshacerse del aparato, contacte con el servicio correspondiente de su municipio.

- ra >

PRODUCTOS ELECTRONICOS O ELECTRICOS AL FINAL DE SU VIDA UTIL

ii Participe en la conservacion del medio ambiente !!
® Su electrodoméstico contiene materiales recuperables y/o reciclables.
mmm O lleve el aparato a un centro de recogida de residuos para su procesamiento.

ACCESORIOS

Puede personalizar su aparato y adquirir los siguientes accesorios a través de su distribuidor habitual
o de un centro de servicio oficial:

Vaso Vaso mezclador Cortador de verduras:
Tapa de vaso Minipicadora - A: cortar
Amasador Cabezal picador - C: rallado grueso
Mezclador Adaptador del cortador de verduras - D : rallado fino

- E : Parmesano
- R: Reibekuchen

Batidor de varillas

el propio aparato.

RECETAS BASICAS

Pan blanco

Ingredientes: 350 g de harina de tipo 55, 210 ml de agua templada, 5 g de levadura de panaderia
deshidratada, 5 g de sal.

Vierta en el vaso la sal, la harina y la levadura de panaderia. Coloque el amasador y la tapa. Ponga el
aparato en funcionamiento durante unos segundos a la velocidad 1; a continuacion, afnada agua
mientras lo mantiene funcionando. Amase durante 8 min aproximadamente. Deje reposar la masa a
temperatura ambiente durante % hora; a continuacion, vuelva a trabajar la masa con las manos y
haga una bola con ella que debera colocar en una placa de pasteleria untada de mantequilla y
enharinada. Deje que suba durante aproximadamente 1 hora. Precaliente el horno a 240 °C. Realice
unos cortes en la parte superior de la hogaza y embadirnela con agua templada. Ponga un recipiente
pequefio Lleno de agua en el horno para facilitar que se forme una corteza dorada. Hornee durante 30
min.

Atencion: no se le podra suministrar ningiin accesorio sin presentar las instrucciones de uso oé

Masa quebrada

Ingredientes: 200 g de harina, 100 g de mantequilla blanda cortada en pedazos, 50 ml de agua, 1 pizca
de sal.

Vierta en el vaso la harina, la mantequilla y la sal. Coloque el amasador y la tapa. Ponga el aparato
en funcionamiento durante unos segundos a la velocidad 1 y afiada agua mientras lo mantiene
funcionando. Contintie amasando hasta que la masa forme una gran bola. Pongala en plastico
transparente para envolver alimentos y deje que repose en frio durante aproximadamente ¥z hora,
antes de extenderla y cocerla.

Pan de leche

Ingredientes: 500 g de harina, 1 huevo, 80 g de mantequilla blanda cortada en trozos, 80 g de aziicar,
250 ml de leche templada, 5 g de levadura de panaderia deshidratada, 1 pizca de sal.

Ponga todos los ingredientes en el vaso. Coloque el amasador y la tapa. Ponga el aparato en
funcionamiento a la velocidad 1 durante 8 min aproximadamente. Deje reposar la masa a temperatura
ambiente durante 1 hora aproximadamente; a continuacion, vuelva a trabajar la masa con las manos.
Corte trozos pequefios de masa y moldéelos en forma de panecillos. Coléquelos en una placa cubierta
de papel de horno y deje que suban durante un tiempo entre 30 y 40 minutos. Precaliente el horno a
200 °C. Embadurne los panecillos con una yema de huevo mezclada con un poco de leche y azcar.
Cuézalos durante 20 min aproximadamente.



Bizcocho dulce

Ingredientes: 2 huevos, 125 g de azicar, 125 g de mantequilla blanda en trozos, 250 g de harina, 70
ml de leche, 1 bolsita (11 g) de levadura de panaderia, 1 bolsita (6,5 g) de aziicar con aroma de
vainilla.

Ponga en el vaso todos los ingredientes excepto la harina. Coloque el mezclador y la tapa. Ponga el
aparato en funcionamiento durante unos segundos a la velocidad 1; a continuacion, afiada poco a
poco la harina mientras lo mantiene funcionando. Amase durante 3 min en total. Precaliente el horno
a 180 °C. Ponga la masa en un molde para bizcocho untado de mantequilla y enharinado. Cuézalo
durante aproximadamente 40 min.

Bizcocho salado

Ingredientes: 200 g de harina, 4 huevos, 1 bolsita (11 g) de levadura de panaderia, 100 ml de leche
'fria, 50 ml de aceite de oliva, 12 tomates secos, 200 g de queso feta, 15 aceitunas verdes sin hueso y
cortadas en trozos, sal, pimienta.

Precaliente el horno a 180 °C. Unte con mantequilla y enharine un molde para bizcocho. Vierta en el
vaso la harina, los huevos y la levadura. Coloque el mezclador y la tapa. Ponga el aparato en
funcionamiento a la velocidad 1y, a continuacioén, aumente hasta la velocidad 3. Ahada el aceite de
oliva y la leche mientras mantiene el aparato funcionando durante 1 min 30 s. Cambie a la velocidad
1y afiada los tomates secos, el queso feta y las aceitunas. Salpimiente. Vierta la preparacion en el
molde y cocine durante un tiempo entre 30 y 40 min.

Mayonesa

Ingredientes: 1 yema de huevo, 1 cucharada sopera de mostaza, 1 cucharadita de café de vinagre, 250
ml de aceite, sal, pimienta.

Atencion: todos los ingredientes deberan estar a temperatura ambiente.

Ponga en el vaso todos los ingredientes excepto el aceite. Coloque el batidor de varillas y la tapa.
Ponga el aparato en funcionamiento a la velocidad 1 y empiece a verter un chorro fino de aceite.
Pasados 10 s, cambie a la velocidad 4 y siga incorporando el aceite despacio. Una vez que haya vertido
todo, mantenga el aparato funcionando durante 30 s.

Nota: manténgala en la nevera y constimala en 24 h.

Crema chantilli

Ingredientes: 250 ml de nata liquida bien fria, 50 g de azicar glas.

Ponga en el vaso la nata y el azicar glas. Coloque el batidor de varillas y la tapa. Ponga en
funcionamiento el aparato a la velocidad 3 durante 2 min y, a continuacion, a la velocidad 4 durante
1 min 30s.

BIZTONSAGI ELOIRASOK

® A késziilék elsé haszndlata el6tt olvassa el figyelmesen ezt a
haszndlati Gtmutatét. Az Gtmutatét 6rizze meg. Az Gtmutatonak
nem megfeleld haszndlat esetén a gyartét semmilyen feleldsség
nem terheli

* A késziiléket csokkent fizikai, érzékszervi vagy mentdlis képességgel
rendelkezé személyek (gyermekeket is beleértve), illetve a kell(’i@
tapasztalatokkal vagy ismeretekkel nem rendelkezd személyek csak
feliigyelet mellett, illetve abban az esetben hasznalhatjak, ha a
biztonsagukért felelds személy megfeleld el6zetes tajékoztatast
adott nekik a kész(ilék haszndlatdra vonatkozéan. Gondoskodjon a
gyermekek feliigyeletérdl, és ne engedje Gket jatszani a késziilékkel.

* A keszulek kizarolag 2000 m alatti magassagban, otthoni, konyhai
hasznalatra alkalmas.

* Ne haszndlja a késziiléket abban az esetben, ha nem megfelelden
mUikddik vagy karosodott. Ez esethen forduljon a kézeli hivatalos
szervizhez (a szervizlistatld. a szervizknyvben).

® A késziilék tisztitdsan és szokdsos karbantartdsan kiviili egyéb
mUveleteket minden esetben hivatalos madrkaszerviznek kell
elvégeznie (a szervizlistatld. a szervizkonyvben)

® Mindig hlizza ki a késziilék elektromos csatlakozokabelét a villamos
halézathdl, ha a késziiléket feliigyelet nélkiil hagyja, illetve a
késziilék osszeszerelése, szétszerelése vagy tisztitasa eldtt.

® Mindig tartsa szem el6tt: a késziilék helytelen hasznélata sériilést
okozhat.

® Legyen dvatos, ha forrd folyadékot ont a robotgépbe vagy a mixerbe,
mivel a hirtelen kig6z6lgés miatt a folyadék kifuthat a késziilékbdL.

* Ne meritse a késziiléket, a tapkdbelt vagy a csatlakozd aljzatot vizbe
vagy mas folyadékba.

* Ne tegye a tartozékokat mikrohulldma siitébe.

)



* A sajat biztonsdga érdekében csak a késziilékhez tervezett, hivatalos
markaszervizben kaphat6 tartozékokat és alkatrészeket hasznaljon.

®Mindig tdvolitsa el a turmix feltétet (d) illetve a
gyimolcscentrifugat (h) miel6tt megnyomja a kioldé gombot (a2)
a multifunkcios fejlevételéhez (a3).

*A kellékek cseréje eldtt, illetve a miikodés kdozben mozgé
alkatrészekkel valé érintkezés el6tt kapcsolja ki a késziiléket, és

@) hiizza ki a csatlakozdjat a konnektorbdl.
® A késziilék mdkodése kozben ne érintse meg se a mixer tartozékait,

se a pengéket.
* Soha ne hagyja, hogy hossz( haja, séla, nyakkenddje, sth. a m(ikodd
késziilék folé beldgjon.

* Soha ne helyezzen semmilyen eszkozt (kanal, spatula, stb.) a fedd
tolcsérrészébe (b2), (d2) vagy (h2) illetve a henger tolcsérbe (g1).

* A pengék rendkiviil élesek: a sériilések megeldzése érdekében
dvatosan jarjon el a mixeredény vagy a mini hisdarald kiliritésekor,
az A. szeletelddob (e5), a mini hisdardld és a hisdardléfej
(modelltdl fiiggden) fel-, illetvelevételekor, valamint a tartozékok
tisztitasakor.

® A késziilékkel csak élelmiszert elegyitsen vagy mixeljen.

*Ne ontson forrdsban lévé (80°C/176°F feletti hémérsékletd)
folyadékot az edényekbe (b1 és d1 a modelltdl fiiggben).

® El6sz0r mindig a folyékony hozzavaldkat dntse a mixeredénybe,
majd ezt kovetden adja hozzd a szildrd hozzavalokat.

* A tlfolyas megel6zése érdekében ne téltse fel az edényt gy, hogy
a folyadék a maximum szintjelzés folé érjen (ha jelGlve van a
maximum szint).

* Soha ne tegye az ujjat vagy mas targyat a mixeredénybe, amikor a
késziilék iizemben van.

* Soha ne vegyele a feddt, illetve a mixeredényt addig amig a késziilék
teljesenle nem allt.

@

* Az élelmiszert mindig a z6ldségszeleteld tartozékkal (e) ellatott
hisnyoméval (e3) és a hiisdardléfej alkalmazasaval (a modelltdl
fiiggden) juttassa az adagoldcsdbe, és soha ne az ujjaival, villaval,
kanallal, késsel vagy mas targgyal.

* Ne m(ikodtesse a mixeredényt (d) fed (d2) nélkiil, iiresen vagy
kizdrélag szdraz élelmiszerekkel.

® Egyidében csak egy tartozékot hasznaljon.

*Ne haszndlja az edényeket (b1, d1) téroléedényként@
(lefagyasztashoz, f6zéshez, sterilizélashoz, stb

® A keszuleket nem az alabb felsorolt belteri es hasonlo hasznalatra
terveztek (az ilyen jellegd hasznalatra nem terjed ki a garancia):
- Uzletek, irodak es mas munkakornyezetek konyhai munkaterulete;
- Mezdgazdasagi uzemekben tortend hasznalat,

- Szallodak, motelek es egyeb, szallashely jellegd kornyezetek
ugyfelei altali hasznalat,
- Fizet6-vendeglato szoba tipusu szallashelyeken tortend hasznalat.

* Az egyes tartozekok sebessegenek szabalyozasa es mdkodtetesi
ideje tekintetebenlasd a hasznalati utmutatot.

® Az osszeszerelest es a tartozekoknak a keszulekre tortend
felhelyezeset a hasznalati utmutato ismerteti.

* Az elelmiszerrel erintkezd reszegysegek elsé es rendszeres
tisztitasat, valamint a keszulek tisztitasat es karbantartasat a
hasznalati utmutato i

CSAK EUROPAT PIACOK

® Az Osszes tartozékra (modelltdl fiiggden) vonatkozédan, a habverd
(c3) és areszelSk (e6, e7 €8, e9) kivételével: a késziiléket gyermekek
nem haszndlhatjdk. ®A késziiléket és annak hdlézati kabelét tartsa
tavol a gyermekektdl.
Ne engedje, hogy a gyermekek jatsszanak a késziilékkel.

o A késziiléket fizikai, érzékszervi vagy mentalis képességeikben



korldtozott, vagy a berendezés haszndlatdrél ismerettel vagy
tapasztalattal nem rendelkezd személyek megfeleld feliigyelet
mellett, illetve akkor haszndlhatjak, illetve ha megtanitottak ket
a késziilék biztonsdgos hasznalatara és tisztdban vannak a
veszélyekkel.
* A habver6t (c3) és a reszeldket (e6, e7, €8, €9) (a modelltdl fliggén)
8 éves vagy annal idésebb gyermekek feliigyelet mellett, illetve
@ akkor hasznalhatjak, ha a késziilék biztonsdagos hasznalatdra
felkészitették dket és ismerik a hasznalatdval jard veszélyeket. A
késziilék tisztitasat és dpoldsat gyermekek kizardlag feliigyelet
mellett és akkor végezhetik, ha marlegalabb 8 évesek. A késziiléket
és annak hdldzati kdbelét tartsa tavol a 8 év alatti gyermekektdL.

Az elektromos halézatra torténd csatlakoztataskor:

* Ellendrizze, hogy a késziilék iizemi fesziiltsége megegyezik-e az
Onnél elérhetd elektromos halézati fesziiltséggel. A nem megfeleld
halozaton torténd lizemeltetés érvényteleniti a garanciat.

* A késziiléket soha ne a csatlakozé kabelénél fogva hizza ki a
villamos halézatbél.

® Mindig huzza ki a csatlakozZodugaszt az aljzatbbol, ha a Kesziileket
feliigyelet rielkiil hagyja, tisztitds kozben vagy dramsziinet esetén.

* A tapkdbelt tartsa tavol a gyermekektdl, tovabba soha ne helyezze
olyan helyre, ahol érintkezéshe keriilhet a késziilék forrd
alkatrészeivel, illetve forrd vagy éles targyakkal.

* Ha a hdlézati kdbel vagy a dugé sériilt, ne hasznalja a késziiléket. A
veszélyek elkeriilése érdekében ezeket az alkatrészeket cseréltesse
ki egy hivatalos markaszervizzel (a listdt megtaldlja a
szervizkGnyvben).

a - Motorblokk d - Turmixedény (modell szerint
al Pokretto do regulacji predkosci d1  Edény
a2 alSebességszabalyozé d2 Fedd
a2 Lassu kioldd d3  Adagolé dugé
a2.1 Keverdkellékek kiolddsa e - Zoldségaprité (modell szerint)
a2.2 Zoldségaprité kiolddsa el Zoldségaprité adapter

a3 A multifunkcids fej kioldé gombja e2 Henger tolcsér

a4 Multifunkcios fej e2.1 Tengely

a5  Gyors kioldé e3  Nyomérid

a6  Biztonsdgi fedél e4  Henger tartogy(rd @
b - Edény rész e5 Szeletel6 A henger

b1 Edény e6 Durva reszeld C henger

b2 Fedd e7  Finom reszeld D henger
¢ - Keverdkellékek e8 Parmezdn E henger (modell szerint)

¢l Dagasztékar e9 R burgonyareszel (burgonyasiité - modellt6l

c2 Keverdlapat fiigg6en)

c3  Szélas habverd

Az On altal megvasarolt modell kiilonféle kiegészitd tartozékait a csomagolas felsé részén
elhelyezett cimkén tiintettiik fel.

UZEMBE HELYEZES

o Alegelsd hasznalat el6tt mossale a késziilék kiilonboz6 kellékeit mosogatészeres vizben. Oblitsele és
szdritsa meg.
® Helyezze a késziiléket sik, tiszta és szaraz feliiletre, gy6z6djon meg réla, hogy a sebesség gomb (al)
a ,0” alldson van, majd dugja be a késziiléket a hdlézatba.
® A késziilék bekapcsoldsa tobbféle médon is torténhet:
- Szakaszos bekapcsolds (pulse): Forgassa a sebesség gombot (al) a ,pulse” élldsra, amely
szakaszosan mikodteti a gépet, a készitmények jobb ellenérzése érdekében.
- Folyamatos jaratas: Forgassa a sebesség gombot (al) a kivant dllasba, ,1”-t6l ,4"-ig, a készitmény
jellegének megfelelen.
® A sebesség az étel elkészitése kozben is véltoztathatd.
® A késziilék kikapcsoldsahoz forditsa vissza a gombot (al) a ,,0” alldsra, majd hizza ki a késziiléket.

Tilterhelés elleni védelem:

Konyhai késziiléke rendelkezik egy mikroprocesszorral, amely ellendrzi és elemzi a mUikédés kozbeni
teljesitményt. Til nagy terhelés esetén a késziilék magatol alkalmazkodik a sebesség csokkentésével
vagy azzal, hogy magatélleall. Ledllds esetén dllitsa vissza a sebességszabdlyozé gombot (al) a "0"
allasba, hiizza ki a késziiléket, és vegye ki a hozzavaldk egy részét a késziilékbél. Hagyja néhany percig
pihenni a késziiléket. Ezutan ismét csatlakoztathatja a hdlézatra és bekapcsolhatja a szabdlyozé gomb

| Az alabb kovetkezd fejezetek szamozasa visszautal a keretes abrak szimozasara.




1 - KEVERES/ DAGASZTAS/ HABVERES / ELOSZLATAS/ HABOSITAS

ALKALMAZHATO KELLEKEK:

- Edény (b1)

- Fedd (b2)

- Dagasztokar (c1) vagy keverélapdt (c2) vagy szalas habverd (c3)

1.1 A KELLEKEK FELSZERELESE (1-ES ABRAK)

* Nyomja meg a gombot (a3) a multifunkciés fej (a4) kiolddsdhoz, majd emelje fel a fejet litkdzésig.

® Rogzitse az edényt (b1) (dramutatd irdnydval ellentétesen) a késziilékhez, és helyezze be a hozzavaldkat.
* Tolja a kivant kelléket (c) a kioldéba (a2.1), mig csak a helyére nem pattan.

® Engedje vissza a multifunkcids fejet (a4) vizszintes allasba: nyomja meg a gombot (a3), és manudlisan
@ engedjele a multifunkcids fejet (a4), amig az rogziil a helyén (a gomb (a3) visszatér az eredeti helyzetébe).
o Csiisztassa rd a fed6t (b2) az edényre (b1).

Megjegyzés: A fedd haszndlata nem kdtelezd. Azonban korldtozza a felfrdcskdlés és a kilokddés kockdzatat.
® GyGzGdjon meg réla, hogy a biztonsdgi fedél (a6) rogzitve van a gyorskioldén (a5).

1.2 BEINDITAS

® Kapcsolja be a késziiléket a sebesség gomb (al) elforgatdsdval a recept altal el6irt dlldsha.

® A készitmény elkészitése kdzben a fedd tolcsérnyildsan (b2) keresztiil adagolhatja a hozzévalékat.
o A késziilék kikapcsoldsahoz forditsa vissza a gombot (al) a 0" alldsra.

Tandcsok:
- Dagasztds
- A dagasztékarhoz (c1) hasznalja az ,, 1"-es sebességet.
A kdvetkezd mennyiséget dagaszthatja:
- 500 gliszt kenyértésztdk esetén (pl.: fehér kenyér, magvas kenyér stb.)
- 400gliszt a specialis kenyerekhez (55-6snél (T 55) magasabb osztdlytliszt): rozskenyér, teljes kidrlésd
gabondbdl késziilt kenyér, ...)
- 250 gliszt kelttésztak esetén (brids, kuglof pizzatészta, vajas tészta sth.)
- 750 gliszt kifli esetén (ld. az alapreceptet)
- Maximalis m(ikodési id6: 13 perc.
A legjobb eredmény elérése érdekében kdvesse a 4. abra szerinti utasitasokat.
A kelt tésztahoz és a kenyértésztdhoz a folyadék hémérséklete 25-30 Clegyen.

Keverés

- A keverdlapathoz (c2) hasznalja az ,1”-tél ,4"-ig tarto sebességet.

A kdvetkezd mennyiséget keverheti:

- 1 kg tészta egyensllytészta, forrazott tészta stb. esetén

- 2,7 kg tészta édestorta esetén (ld. az alapreceptet)

- Soha ne hasznilja a keverélapatot (c2) nehéz tésztak dagasztasahoz.
- Maximalis mikddési id6: 13 perc.

Habverés / eloszlatds / habositas

- A szélas habveréhoz (c3) hasznalja az ,,1”-t6l ,,4"-ig tart6 sebességet.

Elkészithetd ételek: majonéz, aioli martds, szdszok, tojasfehérje hab (max. 8 tojasfehérjével), tejszinhab

(max. 500 ml) stb.

-Soha ne haszndlja a szilas habverdt (c3) nehéz tésztik dagasztdsara vagy konnyi tésztik
kikeverésére.

- Maximalis m(ikodési id6: 10 perc.

1.3 -A KELLEKEK ELTAVOLITASA

e Varja meg, amig a készulék teljesen ledll, és hizza ki.

o \egyele a fedét (b2).

® A gomb segitségével (a3) oldja ki a multifunkcids fejet (a4), és emelje fel a fels alldsba.
® Hizza meg a (c1), (c2) vagy (c3) kelléket, hogy kivegye a multifunkciés fejbol.
 Tavolitsa el az edényt

2 - ELDOLGOZAS/KEVERES/TURMIXOLAS (MODELL SZERINT)

A hozzdvald jellegétdl fliggden a turmixedény (d) segitségével maximum 1l siir(i keverék és 0,751 folyékony
keverék készithetd el.

ALKALMAZHATO KELLEKEK:
- Turmixedény (d)

2.1 - A KELLEKEK FELSZERELESE (2-ES ABRAK)

o Allitsa a multifunkcids fejet (a4) vizszintes alldsba: nyomja meg a gombot (a3), és manudlisan engedjele
a multifunkcids fejet (a4), amig az rogziil a helyén (a gomb (a3) visszatér az eredeti helyzetébe).

 Nyissa ki a gyorskioldé (a5) biztonsagi fedelét (a6), felfelé hizassal.

® A turmixedény (d) régzitése el6tt gy6z6djon meg réla, hogy a késziilék ki van kapcsolva.

 Helyezze a turmixedényt (d) a gyorskioldéra (a5); négyféle dlldslehetséges.

® Helyezze bele a hozzdvalékat a turmixedénybe, majd rogzitse a fed6t (d2), rajta az adagold dugéval (d3),
az Gramutaté iranydba elforgatva.

2.2 - BEINDITAS
® Kapcsolja be a késziiléket a sebesség gomb (al) elforgatdsaval a recept dltal eldirt dlldsba.
A keverés dllapotdnak jobb ellendrizhetdsége és a készitmény egyenletesebb dllaga érdekében
haszndlja a ,Pulse” allast.
A készitmény elkészitése kozben a fed (d2) adagold dugdjdn (d3) keresztiil adagolhatja a hozzdvalékat.
o A késziilék kikapcsoldsahoz forditsa vissza a gombot (al) a 0" alldsra.

Tanacsok:
- A turmixedényhez (d) hasznélja az ,3”-t6l ,4"-ig tarto sebességet.
Maximélis m(ik6dési id6: 3 perc.
Elkészithetd ételek:
- Finomra eldolgozott krémlevesek, zoldségpiirék, kompétok, milk-shake-ek, koktélok.
- Konny( tésztak (palacsinta, fank, clafoutis,lepény, stb.).
- Ha keverés kozben a hozzavalék az edény falahoz tapadnak, dllitsale a késziiléket, tavolitsa el a a
készitmény elkészitését.
- Soha ne t6ltsén a turmixedénybe forrd folyadékokat.
- Ne jarassa tiresben a turmixedényt.
- A turmixedényt mindig a fedével egyiitt hasznalja.
- Soha ne vegyele a fedGt a késziilék teljesledllasaig.
- Els6ként mindig a folyékony, és utana a szilard hozzavalékat tegye a turmixedénybe.

2.3 - A KELLEK ELTAVOLITASA
e Vdrja meg, amig a késziilék teljesenleall, és hiizza ki. Tavolitsa el a turmixedényt. Tegye vissza a biztonsagi
fedelet (a6) a kiolddn (a5)Lévd helyére.



3 - RESZELES / SZELETELES (MODELL SZERINT)

ALKALMAZHATO KELLEKEK:

- Z6ldségaprito adapter (e1)

- Henger tolcsér (e2) + nyomérid (e3)
- Hengerek (modell szerint)

- Henger tartégydrd (e4)

3.1 - A KELLEKEK FELSZERELESE (3-AS ABRAK)

® Nyomja meg a gombot (a3) a multifunkciés fej (a4) kiolddsdhoz, majd emelje fel a fejet iitkdzésig.

® Helyezze az adaptert (e1) a multifunkcids fejre (a4): az adapter (e1) baloldali jeldlését igazitsa hozzd a
multifunkcios fej (a4) jeloléséhez, majd forditsa addig, mig az adapter (e1) jobboldali jelolése hozzd nem

@ igazodik a multifunkciés fej (a4) jeloléséhez.

o Illessze bele a hengerdobba a kivalasztott hengert, és ellendrizze, hogy teljesen illeszkedik a dobba. Tegye
a helyére a henger tartégy(rdt (e4).

® Tartsa a hengerdobot (e2) jobb felé megddntve tgy, hogy az eliilsé része az adapter (e) kioldéja felé nézzen,
és a hengerdob két csatlakozo feje illeszkedjen az adapteren taldlhat6 két mélyedésbe. Tolja be végig. Ha
nehezen tudja a helyére tenni, finoman forditsa el a hengerdob tengelyét (e2.1), és tolja be djra. Allitsa
vissza a henger tolcsért fiigg6leges helyzetbe, amig régziil, az Gramutatdval ellentétesen elforgatva.

® Rogzitse az edényt (b1) (6ramutatd iranydval ellentétesen) a késziilékhez.

® Gy6z6djon meg réla, hogy a biztonsagi fedél (a6) rogzitve van a gyorskiolddn (a5).

3.2 - LEINDITAS ES TANACSOK:

® Kapcsolja be a késziiléket, a sebesség gombot (a1) a ,3"-as dlldsba 4llitva.

© Maximdlis m(ikodési idG: 10 perc.

e Tegye bele a hozzdvaldkat a henger tdlcsérbe, a nyomérdddal (e3) iranyitva a miveletet. Soha ne
nyomkodja a hozzavalékat az ujjaval vagy mas eszkozzel a tolcsérbe.

o A késziilék kikapcsoldsdhoz forditsa vissza a sebesség gombot (al) a ,0” dlldsra. Varja meg, amig teljesen
ledll a készulék, és hizza ki.

o A kilazitashoz forgassa el a henger tolcsért az dsszeszerelés iranydval ellentétesen.

* A hengerekkel elkészithet6 hozzavaldk:
- Cdurva reszeld (e6) / D finom reszel (e7): sargarépa, zellergumé, burgonya, sajt stb.
- A vastag szeleteld (e5): burgonya, sdrgarépa, kigy6uborka, alma, karalabé stb.
- E parmezdn henger (e8): burgonya, parmezdn sajt stb

4 - KIS MENNYISEGEK EGESZEN FINOMRA DARALASA
(MODELL SZERINT)

FELHASZNALT KELLEK:
- Mini aprit6, 6sszeszerelve.

A pulse gomb segitségével a mini apritéval néhany mdsodperc alatt megdaralhatd: szaritott fiige, szaritott
sargabarack stb.

Mennyiség / max. id6: QA100 tipus: 50 g / 8 mp QA200 tipus: 90 g / 8 mp.

A miniaprité nem alkalmas kemény anyagok, pl. kdvé daraldsara.

® Hiizza ki a késziiléket.

® A motorblokkot (a) ne meritse vizbe, és ne tartsa vizsugdr ald. Szdraz vagy alig nedves ronggyal
torolje at.

® A kénnyebb tisztitds érdekében haszndlat utdn gyorsan oblitse el a késziilék tartozékait. Minden éles
szerszammal banjon Gvatosan, mert sériilésveszélyesek.

® Mossa meg, Gblitse el és tordlje at a kellékeket: mindegyik elmoshaté mosogatdgépben.

Tippek:

- Ha a késziilék tartozékai egyes ételek miatt (sdrgarépa, narancs stb.) elszinezdtek, novényi olajjal
dtitatott ronggyal tor6lje at 6ket, majd végezze el a szokdsos tisztitasi miveletet.

- Turmixedény (d): ontson a turmixedénybe meleg vizet, néhdny csepp mosogatdszer hozzéada’séval.@
Zérjard a fed6t Tegye rd az edényt a késziilékre, és néhany gombnyomassal forgassa at. Miutdnlevette
a helyérdl, folyovizben oblitse dt, és szaritsa meg (lefelé forditva).

Soha ne tdrolja a késziiléket nedves kdrnyezetben.

MI A TEENDO, HA A KESZULEK NEM MUKODIK?

Ha a késziilék nem mikodik, ellendrizze:

- A késziilék hélézati csatlakozdsat.

- A kiilonféle kellékek rogzitését.

- A sebesség gomb (al) dlldsat: forditsa vissza 0" dlldsba, majd valassza ki ismét a kivant sebességet.

A késziilék tovabbra sem mikddik? Forduljon hivatalos szakszervizhez (a szervizlistdt ld. a
szervizkonyvben).

A CSOMAGOLOANYAGOK ES A KESZULEK KIDOBASA

@ A csomagolds kizdrélag a kérnyezetre drtalmatlan anyagokat tartalmaz, kidobasakor a
Q & hatdlyos szelektiv hulladékgy(jtési szabalyoknak megfelelden jarjon el.

A késziilék leselejtezésével kapcsolatban érdeklédjon a helyi 6nkormdnyzat illetékes
szolgdlatdnal.
ELEKTROMOS VAGY ELEKTRONIKUS TERMEKEK ELETCIKLUSA
Vegyiink részt a kornyezet védelmében!

® Ez a késziilék szamos visszanyerhetd vagy djrahasznosithaté anyagot tartalmaz.
mmm D A megfelelS kezelés érdekében adjale egy gyUjtShelyen.

@



A késziilék személyes igények szerinti kialakitdsdhoz a kovetkezd kellékek dllnak rendelkezésre a
viszonteladékndl és a hivatalos markaszervizekben:

Edény Szalas habver6 Z6ldségaprito:

Edény fedé Turmixedény - A: szeletelés
Dagasztékar Mini apritd - C: durva reszelés
Keverglapat Z6ldségaprité adapter - D: finom reszelés

- E: parmezan

@Figyelem: akellékek csak abban az esetben értékesithetdk Onnek, ha fel tudja mutatni hasznalati
utasitasat, vagy késziilékét.

ALAPRECEPTEK

Fehér kenyér

Hozzdvalok: 350 g 55-0sliszt 210 mllangyos viz, 5 g szaritott élesztd, 5 g so.

Tegye az edénybe a sot, alisztet és az éleszt6t. Helyezze fel a dagasztékart és a fed6t. Néhany
masodpercig mlikodtesse 1-es fokozaton, majd a késziiléket tovabbmikddtetve adja hozza a vizet.
Dagasszon kb. 8 percig. A tésztat hagyja szobahémérsékleten pihenni ¥z 6ran at, majd ismét dolgozza
meg a tésztdt kézzel, és formdlja kerekre, amit aztan tegyen kivajazott és kilisztezett siitélapra. Hagyja
kelni kb. 1 6rdn at. Melegitse el a siit6t 240°C-ra. Készitse el a cipén a bevdgdsokat, és kenje meg
langyos vizzel. A siit6be tegyen egy kis, vizzel teli tartdlyt, hogy elGsegitse a barnara siilt héj képzddését.
Siisse kb. 30 percig.

Vajas tészta

Hozzdvalok: 200 gliszt 100 g kockakra vdgottlagy vaj 50 ml viz, 1 csipet so.

Tegye az edénybe alisztet, a vajat és a sot. Helyezze fel a dagasztdkart és a feddt. Néhany médsodpercig
mikodtesse 1-es fokozaton, majd a késziiléket tovabbmikddtetve adja hozza a vizet. Folytassa a
dagasztdst, amig a tészta szép gombalakot nem képez. Tekerje haztartdsi folidba, és hagyja hiivos helyen
pihenni kb. ¥z 6rdn &t a kinyUjtasig és siitésig.

Kifti

Hozzdvalok: 500 gliszt 1 tojds, 80 g kockdkra vdgottlagy vaj 80 g cukor, 250 mllangyos tej 5 g szdritott
élesztd, 1 csipet so.

Az Osszes hozzdvalot tegye az edénybe. Helyezze fel a dagasztékart és a feddt. Koriilbelil 8 percig
mikodtesse 1-es fokozaton. Hagyja a tésztat szobahémérsékleten pihenni kb. 1 6rdn at, majd ismét
dolgozza meg a tésztat kézzel. Vdgjon kis darabokat a tésztabdl, és formazzon beléliik kifliket. Helyezze
Gket siitépapirral boritott siit6lapra, és hagyja kelni kb. 30-40 percen &t. Melegitse el6 a siit6t 200°C-
ra. Kenje meg a kifliket tojdssargajaval, amihez egy kevés tejet és cukrot is hozzaadott. Siisse Gket kb.
20 percig.

Edes torta

Hozzdvalok: 2 tojds, 125 g cukor, 125 g kockdra vdgottldgy vaj 250 gliszt 70 ml tej 1 tasak (11 g)
siitdpor, 1 tasak (6,5 g) vanillincukor.

Az Gsszes hozzdvalot tegye az edénybe. Helyezze fel a keverdlapatot és a fedét. Néhdny mdsodpercig
mikodtesse 1-es fokozaton, majd a késziiléket tovabbmikddtetve apranként adja hozzd alisztet
Dagasszon dsszesen kb. 3 percig. Melegitse el6 a siitét 180°C-ra. Tegye a tésztdt kivajazott és
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kilisztezett siit6formaba. Siisse kb. 40 percig.

Sés torta

Hozzavalok: 200 gliszt 4 tojds, 1 tasak (11 g) siitépor, 100 ml hideg tej 50 ml olivaolaj 12 db. szdritott
paradicsom, 200 g fetasajt, 15 db. kimagozott zéld olivabogyd felvdgva, s6, bors.

Az Osszes hozzdvalét tegye az edénybe. Helyezze fel a dagasztokart és a fed6t. Koriilbelil 8
percigm(ikddtesse 1-es fokozaton. Hagyja a tésztat szobahdmérsékleten pihenni kb. 1 6rdn at, majd
ismét dolgozza meg a tésztdt kézzel. Vagjon kis darabokat a tésztahal, és formazzon bel6liik kifliket.
Helyezze Gket siitGpapirral boritott siitGlapra, és hagyja kelni kb. 30-40 percen &t. Melegitse el6 a siit6t
200°C-ra. Kenje meg a kifliket tojassdrgdjaval, amihez egy kevés tejet és cukrot is hozzdadott. Siisse
Gket kb. 20 percig.

Majonéz

Hozzdvalok: 1 tojds sdrgdja, 1 evékanal mustar, 1 kavéskanal ecet 250 ml olaj s6, bors. @
Figyelem: minden hozzdvalénak szobahémérséklettinek kelllennie.

Az olaj kivételével az dsszes hozzdvaldt tegye az edénybe. Helyezze fel a szdlas habverét és a fedét.
Kezdjen 1-es fokozaton, és kezdje aprdnként hozzddnteni az olajat. 10 masodperc elteltével vdltson
4-es fokozatra, és folytassa tovdbbra is Gvatosan az olaj elegyitését. Ha mar mindet beledntotte,
mikddtesse még 30 mdsodpercig.

Megjegyzés: Tartsa h(itében, és fogyassza el 24 6rdn beliil.

Chantilly krém

Hozzdvalok: 250 ml jo hideg folyékony tejszin, 50 g kristalycukor.

Tegye az edénybe a tejszint és a kristdlycukrot. Helyezze fel a szdlas habverdGt és a fed6t.
Mdkodtesse 3-as fokozaton 2 percig, majd 4-es fokozaton masfél percig.



BEZPECNOSTNI POKYNY

® Pred prvnim pouzitim vaSeho zafizeni si pozorné prectéte
navod k pouziti a uschovejte jej: za nevhodné pouZiti pristroje
v rozporu s navodem k pouziti vyrobce nenese zadnou
odpovédnost.

* Toto zarizeni neni urceno k pouZiti osobami (vcetné déti),

@ jejichz télesné, smyslové ¢i dusevni schopnosti jsou snizeny, ani

osobami, které nemaji dostatecné zkuSenosti nebo znalosti,

pokud vsak nelze zajistit dohled nebo pokyny tykajici se pokyn(
k pouzivani pristroje ze strany osoby odpovédné za jejich
bezpecnost. Dohlédnéte na déti, abyste se ujistili, Ze si s
pristrojem nehraji.

* Va3 pristroj je urCen vyhradné pro domaci kuchynske pouziti v
interieru, do max. 2000 m.n.m

® Pristroj nepouZivejte, pokud nefunguje spravné nebo byl
poskozen. V tom pfipadé se obratte na autorizované servisni
stredisko (viz seznam v servisni knizce).

* Jakykoli zasah kromé Cisténi a bézné drzby, kterou provadi

zdkaznik, musi byt proveden autorizovanym servisnim
stfediskem (viz seznam v servisni knizce

* Pokud je pfistroj ponechan bez dozoru, vzdy jej odpojte ze sité.
Stejné postupujte i v pfipadé, Ze se jej chystate sestavit,
rozebrat nebo Cistit.

°Upozornem nespravné zachazeni s pfistrojem mUze vést ke
zranéni.

* Pri nalévani horké tekutiny do kuchynskeho robota Ci mixéru
bud'te opatrni. Nahlé uvolnéni pary mlze zapfiinit jeji
vyprsknuti.

* Neponorujte pfistroj, pfivodni kabel ani zastrcku do vody ani
Zadné jiné kapaliny

®

. Nepouzwe]te prislusenstvi v mikrovinné troubg.

oV zajmu své vlastni bezpeCnosti pouz1veJte pouze prislusenstvi
a soucCastky, které jsou urCeny pro vas pfistroj a které mUzete
zakoupit v autorizovaném servisnim centru.

e Vyjméte vzdy mixovaci misu (d) nebo odstavovac (h), nez
zapnete tlacitko odblokovani (a2) multifunkéni hlavy (a3).

* Nez zacnete s viiménou prislusenstvi nebo nez se priblizite k
dil(im, které se za provozu pohybuji, pfistroj vypnéte a odpojte@
ho od napajeni.

* Pokud je pFistroj v chodu, nikdy nesahejte na prislusenstvi
mixéru nebo noze.

® Zajistéte, aby nad pristrojem v provozu nikdy nevisely dlouhé
vlasy, saly, kravaty atd.

* Nikdy nevkladejte nastroje (LZice, Spachtle ...) kominkem vik
(b2), (d2) nebo (h2) nebo bubinkového zasobniku (g1).

* Cepele jsou velmi ostré; abyste predesh jakémukoli zranéni,
zachézejte s nimi opatrné zejména pfi vyprazdiovani konvice
nebo malého mlynku mixéru, dale pri sestavovani nebo
rozmontovani valce krajeCe A (e5), malého mlynku, hlavy
mlynku (zalezi na modelu) a pfi Cisténi tohoto prislusenstvi.

* NepouZivejte tento pFistroj na michani nebo mixovani jinych
pfedmétll nez potravin.

¢ Nenalévejte horké tekutiny (jejichz teplota pFesahuje 80 °C)
do misek (bla d1 - zalezi na modelu).

* Do konvice mixéru vzdy nejprve nalijte tekuté slozky a az poté
pfidejte pevné suroviny.

* Abyste predesli preteCeni tekutiny, nepliite misu nebo konvici
nad maximalni droven (pokud je vyznaCena).

® Pokud je mixér v chodu, nikdy do jeho konvice nedavejte prsty
nebo jiny predmét.

o Nikdy neoddélévejte viko nebo konvici mixéru pred jeho



plnym vypnutim.

*Pro zavedeni surovin do plnici trubice vidy pouZivejte
péchovac (e3) spolu s prislusenstvim na kréjeni zeleniny (e) a
hlavou mlynku (zalezi na modelu). Nikdy k tomuto dCelu
nepouzivejte prsty, vidlicku, (Zici, nUz nebo jiny pfedmét.

* Nikdy nezapinejte konvici mixéru (d) bez vika (d2), surovin
nebo pouze se suchymi ingrediencemi.

@0 NepouZivejte nardz vice nez jedno pFislusenstvi.

* Nepouzivejte misy (b1, d1) jako nddoby (k mrazeni, varen,
sterilizaci...).

¢ Nepouzivejte $lehac (f2) nebo emulgaCni kotouC (f1) pro
pFipravu té€zkého tésta. Tento pristroj neni urCen nasledujici
pouziti (na které se nevztahuje zaruka), jako jsou:

- Pracovni oblast kuchyné v prodejnach, kancelarich a v jinych
pracovnich prostredich;

- Na farmach,

- Pouziti hosty v hotelech, motelech a dalSich typech
ubytovacich zafizenich,

- V profesionalnich provozech.

® Sefizeni rychlosti a doby provozu kazdeho kusu prislusenstvi
jsou popsany v navodu k pouziti.

e Sestaveni a montaz prislusenstvi na pFistroj jsou popsany v
navodu k pouziti.

* Zakladni i pravidelne Cisténi soucasti, ktere prichazeji do styku
s potravinami, a Cisténi a udrzba pFistroje jsou popsany v
navodu k pouziti.

POUZE PRO EVROPSKE TRHY

*Plati pro viechna pfisluSenstvi (zaleZi na modelu) kromé
SlehaCe (c3) a krajeCll (e6, e7, €8, e9): tento pristroj nesméji
pouzivat déti. Ulozte tento pristroj a jeho kabel mimo dosah

@

déti.
Déti si se spotrebiCem nesméji hrat.

e Tento pristroj mohou pouzivat osoby s omezenymi fyzickymi,
smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo nedostatkem
zkuSenosti a znalosti pouze za predpokladu, ze jsou pod
dohledem jiné osoby nebo byly mstruovany, jaks pFistrojem
bezpecne manipulovat a rozumi moznym riziktim.

*SlehaC (c3) a krdjeCe (e6, €7, e8, e9) (zilezi na modelu )@
mohou pouzivat déti od 8 let a v{3e, pokud jsou pod dohledem
jiné osoby nebo byly mstruovany, jak's pnstrOJem bezpeCné
manipulovat a rozumi moznym rizikum. Cisténia uzivatelskou
(drzbu nesméji provadét déti, pokud jim je méné nez 8 let a
nejsou pod dohledem jiné osoby. Ulozte tento pfistroj a jeho
kabel mimo dosah déti mladsich 8 let.

Zapojeni do elektrické sité:

® Zkontrolujte, zda elektrické napéti vaseho prlstrOJe odpovida
nap€ti ve vasi elektrické siti. Nespravné zapojeni je dlivodem
pro zruseni zaruky.

* Pri odpojovani pristroje ze sité nikdy netahejte za napajeci
kabel.

* Pristroj musi byt odpojen ze sité, pokud neni déle pouzivan,
dale pri Cisténi nebo v pripadé preruseni dodavky elektrického
proudu.

* Napéjeci kabel musi byt ulozen mimo dosah déti a nesmi pFijit
do styku nebo byt umistén pobliz horkych Casti pFistroje,
zdroju tepla nebo ostrych hran.

oV pripadé poskozeni napajeciho kabelu nebo zasuvky pfistroj
nepouzivejte. Tyto souCastky musi byt z bezpecnostmch
dlvodu vymeneny v autorizovaném servisnim centru (viz
seznam v servisni knizce).
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a - Blok motoru d - Mixovaci misa (podle typu)

al Ménic rychlosti d1  Misa
a2 Pomaly viystup d2  Viko
a2.1 Vystup prislusenstvi pro michani d3  Davkovaci vicko
a2.2 Vystup prislusenstvi na krajent e - Krajec zeleniny (podle typu)
zeleniny el Adaptér pfisluSenstvi na krdjeni zeleniny
a3 Tlacitko odblokovani multifunként e2 Bubinkovy zdsobnik
hlavy e2.1 Osa
a4 Multifunkéni hlava e3  Péchovitko
a5  Rychly vystup e4  Objimka pro pridrZzeni bubnu
a6 Krytka e5 Krajeci bubinek
b - Souprava misy e6 Bubinek C hrubého strouhant
bl Misa e7 Bubinek D jemného strouhani
b2 Viko e8 Bubinek E parmazan (podle modelu)
c - Pfislusenstvi pro michani e9 Struhadlo na brambory R (na bramborové
¢l Hnétac placky - zalezi na modelu)
c2  Sleha¢
3  Metla

Prislusenstvi obsazené v typu, ktery jste si pravé koupili, je vyznaceno na etiketé navrchu
na obalu.

UVEDENI DO CHODU

® Pfed prvnim pouzitim omyjte viechny dily pfislusenstvi mydlovu vodou. Opldchnéte a ususte.
e Postavte piistroj na rovnou, ¢istou a suchou plochu, zkontrolujte, zda je tlacitko ménice (al) v poloze
"0", poté pfistroj zapojte.
® Pro uvedeni do provozu mate nékolik moZnosti:
- Pferusovany chod (pulsni): Prolepsi kontrolu pripravovanych pokrmi otocte tlacitkem ménice
(al) do polohy "pulse" nékolika za sebou jdoucimi impulzy.
- Plynuly provoz: Otocte tlacitkem ménice (al) do pozadované polohy od "1" do "4" podle
provadénych pokrmd.
o Pfi pfipravé mizZete provoz ménit.
® Pfi vypindni pfistroje vratte tla¢itko (al) na "0", pak pfistroj odpojte.

Ochrana proti pfetiZeni:

Vas kuchyrisky spotrebic je vybaven mikroprocesorem, ktery kontroluje a analyzuje provozni viykon. V
pripadé velkého pretiZeni se spotfebic prizpisobi snizenim rychlosti nebo se zcela zastavi. V pfipadé
zastaveni vratte voli¢ ménice rychlosti (al) do polohy ,0“ odpojte spotrebic ze sité a vyjméte ¢ast
ingredienci. Nechte spotfebic¢ nékolik minut odpocivat. Poté ho miizete znovu zapojit do sité a spustit
otocenim volice ménice rychlosti (al) na pozadovanou rychlost podle receptu.

Oc¢islovani odstavci je shodné s ocislovanim zaramovanych schémat.

1 - MICHANI / HNETENI / TRENT / EMULGOVANI / SLEHANI

POUZITE PRISLUSENSTVI:

- Misa (b1)

- Viko (b2)

- Hnétac (c1) nebo Slehac (c2) nebo metla (c3)

1.1 MONTAZ PRISLUSENSTVI (SCHEMA 1)

o Stisknéte tlacitko (a3) pro odblokovani multifunkéni hlavy (a4) a zvednéte ji az nadoraz.

 Zablokujte misu (b1) (proti sméru hodinovych rucicek) na pristroj a vloZte suroviny.

o Zasurite pozadované prislusenstvi (c) do Vystupu (a2.1), dokud nezacvakne.

o Uvedte multifunkéni hlavu (a4) do vodorovné polohy: stisknéte tlacitko (a3) a rucné sklopte multifunkéni
hlavu (a4), az se zablokuje (ndvrat tlacitka (a3) do plvodni polohy).

® Umistéte viko (b2) na misu (b1).

Poznamka: Pouziti vika nenf povinné. Omezuje nebezpeéi vystiiknuti nebo odlétnuti.

o Zkontrolujte, zda je klapka (a6) na misté na rychlém vystupu (a5).

1.2 UVEDEN DO PROVOZU

o Spustte pfistroj otocenim tlacitka ménice (al) do pozadované rychlosti podle receptu.
 Otvorem ve viku (b2) mizZete pridavat suroviny béhem provozu.

 PFi vypindnf pfistroje vratte tlacitko (a1) na "0".

Doporuceni:
- Hnéteni
- Hnétac (c1) pouzivejte jen pfi rychlosti "1".
Hnétat mlZete az:
- 5009 mouky pro chlebovd tésta (napf. bily chléb, ceredlni chléb....)
- 400 g mouky na specidlni chléb (mouka z vyssi tfidy nez 55 (T55): zitny chléb, celozrnné pecivo, ...)
- 2509 mouky v pfipadé kynutych tést (briosky, bdbovka, tésto na pizzu, maslové tésto...)
- 750g mouky v piipadé mlécn
Pro Gsp $nou manipulaci s mixérem postupujte dle pokyn na stran 4.
Teplota tekutiny na kynuté a chlebové tésto by se méla pohybovat v rozmezi 25-30 °C.
- Michani
- PouZijte Slehac (c2) pfi rychlosti "1" az "4".
Michat mizZete az:
- 1 kg babovkového tésta, paleného tésta...
- 2,7 kg tésta na sladky kold¢ (viz zékladni recept)
- Nikdy nepouzivejte Slehac (c2) ke hnéteni tézkych tést.
- Maximdlni doba provozu: 13 min.
- Treni/emulgovani/slehani
- Pouzijte metlu (c3) pfi rychlosti "1" az "4".
M0Zete pFipravovat: majonézu, omacku ajoli, omacky, snih z bilkli (az z 8 vajec),
Slehacku (az 500 ml)...
- Nikdy nepouzivejte metlu (c3) ke hnéteni tézKych tést nebo michani lehkych tést.
- Maximélni doba provozu: 10 min.

1.3 DEMONTAZ PRISLUSENSTVI
o Vyckejte do tiplného zastaveni spotiebice a pak jej odpojte.
o Odstrarite viko (b2).
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® Pomoci tlacitka (a3) odblokujte multifunkéni hlavu (a4) a zvednéte ji do horni polohy.
o Zatdhnéte za piislusenstvi (c1), (c2) nebo (c3), pak je vytdhnéte z multifunkén hlavice.
® \lyjméte misu.

2 - HOMOGENIZOVANI/MICHANI/MIXOVANI (pooLE TYpU)

Podle druhu surovin je mozno v mixovaci mise (d) pfipravit az 1l hustych smésf a 0,75 tekutych smési.

POUZITE PRISLUSENSTVI:
- Mixovaci misa (d)

2.1 - MONTAZ PRISLUSENSTVI (SCHEMA 2)

 Uvedte multifunkéni hlavu (a4) do vodorovné polohy: stisknéte tlacitko (a3) a rucné sklopte multifunkénf
hlavu (a4), az se zablokuje (ndvrat tlacitka (a3) do plvodnf polohy).

 Sejméte klapku (a6) z rychlého Viystupu (a5) tak, ze ji zatdhnete nahoru.

e Pred nasazenim mixovaci misy (d) zkontrolujte, Ze je pfistroj vypnut.

® Nasadte mixovaci misu (d) na rychly vystup (a5), volit mlzete ze ctyr poloh.

® Vlozte suroviny do mixovaci misy a upevnéte viko (d2) s davkovacim vickem (d3) pootocenim ve sméru
hodinovich rucicek.

2.2 - UVEDENI DO PROVOZU

 Spustte pfistroj otocenim tlacitka ménice (al) do poZadované rychlosti podle receptu.
Prolepsi kontrolu mixovénf alepsi homogenizaci tésta pouzijte polohu "Pulse".
Sejmutim ddvkovaci zatky (d3) ve viku (d2) mizete pridavat suroviny béhem provozu.

® Pri vypindni pristroje vratte tlacitko (a1) na "0".

Doporuceni:
- PouZijte mixovaci misu (d) pfi rychlosti "3" az "4".
Maximdlni doba provozu: 3 min.
Mizete pFipravovat:
- Jemné mixované polévky, krémové polévky, kompoty, mlécné koktejly, koktejly.
- Lehkd tésta (palacinky, koblihy, bublanina, tiené...)
- Pokud béhem mixovani suroviny zlstdvaji prilepené na sténach misy, vypnéte pristroj, vyjméte misu,
prisady seskrabnéte na noZe, pak misu znovu upevnéte a pokracujte v pripravé.
- Do mixovaci misy nikdy nelijte horké kapaliny.
- Nepouzivejte mixovaci misu prazdnou.
- Misu mixéru pouzivejte vzdy s vikem.
- Nikdy viko nezvedejte pfed dplnym zastavenim pfistroje.
- Do misy mixéru vzdy nalijte nejprve tekuté a pak teprve pridejte pevné prisady.
2.3 DEMONTAZ PRISLUSENSTVI
o Vyckejte do dplného zastaveni spotfebice a pak jej odpojte. Vyjméte mixovaci misu.
Vratte zpét klapku (a6) na vistup (a5).

3 - STROUHANI / KRAJENI (popLE TYPU)

POUZITE PRISLUSENSTVI:

- Adaptér krdjece zeleniny (el)

- Bubinkovy zdsobnik (e2) + péchovitko (e3)
- Bubinky (podle typu)

- Objimka pro pfidrzeni bubnu (e4)

3.1 MONTAZ PRISLUSENSTVI (SCHEMA 3)

o Stisknéte tlacitko (a3) pro odblokovani multifunként hlavy (a4) a zvednéte ji az nadoraz.

o Nasadte adaptér (e1) pod multifunkéni hlavici (a4): nastavtelevou znacku adaptéru (e1) na znacku
multifunkéni hlavice (a4), pak otadcejte, dokud nen prava znacka adaptéru (e1) na znacce multifunkéni
hlavice (a4).

® VloZte do zdsobniku zvoleny bubinek a zkontrolujte, zda je zcela zasunut do zasobniku. Nasadte objimku
pro pridrzeni bubnu (e4).

o Naklorite bubinkovy zdsobnik (e2) napravo k vystupu adaptéru (e), nechte zapadnout oba bajonety
bubinkového zdsobniku do obou drazek adaptéru. Zasurite az na konec. Pokud je nasazovéni obtizné,
otdcejte mirné osou (e2.1) bubinkového zdsobniku a znovu jej zapojte. Posunujte kominek zdsobniku do
svislé polohy otdcenim proti sméru hodinoviych rucicek az do zablokovani.

© Zablokujte misu (b1) (proti sméru hodinovych rucicek) na pfistroj. @

o Zkontrolujte, zda je klapka (a6) na misté na rychlém vystupu (a5).

3.2 - ZAPNUTI A RADY

 Zapnéte pristroj otocenim ménice (al) na rychlost "3".

® Maximdlni doba provozu: 10 min

o \/kladejte potraviny kominkem zasobniku a posunujte je pomoci péchovatka (e3). Nikdy

neposunujte suroviny do kominku prsty nebo kuchyrniskymi nastroji.

e Pi vypinani pfistroje otocte tlacitko (al) na "0". Vyckejte do tiplného zastaveni spotiebice a pak jej
odpojte.

® Odblokujte bubinkovy zdsobnik v opacném sméru nez pri montdzi.

® Pomoci bubinki miZete pfipravit:

- Strouhat nahrubo C (e6) / strouhat najemno D (e7): mrkey, celer, brambory, syr, ...

- Kréjet na silné platky A (e5): brambory, mrkey, okurky, jablka, fepu, ...

- parmazan E (e8): brambory, parmezan ...

4 - SEKANI MALEHO MNOZSTVI (popLE TYPU)

POUZITE PRISLUSENSTVI:
- Smontovany maly mlynek.
Malym mlynkem mUZete béhem nékolika sekund nasekat: suché fiky, susené broskve...

Mnozstvi / max. Cas: typ QA100 : 50g / 8s, typ QA200 : 90g / 8s.
Tento maly mlynek neni urcen ke zpracovani tvrdych surovin, jako je kava.



CISTENI

® Odpojte pristroj.

® Neponotujte blok motoru (a) do vody ani pod tekouci vodu. Otfete suchym nebo skoro suchym
hadrem.

® Pro snazsi ¢isténi je vhodné oplachnout prislusenstvi hned po pouZiti. S ostfymi dily zachazejte
opatrné, mohou vas zranit.

* Umyjte, opldchnéte a osuste prislusenstvi:lze je myt v mycce.

Tipy:

- Pokud dojde k obarvenf pfislusenstvi potravinami (mrkev, pomerace, ...) tfete je hadrem napusténym
jedlym olejem, poté vycistéte obvyklym zplisobem.

- Mixovaci misa (d): do mixovaci nadoby nalijte teplou vodu s nékolika kapkami tekutého mydla.
Zavrete viko. Umistéte na pristroj a zapnéte nékolika impulzy. Po sejmuti misu opldchnéte pod
tekouci vodou a nechte oschnout (misa vzhiru nohama).

USKLADNENI

Pristroj neskladujte ve vlhku.

CO DELAT, POKUD VAS PRISTROJ NEFUNGUJE?

Pokud pfistroj nefunguje, zkontrolujte:

- Zapojenf pfistroje.

- Zablokovanf veskerého pfislusenstvi.

- Poloha tlacitka (al) : uvedte je do polohy "0", pak znovu zvolte pozadovanou rychlost.

LIKVIDACE OBALU A PRISTROJE

@ Obal obsahuje vyhradné materidly neohroZujici Zivotni prostfedi, které mohou byt

likvidovdny v souladu s platnymi predpisy o recyklaci.
Pokud chcete dét pristroj do odpadu, informujte se u prislusného odboru vasi obce.

(P

ELEKTRONICKE NEBO ELEKTRICKE VYROBKY NA KONCI ZIVOTNOSTI

Podilejme se na ochrané Zivotniho prostredi!
® Vas pristroj obsahuje cetné obnovitelné nebo recyklovatelné materidly.
mmm O Odneste ho prosim do recyklacniho centra.
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PRISLUSENSTVI

MUzete dat vasemu pristroji osobity rdz a opatfit si u vaseho obvyklého prodejce nebo u autorizovaného
servisniho stfediska toto pfislusenstvi:

Misa Metla Adaptér prislusenstvi na krajent
Viko misy Misici nadoba zeleniny Krdjec zeleniny:
Hnétac Mini-mlynek - A: krajent
Sleha¢ Hlavice mfynku - C: hrubé strouhani
- D: jemné strouhant
- E: parmazén
UPOZORNENI: nelze prodat zddné piislusenstvi bez toho, ze predlozite navod k pouziti @
nebo vas spotrebic.

ALAPRECEPTEK

Suroviny

Suroviny: 200 g mouky, 100 g mékkého masla krdjeného na kousky, 50 ml vody, 1 Spetka soli.

Do misy nasypte mouku, maslo a stil. Nasadte hnétac a viko. Spustte na nékolik sekund v rychlosti 1,
pak za stalého michanf prilijte vodu. Hnétejte, dokud z tésta nevznikne koule.

VloZte ji do peciciho papiru a odloZte asi na 30 min. do chladna, nez ji rozvalite a date péct.

MLécny chléb

Suroviny: 500 g mouky, 1 vejce, 80 g mékkého masla na kousky, 80 g cukru, 250 ml vlazného mléka, 5 g
susenych pekarskych kvasnic 1 Spetka soli.

Do misy vlozte vSechny prisady. Nasadte hnétac a viko. Zapnéte na rychlost 1 asi na 8 min. Nechte tésto
odpocivat pri pokojové teploté asi 1 hodinu, pak tésto propracujte rukou. Nakrdjejte z tésta malé
kousky a vytvarujte do malych chlebd. RozloZte je na plech pokryty pecicim papirem a nechte kynout
asi 30 - 40 minut. Pfedehfejte troubu na 200°C.

Potfete bochnicky vaje¢nym Zloutkem s trouchou mléka a cukru. Zapékejte na 20 min.

Sladky kolac

Suroviny: 2 vejce, 125 g cukru, 125 g mékkého mdsla na kousky, 250 g mouky, 70 ml mléka, 1 sacek

(11 g) prasku do peciva, 1 sdcek (6,5 g) vanilkového cukru.

Do misy vlozte viechny pfisady kromé mouky. Nasadte misici ndstavec a viko. Spustte na nékolik sekund
v rychlosti 1, pak za stdlého michani pomalu prisypdvejte mouku. Michejte celkem asi 3 minuty.
Pfedehfejte troubu na 180°C. Vlozte tésto do vymoucené koldcové formy. Zapékejte asi na 40min.

Sladky kolac

Suroviny: 2 vejce, 125 g cukry, 125 g mékkého masla na kousky, 250 g mouky, 70 ml mléka, 1 sacek
(11 g) prasku do peciva, 1 sdcek (6,5 g) vanilkového cukru.

Do misy vlozte viechny pfisady kromé mouky. Nasadte misici ndstavec a viko. Spustte na nékolik sekund
v rychlosti 1, pak za stdlého michani pomalu pfisypavejte mouku. Michejte celkem asi 3 minuty.
Pfedehfejte troubu na 180°C. Vlozte tésto do vymoucené koldcové formy. Zapékejte asi na 40min.
Slany kolaé

Suroviny: 200 g mouky, 4 vejce, 1 sdcek (11 g) prasku do peciva, 100 ml studeného mléka, 50 ml
olivového oleje, 12 susenych rajcat 200 g syru feta, 15 zelenych oliv bez pecek nakrdjenych na kousky,
sil, pepr.

Predehrejte troubu na 180°C. Vysypte moukou koldcovou formu. Do misy nasypte mouku, vejce a
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kvasnice. Nasadte misici ndstavec a viko. Spustte na rychlost 1, pak zvySte na rychlost 3. Prilijte olivovy
olej a mléko, nechte vsak pfistroj bézet asi 1,5 min. Pfepnéte na rychlost 1 a pridejte susend rajcata,
syr feta a olivy. Osolte a opeprete. Nalijte smés do formy a pecte 30 az 40 minut.

Majonéza

Suroviny: 1 vajecny Zloutek, 1 polévkovalZice horcice, 1 kdvovalzice octa, 250 ml oleje, sil, pepr.
Dilezité upozornéni: Vsechny suroviny museji mit pokojovou teplotu.

Do misy vloZte v3echny prisady kromé oleje. Nasadte emulgacni ndstavec a viko. Spustte na rychlost 1
a pomalu vlévejte olej. Po 10 s prepnéte na rychlost 4 a stale pokracujte v pomalém prilévdni oleje.

Pozn.: Ulozte do chladnicky a spotfebujte do 24 hodin.

Slehana smetana
ESuroviny: 250ml vychlazené cerstvé smetany, 50 g mouckového cukru.
Do misy vlijte smetanu a pfidejte cukr. Nasadte emulgacni nastavec a viko. Spustte na rychlost 3 po
dobu 2 minut, pak na rychlost 4 po dobu 1,5 min.

BEZPECNOSTNE POKYNY

® Pred prviym pouZitim zariadenia si pozorne precitajte ndvod na
obsluhu a dobre ho uschovajte: pouzivanie, ktoré nie je v stilade
s tymto ndvodom na obsluhu, zbavuje Vyrobcu akejkolvek
zodpovednosti.

* Tento pristroj nesmd pouzivat osoby (vratane detf), ktoré maju
znizend fyzicky, senzorickd alebo mentdlnu schopnost alebo
osoby, ktoré nemajd na to skisenosti alebo vedomosti, okrem
pripadov, ked im osoba zodpovednd za ich bezpecnost poskytuje
dohlad alebo ich vopred pouci o pouzivani tohto pristroja. Je
potrebné dohliadat na deti, aby ste si boli isti, ze sa s tymto
zariadenim nehraj.

* a3 pristroj je urceny iba na kuchynske pouZitie v interieri budovy
a v nadmorskej vyske menej ako 2 000 m nad morom.

® Pristroj nepouZivajte, ak spravne nefunguje, alebo je poskodeny.
V takom pripade sa obrétte na autorizované servisné stredisko
(pozri zoznam v servisnej knizke).

® Kazdy zdsah, okrem Cistenia a beznej (drzby, ktord pravidelne
vykondva zdkaznik, musi vykonat autorizované servisné stredisko
(pozri zoznam v servisnej knizke).

* Zariadenie vZdy odpojte od zdroja napatia, ak je nechané bez
dozoru alebo pred zmontovanim, rozobratim alebo ¢istenim.

* Nezabudnite, Ze ak pouZivate zariadenie nespravne, mozete sa
poranit.

* Ddvajte pozor, ak sa do kuchynského robota alebo mixéra nalieva
hordca tekutina, pretoze z dovodu prudkého odparovania moze
vystrekndt zo spotrebica.

® Pristroj, napdjaci kabel ani zastrcku nepondrajte do vody ani do
inej tekutiny.

® Prislusenstvo nepouzivajte v mikrovlnnej rre.

&



* Pre vasu vlastnl bezpecnost pouzivajte len prislusenstvo a
nahradné diely urcené pre vas spotrebi¢, ktoré sa predavajd v
schvalenom servisnom stredisku.

* Pracovnl nddobu na mixovanie (d) alebo odstavovac (h) vzdy
najprv odmontujte a az potom stlacte odistovacie tlacidlo (a2)
multifunkcnej hlavice (a3).

* Pred viymenou prislusenstva alebo pred manipuldciou v blizkosti
Casti, ktoré sa pri ¢innosti pristroja pohybujd, pristroj vypnite a
odpojte od zdroja napdjania.

* Nedotykajte sa prislusenstva mixéra ani nozov, ked je spotrebic
zapnuty.

* Dbajte na to, aby ste pocas prevadzky nenechali nad pristrojom
visiet dLhé vlasy, Satku, kravatu a pod.

* Do plniaceho ndstavca, ktory je sticastou veka (b2), (d2) alebo
(h2) a zasobnika na bubienkové krdjace/strihadld (g1) nikdy
nevkladajte kuchynské ndradie (lyZica, stierka a pod.).

® Cepele st velmi ostré: pri vyprazdriovani nadoby mixéra alebo
minimlynceka, skladani a rozoberan{ bubna krdjaca A (e5), hlavy
minimlynceka a mlynceka (v zavislosti od modelu) a pri ¢isteni
vsetkého tohto prislusenstva s cepelami minipulujte opatrne, aby
ste zabrdnili poraneniu.

* Tento spotrebi¢ nepouzivajte na mixovanie predmetoy, ktoré nie
st potraviny.

* Nenalievajte vriace tekutiny (viac ako 80 °C/176 °F) do mis (b1 a
d1 v zavislosti od modelu).

* VZdy najprv pridajte tekuté prisady do nadoby mixéra a potom
pridajte pevné prisady.

* Nenaplfiajte mixu alebo nddobu nad drovefi maximalneho plnenia
(ak je oznacena), aby ste zabranili preteceniu.

* Nikdy neddvajte prsty ani iné predmety do nddoby mixéra, ak je
spotrebic zapnuty.
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* Nikdy neskladajte viecko ani nddobu mixéra predtym, ako sa
spotrebic Gplne zastavi.

* Vzdy pouZivajte postivac (e3) s prislusenstvom krajaca zeleniny
(e) a hlavu mixéra (v zavislosti od modelu) na smerovanie potravin
do otvoru podavaca. Nikdy nepouzivajte prsty, vidlickulyzicku, n6z
ani iné predmety.

* Nadobu mixéra (d) nikdy nepouzivajte bez veka (d2), bez prisad
alebolen so suchymi potravinami. @

* NepouZivajte sticasne viac ako jedno prislusenstvo.

* Pracovné nadoby (b1, d1) nepouzivajte ako kuchynské nadoby (na
mrazenie, varenie, sterilizaciu a pod.).

* Tento pristroj nie je urceny na ine pouzivanie, ako je pouzivanie
v domacnosti, (pouzivanie, na ktore sa nevztahuje zaruka), a to
napriklad:

- Pracovny kuchynsky kut v obchodoch, kancelariach a inych
pracovnych prostrediach,

- Na farmach,

- Zakaznikmi hoteloy, motelov a inych priestorov s charakterom
ubytovania,

- \/ priestoroch typu ,hostovske izby.

® Pri nastaveni rychlosti a casu prevadzky kazdeho prislusenstva si
preCitajte navod na pouZitie.

* Pri zostavovani a montazi prislusenstva na pristroj si precitajte
navod na pouzitie.

® Pri zakladnom a pravidelnom Cisteni Casti, ktore sa dostavaju do
styku s potravinami, a pri Cisteni a udrzbe vasho spotrebica si
precitajte navod na pouzitie.

LEN PRE EUROPSKE TRHY
* So vsetkym prislusenstvom (v zavislosti od modelu) s vynimkou
metlicky (c3) a strdhadla (6, 7, €8, €9): toto prislusenstvo nemaju



pouzivat deti. Spotrebic a jeho kdbel umiestnite mimo dosahu
deti.
Deti sa nesmd hrat so spotrebicom.

* Tento spotrebi¢ mozu pouzivat osoby s fyzickym, zmyslovym alebo
duSevnym postihnutim, ani osoby, ktoré nemaji dostatocné
skdsenosti a vedomosti, pod podmienkou, Ze je zabezpeceny
dohlad nad nimi a pokial boli poucené o bezpecnom pouzivani

@ spotrebica a uvedomuju si nebezpecenstva.

* Metlicku (c3) a strdhadla (e6, e7, €8, e9) v zavislosti od modelu)
mozu pouzivat deti starSie ako 8 rokov, ak boli inou osobou
poucené o bezpecnom pouzivani spotrebica a ak rozumeju
pripadnym rizikam. Cistenie a pouzivatelskd Gdrzbu nesmi
vykondvat deti bez dohladu a mladsie ako 8 rokov. Spotrebic a
jeho kabel uskladnite mimo dosahu deti mladsich ako 8 rokov.

Pri pripojeni k elektrickej sieti:

® skontrolujte, Ze menovity vykon vasho spotrebica zodpoveda
napatiu vo vaSej elektrickej sieti. V pripade akéhokolvek
nespravneho zapojenia zaruka straca platnost.

* Pri odpdjani spotrebica od elektrickej siete netahajte za napdjaci
kabel.

® Pristroj je potrebné odpojit z elektrickej siete v pripade, Ze ho dlhi
dobu nepouZivate, pred Cistenim alebo v pripade vypadku pridu.

* Napdjacf kdbel sa musi nachddzat mimo dosahu deti a nesmie sa
nachddzat v blizkosti teplych castf pristroja, zdrojov tepla alebo
ostrych rohov ani prist s nimi do kontaktu.

® Ak s napdjaci kabel alebo zastrcka poskodené, pristroj
nepouzivajte. Z bezpecnostnych dovodov musi tieto komponenty
vymenit servisné stredisko (pozri zoznam v servisnej knizke).

a - Blok motora d - Pracovna nadoba na mixovanie (v zavislosti od

al Tlacidlo reguldtora rychlosti modelu)
a2 Nizkootdckovy vyvod d1  Pracovnd nddoba
a2.1 Vyvod na mieSacie ndstavce d2  Veko

a2.2 Vyvod na strihadlo na zeleninu d3  Davkovaci uzaver

a3 Odistovacie tlacidlo multifunkénej e - Strihadlo na zeleninu (v zavislosti od modelu)
hlavice el Adaptér na strdhadlo na zeleninu

a4 Multifunkénd hlavica e2 Zasobnik na bubienkové krajace/strihadla

a5 Vysokootackovy viyvod e2.1 Osa

a6  Ochranny kryt e3  Pritlacny aplikdtor @
b - Zostava pracovnej nadoby e4  Pridrzny krizok bubienkového

b1 Pracovnd nddoba krdjaca/strihadla

b2 Veko e5 Bubienkovy krdjac A
¢ - Miesacie nastavce e6 Bubienkové strihadlo C na hrubé strihanie

¢l Hnetaci ndstavec e7 Bubienkové strdhadlo D na jemné strihanie

€2 Miesaci ndstavec e8 Bubienkové strihadlo E na parmezdn (v zdvis-

c3  Slahacia metlicka losti od modelu)
e9 Krdjac na zemiaky R (na zemiakové hranolky —

v zavislosti od modelu).

Prislusenstvo patriace k modelu, ktory ste si prave zakiipili, je zobrazené na Stitku umiestnenom
na vrchnej strane obalu.

UVEDENIE DO PREVADZKY

® Pred prvym pouzitim umyte vietky diely prislusenstva saponatovou vodou. Opldchnite ich vodou a
osuste.
® Pristroj poloZte na rovn, €istd a suchd plochu. Ubezpecte sa, Ze tlacidlo reguldtora rychlosti (al) sa
nachddza v polohe ,,0“, a potom pristroj zapojte do elektrickej siete.
® Pristroj mozete zapndt viacerymi spésobmi:
- Prerusovany chod (,pulse”): Tlacidlo regulatora rychlosti (al) pootocte do polohy ,pulse” a
niekolkokrdt stlacte. Tymto spdsobom mozetelepsie kontrolovat pripravu pokrmov.
- Plynuly chod: Tlacidlo regulatora rychlosti (al) pootocte do pozadovanej polohy (od ,1“ po ,4*)
podla druhu pripravovaného pokrmu.
® Rychlost pocas pripravy mozete menit.
® Pristroj vypnite pootocenim tlacidla (a1) do polohy ,0” a odpojte ho z elektrickej siete.

Ochrana proti pretazeniu:

Vas kuchynsky pristroj je vybaveny mikroprocesorom, ktory kontroluje a analyzuje vykon pocas
prevadzky. V pripade velkého zatazenia sa vas pristroj prispdsobi znizenim rychlosti alebo samostatnym
zastavenim. V pripade zastavenia znovu prepnite tlacidlo na regulaciu rychlosti (al) do pozicie ,0“,
odpojte pristroj z elektrickej siete a odoberte Cast prisad. Nechajte pristoj niekolko mindt postat. Potom
ho moézete znovu zapojit a znovu spustit odocenim tlacidla na reguldciu rychlosti (al) na Zeland
rychlost v zavislosti od receptu.

Cislovanie odsekov zodpoveda ocislovaniu schematickych nakresov v ramcekoch.




1 - MIESANIE / HNETENIE / TRENIE / EMULGOVANIE / SLAHANIE

POUZITE PRISLUSENSTVO:

- Pracovnd nadoba (b1)

- Veko (b2)

- Hnetacf nastavec (c1) alebo miesaci ndstavec (c2) alebo $lahacia metlicka (c3)

1.1 MONTAZ PRISLUSENSTVA (SCHEMA 1)

o Stlacenim tlacidla (a3) odistite multifunkénd hlavicu (a4) a zdvihnite ju az na doraz.

® Pracovnti nddobu (b1) pripevnite k pristroju a pootocenim (proti smeru hodinovych ruciciek) zaistite. Do
nadoby vlozte prisady.

 Pozadovany ndstavec (c) vsurite do vijvodu (a2.1) tak, aby zacvakol.

@0 Multifunkénd hlavicu (a4) vratte spat do vodorovnej polohy: stlacte tlacidlo (a3) a multifunkénd hlavicu

(a4) sklopte rukou tak, aby sa zaistila (tlacidlo (a3) sa vrati do pdvodnej polohy).

® Veko (b2) nasurite na pracovnd nddobu (b1).

Poznamka: Pouzitie veka nie je nevyhnutné. Veko slizi ako ochrana proti vySplechovaniu alebo striekaniu

spracovdvanych potravin.
® Ubezpecte sa, ze ochranny kryt (a6) vysokootadckového viyvodu (a5) je dobre zaisteny.

1.2 UVEDENIE DO PREVADZKY

e Pristroj zapnite pootocenim tlacidla reguldtora rychlosti (al) na pozadovand rychlost, v zavislosti od
konkrétneho receptu.

o Potraviny mozete pridavat do pracovnej nadoby aj pocas pripravy, cez plniaci otvor vo veku (b2).

o Ak chcete pristroj vypndt, tlacidlo (a1) pootocte do polohy ,0”.

Rady:
- Hnetenie
- Hnetaci ndstavec (c1) pouzivajte iba pri rychlosti ,1”.
Mézete hniest az:
- 5500 g miky na chlebové cesto (napr.: biely chlieb, celozrny chlieb a pod.),
- 400 g muky na virobu $pecidlneho chleba (mdka z vys3ej triedy ako 55 (T55): razny chlieb, celozrnny
chlieb, ...)
- 250 g maky na kysnuté cesto (briosky, babovka, cesto na pizzu, maslové cesto...),
- 750 g miiky na mliecne pecivo (pozri zdkladny recept).
- Maximdlna doba ¢innosti pristroja: 13 mindt.
Na dosiahnutie najlepSich vysledkov postupujte pod a pokynov na obrazku 4.
Tekutina na pripravu kysnutého cesta alebo cesta na chlieb ma mat teplotu 25 - 30 °C.
- Miesanie
- Miesacf nastavec (c2) pouzivajte pri rychlosti ,1” az ,4".
MoZete miesat az:
- 1 kg piskétového cesta, odpalovaného cesta a pod.,
- 2,7 kg sladkého cesta na muicniky (pozri zékladny recept).
- Miesaci nastavec (c2) nikdy nepouzivajte na hnetenie hustého cesta.
- Maximdlna doba ¢innosti pristroja: 13 mindt.
- Trenie / emulgovanie / §lahanie
- Slahaciu metlicku (c3) pouzivajte pri rychlosti , 1" az ,4".
Pomocou tohto ndstavca mozete pripravit: klasickd majonézu, provensalsku majonézu, rozne druhy omécok,
sneh z bielkov (aZ z 8 vajecnych bielkov), Slahacku (az do 500 ml sladkej smotany) a pod.

- Stahaciu metlicku (c3) nikdy nepouzivajte na hnetenie hustého cesta, ani na miesanie lahkého cesta.
- Maximdlna doba ¢innosti pristroja: 10 mindt.

1.3 DEMONTAZ PRISLUSENSTVA

* Pockajte, Kym sa pristroj tiplne zastavi a odpojte ho z elektrickej siete.

® Pomocou tlacidla (a3) odistite multifunkénd hlavicu (a4) a zdvihnite ju do hornej polohy.
e Potiahnite za ndstavec (c1), (c2) alebo (c3) a vyberte ho z multifunkénej hlavice.

o \lyberte pracovni nddobu.

2 - HOMOGENIZACIA / MIESANIE / MIXOVANIE
(v ZAVISLOSTI OD MODELU)

V pracovnej nadobe na mixovanie (d) mozete pripravit az 1l hustych zmesi a 0,75 tekutych zmesi, v zdvislosti
od druhu pouzitych potravin.

POUZITE PRISLUSENSTVO:
- Pracovnd nddoba na mixovanie (d)

2.1 MONTAZ PRISLUSENSTVA (SCHEMA 2)

o Multifunkénd hlavicu (a4) uvedte do vodorovnej polohy: stlacte tlacidlo (a3) a multifunkénd hlavicu (a4)
sklopte rukou tak, aby sa zaistila (tlacidlo (a3) sa vrati do pévodnej polohy).

® Ochranny kryt (a6) vysokootdckového viyvodu (a5) potiahnite smerom hore a zlozte.

 Skdr nez pracovnd nadobu na mixovanie (d) pripevnite na viyvod, skontrolujte, ¢i je pristroj skuto¢ne vypnuty.

® Pracovnii nddobu na mixovanie (d) umiestnite na vysokootdckovy viyvod (a5); existuju Styri rozne polohy.

® Potraviny vlozte do pracovnej nddoby na mixovanie, veko (d2) s ddvkovacim uzdverom (d3) umiestnite na
pracovnd nadobu a zaistite pootocenim v smere hodinovich ruciciek.

2.2 UVEDENIE DO PREVADZKY

o Pristroj zapnite pootocenim tlacidla reguldtora rychlosti (al) na pozadovani rychlost, v zavislosti od
konkrétneho receptu.
Aby ste pocas pripravy mohlilepsie kontrolovat mixovanie a dosiahli homogénnejsiu zmes, pouzite polohu ,pulse”.
Potraviny méZzete pridévat do pracovnej nadoby aj pocas pripravy: dévkovaci uzéver (d3) zlozte z veka (d2)
a potraviny pridajte cez plniaci otvor.

® Ak chcete pristroj vypndt, tlacidlo (a1) pootocte do polohy ,0”.

Rady:

- Pracovni nddobu na mixovanie (d) pouzivajte pri rychlosti 3" az ,4".
Maximélna doba Cinnosti pristroja: 3 mindty.

Pomocou pracovnej nddoby na mixovanie mozete pripravit:

- Jemne mixované polievky, krémové polievky, ovocné pyré, mliecne kokteily, tradicné kokteily, - Lahké
cesta (palacinky, placky, bublanina, nakyp a pod.).

- Ak pocas mixovania ostand na stendch pracovnej nadoby nalepené potraviny, pristroj vypnite a pracovni
nddobu na mixovanie vyberte. Steny pracovnej nddoby ocistite tak, aby potraviny spadli na cepele.
Pracovnii nddobu na mixovanie opét pripevnite na pristroj a mozete dalej pokracovat v priprave pokrmu.

- Do pracovnej nddoby na mixovanie nikdy nenalievajte vriace tekutiny.

- Pracovnti nddobu na mixovanie nikdy nepouzivajte naprazdno.

- Pracovnti nadobu na mixovanie pouzivajte vzdy spolu s prislusnym vekom.

- Veko v ziadnom pripade neskladajte skar, ako sa Cepele dplne zastavia.

- Do pracovnej nadoby na mixovanie najprv vlejte tekuté prisady a az potom tuhé prisady.



2.3 DEMONTAZ PRISLUSENSTVA
* Pockajte, kym sa pristroj tplne zastavi a odpojte ho z elektrickej siete. Odmontujte pracovni
nadobu na mixovanie. Ochranny kryt (a6) vratte na miesto a zaistite ho na viyvode (a5)

3 - STRUHANIE / KRAJANIE (v ZAVISLOSTI 0D MODELU)

POUZITE PRISLUSENSTVO:

- Adaptér na strihadlo na zeleninu (e1)

- Zasobnik na bubienkové krdjace/strdhadld (e2) + pritlacny aplikator (e3)
- Bubienkové kréjace a strdhadld (v zavislosti od modelu)

- Pridrzny krdzok bubienkového krdjaca/strdhadla (e4)

3.1 UZITE PRISLUSENSTVO (SCHEMA 3)

o Stlacenim tlacidla (a3) odistite multifunkénd hlavicu (a4) a zdvihnite ju az na doraz.

® Adaptér (e1) umiestnite pod multifunkénd hlavicu (a4) :lavi znacku adaptéra (e1) zarovnajte so znackou
multifunkénej hlavice (a4), potom adaptér (el) pootocte tak, aby jeho pravd znacka bola zarovno so
znackou multifunkénej hlavice (a4).

Do zdsobnika vloZte pozadovany bubienkovy krdjac alebo strdhadlo. Dbajte na to, aby bol krdja¢ (resp.
striihadlo) tplne zasunuty v zdsobniku. Nasadte pridrzny kriZzok bubienkového krdjaca/strihadla (e4).

e Zasobnik na bubienkové krdjace/strihadld (e2) naklorite doprava a umiestnite pred viyvod adaptéra (e).
Dbajte na to, aby sa obidva koliky zdsobnika presne zhodovali s dvoma zarezmi na adaptéri. Zasobnik tplne
zasunte do adaptéra. Ak sa vam zdsobnik na bubienkové krdjace/striihadla zastiva tazko, mierne pootocte
hriadel (e2.1) zdsobnika a znovu ho skdste zasundt. Plniaci nastavec zdsobnika potom otédcajte do zvislej
polohy proti smeru hodinovich ruciciek, az kym nedosiahne zaistend polohu.

® Pracovni nddobu (b1) pripevnite k pristroju a pootocenim (proti smeru hodinovych ruciciek) zaistite.

® Ubezpecte sa, ze ochranny kryt (a6) vysokootadckového viyvodu (a5) je dobre zaisteny.

3.2 - UVEDENIE DO PREVADZKY A RADY:

® Pristroj zapnite pootocenim tlacidla reguldtora rychlosti (a1) do polohy ,3“.

© Maximdlna doba Cinnosti pristroja: 10 mindt.

e Potraviny vkladajte do plniaceho ndstavca zdsobnika a zatldcajte ich pomocou pritlacného aplikatora
(e3). Prisady nikdy nezatlacajte prstami alebo pomocou kuchynského naradia.

® Ak chcete pristroj vypnit tlacidlo requldtora rychlosti (al) pootocte do polohy ,0”. Pockajte, kym sa
pristroj tplne zastavi a odpojte ho z elektrickej siete.

e Zasobnik na bubienkové krdjace/strdhadla odistite pootocenim v opacnom smere ako pri montazi.

® Pomocou bubienkovych krdjacov/striihadiel mdzete pripravit:

- Hrubé striihadlo C (e6) / jemné strihadlo D (e7): mrkva, zelerové hluzy, zemiaky, syr atd.

- Hruby krajac A (e5): zemiaky, mrkva, uhorky, jablkd, Cervena repa atd.

- Striihadlo na parmezan E (e8): zemiaky, parmezan atd.

4 - SEKANIE MALEHO MNOZSTVA POTRAVIN
(v ZAVISLOSTI OD MODELU

POUZITE PRISLUSENSTVO:

- Zmontovany mini-sekdc.

Pomocou mini-sekdca mozete v priebehu niekolkych sekind posekat (v krokovom rezime
Lpulse”): susené figy, susené marhule atd.

MnozZstvo/max. €as: typ QA100: 50 g / 8 s, typ QA200: 90 g / 8 s.

Tento mini-sekac sa nesmie pouzivat na sekanie tvrdych potravin, ako st napriklad kdvové zrna.

® Pristroj odpojte z elektrickej siete.

 Blok motora (a) nepondrajte do vody ani pod tecticu vodu. Utrite ho suchou alebo mierne navlhéenou
handrickou.

® Aby bolo ¢istenie pristrojalahsie, prislusenstvo opldchnite vodou ihned po pouziti. So vSetkymi
cepelami manipulujte opatrne, aby ste sa neporanili.

® Prislusenstvo umyte, oplachnite vodou a osuste: vietky diely prislusenstva si vhodné do umyvacky
riadu.

Tipy:

- V pripade, ze déjde k zafarbeniu roéznych dielov prislusenstva od pouzitych potravin (napr. mrkvy,
pomarancov...), utrite ich handrickou namocenou do jedlého oleja a potom ich ocistite ako zvycajne.

- Pracovnd nadoba na mixovanie (d): do pracovnej nadoby nalejte tepld vodu a pridajte niekolko
kvapiek tekutého sapondtu. Zatvorte veko. Pracovnd nddobu na mixovanie osadte na pristroj a
niekolko krdt stlacte ovladacie tlacidlo v polohe ,pulse”. Pracovnd nadobu zdemontujte,

umyte pod teclcou vodou a nechajte vyschnit (dnom otocenym hore).

SKLADOVANIE

Pristroj neodkladajte na vlhké miesto.

€O ROBIT, AK PRISTROJ NEFUNGUJE?

Ak pristroj nefunguje, skontrolujte nasledovné:

- Ci je pristroj zapojeny do elektrickej siete.

- (i je zaisteny kazdy diel prislugenstva.

- Poloha tlacidla reguldtora rychlosti (al): tlacidlo otocte do polohy ,0“ potom znovu nastavte
pozadovani rychlost.

Pristroj stéle nefunguje? Obratte sa na autorizované stredisko (pozri zoznam v servisnej knizke).

- = 2 2

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV A PRISTROJA

@ Obal obsahuje vyhradne také materidly, ktoré nie st Skodlivé pre Zivotné prostredie, a
Q & ktoré sa mozulikvidovat v stilade s platnymi nariadeniami tykajicimi sa recyklacie.

Ak chcete pristroj zlikvidovat, informujte sa na prislu$nom Grade vo vasom meste.

2 2 - 2

ELEKTRONICKE A ELEKTRICKE VYROBKY NA KONCI ZIVOTNOSTI

Podielajme sa na ochrane Zivotného prostredia!
@ Tento pristroj obsahuje hodnotné materialy, ktoré sa mozu znova pouzit alebo recyklovat.
mmm D Zaneste ho na zberné miesto, ktoré zabezpeci jeho spravnulikvidaciu.

&



PRISLUSENSTVO

Pristroj si mdZete upravit podla vlastnych potrieb a u svojho predajcu alebo v autorizovanom stredisku
si mozete zakupit nasledujice prislusenstvo:

Adaptér na strdhadlo na zeleninu
Strdhadlo na zeleninu:

- A: krdjac

- C: hrubé strdhadlo

- D: jemné strihadlo

- E: strihadlo na parmezén

Pracovna nddoba

Veko pracovnej nddoby
Hnetaci nastavec

Miesaci nastavec

Slahacia metlicka

Pracovnd nddoba na mixovanie

Mini-sekdc

Hlavica mlynceka
Upozornenie: prislusenstvo si budete méct zakipit aZ po predloZeni vasho navodu na pouZivanie
alebo pristroja.

ZAKLADNE RECEPTY

Biely chlieb

Suroviny: 350 g miky typu 55, 210 ml vlaZnej vody, 5 g susenych kvasnic, 5 g soli.

Do pracovnej nadoby dajte sol, miku a kvasnice. Nasadte hnetaci ndstavec a veko. Pristroj zapnite a
nechajte bezat niekolko sekind pri rychlosti 1, nechajte ho zapnuty a do pracovnej nadoby pridajte
vodu. VSetky suroviny nechajte hniest priblizne 8 mintt. Cesto nechajte polhodinu odpocindt pri
izbovej teplote, potom ho ru¢ne premieste a vytvorte z neho hrudu, ktord polozite na vymasteny a
mukou vysypany plech na pecenie. Cesto nechajte kysndt priblizne 1 hodinu. Riru predhrejte na
240 °C. Na povrchu bochnika urobte zérezy a potrite ho vlaznou vodou. Do riry vlozte mali nadobu
naplnend vodou, aby sa pri pecenilahsie vytvorila zlatista korka. Pecte v rire po dobu 30 mindt.

Maslové cesto

Suroviny: 200 g miky, 100 g zmédknutého masla pokrdjaného na kdsky, 50 ml vody, Stipka soli.

Do pracovnej nadoby dajte miku, maslo a sol. Nasadte hnetaci ndstavec a veko. Pristroj zapnite a
nechajte bezat niekolko sekdnd pri rychlosti 1, nechajte ho zapnuty a do pracovnej nadoby pridajte
vodu. Pokracujte v hneteni, az kym nevznikne hruda cesta. Cesto zabalte do potravinarskej félie a
nechajte odpocivat v chlade priblizne pol hodinu. Potom ho rozprestrite na plech a dajte piect.
Mliecne pecivo

Suroviny: 500 g muky, 1 vajce, 80 g zmaknutého masla pokrdjaného na kisky, 80 g cukru, 250 ml
vlazného mlieka, 5 g susenych kvasnic, Stipka soli.

VSetky suroviny vlozte do pracovnej nadoby. Nasadte hnetaci nastavec a veko. Pristroj zapnite a
nechajte pri fychlosti 1 priblizne 8 mindt. Cesto nechajte asi 1 hodinu odpocindit pri izbovej teplote,
potom ho rucne premieste. Cesto pokrdjajte na mensie kdsky a vytvorte z nich malé bochnicky.
Bochnicky poukladajte na plech na pecenie vystlany pergamenovym papierom a nechajte ho kysnut
priblizne 30 a7 40 mindit. Raru predhrejte na 200 °C. Bochnicky potrite vaje¢nym zftkom rozmiesanym
s trochou mlieka a cukru. Nechajte piect priblizne 20 mindt.

Sladky muicnik

Suroviny: 2 vajcia, 125 g cukru, 125 g zméaknutého masla pokrdjaného na kisky, 250 g miky, 70 ml

mlieka, 1 vrectsko (11 g) kypriaceho prdsku do peciva, 1 vrectsko (6,5 g) vanilkového cukru.

Vsetky suroviny okrem muky vloZte do pracovnej nddoby. Nasadte miesaci nastavec a veko. Pristroj
zapnite a nechajte bezat niekolko sekdnd pri rychlosti 1, nechajte ho zapnuty a do pracovnej nddoby
postupne, po malych mnozstvach, priddvajte maku. Nechajte miesat priblizne 3 mindty.

Riru predhrejte na 180 °C. Cesto vlozte do vymastenej a mikou vysypanej tortovej formy. Pecte v rire
priblizne po dobu 40 mindt.

Slany kolac

Suroviny: 200 g mdky, 4 vajcia, 1 vrectsko (11 g) kypriaceho prdsku do peciva, 100 ml studeného
mlieka, 50 ml olivového oleja, 12 ks susenych paradajok, 200 g syra feta, 15 ks vykéstkovanych
zelenjch oliv pokrdjanych na kisky, sol, mleté cierne korenie

Riru predhrejte na 180 °C. Tortovd formu vymastite a vysypte mdkou. Do pracovnej nadoby dajte muku,
vajcia a kypriaci prasok. Nasadte mieSaci nastavec a veko. Pristroj zapnite pri rychlosti 1, potom zv'yéte@
na rychlost 3. Pristroj nechajte zapnuty a pridajte olivovy olej a mlieko. Miesajte priblizne 1 mindtu a
30 sekiind. Rychlost znizte na stuperi 1 a pridajte susené paradajky, syr feta a olivy. Pridajte sol a mleté
Cierne korenie. Vzniknutt zmes vloZte do formy a pecte v rdre priblizne 30 az 40 mindt.

Majonéza

Suroviny: 1 vajecny Zltok, 1 polievkovalyZica horcice, 1 kdvovalyzZicka octu, 250 ml oleja, sol, mleté
Cierne korenie.

Upozornenie: vietky prisady musia mat izbovd teplotu.

Do pracovnej nddoby dajte v3etky suroviny okrem oleja. Nasadte slahaciu metlicku a veko. Pristroj
zapnite pri rychlosti 1 a do pracovnej nadoby tenkym priidom pomaly pridavajte olej. Po 10 sekundach
zvyste rychlost na stuperi 4 a dalej pomaly priddvajte olej. Po pridani vietkého oleja este miesajte asi
30 sekdind.

Pozndmka: Uchovdvaijte v chladnicke a spotrebujte do 24 hodin.

Slahacka

Suroviny: 250 ml dobre vychladenej tekutej sladkej smotany, 50 g praskového cukru.

Do pracovnej nddoby dajte sladkd smotanu a praskovy cukor. Nasadte $lahaciu metlicku a veko.
Pristroj zapnite pri rychlosti 3 a nechajte bezat 2 min(ty, potom nastavte rychlost 4 a zmes miesajte
eSte 1 mindtu a 30 sekdnd.



CbBETU 3A BE3ONMACHOCT

* [lpoyetete BHUMATENHO WHCTPYKUMUTE 33 ynoTpeba npeau
MbPBOHAYa/HO M3non3BaHe Ha Bawws ypeg u v 3anasete:
HecboOpa3eHaTa C HauMHa Ha M3non3BaHe ynotpeda 0cBO6OXaBa
NPOU3BOAUTENS OT BCAKAKBA OTTOBOPHOCT.

® Ype[bT He e NpeaHa3HayeH 3a U3non3BaHe OT ML (BKAIOYUTENHO OT
[ELa), YNUTO (U3NYECKH, CETUBHU WIW YMCTBEHW CMOCOOHOCTM Ca
OrPaHUYEHM, UM IULA B3 ONUT U 3HAHNS, OCBEH aKO OTFOBOPHO 3a
TAXHaTa Ge30macHoCT uue HabniopaBa M faBa NpedBapuTENHu
yKa3aHus OTHOCHO M3M0N3BaHETo Ha ypefa. [euata Tpsbea fa ce
Habniopaear, 3a a Ce a rapaHT1pa, Ye He C1 UrpasT C ypeaa.

*To3n ypen e npefHasHayeH eauHCTBEHO 3a 00paboTBaHe Ha
XPaHUTENIHW NPOZYKTU Ha 3aKPUTO M HAAMOPCKYM BUCOYMHM nog 2000
m.

® He 13non3Baitre BaLwnA YPpeg, ako TON He (DYHKLMOHMPA HOPMAHO MK
e nospezeH. B 1031 cnyyait ce 06bpHeTe KbM 0106peH cepau3 (BInkTe
CMUCbKA B KHUKKATA 33 CEPBU3HO 0OCNYIKBAHE).

® BcskakBu nonpasKki/MOAAPBIKKA, C M3KMIOYEHME HA MOYMCTBAHETO U
obuuaitHata MOAAPbKKA OT CTpaHa Ha KiueHTa, TpAbBa fa ce
W3BbPWBAT B OZ0OPEH CepBM3 (BUKTE CMIUCBKA B KHWKKATA 3a
CepBM3HO 06C/YKBaHE).

® BuHaru u3kntoyBaiiTe ypefia OT 3aXpaHBaHeTo, aKo e 6e3 Haa3op U
Npenu a ro crno0ssare, pasrnobsBate uiam NOYUCTBATE.

® 3anoMHeTe: MOXETe fa Ce HapaHuTe, aKo M3nonseate ypesa
HenpaBuIHO.

® BHuMaBaitTe npu HaNMBaHe Ha ropelLy TeYHOCTU B KyXHEHCKMs poboT
Wy bneHzepa, Thil Kato MoraT i@ ObjaT M3XBLPAEHH OT ypefa nopaau
PAI3KO KMMBaHe.

* He nocraBsitTe HUKOra Ypefia, 3axpaHBallys Kaben uam Lencena BbB
BOZA WM APYIY TEYHOCTH.

® He nocragsiite NpUCTaBKMUTE B MUKPOBBIHOBA (ypHa.

* 3apapu cobeTBeHaTa cvt 630MaCcHOCT, U3M0/13BaIATE CaMO MPUCTABKM U
pe3epBHI YacTi, Cb3fafeHN 3a Bawwus ypen v npopasawm ce B
0n00peH! CepBM3HM LIEHTPOBE.

® BuHaru maxaitte kaHata-mukcep (d) wnm cokomsctucksaykara (h),
npeou fa HatucHete OyToHAa 33 0cBoOOXpaBaHe (a2) Ha
MyNTUdYHKLMOHANHaT raBa (a3).

* Cnupalite ypena v ro 3KioYBaTe OT 3axpaHBaHETo, NPeav Aa cmeHﬂTe@
NPUCTaBKITE UK 3 ce JobNMKaBaTe 0 NOABMXHY Npy paboTa yacTu.

® He nunaiiTe NpuCTaBKUTE UM HOXOBETE HA MUKCEP, KOraTo ypembT
pabotu.

* Hukora He onyckaitte npu paboTeLy ypes Haj Hero fa BUCAT KOCH,
UasioBe, BPATOBPbL3KM U p.

* Hukora He GbpKalite ¢ npubop (UL, BUIMLA U Zp.) BbB (YHUSTA
Ha kanauure (b2), (d2) wnm (h2), kakTo v B nocTaBkara 3a peHgerta (g1).

* HooBeTe ca MHOTO OCTpU: 3a [a MPefOTBPaTUTE HapaHABaHMS,
paboTeTe C TAX BHUMATENHO NPU M3Npa3BaHe Ha KaHaTa Ha bneHgepa
WM MUHW-MeNaYKaTa, crnobsBaHe W pasrnobsBaHe Ha 6apadaHa Ha
pe3aukara A (e5), MUHU-MenayKara v HeitHata rnaea (B 3aBUCUMOCT OT
MOZena) 1 Npy NOYNCTBAHE Ha BCUYKY NPUCTABKY.

*He wu3nonsBaiiTe ypega 3a CMecBaHe WAM Pa3bbpKBaHe Ha
HEXPAHWUTENHW NPOAYKTHU.

* He HanuBaliTe ropeluy TeyHoctn (Hag 80°C/176°F) B kynute (b1 n d1
cnopes Mogena).

® BuHaru HanvBaifTe B kaHaTa Ha GnieHzepa MbpBO TEYHUTE CHCTABKY,
npeay a fobasuTe TBLPAUTE.

* 33 [1a NpefOTBPATUTE NPENMUBAHE, HE MHIHETE KyNaTa WM KaHaTa Hag
MaKCMMaNHOTO HUBO (aKO € NOCOYEHO).

* Hukora He nocTaBAiTe NPLCTUTE CU AW APYT NPEAMET B KaHata Ha
oneHzepa, Korato ypeabT paboTu.

® Hukora He cBanAiiTe Kanaka i KaHata Ha OneHepa, npeu ypessT



[1a € CNpAN HambJHO.

* BuHaru u3non3saitre 6yTanoto (e3) ¢ npucTaBKkata 3a pA3aHe Ha
3e/leHuyLy (e) v rnaBaTa Ha Menaykara (B 3aBUCUMOCT OT MOfiena), 3a
[1a Npokapare XpaHata B ynes 3a nofaBaHe. Hukora He u3nonssaire
NPBCTUTE CY, BUTMLLA, TbXMLE, HOX UK APYT NPELMET.

* He paborere ¢ kaHata Ha neziepa (d) 6e3 kanaka (d2), 6e3 cbcrasky
WM CaMO CbC CyXW NPOZYKTY.

@0 I13non3Baiite camo No eHa NpUCTaBka.

® BiHaru u3cungaite MbpBO TeYHUTE NPOLYKTY B KaHaTaMUKCep U Ceg
TOBA TBbPAUTE NPOSYKTH.

*T03v ypef He € NpefHa3HayeH fa ce U3Mon3Ba 3a AOMAKUHCKM U
aHaNOMMYHN NPUNOXEHNS (M3N0N3BaHE, KOETO He Ce MOKpUBaA OT
rapaHLuATa) Karo:

- PaboTHM KyXHEHCKM MECTa B MarasuHm, odmcy 1 apyru paboTHu cpeay;
- BbB (hepmy,

- 0T KNMEHTU Ha XOTeNu, MOTEN W LpyTY MOMELLEHWS 33 BPeMeHHO
npe6uBaBaHe,
- BbB BCAKAKBM NOMELLEHNA OT TMNA Ha XOTENCKM CTau.

* PasrienaiiTe MHCTPYKLMUTE 3a ynoTpeba OTHOCHO perynupaHe Ha
CKOPOCTTA 1 BPEMETO 33 PaboTa Ha BCAKA OT NPUHALNEKHOCTUTE,

* Pasrnefaiite MHCTpyKUMMTE 33 ynoTpeba 3a CrnobsBaHETO K
MOHTMPAHETO Ha NPUHALNEXXHOCTUTE KbM Ypesa.

* Pa3rnepaiite MHCTPYKUMMTE 3a ynoTpeba npean MbPBOHAYANHOTO
NOYNCTBAHE U peryamnpariTe YacTuTe, KOUTO UMAT ZONMP C XPaHUTENHUTE
NPOZYKTH, KaKTO W MHCTPYKLMMTE 33 NOYUCTBAHE M NOAAPHIKKA HA
Bawms ypep.

CAMO 3A EBPONEVMCKMN MA3APH

* ( BCMYKM NPUCTaBKM (B 3aBUCMMOCT OT MOZIENa) OCBEH Gbpkankata (C3)
W peHpeTara (e6, €7, e8, €9): To3u yper He TpAOBA Aa Ce U3MoN3Ba OT
neua. [pbxte ypesa 1 kabena my Janey ot fela.

[1a He ce aBa Ha fieLia J1a C1 Urpas.

* To31 ypes MOXe A Ce U3MON3BA OT LA C HaMaNEHU (U3NYECKH,
CEH30PHM UM YMCTBEHN Bb3MOXHOCTM, UM C HEOCTATbYHM OMUT 1
3HaHWs, NpU yCnoBME 4e ca nog HabniogeHne wan ca Guau
MHCTPYKTUpaHM Kak fia non3eat ypefa Ge3onacHo W pa3bupar
ONacHOCTHTe.

* bbpkankara (c3) v peHpertara (e6, €7, 8, 9) (B 3aBUCUMOCT OT MOZENa)
MOraT fia ce M3no/I3BaT OT fieLia Ha 8 1 NoBeYe FOAMHM, aKo Ca non@
HabnlofeHMe UK ca WM MHCTPYKTUPAHW OTHOCHO Ge3onacHara
ynotpe6a Ha ypega v pasbupat onacHoctute. [MoyucTBaHe M
NOAZPBXKA OT NOTPEOUTENA A He Ce U3BbPLUBAT OT Li, OCBEH aKo
He Ca Ha 8 1 NoBeYe rofMHM 1 Ce HaMMpaT Nog HabniopeHve. [lpbxTe
ypeza 1 kabena My fianey ot aela nog 8 roguHu.

Mpy Bpb3Ka CbC 3aXpaHBAHETO:

* [lpoBepeTe fanu HOMUHANHATA MOLHOCT Ha ypena Bu oTroaps Ha
3axpaHBalljaTa Mpexa. BcAko HenpaBMnHO CBbp3BaHE aHynMpa
rapaHuusTa.

* Hukora He ibpnaiiTe 3axpaHBallys kaben, 3a a U3KNounTe ypesa ot
KOHTaKTa.

® YpeIbT TpA0BA f1a Objle M3KIOUEH OT ENIEKTPUYECKATA MPEXA, KOraTo
He Ce U3M0/138a NOBEYE, KAKTO 1 1O BPEME Ha NOYMCTBAHE WM B Cllyyail
Ha NPeKbCBaHe Ha eNeKTPUYECTBOTO.

® 3axpaHBalyAT Kaben TpsibBa [a Ce AbPIKY Aaney oT fela v He TpAoBa
na Ob/ie NOCTaBsAH B OAM30CT 10 WM [1a Ce ONpa B TOPELLMATE YacTy Ha
yPEna, U3TOYHMLY Ha TOMAMHA UK OCTPHU BTN,

® AKO 3axpaHBaWMAT Kaben WM LENcensT ca NOBPEEHH, He
M3non3BaiiTe ypesa. 3a fa ce rapaHTvpa 6e30MnacHoOCTTa, Te3u YacTu
TpA6Ba 3 GbAaT NOZMEHEHN B OTOPU3UPAH CEPBM3EH LIEHTbP (BUXKTE
CMUCBK CbC CEPBU3HY LEHTPOBE B CEPBM3HATA KHIKKA).



a - MotopeH 6510k d - KaHa Mukcep (B 3aBMCUMOCT OT MoAena)
al perynatop Ha ckopocTTa d1  Kana
a2 baBeH 3aBMXKBALL MEXAHWU3bM d2 Kanak
a2.1 3aaBWXBaLY MEXaHM3bM Ha NpU- d3 Tana c go3atop
CTaBKWTe 33 pa3bbpkBaHe e - MlpucTaBKa 3a pA3aHe Ha 3eneHyyuy (B 3aBUCK-
a2.2 3apBuKBalL, MEXaHU3bM Ha NpU- MOCT OT Mojena)

CTaBKUTe 33 pA3aHe Ha 3eeHYyLH el ApanTep 3a npucTaBKuTe 3a pA3aHe Ha
a3 byToH 33 0cBOGOXaBaHe Ha 3e1eHYyLm
MYNTUYHKLMOHANHATA rNaBa e2 [locraBka 3a peHjeTa
@ a4 MyntudyHKUMOHanHa rnasa e2.1 Oc
a5 bbp3 3aaBMXBaLL MEXaHU3bM e3  byrano
a6 [opsumxHO Kanaye e4 [lpbcTeH 3a 3aAbpxaHe Ha NocTaBKaTa
b - Komnnekr ¢ kyna 3a peHpgeTa
b1l Kana e5 Penpe A 3a pasaHe
b2 Kanak e6 Penpe C3a egpo HacTbpreaHe
¢ - Npucraeku 3a pa36bpKBaHe e7 Penpe D 3a cuTHO HacTbpraaHe
¢l [lpucraska 3a meceHe e8 Penpe E 3a uHo MNapmesaH (B 3aBucMmMoCT o7
c2 bubpkasnka 3a pasébpksaHe Mogena)
c¢3  MHoroxunHa 6bpKanka e9 PeHpe 3a kapTotu R (3a hpuTiOpHULM - B 3a-

BUCMMOCT OT MOA€Na)

anCTaBKMTe, KOWUTO Ce NpoAaBaT B KOMIMJIEKT CbC 3aKyneHUA OT BaC Mojen, ca npeAcTaBeHu Ha
€TUKeTa B ropHaTa 4act Ha onakKoBKaTa.

N3N0JI3BAHE

e [Ipeau nbpBara ynotpeda U3MuiiTe BCUYKM YaCTU HA MPUCTABKUTE CbC CanyHeHa BOAa.
W3nnakHeTe u nopcywere.
 MocTaseTe ypefa Ha paBHa, YUCTa M Cyxa NOBLPXHOCT, yBepeTe ce, Ye perynatopsT (al) e Ha
nonoxexue ,0”, v crief T0Ba BKAOYETE ypesa B 3aXpaHBaAHETO.
® 3a [1a ro BKJIIOYUTE, UMATE HAKONKO Bb3MOXKHOCTH:
- Pa6ota Ha uuTepBanu (pulse): 3asbpraiite perynatopa (al) Ha nonoxewue ,pulse” Ha
nocnefoBaTeHU UMNYNCK 3@ NO-A06BP KOHTPON NPY HAKOM BUAOBE 06paboTKa.
- HenpekbcHata pa6ota: 3asbpraiite perynatopa (al) Ha xenaHoto nonoxeue ot 1 go , 4 “ cnopep
“3BbpLBaHaTa 06paboTKa.
® MoxeTe fia NpoMeHsATe TOBA N0 BpeMe Ha o6paboTkara.
* 3a fa cripeTe ypepa, BbpHeTe perynaropa (al) Ha 0" v cnef TOBa U3KIOYETE ypesa OT 3aXxpaHBaHeTo.

3awura cpelsy npetoBapBaHe:

BawmaT KyxHeHCKM ypes e cHaGaeH C MUKPOMPOLECOp, KOMTO Perynupa v aHanusupa u3nonssaHara
MOLLHOCT. B cnyyait Ha NpekaneHo ronamMo HaToBapBaHe ypeAbT ce afanTupa, Kato HamansBa CKopocTTa
CUM AW CUpa aBTOMaTUYHO. B ciyyait Ha cnvpaHe BbpHeTe GyToHa 3a peryanpate Ha ckopoctTa (al) B
nonoxexue ,0”, U3KN0YETE ypeaa OT KOHTAKTA U U3BAZETe YacT oT cberaskute. OcTasere ypeaa aa
noYynBa HAKONKO MuHYTU. Cnes ToBa MOXe Aa ro BKJIOYMTE OTHOBO B KOHTAaKTa M Aa crapTupare
rOTBEHETO, KaTo noctasuTe GyToHa 3a perynaupade (al) Ha enaHata CKOpPOCT B 3aBUCMMOCT OT
peuentara.

Homepaumrra Ha pa3genuTte 0TroBapsa Ha HOMepauuATa Ha cxemuTe.

@

1 - PA3BbPKBAHE/ MECEHE/ BUEHE/ EMYNTUPAHE/ PA3BUBAHE

N3M0N3BAHU NPUCTABKU:

- Kyna (b1)

- Kanak (b2)

- Mpucraska 3a meceHe (c1) unn 6bpkanka 3a pas3dbpkBaHe (c2), un MHOroxunHa 6bpkanka (c3)

1.1 CrNOBABAHE HA NPUCTABKUTE (CXEMA 1)

® Hatuchere GyToHa (a3), 3a Aa 0cBOGOANTE MyNTUDYHKLMOHANHATA NaBa (a4), U s BAUTHETe JOKPail.

o dukcupaiite kynata (b1) (B nocoka 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPESKa) BbPXY Ypeaa U Cnoxere
npogyKTuTe.

o [locTaBeTe XenaHaTa NpucTaska (C) B 3aABMKBALLMA MexaHU3bM (a2.1), kaTo TpsOBa Aa YyeTe LWpaKBaHe.

© BupHete MynTUdyHKLMOHANHATA raBa (a4) B XOPU3OHTANHO NONOXKEHUe: HaTUCHeTe ByToHa (a3) 1 C pbka
HaBefieTe MynTUYHKLMOHANHATA rnaBa (a4), Aokato ce dukcupa (BpblyaHe Ha OyToHa (a3) B
MbPBOHAYANHOTO My NONOXKEHME).

* Mnb3HeTe kanaka (b2) Bbpxy kynata (b1).

3abenexkKa: M13n013BaHeTO Ha Kanaka He e 3ab/KUTeNHO. Tol Npeanassa oT U3LansaHe u U3NpbCKBaHe.

® YBepere ce, Ye NOABUKHOTO Kanaye (ab) e Ha MACTOTO CU BbPXY GbP3us 3afBUKBaLY MeXaHU3bM (a5).

1.2 BKJIOYBAHE

 Brntoyete ypepa, Kato 3aBbpTUTE perynatopa (al) Ha enaHara CKOpocT Cropep peuentara.

® MoxeTe fa Ao6assTe xpaHuUTENHU NPOAYKTHM Npe3 0TBOPA Ha kanaka (b2) no Bpeme Ha oGpaboTkara.
* 3a ja cnpeTe ypeaa, BbpHeTe perynartopa (al) Ha ,0”.

(93:137H
- Mecenee
- 3non3Baitte npucTaekata 3a Mecete (c1) eAMHCTBEHO Ha cKopocT ,, 1%,
MoxeTe ga mecute o:
- 500 r 6paluHo 3a TecTo 3a X6 (Hanp.: 621 xn36, eApPo3bPHECT X6 1 Ap.)
- 400 r 6pawHo 3a cneuuanHn BupoBe xna6 (GpawHoO ¢ TN, No-BUCOK OT 55 (T55) : pbikeH xn:6,
MbAHO3bPHECT X156, ...)
- 250 r 6palwHo 3a TecTo ¢ BTacBaHe (Ko3yHak, kekc ,Kyrnod”, Tecto 3a nuua, MacneHo Tecto u Ap.)
- 750 r 6paluHo 3a MneyeH xns6 (BUKTE OCHOBHATA pelenTa)
- MakcumanHo Bpeme 3a pabota: 13 MuH.
3a Han-po6pu pesynTaTu cnepBaiTe MHCTPYKLUMUTE BB urypa 4.
TeuHocTuTe 3a TeCTO 3a xNA6 1 Mas Tpsi6sa aa 6vaar ¢ Temneparypa 25-30 C.
- Paz6bpkBaHe
- W3non3saiite Gbpkankarta 3a pasGbpkeate (c2) ot ckopoct ,1” fo ,4".
Moxete ga pa3bbpkeare A0:
- 1 Kr TeCTO 3a KeKc, eknepu u ap.
- 2,7 Kr TecTo 3a cnafibk Kekc (BUXTe OCHOBHATa peljenta)
- Hukora He usnonsgaiite 6bpKankara 3a pasébpkBaHe (C2) 3a MeceHe Ha MbCTH TecTa.
- MakcumanHo Bpeme 3a pabora: 13 MuH.
- BueHe / emynrupaue / pas6usane
- W3non3Baitte MHoroxuaHara 6bpkanka (c3) ot ckopoct ,1“ go ,4".
MoxeTe fa npuroTBuTe: MaiioHe3a, COC ailonu, COCoBE, GeNTbUM Ha CHAT (A0 8 6enTbka), 6uta
cmeTaHa (go 500 mn) u ap.
- Hukora He u3nonsgaitte MHOroxuaHaTa GbpKanka (c3) 3a MeceHe Ha IbCTH TeCTa MAK 33
pa3GbpKBaHe Ha peAKu TecTa.
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- MakcumanHo Bpeme 3a pabota: 10 MuH.

1.3 JEMOHTUPAHE HA NPUCTABKUTE

® l3yaKaifTe ypeabT Aa CNPe HAMBJHO U IO U3KAIOYETe OT 3aXpaHBaHeTo.

® BaurHete kanaka (b2).

o C nomolyTa Ha byToHa (a3) ocBobopeTe MyNTUGYHKLMOHANHATA rNaBa (a4) U 5 BAUTHETE HA BUCOKA NO3ULMS.
® /3gbpnaiite npuctaekata (c1), (c2) unn (c3), 3a Aa M3BaauTe MynTUGYHKLUMOHANHATA TaBa.

® MaxHeTe kynarta.

2 - XOMOTEHU3UPAHE/ PA3BbPKBAHE/ MUKCUPAHE
(B 3ABMCMMOCT OT MOAENA)

Cnopep BMAA Ha XpaHUTENHUTE NPOAYKTYU C KaHaTa mukcep (d) MoxeTe a npuroTBute Ao 1 1 rbeTa cMec u
0,75 n TeyHa cMec.

M3N0A3BAHU NPUCTABKMU:
- Kana mukcep (d)

2.1 CTNOBABAHE HA MPUCTABKUTE (CXEMA 2)

o [TocTaseTe MyATUQYHKLUMOHANHATA T1aBa (a4) B XOPU30HTANHO NONOXeHHe: HaTucHeTe GyToHa (a3) U ¢ pbka
HaBepeTe MynTUdYHKUMOHANHATa rnasa (a4), pokato ce dukcupa (BpblyaHe Ha OyToHa (a3) B
MbPBOHAYANHOTO My MOSIOXKEHME).

® MaxHeTe NoABMXHOTO Kanaye (ab) oT Gbp3us 3aABUXKBALY MEXaHU3bM (@5), KaTo ro U3AbpNATe Harope.

 YBepere Ce, Ye YpeabT e HambAHO CNpsis, NPeAn Aa CROXHUTe KaHata Mukcep (d) Ha MACTOTO it.

 CnoxeTe kaHata mukcep (d) Bbpxy 6bp3us 3aABUKBALL MEXaHN3bM (a5), KaTo Ca BbIMOXHU YETUPU NONOKEHMS.

® [locTaseTe XpaHuTeNHUTE NPOAYKTU B KaHaTa MUKcep 1 uKcupaiiTe kanaka (d2), cHabaeH ¢ Tana ¢ o3atop
(d3), kaTo ro 3aBbPTUTE N0 NOCOKA HA YaCOBHUKOBATA CTPENKa.

2.2 BKJIIOYBAHE

® Bksioyete ypena, kato 3aBbpTUTe perynatopa (al) Ha )enaHara CKOpOCT Copej peLenTara.

3a pa vmate no-rofiAM KOHTPOS BBPXY MUKCUPAHETO W XOMOTreHU3MPAaHeTO Ha CMecTa, WU3non3Baiite
nonoxeue ,Pulse”.

Mosxete ga fo6aBsTe NPOAYKTH MO BpeMe Ha NPUTOTBAHETO HA CMECTa, KAaTo U3BaAuUTe Tanara ¢ go3arop (d3)
Ha Kanaka (d2).

* 3a ja cnpeTe ypeaa, BbpHeTe perynaropa (al) Ha ,0”.

CoBeTH:

- N3non3saitte kanata mukcep (d) ot ckopocr ,,3“ po 4.
MakcumanHo Bpeme 3a pabota: 3 MUH.

Moxerte fa npuroTsute:

- GMHO MUKCMPAHI 3eNEHYYKOBY CyMK, NIOPETa, KOMMOTH, MIEYHH WeiKOBE, KOKTeANN.

- Pepu Tecta (nanaunHky, GyxTu, N0A0BM CAAAKNLLM, OPETOHCKN CRAAKULM U Ap.).

- Mo BpemMe Ha MUKCMPAHETO, aKo CbCTABKUTE OCTABAT 3afieneHu No CTeHWTE Ha kaHara, CnpeTe ypeaa,
BAWTHETE KaHata MUKcep, U30yTaiiTe TPOAYKTUTE BbPXY OCTPUETAT, Cie KOETO OTHOBO NOCTABETE HA MACTO
KaHaTa MUKcep, 3a i3 NPOAbIKMUTe 06paboTKaTa.

- Hukora He nbJiHeTe KaHaTa MUKCEp C ropeLla TeYHoCT.

- He ocrassitte ypepa aa pabotv npaseH.

- Mpu ynoTpe6a Ha KaHaTa MUKCeP BUHATK NOCTaBsAITE Kanaka.

- He cBansiiTe kanaka npesu OKOHYaTeNHOTO CriMpaHe Ha ypeaa.

- BuHaru uscuneaiite nbpBo TEYHMTE NPOAYKTU B KAHATa MUKCEP U C/Iefi TOBA TBBPAUTE NPOAYKTHU.

©)

2.3 PA3INOBABAHE HA MPUCTABKATA
* /13yakaiiTe ypeabT 1a CNpe HaMbJIHO U FO U3KJI0YeTe OT 3axpaHBaHeTo. CBaneTe KaHaTa MUKCep.
MocTaBeTe NOABMKHOTO Kanaye (ab) Ha MACTOTO My BbPXY 3aABUKBALLMA MexaHU3bM (a5).

3 - HACTbPTBAHE / HAPA3BAHE (B 3aBucuMmocT OT Mopiena)

WU3NON3BAHU NPUCTABKU:

- ApanTep 3a npucTaBkata 3a ps3aHe Ha 3eneHuyuy (el)
- Mocraska 3a pexgerta (e2) + bytano (e3)

- Penpieta (B 3aBMCHMOCT OT MOAiENa)

- MpbeTeH 3a 3aabpikate Ha NocTaBKaTa 3a peHpeta (e4)

3.1 MON3BABAHE HA MPUCTABKUTE (CXEMA 3)

® HatucHete GyToHa (a3), 3a Aa ocBoboANTE MYyNTUDYHKLUMOHANHATA 1aBa (a4), U & BAUTHETe JOKPail.

® [locTasete apantepa (e1) Bbpxy MynTU(YHKLUMOHANHATA raBa (a4): noCTaBeTe 3HaKa OT fiABaTa CTPaHa Ha ajanTepa
(e1) v 3HaKa Ha MynTUGYHKLMOHANHATA raBa (a4) HA eAHA MHWSA 1 Clief, TOBA 3aBbPTETE, 33 A4a NOCTABUTE 3HAKa OT
[AACHaTa CTpaHa Ha ajanTepa (e1) Ha e[iHa MHUA C TO3M Ha MyNTUGYHKLMOHANHATA rnaBa (a4).

o Crioxete B npucTaBKaTa M36paHoTO PEHAE U Ce yBepeTe, Ye e U3LANO BA30 B NOCTaBKaTa.
MocTaBeTe NpbCTEHA 3a 33/ibPXKaHe Ha PeHAETO (e4) Ha MACTOTO My.

® HaknoHeTe noctaBkaTta 3a peHfeTa (e2) HaAACHO, Cpelly MexaHu3Ma Ha ajantepa (e), NOCTaBANKM B
CbOTBETCTBUE NAJILMTE HA NOCTABKaTa 3a PeHAeTa ¢ ABaTa xseba Ha afanTepa. HatucHete pokpail. Ako
NOCTaBAHETO € TPY/AHO, JIeKo 3aBbpTeTe 0CTa (€2.1) Ha NOCTaBKaTa 3a PEHAETa U HaTUCHETe 0THOBO. BbpHeTe
(yHUATa Ha NOCTaBKaTa BbB BEPTUKANHO NOMOXEHME, fOKATO Ce PUKCMPA, KATO 3aBbLPTUTE B NOCOKA 06PaTHO
Ha YaCcOBHMKOBATa CTpeNKa.

® dukcupaiite kynata (b1) (B nocoka o6paTHO Ha YacoBHMKOBATA CTPesKa) BbPXy ypeaa.

® YBepeTe ce, Ye NOABUKHOTO Kanaye (ab) e Ha MACTOTO i BbPXY Gbp3us 3a/iBUXKBALL MeXaHU3bM (a5).

3.2 - NAJAEANCTBAHE U CbBETU

® BkntoyeTe ypesa, kaTo 3aBbpTuTe perynatopa (al) Ha ckopoct ,3”.

© MakcumanHo Bpeme 3a pa6ota: 10 MUH.

® [loctaBeTe NPOAYKTUTE BbB (hyHUsITa HA NPUCTAaBKaTa U M1 HAaco4BaiTe ¢ nomoLyTa Ha bytanoto (e3). Hukora
He HaTUCKaiTe NPOAYKTUTE C NPBCTU UK ¢ npubopu.

 3a ja cnpeTe ypepa, 3aBbpTeTe perynatopa (al) Ha nonoxenue ,0”. 13yakaiite ga cnpe HaNbAHOYpeABLT
1 ro U3K/Io4eTe OT 3axpaHBaHeTo.

© OcsoGofeTe nocTaBKaTa 3a peHjeTa B 06paTHa Ha Crio6ABaHeTo Nocoka.

® C peHfieTaTa MoXeTe la NpuUroTeuTe:

- Eapo Hactspraate C (e6) / duHo HacTbpraae D (e7): MOPKOBY, KOPEHOMNOAHA LMK, KapTO(K, KaliKaBan u Ap.

- Eapo HapsssaHe A (€5): KapTodu, MOPKOBM, KpacTaBuLy, AOBAKM, LBEKNO U AP.

- ®uno MapmesaH E (e8): kapTotu, napmesaH u gp.

4 - MEJIEHE HA MAJTKU KOJTUMYECTBA NPOAVKTU
(B 3aBMCMMOCT OT MOfieNna)

WU3NONA3BAHA NPUCTABKA:

- CrnobeHa MUHUMENayKa.

C MMHMMenayKaTa MoXeTe a CMeNnTe 3a HAKOJIKO CEKYHAM C paboTa Ha MHTEPBaNu: CyLIeHN
CMOKUHMW, CyWeHN Kalicuu 1 ap.

Konuyectso / makc. Bpeme: Tun QA100: 50 r / 8 cek, Tun QA200: 90 / 8 cek

Tasu MMHMUMenayKa He e NPUroAeHa 3a TBbPAN NPOAYKTH KaTo Kade.

@



NCTBAHE

® /3kntoyete ypepa.

® He noTansiiTe BbB BOAA M He MUilTE NOJ, Tevalla BoAa MOTOpHUA 610k (a). N36bpcBaiiTe ro cbe cyxa
UAK C NeKO BNAXHA Kbpna.

© 3a N0-/1eCHO MOYMCTBAHE W3MaKBaiTe NpucTaBkuTe cned ynotpe6a. bbaere BHUMaTeNHU, KoraTo
60paBuTe C OCTPMETATa, Thil KATO MOTaT Aa BU HAPAHAT.

® I3muBaiTe, U3nnakBaiiTe u NOACYLWABAITE NPUCTABKNTE: MOXE Aa CE NOYUCTBAT B MUAHA MaLIMHA.

MoneseH cbBeT:
- AKo npucTaBKMTE Ce OLBETAT OT NPOAYKTUTE (MOPKOBM, NOPTOKANN U Ap.), U3TbPKaiiTe I C HanoeHa ¢
@ roTBApCKO 0/IMO KbPNa 1 CNIef, TOBA M NOYUCTETE KAKTO 06UKHOBEHO.
- Kana mukcep (d): u3cunete Tonna Boaa € HAKOJIKO Kanku TeYeH canyH B KaHaTa MUKCEP.
3artBopeTe kanaka. [loctaBeTe A BbPXy ypefia M MUKcMpaiiTe Ha uHTepBanu. Cnep kaTo MaxHeTe KaHaTa,
M3nnakHeTe s NOA TeYalla Boga U s 0cTaBeTe fja u3cbxHe (o6bpHaTa Hagony).

NPUBUPAHE

He cbxpaHsaBalite Bawus ypes Ha BNaXHO MACTO.

AKO YPEABT HE PABOTU

AKO ypeabT He paboTu, npoBepeTe:
- [lanu e BK/IIOYEH B 3axpaHBaHeTo;
- [lanu BCUYKM NPUCTABKM Ca UKCUPaHK;
- MonoxeHuerto Ha perynartopa (al): BbpHeTe ro Ha nonoxewue ,0” U ciep ToBa 0THOBO U3bepeTe
)enaHara CKopocT.
AKO ypeabT NpoAb/xaBa Aa He pabotu: OGbpHeTe ce KbM 0406peH cepBu3 (BUKTE CNMCHKA B
KHUXKKaTa 3a CepBU3HO 06CNyKBaHE).

WU3XBBPJIAHE HA ONNAKOBBLYHUTE MATEPWMANU U YPELA

@ OnakoBKaTa CbAbpxa eAWHCTBEHO MaTepuanu, KOUTO He NpeAcTaBNsBAT ONACHOCT 3a

OKOJIHaTa Cpefia M MOXe [ia Ce W3XBbPAAT CbrNACHO AeiCTBAlWMTE pasnopenbu 3a

%& peumknaupaHe. 3a pernameHTMpaHO M3XBbpAsHE Ha ypesa ce Oo6bpHeTe KbM
creyuanuaupanuTe ciyx6u BbB Bawara obumuHa.

ENEKTPOHEH WU ENEKTPUYECKKN YPE[L N3BBH YIOTPEBA

VyacTBaiiTe B 0Na3BaHeTo Ha OKoNHaTa cpeaa’

® BawwusT ypes ChAbpKa MHOXKECTBO MATEPUaNy, KOUTO MOraT 4a GbAaT U3M0A3BaHU NOBTOPHO
BN WM PELUKIUPAHY.

O 3aHeceTe 1o B UEHTbP 33 BTOPUYHYU CYPOBUHY, KbAETO TOA Le ObAe peLukimupaH.
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NMPUCTABKHU

MoxeTe Aa o6opyaBaTe ypeaa cu no Balle xenaHue, Kato cu HabasuTe OT MarasuHa unu Ot 0406peH
CepBM3 CefHUTE NPUCTABKM:

Kyna ApanTep 3a npucTaBKUTe 33 pA3aHe
Kanak 3a kyna Ha 3eneHYyLm

lMpuctaska 3a meceHe lMpuctaska 3a psA3aHe Ha 3eNeHyuyLm:
bbpkanka 3a pasbbpkBaHe - A: HapassaHe

MHoroxunHa 6bpkanka - C: eppo HacTbpraaHe

KaHa mukcep - D: cuTHO HacTbpreaHe
MuHumenauka - E: dhuHo Napmesan
Mecomenayka

BHuUMaHMe! HUTO eHa NpUCTaBKa HAMa A3 BM GbAe NpojajeHa, ako He NpeACTaBUTe BalwaTta
MHCTPYKLMA 3a ynotpeba unu Bawms ypea.

OCHOBHW PELIENT

Bsan xns6

Mpoayktn: 350 r 6paiwHo Tin 55, 210 M1 xnagka Boga, 5 r cyxa mas, 5 r con.

B kynata cunete conTa, 6paiwHoTo u MasTa. [locTaBeTe Ha MACTO NPUCTaBKaTa 3a MeCEHe W Kanaka.
3ageiicTBaiiTe 3a HAKOJIKO CEKYHAM HA CKOpOCT 1 1 cnef ToBa npuGaseTe BOfaTa, Kato 0CTaBuTe ypeaa
BK/lo4eH. MeceTe okono 8 muH. OcTaBeTe TeCTOTO Ja BTaca Ha CTaliHa TemnepaTtypa ¥z yac u cnef Toea
pasmeceTe TeCTOTO Ha pbKa, 0hOpPMETe TOMKa 1 A NoCTaBeTe B HabpaLHeHa U HamacneHa Tasa. OcTasere
na BTacsa okono 1 yac. 3arpeiite dypHata Ha 240°C. HanpaeeTe pa3pe3u B AojiHaTa 4acT Ha TeCTOTO U
HaMmaxeTe C YeTKa C XxNafka Boaa. Bbe dypHaTa cnoxere Manbk Cbj C BOAA 3a U3NMYaHe Ha 3naTucra
Kopuuka. Meyete 30 MUH.

MacneHo Tecto

lpogyktn: 200 r 6pawHo, 100 r pa3mekHaTo Macao Ha napyeta, 50 ma Boaa,1 wunka cos.

B kynara cunete 6pauwHoTo, MacnoTo u conta. MocTaBete Ha MACTO MpUCTaBKaTa 3a MECeHe U Kanaka.
3apeiicTBaiiTe 3a HAKOJIKO CEKYHAN Ha CKOpOCT 1 1 npubaBeTe BOAATA, KAaTo OCTaBUTE YPefa BKNOYEH.
Pa3mecere, fokaTo ce opopMu TOMKa OT TECTOTO. 3aBuiiTe A BbB (ONNO U A CNOXeTE B XNaANUIHUKA 3a
0KONO Y2 yac, npeAu Aa pasTounTe u u3neyete.

Mneyen xns6

MpogykTtn: 500 r 6paiHo, 1 ssiye, 80 r pazmeKHaTo Macao Ha napyeta, 80 r 3axap, 250 M/ xNaAKO MAAKO,
5 rcyxa mas, 1 wunka con.

N3cunete Bcuukm npoAyKTH B Kynata. locTaBeTe Ha MACTO NpUCTaBKaTa 3a MeceHe U Kanaka. Bknioyete
Ha ckopocT 1 3a okono 8 muH. OcTaBeTe TeCToTO Aa BTaca Ha CTaitHa TemnepaTypa okoso 1 4ac u cnep
TOBa pa3meceTe TECTOTO Ha pbKa. HapexeTe TeCTOTO Ha Manku napyeta u ru oopmeTe KaTo ManKu
xnebyeta. Hapegerte rv B TaBa, 3acTnaHa C xapTus 3a NeyeHe, U r1 ocTaBeTe fa BTacBaT okono 30-40
MUHYTH. 3arpeiiTe dypHaTa Ao 200°C. HamaxeTe xne6ueTata C XbATbK, Pa3OUT C ManKO MAAKO U 3axap.
MNeyete ru 0kon0 20 MUH.
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CnapbK Kekc

Mpoayktu: 2 aiya, 125 r 3axap, 125 r pazmeKHaTo macio Ha napyera, 250 r 6pawHo, 70 MA NPACHO
masKo, 1 naxkerye (11 r) 6aknynsep, 1 naketde (6,5 r) BaHu108a 3axap.

N3cunete Bcuukm npopykTi 6e3 bpawHoTo B Kynata. MocTaBeTe Ha MACTO NpUcTaBKaTa 3a pa3bbpkBaHe
1 Kanaka. 3apeficTaiiTe 3a HAKONKO CEKYHAN Ha CKOPOCT 1 1 cnep ToBa npubGaseTe ManKo no Manko
6palHOTO, KaTo 0CTaBUTe ypeda BKNtoueH. Mecete o6uio 3 muH. 3arpeiite dypHata go 180°C. Cunerte
TecToTo B HabpalHeHa 1 HamacneHa opma 3a kekc. leyete 0ko0 40 MUH.

ConeH Kekc
IMpogykTu: 200 r 6pawHo, 4 ssiya, 1 nakerye (11 r) 6akmynsep, 100 M CTYAEHO NPACHO MASKO, 50 M
3exTuH, 12 cywenun gomara, 200 r cupeHe eta, 15 06€3KOCTEHU U HapA3aHU HA NapyeTa 3eeHn

MacnuHm, con, YepeH nunep.
@%rpeme thypHaTta go 180°C. HamaxeTe ¢ Macno u nopbcete ¢ 6pawHo dopma 3a kekc. B kynata cunete
6palwHoTo, Aiuata u Gaknynsepa. MNocTaBeTe Ha MACTO NpucTaBkata 3a pa3bbpkeaHe UM Kanaka.
3apelicTBaiTe Ha ckopocT 1 1 cnep ToBa yBenuyete Ha ckopocT 3. MpuGaseTe 3eXTUHA U NPACHOTO MASKO,
KaTo octaBuTe ypeda Aa pabotu 1 muH u 30 cek. MpeBktoyeTe Ha ckopocT 1 1 npubaseTe cylweHuTe
[0MaTH, CUpeHeTo deTa 1 MacnunuTe. NMoconeTe u nopbceTe ¢ YepeH nunep. Cunete cmecTa BLB hopMa
n neyete 30-40 MUH.

MaitoHe3a

lpoaykTu: 1 xwbATbK, 1 CyneHa Abxuya ropynya, 1 kageHa nvxuya oyet, 250 ma 0o, con, yepeH nunep.
BHumanue! Bcuuku npoaykTi Tps6Ba fia 6bAaT CbC CTaliHa TemMnepatypa.

B Kynata uscunete BCUYKM NPOAYKTU OCBEH 0AMOTO. MoCTaBeTe Ha MACTO MHOrOXMAHATA GbpKanka u
Kanaka. 3afeiicTBaiiTe Ha CKOpOCT 1 1 3anoyHeTe Ja cunBaTe OMOTO Ha TbHKa cTpyika. Cnep 10 cek
NpeBKIIOYETE HA CKOPOCT 4 W MpOAbAKETe MHOTO 6aBHO Aa cuneate onnoto. Cneq Kato cTe uscunanu
LASIOTO KONMYECTBO, OCTaBeTe ypesa Aa pabotu oue 30 cek.

3abenexka: CbxpaHsBaiiTe B X1aAUNHUKA U KOHCYMUpaiiTe B paMKUTe Ha 24 yaca.

Bbuta cmeTaHa

Mpogyktn: 250 mn o6pe oxnageHa TedHa cmetTana, 50 r KpucTanHa 3axap.

B kynaTa u3cunete cmeTaHaTa U KpucTanHata 3axap. [loctaBeTe Ha MACTO MHOTOXUNHATA GbpKanka
1 Kanaka. 3afeiicTBaiiTe Ha CKOPOCT 3 3a 2 MUH W Cef, TOBA Ha CKOPOCT 4 3a 1 MuH 1 30 cek.

SIGURNOSNE UPUTE

* Prije prve upotrebe aparata paZljivo proCitajte upute za
upotrebu i sacuvajte ih: upotreba aparata koja nije u skladu s
uputama za upotrebu oslobada proizvodaca svake odgovornosti.

* Nije predvideno da ovaj aparat koriste osobe (ukljucujui i
djecu) sa smanjenim fizickim, mentalnim ili culnim
sposobnostima, niti osobe koje nemaju iskustva ili znanja, osim
ukoliko ih ne nadgleda ili im uputstva za koristenje aparata ne
dajelice odgovorno za njihovu sigurnost. Potrebno je nadgledati
djecu i sprijeciti ih da se igraju s aparatom.

* Aparat je namijenjen iskljuCivo upotrebi u kuhinji i unutar kuce
te na nadmorskim visinama do 2000 m.

* Ne koristite aparat ukoliko neispravno funkcionira ili je
ostecen. U tom slucaju obratite se ovlastenom centru (vidjeti

* Bilo kakvu intervenciju na aparatu, osim uobicajenog ¢iscenja
i odrzavanja, treba izvrSiti ovlasteni servis Moulinex (vidjeti
listu u servisnoj knjizici).

o Uvijek iskljuCite aparat iz struje ako ga ostavljate bez nadzora,
kao i prije sklapanja, rasklapanja ili CisCenja.

e Zapamtite da se uslijed nepravilne upotrebe aparata mozete
ozlijediti.

* Budite oprezni ako u multipraktik ili blender sipate vrucu
teCnost jer se ona moze prosuti iz aparata uslijed iznenadnog
kljucanja.

* Ne stavljajte aparat, kabal za napajanje ili utikac u vodu ili neku
drugu tecnost.

* Ne stavljajte nastavke u mikrovalnu pecnicu.

e Radi vase sigurnosti, koristite samo one nastavke i rezervne
dijelove prilagodene vasem aparatu i koji se prodaju u
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ovlastenom servisnom centru.

* Uvijek skinite posudu blendera (d) ili sokovnik prije aktiviranja
tipke za oslobadanje glave (a2).

® Zaustavite aparat i iskljucite ga iz struje prije zamjene pribora
ili pristupanja pokretnim dijelovima aparata.

* Nemojte dirati nastavke za mikser ili nozeve dok aparat radi.

* Ne ostavljajte dugu kosu, marame, kravate itd. Da vise iznad
aparata u upotrebi.

e Nikad ne ostavljajte kuhinjski pribor (kaSika, lopatica...) u
otvore poklopaca (b2), (d2)ili (h2), kao ni u tijelo bubnja (g1).

¢ Ostrice su vrlo oStre: oprezno ih koristite kako se ne biste
ozlijedili prilikom praznjenja posude blendera ili mini aparata
za mjevenje, sastavljanja i rastavljanja bubnja sjeCiva A (e5),
mini aparata za mlJevenJe i glave aparata za mjevenje(ovisno
0 modelu), te tijekom CisCenja svih tih nastavaka.

*Nemojte koristiti ovaj aparat za mijesanje ili miksanje
neprehrambenih sastojaka.

* Ne sipajte teCnosti koje kljucaju (iznad 80°C/176°F) u posude
(b11d1 ovisno o modelu).

o Uvijek sipajte prvo teCne sastojke u posudu blendera prije nego
sto dodate Cvrste.

* Da bi sprijeCili prosipanje, posudu ili bokal nemojte prepuniti
iznad maksimalnog nivoa (ako je naveden).

* Nikada nemojte staviti prste ili bilo koji drugi predmet u posudu
blendera dok aparat radi.

* Nikada nemojte skidati poklopac ili posudu blendera prije nego
se aparat potpuno ne zaustavi.

e Uvijek koristite potiskivaCe (e3) s nastavkom za sjeckanje
povrca (e) i glavom za mljevenje (ovisno o modelu) za guranje
hrane u otvor za punjenje. Nikada nemojte koristiti prste,
viljusku, kasiku, noz ili neki drugi predmet.

® Posudu blendera (d) nemojte koristiti bez poklopca (d2), bez
sastojaka ili samo sa suvim proizvodima.
* Koristite samo jedan nastavak odjednom.
*Ne koristite posude (b1, d1) kao prihvatne posude (za
zaledivanje, pecenje, sterilizaciju...).
*Ovaj aparat nije namijenjen drukculm primjenama osim
upotrebe u domacinstvima i sliCnim primjenama (takve
primjene nisu pokrivene garancijom) poput : @
- kuhinjskih prostora u trgovinama, kancelarijama i ostalim
radnim sredinama,

- farmi,

- nije predvideno da ih koriste gosti hotela, motela i ostalih
objekata rezidencijalnog tipa,

- okruzenja tipa turistiCkog smjestaja u domacCinstvima.

* Pogledajte upute za podesavanje brzine i vremena rada za svaki
nastavak.

® Pogledajte prirucnik za sklapanje i montazu dodatnih
nastavaka na aparat.

* Pogledajte prirucnik za prvo i redovno C1scenJe dijelova kOJ]
su u dodiru s hranom, kao i CisCenje i odrzavanje vaseg
aparata.

SAMO ZA EVROPSKA TRZISTA

®7a sve nastavke (ovisno o modelu) osim metlice (c3) i
nastavaka za rendanje (e6,e7,e8,e9): ovaj aparat ne smiju
koristiti djeca. DrZite aparat i njegov kabel van dohvata djece.
Djeca se ne smiju igrati s aparatom.

* Ovaj aparat mogu koristiti osobe s umanjenim fiziCkim, Culnim
ili mentalnim sposobnostima ili osobe koje nemaju dovoljno
iskustva i znanja, pod uslovom da su pod nadzorom ili su dobile
uputstva za sigurnu upotrebu aparata i da razumiju opasnosti.
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® Metlica (c3) i nastavci za rendanje (e6,e7,e8,e9) (ovisno o
modelu) mogu koristiti djeca od 8 godina i starija, ako su pod
nadzorom ili su dobili uputstva za sigurnu upotrebu aparata te
ako razumiju rizike. Djeca ne smiju Cistiti i odrzavati aparat,
osim ako imaju najmanje 8 godina te ako su pod nadzorom.
Drzite aparat i njegov kabel van dohvata djece mlade od 8
godina.

0 prikljucivanju na izvor napajanja:

* Provjerite da i napon napaJan]a aparata odgovara naponu
elektriCne mreze. Svako pogresno prikljucivanje ponistava
garanciju.

o Nikad ne iskljuCujte aparat povlaCenjem kabela.

* Aparat mora biti iskljuCen iz struje kada ga vise ne koristite,
za vrijeme CisCenja ili u sluCaju nestanka struje.

* Kabel za napajanje mora se drzati izvan dohvata djece te ne
smije biti u blizini niti doCi u kontakt s vru¢im dijelovima
aparata, izvorom toplote ili ostrim rubovima.

* Ne upotrebljavajte aparat ako su kabel za napajanje ili utikaC
oSteCeni. Radi bezbjednosti, ove dijelove mora zamijeniti
ovlasteni servis (spisak servisa potrazite u servisnoj knjizici).

a - Blok motora d - Posuda miksera (ovisno o modelu)

al Tipka za odabir brzine d1  Posuda

a2 Sporiizlaz d2  Poklopac

a2.1 Izlaz za dodatke za mijesanje d3  Cep za doziranje

a2.2 Izlaz za dodatak za rezanje povréa e - Dodatak za rezanje povréa (ovisno o modelu)

a3 Tipka oslobadanje multi- el Adapter dodatka za rezanje povréa
funkcionalne glave e2 Tijelo za konuse

a4 Multifunkcionalna glava e2.1 Osovinac

a5 Brziizlaz e3  Potiskivac

a6 Poklopac e4 Spojnica za fiksiranje konusa
b - Sklop posude e5 Konus A za rezanje
b1 Posuda e6  Konus C za krupno ribanje
b2 Poklopac e7 Konus D za sitno ribanje
¢ - Dodaci za mijesanje i mucenje e8 Konus E za Parmezan $nicle od krompira
c1 Dodatak za mijeSenje (ovisno o modelu)
c2 Dodatak za mijesanje e9 Sjeckalica za krompir R (za ustipke od krom-

c3  Visezi¢ni dodatak za mucenje pira - ovisno o modelu)

Dodaci sadrzani u modelu koji ste upravo kupili prikazani su na naljepnici s gornje strane
pakiranja.

UPOTREBA APARATA

 Prije prve upotrebe, operite sve dijelove dodataka sapunicom. Isperite i osusite.

e Stavite aparat na ravnu, ¢istu i suhu povrsinu, provjerite dali je tipka za odabir brzine (al) u polozZaju
,0”, pa zatim ukljucite aparat u struju.

 Postoji nekoliko mogucnosti za upotrebu aparata:

- Isprekidani rad (putem impulsa): Okrenite tipku za odabir brzine (al) na polozaj "pulse" za rad
putem ponovljenih impulsa za bolju kontrolu pripremanja smjese.

- Neprekidni rad : Okrenite tipku za odabir brzine (al) u Zeljeni polozaj od ,1” do ,4” ovisno o smjesi
koja se priprema.

® Rad mozete mijenjati u toku pripreme.

e Za zaustavljanje aparata, vratite tipku (a1) u polozaj ,0”, zatim iskljucite aparat iz struje.

Zastita od preopterecenja:

Vas kuhinjski aparat je opremljen sa mikroprocesorom, koji kontrolira i analizira snagu tokom rada. U
slucaju znacajnijeg preopterecenja, aparat Ce se prilagoditi tako $to e smanjiti brzinu rada ili se sam
zaustaviti. Ako se aparat zaustavi, tipku za reguliranje brzine (al) postavite u poloZaj «0», iskljucite
aparat iz struje i izvadite jedan dio sastojaka. Neka se aparat odmori nekoliko minuta. Nakon toga ga
mozete ponovo prikljuciti na struju i ponovo pokrenuti postavljanjem tipke za reguliranje brzine (a1)
na zeljenu brzinu, ovisno o receptu.

Numerisanje odjeljaka odgovara numerisanju uokvirenih shema. |
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1 - MIJESANJE/ MIKSANJE/ "LUPANJE" / MIJESANJE GLATKIH
SMJESA/ MUCENJE

KORISTENI DODACI:

- Posuda (b1)

- Poklopac (b2)

- Dodatak za mijesenje (c1) ili dodatak za mijesanje (c2) ili visezicni pribor za muéenje (c3)

1.1 MONTIRANJE DODATAKA (SCHEMA 1)

® Pritisnite tipku (a3) da biste oslobodili multifunkcionalnu glavu (a4) i podignite je do tacke otpora.

o Zakljucajte posudu (b1) (smjer suprotan od kazaljki na satu) na aparat i stavite sastojke.

 Uklopite Zeljeni dodatak (c) u izlaz (a2.1), okrecite dok se ne uklopi.

e Vratite multifunkcionalnu glavu (a4) u horizontalan polozaj: pritisnite tipku (a3) i ru¢no spustajte
multifunkcionalnu glavu (a4) dok se ne blokira (vracanje tipke (a3) u pocetni polozaj).

® Kliznim pokretom stavite poklopac (b2) na posudu (b1).

Napomena: Upotreba poklopca nije obavezna. On ogranicava opasnost od prskanja ili ispadanja namirnica.

® Provjerite jeli poklopac (a6) dobro postavljen na brzi izlaz (a5).

1.2 UPOTREBA APARATA

e Pokrenite aparat okrecudi tipku za odabir brzine (al) na Zeljenu brzinu ovisno o receptu.
® Mozete dodavati namirnice kroz otvor na poklopcu (b2) tokom pripreme.

* 7a zaustavljanje aparata, vratite tipku (al) u polozaj ,0".

Savjeti:
- Mijesenje
- Koristite dodatak za mijesenje (c1) iskljucivo sa brzinom ,1"”.
Mozete mijesiti do:
- 5009 brasna za tijesta (npr: bijeli hljeb, hljeb sa zitaricama, ...)
- 4009 brasna za specijalne vrste hljeba (brasno iznad tipa 55 (T55): razeni hljeb, integralni hljeb...)
- 2509 brasna za dizana tijesta (briog, kuglof tijesto za picu, tijesto za peciva...)
- 7509 brasna za mljecni hljeb (vidi osnovni recept)
- Vrijeme upotrebe: 13min.
Za najbolje rezultate slijedite uputstva sa slike 4.
Tecnost za dizano tijesto i tijesto za hljeb treba biti na 25-30 C.
- Mijesanje
- Koristite dodatak za mijesanje (c2) sa brzinama od ,,1” do ,,4".
Mozete mijesati do:
- 1 kg tijesta za kolace, tijesto za princes krofne, ...
2,7kg tijesta za slatki hljeb(vidi osnovni recept)
- Nikad ne koristite dodatak za mijesanje (c2) za mijeSenje teskih tijesta.
® \rijeme upotrebe :13min.
- "Lupanje" / mijesanje glatkih smjesa / mucenje
- Koristite videzi¢ni dodatak za mucenje (c3) sa brzinama od ,,1” do ,,4".
Mozete pripremati: majonezu, umak od bijelog luka, ulupana bjelanca (do osam bjelanaca), Slag
(do 500 ml)...
- Nikad ne koristite viseZicni dodatak za mucenje (c3) kako biste mijesili teska tijesta ili mutili
lagana tijesta.
o \/rijeme upotrebe: 10 min.

1.3 - ODVAJANJE DODATAKA

e Sacekajte da se aparat potpuno zaustavi, pa ga iskljucite iz struje.

o Skinite poklopac (b2).

® Uz pomoc tipke (a3) oslobodite multifunkcionalnu glavu (a4) i podignite je u gornji polozaj.
 Povucite dodatak (c1), (c2) ili (c3) da biste ga izvukli iz multifunkcionalne glave.

o Skinite posudu.

2 - UJEDNACAVANJE/MIJESANJE/ MIKSANJE (ovISNO 0 MODELU)

Ovisno o vrsti namirnica, posuda miksera (d) vam omogucava da pripremite do 1L gustih smjesa i 0,75L te¢nih
smjesa.

MKORISTENI DODACI:
- Posuda miksera (d)

2.1 - MONTIRANJE DODATAKA (SCHEMA 2)

® Dovedite multifunkcionalnu glavu (a4) u horizontalan polozaj: pritisnite tipku (a3) i ru¢no spustajte
multifunkcionalnu glavu (a4) dok se ne blokira (vracanje tipke (a3) u pocetni polozaj).

o Skinite poklopac (a6) sa brzog izlaza (a5) povlacec¢i ga prema gore.

® Provjerite jeli aparat potpuno zaustavljen prije nego $to postavite posudu miksera (d).

 Postavite posudu miksera (d) na brzi izlaz (a5), moguca su Cetiri poloZaja.

o Stavite namirnice u posudu miksera i blokirajte poklopac (d2) na kome je ¢ep za doziranje (d3), okrecuci
ga u smjeru kazaljki na satu.

2.2 - UPOTREBA APA
® Pokrenite aparat okrecuci tipku regulatora (al) na Zeljenu brzinu ovisno o receptu.

Za bolju kontrolu miksanja i bolje ujednacavanje smjese, koristite polozaj ,Pulse”.

Tokom pripreme moZete dodavati namirnice skinuvsi ¢ep za doziranje (d3) sa poklopca (d2).
® 7a zaustavljanje aparata, vratite tipku(al) u polozaj ,0".

Savjeti:
- Koristite posudu miksera (d) sa brzinama ,3” do ,4".
Vrijeme upotrebe: 3min.
Mozete pripremati:
- Fino miksane corbe, krem supe, kompote, milksejk, koktele.
- Lagana tijesta ( palacinci, ustipci, vo¢ni kolac ...).
- Prilikom, miksanja ako sastojci ostanu zalijepljeni za zidove posude, zaustavite aparat, skinite posudu
miksera, odstranite sastojke, a zatim vratite posudu miksera na mjesto kako biste nastavili sa pripremom.
- Nikad ne sipajte vrelu tecnost u posudu miksera.
- Ne upotrebljavajte posudu miksera na prazno.
- Uvijek koristite posudu miksera s poklopcem.
- Nikad ne skidajte poklopac prije nego $to se aparat potpuno ne zaustavi.
- Uvijek stavljajte u posudu miksera tecne sastojke prije cvrstih.

2.3 - ODVAJANJE DODATKA

® Sacekajte da se aparat potpuno zaustavi, pa ga iskljucite iz struje. Skinite posudu miksera. Vratite
na mjesto poklopac (a6) na izlaz (a5).



3 - RIBANJE / REZANJE (0ovISNO 0 MODELU)

KORISTENI DODACI:

- Adapter dodatka za rezanje povréa (e1)
- Mjesto za konus(e2) + potiskivac (e3)
- Konusi (ovisno o modelu)

- Spojnica za fiksiranje konusa (e4)

3.1 - MONTIRANJE DODATAKA (SCHEMA 3)

o Pritisnite tipku (a3) da biste oslobodili multifunkcionalnu glavu (a4) i podignite je do tacke otpora.

® Postavite adapter (e1) pod multifunkcionalnu glavu (a4) : podesitelijevu oznaku na adapteru (e1) sa
oznakom na multifunkcionalnoj glavi (a4), zatim okrecite dok ne podesite desnu oznaku na adapteru (e1)

@ sa oznakom na multifunkcionalnoj glavi (a4).

o Stavite odabrani konus na predvideno mjesto i provjerite dali se pravilno uklopio.
Postavite na mjesto spojnicu za fiksiranje konusa(e4).

 Nagnite tijelo za konus (e2) desnu stranu, nasuprot izlazu adaptera (e),i uklopite dva Siljka na dva usjeka
na adapteru. Gurnite ga do kraja. Ukoliko je,tesko uklopiti blago okrenite osovinu (e2.1) tijela za konuse
i gurnite ponovo. Vratite cijev magacina u vertikalan polozaj dok se ne blokira, okrecuci je suprotno od
smjera kazaljki na satu.

o Zakljucajte posudu (b1) (u smjeru suprotnom od smjera kazaljki na satu) na aparat.

® Provjerite jeli poklopac (a6) dobro postavljen na brzi izlaz (a5).

3.2 - UPOTREBA APARATA I SAVJETI

 Pokrenite aparat okretanjem regulatora (al) na brzinu ,3".

® \rijeme upotrebe: 10 min.

 Ubacite namirnice u cijev magacina i usmjerite ih uz pomo¢ potiskivaca (e3). Nikada ne gurajte sastojak
prstima ili kuhinjskim priborom.

* Da biste zaustavili aparat, okrenite tipku za odabir brzine (al) na polozaj ,0". Sacekajte potpuno zaus-
tavljanje aparata, pa ga iskljucite iz struje.

 Oslobodite mjesto za konuse okretanjem suprotno od smjera montiranja.

® Uz pomo¢ ovih konusa mozete pripremati:
- Krupno ribanje C (e6) / sitno ribanje D (e7) : mrkve, celera, krompira, sira,...
- Krupno rezanje A (e5) : krompira, mrkve, krastavca, jabuke, cvekle,...
- Rendanje za Parmezan $nicle od krompira E (e8): krompira, parmezana ...

4 - MLIEVENJE MALIH KOLICINA (ovISNO 0 MODELU)

KORISTENI DODATAK:

- Sklopljeni mini dodatak za mljevenje.

Uz pomo¢ mini dodatka za mljevenje, mozZete za nekoliko sekundi samljeti impulsnim
radom: suhe smokve, suhe kajsije...

Koli¢ina / maksimalno vrijeme: tip QA100: 50g / 8s, tip QA200: 90g / 8s.

Ovaj mini dodatak za mljevenje nije predviden za ¢vrste namirnice poput kafe.

CISCENJE

o Iskljucite aparat iz struje.

* Ne potapajte blok motora (a) u vodu, niti ga stavljajte pod tekucu vodu. Brisite ih suhom ili tek
navlazenom krpom.

 Radilakseg ¢iS¢enja, dodatke operite odmah nakon upotrebe. Pazljivo rukujte svim sjecivima, jer
vas mogu povrijediti.

® Operite, isperite i obrisite dodatke: svi se mogu prati u masini za pranje posuda.

Korisni savjeti:

- U slu¢aju da vam neke namirnice (mrkva, narandza...) oboje dodatke, istrljajte dodatak krpom
natopljenom jestivim uljem, a zatim Cistite na uobicajeni nacin. @

- Posuda miksera (d) : u posudu miksera sipajte tople vode u koju ¢ete dodati nekoliko kapi sredstva
za pranje posuda. Zatvorite poklopcem. Postavite je na aparat i dajte nekoliko impulsa. Kada skinete
posudu, isperite je tekuéom vodom i ostavite da se osusi (prevrnutu).

ODLAGANJE APARATA

Ne drzite aparat u vlaznom okruzenju.

STA RADITI AKO APARAT NE FUNKCIONIRA?

Ako aparat ne radi, provjerite sljedece:
- Dali je aparat ukljucen u struju.
- Dali je svaki dodatak blokiran.
- Polozaj tipke za odabir brzine (al) : vratite ga na poloZaj ,0”, a zatim ponovo izaberite Zeljenu
brzinu.

>

UKLANJANJE AMBALAZE I APARATA

Ambalaza sadrzi iskljuc¢ivo materijale bezopasne za Zivotnu sredinu, koji se mogu baciti

u skladu s vaze¢im propisima o reciklazi.
% Za odlaganje aparata se informisite kod odgovarajuce sluzbe u vasoj opéini.

3

KRAJ RADNOG VIJEKA ELEKTRICNIH I ELEKTRONSKIH APARATA

Mislite o Zivotnoj sredini!
® Aparat sadrzi brojne materijale koji se mogu ponovo koristiti ili reciklirati.
mmm O Odnesite aparat na mjesto za prikupljanje radi obrade.



Mozete personalizirati svoj aparat i nabaviti kod svog distributera ili u ovlastenom servisu
sljedece dodatke:

Posudu Adapter dodatka za rezanje povréa
Poklopac posude Dodatak za rezanje povréa:
Dodatak za mijesenje - A :rezanje

Dodatak za mijesanje
Visezicni dodatak za mucenje
Posuda za mijesanje

Mini dodatak za mljevenje

Glavu dodatka za mljevenje
PaZnja: nijedan pribor vam se ne moZe prodati ako ne pokaZete uputstvo za upotrebu ili
kupljeni aparat.

- C: krupno ribanje
- D: sitno ribanje
- E : Parmezan $nicle od krompira

OSNOVNI RECEPTI

Bijeli hljeb

Sastojci: 350 g brasna, 210 ml mlake vode, 5 g suhog kvasca, 5 g soli.

U posudu sipajte sol, brasno i kvasac. Stavite na mjesto dodatak za mijesenje i poklopac. Pustite da
radi nekoliko sekundi brzinom 1, zatim dodajte vodu, dok aparat i dalje radi. Mijesite oko 8 min. Ostavite
tijesto da se odmara na sobnoj temperaturi pola sata, zatim izmijesite tijesto rukom i napraviteloptu
koju Cete staviti na podmazan i brasnom posut pleh. Ostavite tijesto da se dize oko jednog sata. Zagrijte
pecnicu na 240°C. Napravite nekoliko ureza na gornjem dijelu hljeba i premazite mlakom vodom.
U pecnicu stavite malu posudu napunjenu vodom, kako bi se na hljebu stvorila zlatna korica.
Pecite 30min.

Tijesto za pecivo

Sastojci: 200 g brasna, 100 g mekanog maslaca izrezanog na komade, 50 ml vode, 1 prstohvat soli.

U posudu i sipajte brasno, maslac i sol. Stavite na mjesto dodatak za mijeSenje i poklopac.

Pustite da radi brzinom 1 nekoliko sekundi i dodajte vodu, dok aparat i dalje radi. Nastavite da mijesite
dok tijesto ne obrazujelijepuloptu. Stavite tijesto u foliju i ostavite da se odmara na hladnom mjestu
oko pola sata prije nego $to ga razvucete i pocnete peci.

Mlijecni hljeb

Sastojci: 500 g brasna, 1 jaje, 80 g mekog maslaca izrezanog na komade, 80 g Secera, 250 ml mlakog
mlijeka, 5 g suhog kvasca, 1 prstohvat soli.

Stavite sve sastojke u posudu. Stavite na mjesto dodatak za mijesenje i poklopac. Pustite da radi
brzinom 1 oko 8 min. Ostavite tijesto da se odmara na sobnoj temperaturi oko jedan sat, zatim izmijesite
tijesto rukom. Izrezite manje komade tijesta i oblikujte ih kao hljepcice. Stavite ih na pleh prekriven
papirom za pecenje i ostavite da se diZe oko 30 do 40 minuta. Zagrijte pecnicu na 200°C. Premazite
hljepcice zumanjkom kome ste dodali malo Secera i mlijeka. Hljepcice pecite oko 20 min.

Slatki kola¢

Sastojci: 2 jaja, 125 g Secera, 125 g mekog maslaca u komadima, 250 g brasna, 70 ml mlijeka, 1 kesica
(1 1g) praska za pecivo, 1 kesica (6,5 g) vanilin Secera.

U posudu stavite sve sastojke osim brasna. Stavite na mjesto dodatak za mijesanje i poklopac. Pustite
da radi nekoliko sekundi brzinom 1, zatim malo po malo dodajite brasno, dok aparat i dalje radi. Mijesite
ukupno 3 min. Zagrijte pecnicu na 180°C. Stavite tijesto u kalup za kolace, podmazan i posut brasnom.
Pecite oko 40min.

Slani kolac

Sastojci: 200 g brasna, 4 jaja, 1 kesica (11 g) praska za pecivo, 100 ml hladnog mlijeka, 50 ml maslinovog
ulja, 12 osusenih paradajza, 200 g feta sira, 15 izrezanih zelenih maslina bez kostica, sol, biber.
Zagrijte pecnicu na 180°C. Kalup za kola¢ podmazite i pospite brasnom. U posudu sipajte brasno, jaja
i prasak za pecivo. Stavite na mjesto dodatak za mijesanje i poklopac. Krenite brzinom 1, zatim predite
na brzinu 3. Dodajte maslinovo ulje i mlijeko, dok aparat i dalje radi. Vratite brzinu na 1 i dodajte
osuseni paradajz, feta sir i masline. Posolite i pobiberite. Sipajte smjesu u kalup i pecite 30 do 40 min.

Majonez

Sastojci :1 Zumanjak, 1 kasika senfa, 1 kasicica sirceta, 250 ml ulja, sol, biber.

Paznja: svi sastojci moraju biti na sobnoj temperaturi.

U posudu stavite sve sastojke osim ulja. Stavite na mjesto visezicni dodatak za mucenje i poklopac.
Krenite brzinom 11 pocnite sipati ulje tankim mlazom. Poslije 10 sekundi, predite na brzinu 4 i nastavite
lagano da dodajete ulje. Kada ste sipali sve, pustite da radi jos oko 30 sekundi.

Napomena: Drzite u hladnjaku i potrosite u roku od 24 sata.

Slag

Sastojci: 250 ml dobro ohladene slatke pavlake, 50 g Secera u prahu.

U posudu stavite pavlaku i Secer u prahu. Stavite na mjesto visezicni dodatak za mucenje i poklopac.
Pustite da radi brzinom 3 u trajanju od 2 minuta, zatim brzinom 4, 1 minut i 30 sekundi.



SIGURNOSNE UPUTE

SE

* Prije prve uporabe uredaja pazljivo procitajte upute za uporabu
uredaja i sacuvajte ih: uporaba koja nije sukladna s uputama
za uporabu oslobada proizvodaca od svake odgovornosti.

e Ovaj uredaj nije namijenjen za uporabu od strane osoba
(ukljucujuci djecu) s ogranicenim fizickim, osjetilnim ili
psihickim sposobnostima, ili nedovoljnim iskustvom ili
znanjem osim ako su pod nadzorom ili dobivaju upute u vezis
upotrebom od osobe odgovorne za njihovu sigurnost. Djeca
trebaju biti nadzirana kako bi se osiguralo da se ne igraju s ovim
uredajem.

* Uredaj je namijenjen iskjucivo za primjenu u kuhinji, unutar
doma i na nadmorskim visinama manjim od 2000 m

* Svoj uredaj nemojte rabiti ako ne radi ispravno ili ako je oSte-
¢en. U tom slucaju obratite se ovlaStenom servisnom centru
(vidi popis u jamstvenomlistu).

* Bilo kakva intervencija osim uobicajenog iséenja i odrZavanja
koje vri klijent, treba se izvrsiti u ovlaStenom servisnom centru
(vidi popis u jamstvenomlistu).

e Uredaj uvijek iskljucite iz uti¢nice ako ga ostavljate bez
nadzora, prije sastavljanja, rastavljanja ili ¢is¢enja.

*Napomena: ako neispravno koristite uredaj, mozete se
ozlijediti.

*Budite oprezni ako u viSenamjensku sjeckalicu ili vrC za
mijesanje ulijevate vruéu tekuéinu jer ona zbog iznenadnog
isparavanja moze izaci iz uredaja.

* Uredaj, prikljucni vod ili utikac nikada nemojte stavljati u vodu
ili bilo koju drugu tekuéinu.

* Dodatni pribor ne stavljajte u mikrovalnu peénicu.

e Radi vlastite sigurnosti, koristite samo dodatke i rezervne

dijelove namijenjene za uredaj, kupljene u ovlastenom servisu.

* Uvijek odvojite posudu rezaca (d) ili sokovnika (h) prije priti-
skanja tipke za otkljucavanje (a2) visenamjenske glave (a3).

* Zaustavite aparat i iskljucite ga iz struje prije zamjene pribora
ili pristupanja pokretnim dijelovima aparata.

® Prilikom rada uredaja, ne dirajte dodatke nastavka za mijesanje
niti noZeve.

* Nemojte dopustiti da duga kosa, Salovi, kravate...
uredaja koji radi.

e Kuhinjski pribor (Zlicu lopaticu ...) nemojte nikada stavljati u
otvore na poklopcima (b2), (d2) ili (h2) ni u nastavak za
bubnjeve (g1).

* Ostrice su jako oStre: kako biste izbjegli ozljede, oprezno ih
koristite prilikom praznjenja vrca za mijesanje ili malog
dodatka za mljevenje, sastavljanja i rastavljanja bubnja za
ribeze A (e5), malog dodatka za mljevenje i glave uredaja za
mljevenje (ovisno 0 modelu) te prilikom ¢iséenja tih dodataka.

eUredaj nemojte koristiti za mijeSanje ili miksanje
neprehrambenih proizvoda.

*U posude (b1 i d1 ovisno o modelu) ne ulijevajte kipuce
tekucine (viSe od 80°C/176°F).

U posudu uvijek prvo ulijte tekuce sastojke, a zatim dodajte
tvrde sastojke.

* Kako biste izbjegli izlijevanje, ne punite posudu ili vr¢ preko
najvise razine (ako je navedena).

* Prilikom rada uredaja, nikad ne stavljajte prste niti bilo koji
drugi predmet u vr¢ za mijesanje.

® Poklopac ili vr¢ za mijeSanje nikad ne uklanjajte prije nego Sto
se uredaj potpuno ne zaustavi.

*7a dovodenje hrane u cijev za punjenje uvijek koristite gurac
(e3) s dodatkom za rezanje povréa (e) i glavu uredaja za

itd. vise iznad@



mljevenje (ovisno o modelu). Nikada ne koristite prste, vilicu,
Zlicu, noZ ili neki drugi predmet.
*Vr¢ za mijeSanje (d) ne koristite bez poklopca (d2), bez
sastojaka ili samo sa suhim namirnicama.
* Ne koristite istovremeno vise od jednog dodatka.
* Posude (b1, d1) nemojte nikada rabiti kao spremnike (za smr-
zavanje, kuhanje, sterilizaciju...)
ﬁy Ovaj uredaj nije namijenjen za koristenje javnim kuhinjama i
ostalim objektima kako dolje slijedi (koristenje koje nije
obuhvacéeno jamstvom), kao Sto su:
- kuhinje u trgovinama, uredima i drugim radnim okolinama,
- na seoskim gospodarstvima,
koriStenje od strane gostiju hotela, motela i drugih smjestajnih
objekata,
- U smjestajnim kapacitetima kao Sto su sobe u privatnim
pansionima.
® Pogledajte upute za uporabu radi postavljanja brzine i vremena
rada svakog nastavka.
* Pogledajte upute za uporabu radi sastavljanja i postavljanja
nastavaka na uredaj.
* Pogledajte upute za uporabu radi pocetnog i redovitog ciséenja
dijelova koji su u dodiru s hranom i radi ¢iS¢enja i odrzavanja
uredaja.

SAMO EUROPSKA TRZISTA

*0vaj uredaj, sa svim dodacima (ovisno o modelu) osim
mijesalice (c3) i ribeza (e6,e7e8,9) ne smiju koristiti djeca.
DrZite uredaj i kabel za napajanje izvan dohvata djece.
Djeca se ne smiju igrati s uredajem.

¢ Uredaj mogu koristiti osobe sa smanjenim tjelesnim, osjetilnim
ili mentalnim sposobnostima, ili nedostatkom iskustva ili

znanja, ako su pod nadzorom ili su od osobe odgovorne za
njihovu sigurnost dobile upute o sigurnoj upotrebi uredaja i
upoznate su s mogucim opasnostima.

* Mijesalicu (c3) i ribeze (e6,67e8,e9) (ovisno o modelu) mogu
koristiti djeca u dobi od 8 godina i starija, ako su pod nadzorom
ili su dobila upute o sigurnoj upotrebi uredaja te ako su
upoznata s mogucim opasnostima. Uredaj ne smiju Cistiti i
odrzavati djeca, osim ako su u dobi od 8 godina ili vise i pod
nadzorom. Uredaj i kabel za napajanje drZite izvan dohvata
djece mlade od 8 godina.

Prilikom prikljucka na elektricnu mrezu:

* Provjerite da snaga uredaja odgovara vasoj elektricnoj mrezi.
Bilo kakvo neispravno prikljucivanje ponistava jamstvo.

e Kako biste iskljucili uredaj nikad ne povlacite kabel za
napajanje.

* Uredaj mora biti iskljucen iz uti¢nice kad viSe nije u upotrebi,
tijekom ciséenja ili u slucaju naglog nestanka elektricne
energije.

* Kabel za napajanje mora se Cuvati izvan dohvata djece, ne smije
ga se ostaviti u njihovoj blizini te on ne smije do¢i u doticaj s
vruéim dijelovima uredaja, izvorima topline ili ostrim kutovima.

® Ako su kabel za napajanje ili utikac oSteceni, ne koristite uredaj.
Da biste sacuvali sigurnost, ti se dijelovi moraju zamijeniti u
ovlastenom servisu (vidi popis u jamstvenomlistu).

M



a - Blok motora d2  Poklopac
al  Tipka regulatora brzine d3  Cepzadoziranje
a2 Spori prikjucak e - Rezac povréa (ovisno o modelu)
a2.1 Prikljucak pribora za mijeSanje el  Adapterrezaca povréa
a2.2 Prikljucak rezaca povréa e2  Leite s bubnjem
a3 Tipka za deblokiranje viSefunkcijske glave e2.1 Osovina
a4 Visefunkcijska glava e3  Gurac
a5 Brzi prikljucak e4  Prirubnica za priévriéenje bubnja
a6 Vrataca e5  Bubanj A za rezanje

@b - Sklop posude e6  Bubanj Cza krupno

b1 Posuda ribanje
b2 Poklopac e7  Bubanj D za fino ribanje

¢ - Pribor za mijesanje e8  Bubanj E za Parmezan (ovisno o modelu)
¢l Mijesalica za tijesto
c2  Kukica za tijesto e9 Rezac krumpira R (za ustipke od krumpira -

€3 Metlicas vide Zica
d - Posuda miksera (ovisno o modelu)
d1  Posuda

ovisno o modelu)

Dijelovi pribora sadrzani u modelu koji ste kupili prikazani su na naljepnici na ambalazi.

POKRETANJE

® Prije prve uporabe sve dijelove pribora operite vodom sa sapunicom. Isperite i osusite.
e Uredaj stavite na ravnu, €istu i suhu podlogu, provjerite je li prekidac regulatora (a1) u poloZaju "0" te
ukljucite uredaj u struju.
® Kako biste ga pokrenuli, imate nekoliko moguénosti:
- Isprekidani pogon (impulsni): prekidac regulatora (a1) okrenite u polozaj "pulse" za impulsne pomake
u nizu za bolje upravljanje pripremom.
- Kontinuirani pogon: prekidac regulatora (al) okrenite u Zeljeni polozaj od "1" do "4" ovisno o izvrSenom
pripremanju.
® MoZete ga mijenjati tijekom pripreme.
® Za iskljucivanje uredaja prekidac (al) vratite u polozaj "0", a zatim odspojite uredaj.
Zastita od preopterecenja:
Va3 kuhinjski uredaj opremljen je mikroprocesorom koji kontrolira i analizira snagu prilikom uporabe. U
slucaju prevelikog opterecenja, uredaj ce se prilagoditi i smanjiti brzinu, ili ¢e se sam zaustaviti. U slucaju
da se uredaj zaustavi, vratite tipku kojim se regulira brzina (al) na poloZaj «0», iskopcajte uredaj iz struje i
uklonite dio sastojaka. Ostavite uredaj iskljucen nekoliko minuta. Potom ga mozete ponovno ukljuciti u
struju i pokrenuti okretanjem tipke (al) za reguliranje Zeljene brzine u skladu s receptom.

Numeriranje paragrafa uskladeno je s numeriranjem prilozenih shema

1 - MIJESANJE/ MIJESENJE TIJESTA/ MLACENJE / EMULGIRANJE/ MUCENJE

KORISTENI PRIBOR:

- Posuda (b1)
- Poklopac (b2)
- Mijesalica za tijesto (c1) ili kukica za tijesto (c2) ili metlica s vie Zica (c3)

1.1 POSTAVLIANJE PRIBORA (SHEMA 1)

® Pritisnite tipku (a3) za otkljucavanje visefunkcijske glave (a4) i podignite je sve dok ne dode do kraja
hoda.

o Zakljucajte posudu (b1) (u smjeru suprotnom od smjera kazaljke na satu) na uredaj i stavite sastojke.

® Umetnite Zeljeni dio pribora (c) na priklju¢ak (a2.1), sve dok se ne prikopca.

o Visefunkcijsku glavu (a4) vratite u vodoravan polozaj: pritisnite tipku (a3) i ru¢no spustite viéefunkcijsku@
glavu (a4) sve dok se ne zakljuca (vratite tipku (a3) u njezin pocetni polozaj).

® Pustite da poklopac (b2) klizne na posudu (b1).
Napomena: Uporaba poklopca nije obavezna. On ogranicava prskanje ili izbacivanje sadrzaja.

 Provjerite jesuli vratasca (a6) dobro postavljena na brzi prikljucak (a5).

1.2 POKRETANJE

® Pokrenite uredaj tako da prekidac regulatora (al) okrenete u Zeljenu brzinu ovisno o receptu.
® Tijekom pripreme moZete dodavati namirnice kroz otvor na poklopcu (b2).
® 7a zaustavljanje uredaja prekidac (al) vratite na "0".

Savjeti:
- MijeSenje
- Rabite mijesalicu za tijesto (c1) iskljucivo u brzini "1".
MozZete mijesati do:
- 500 g bradna za krusna tijesta (npr.: bijeli kruh, kruh sa sjemenkama, ...)
- 400g brasna za specijalne vrste kruha (brasno iznad tipa 55 (T55): razeni kruh, integralni kruh...)
- 250 g brasna za dizana tijesta (briog, kuglof tijesto za pizzu, prhko tijesto...)
- 750 g brasna za mlije¢na peciva (vidi osnovni recept)
- Maksimalno vrijeme rada: 13 min.
Za postizanje najboljih rezultata, slijedite upute na slici 4.
Smjese za dizano tijesto i tijesto za kruh trebaju biti na 25-30 °C.

- Mijesanje
- Kukicu za tijesto (c2) mozete upotrebljavati u brzinama od "1" do "4".
Mozete mijesati do:
- 1 kg masnog tijesta, kuhana tijesta...
- 2,7 kg tijesta za usecereni kolac (vidi osnovni recept)
- Nikada ne rabite kukicu za tijesto (c2) za mijesanje gustog tijesta.
- Maksimalno vrijeme rada: 13 min.

- Mlacenje / emulgiranje / mucenje
- Metlicu s viSe Zica (c3) rabite u brzinama od "1" do "4".
Mozete pripremiti: majonezu, majonezu s cesnjakom, umake, snijeg od bjelanjaka (do 8 bjelanjaka),
tuéeno vrhnje (do 500 ml)...
- Mijesalicu s viSe Zica (c3) nemojte nikada upotrebljavati za mijeSenje gustih tijesta ili mijeSanje laganih
tijesta.
- Maksimalno vrijeme rada: 10 min.



SE

1.3 SKIDANJE PRIBORA

o Pricekajte dok se uredaj potpuno ne zaustavi i iskljucite ga iz struje.

® Podignite poklopac (b2).

® Pomocu tipke (a3), otkljucajte visefunkcijsku glavu (a4) i vratite je u gornji polozaj.
 Povucite pribor (c1), (c2) ili (c3) kako biste izvukli visefunkcijsku glavu.

o Izvadite posudu.

2 - HOMOGENIZIRANJE/MIJESANJE/MIKSANJE (OVISNO 0 MODELU)

Ovisno o prirodi namirnica, posuda miksera (d) dopusta vam da pripremite do 1l gustih smjesa i 0,75 tekucih
smjesa.

KORISTENI PRIBOR:
- Posuda miksera (d)
2.1 POSTAVLIANJE PRIBORA (SHEMA 2)

o Visefunkcijsku glavu (a4) stavite u vodoravan polozaj: pritisnite tipku (a3) i rukom spustite visefunkcijsku
glavu (a4) sve dok se ne zakljuca (vratite tipku (a3) u njezin pocetni poloZaj).

o Skinite vratasca (a6) s brzog prikljucka (a5) tako da ga povucete prema gore.

® Provjerite jeli uredaj potpuno zaustavljen prije postavljanja posude miksera (d).

o Postavite posudu miksera (d) na brzi prikljucak (a5), moguca su Cetiri poloZaja.

e Namirnice stavite u posudu miksera i zakljucajte poklopac (d2) opremljen ¢epom za doziranje (d3) tako
da ga okrenete u smjeru kazaljke na satu.

2.2 POKRETANJE

 Pokrenite uredaj tako da prekidac regulatora (al) okrenete u Zeljenu brzinu ovisno o receptu.

Radi bolje kontrole miksanja i bolje homogenizacije pripravka, koristite polozaj "Pulse".

Namirnice tijekom pripreme moZete dodavati tako da skinete ¢ep za doziranje (d3) s poklopca (d2).
® 7a zaustavljanje uredaja prekidac (al) vratite na "0".

Savjeti:

- Posudu miksera (d) rabite u brzinama "3" i "4".
Maksimalno vrijeme rada: 3 min.
Mozete pripremiti:

- Sitno miksane juhe, krem juhe, kompote, milk shakeove, koktele.

- Lagana tijesta (palacinke, ustipci, clafoutis, pita ...).

- Ako za vrijeme mijesanja sastojci ostanu zalijepljeni za stijenke posude, zaustavite uredaj, skinite
posudu miksera, spustite sastojke na ostrice, zatim vratite na mjesto posudu miksera kako biste
nastavili s pripremom.

- U posudu miksera nikada ne ulijevajte kipucu tekucinu.

- Posudu miksera ne rabite na prazno.

- Posudu miksera uvijek rabite s njezinim poklopcem.

- Nikada ne skidajte poklopac prije nego sto se uredaj do kraja ne zaustavi.
- U posudu miksera uvijek stavljajte tekuce sastojke prije onih krutih.

2.3 SKIDANJE PRIBORA

o Pricekajte dok se uredaj potpuno ne zaustavi i iskljucite ga iz struje. Skinite posudu miksera. Vratite na
mjesto vratasca (a6) na prikljucak (a5).

3 - RIBANJE / REZANJE NA KRISKE (OVISNO 0 MODELU)
KORISTENI PRIBOR:

- Adapter rezaca povréa (el)

- Leziste s bubnjem (e2) + gurac (e3)

- Bubnjevi (ovisno o modelu)

- Prirubnica za pricvrscenje bubnja (e4)

3.1 - POSTAVLIANJE PRIBORA (SHEMA 3)

o Pritisnite tipku (a3) za otkljucavanje visefunkcijske glave (a4) i podignite je do kraja hoda.

® Postavite adapter (e1) na videfunkcijsku glavu (a4): poravnajtelijevu oznaku adaptera (e1) s oznakom na
visefunkcijskoj glavi (a4) te okrenite sve dok ne poravnate oznaku s desne strane adaptera (e1) s onom
na visefunkcijskoj glavi (a4). @

e Uleziste bubnja stavite izabrani bubanj i provjerite jeli u cijelosti usao uleziste. Postavite prirubnicu za
pricvricenje bubnja (e4).

® PostaviteleZiste s bubnjem (e2) nagnuto udesno, okrenuto prema prikljucku adaptera (e), dva bajonetna
prikljuckalezista s bubnjem preklopite s dva Zlijeba adaptera. Pritisnite do kraja. Ako je postavljanje tesko,
lagano okrenite osovinu (e2.1)leziSta s bubnjem i ponovno pritisnite. Ulazni kanallezista s bubnjem vratite
u okomit polozaj okrecuci ga u smjeru suprotnom od smjera kazaljki na satu sve dok se ne blokira.

® Posudu (b1) zakljucajte (u smjeru suprotnom od smjera kazaljke na satu) na uredaj.

o Provjerite jesuli vrataSca (a6) dobro postavljena na brzi prikljucak (a5).

3.2- ROKRETANJE I SAVJETI:

 Pokrenite okretanjem regulatora (al) na brzinu "3".
® Maksimalno vrijeme rada: 10 min.
© Namirnice stavite u ulazni kanalleziSta bubnja i usmjerite ih pomo¢u guraca (e3). Sastojke nikada nemojte
gurati prstima ili kuhinjskim priborom.
o 7a zaustavljanje uredaja vratite regulator (al) na "0". Pricekajte dok se uredaj do kraja ne zaustavi i
iskljucite ga iz struje.
o |e7iste bubnja otkljucajte u smjeru suprotnom od onog kod sastavljanja.
S bubnjevima mozete:
- Krupno ribati C (e6) / sitno ribati D (e7): mrkve, celer, krumpir, sir...
- Rezati na debele kriske A (e5): krumpir, mrkve, krastavce, jabuke, ciklu...
- Parmezan E (e8): krumpir, parmezan...

4 - MLIEVENJE MALIH KOLICINA (OVISNO 0 MODELU)
KORISTENI PRIBOR:

- Sastavljena mini sjeckalica.

Pomoc¢u ove mini sjeckalice za nekoliko sekundi mozete u impulsnom nacinu rada samljeti: suhe smokve,
suhe marelice..

Koli¢ina / maksimalno vrijeme: tip QA100: 50 g / 8 s, tip QA200: 90 g / 8s.

Ova mini sjeckalica nije namijenjena za tvrde proizvode kao sto je kava.



CISCENJEE

o Uredaj iskljucite iz struje.

 Blok motora (a) ne uranjajte u vodu niti ne stavljajte pod tekucu vodu. Obrisite ga suhom ili vlaznom
krpom.

e Zboglakseg ¢iscenja pribor isperite odmah nakon uporabe. Svim oStricama rukujte pazljivo, mozete se
ozlijediti.

o Operite, isperite i obrisite pribor: moZe se prati u perilici posuda.

Korisni savjeti:

- Uslucaju da namirnice (mrkva, narance...) oboje vas pribor, istrljajte ga krpom natopljenom jestivim uljem,
a zatim ga moZete oprati na uobicajeni nacin.

- Posuda miksera (d): u posudu miksera ulijte toplu vodu uz dodatak nekoliko kapi tekuéeg sapuna. Zatvorite
poklopac. Postavite je na uredaj i nekoliko puta ukljucite impulsni nacin rada. Kada skinete posudu, isperite
je teku¢om vodom i pustite da se osusi (okrenuta posuda).

Uredaj ne drzite na vlaznom mjestu.

AKO UREDAJ VISE NE RADI, STO UCINITI?

Ako vas uredaj ne radji, provjerite:
- Prikljucenje uredaja u elektricnu mrezu.
- Zakljucanost svakog dijela pribora.
- Polozaj prekidaca regulatora brzine (al): vratite ga u poloZaj "0", a zatim ponovno odaberite zeljenu
brzinu.

>

UKLANJANJE MATERIJALA AMBALAZE I UREDAJA

@ Ambalaza obuhvaca iskljucivo materijale koji nisu opasni za okolinu, a koji se mogu odlagati

u skladu s vaze¢im propisima o recikliranju.
Raspitajte se u odgovarajucoj sluzbi o nacinu odlaganja uredaja u svojoj op¢ini.

(¥
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ELEKTRONICKI ILT ELEKTRICNI PROIZVODI NA KRAJU

VIJEKA TRAJANJA

Sudjelujmo u zastiti okolisa!
® Vas uredaj sadrzi brojne vrijedne materijale koji se mogu ponovno iskoristiti ili reciklirati.
mmm ° Odnesite uredaj na odlagaliste kako bi se mogao obraditi.

Prilagodite uredaj svojim potrebama i kod svog uobicajenog prodavaca ili u ovlastenom servisu nabavite
sljedece dijelove pribora

Posudu Adapter rezaca povréa
Poklopac posude Rezac povrca:

Mijesalicu za tijesto - A: za rezanje na kriske
Kukicu za tijesto - C: za krupno ribanje
Metlicu s vide Zica - D: za sitno ribanje
Posudu miksera - E: za Parmezan

Mini sjeckalicu
Glavu za mljevenje @

Oprez: nijedan dio pribora ne moZe vam se prodati bez predocavanja uputa za uporabu ili vaseg
uredaja.

OSNOVNI RECEPTI

Bijeli kruh

Sastojci: 350 g brasna tipa 55, 210 ml mlake vode, 5 g suhog kvasca, 5 g soli.

U posudu stavite sol, brasno i suhi kvasac. Postavite mijesalice za tijesto i poklopac. Ukljucite uredaj na
nekoliko sekundi u brzini 1, a zatim dodajte vodu ne prekidajuéi pri tom mijesanje. Mijesite priblizno 8
minuta. Pustite da se tijesto odmara na sobnoj temperaturi oko %2 sata, a zatim rukom premijesite tijesto i
oblikujte kuglu te je postavite na podmazanu i pobrasnjenu pliticu. Pustite da se diZe oko 1 sat. Pecnicu
zagrijte na 240°C. Zarezite Strucu na vrhu i premazite mlakom vodom. U peénicu stavite malu posudu s
vodom kako biste pojacali stvaranje zlacane korice. Pecite u pecnici 30 min.

Prhko tijesto

Sastojci: 200 g brasna, 100 g narezanog maslaca, 50 ml vode, prstohvat soli.

U posudu stavite brasno, maslac i sol. Postavite mijesalice za tijesto i poklopac. Ukljucite uredaj ne nekoliko
sekundi u brzini 1, a zatim dodajte vodu ne prekidajuci pritom mijesanje. Nastavite s mijesanjem sve dok se
ne oblikuje kugla. Tijesto zamotajte prozirnom folijom i stavite da se odmara na hladnom oko %2 sata zatim
ga razvaljajte i pecite.

Mlijecno pecivo

Sastojci: 500 g brasna, 1 jaje, 80 g narezanog maslaca, 80 g Secera, 250 ml mlakog mlijeka, 5 g suhog kvasca,
1 prstohvat soli.

Sastojke stavite u posudu. Postavite mijesalice za tijesto i poklopac. Mijesajte u brzini 1 oko 8 min. Pustite
da se tijesto odmara na sobnoj temperaturi oko 1 sat zatim ga premijesite rukom. NareZite tijesto na manje
komadice i oblikujte peciva. SloZite ih na pliticu prekrivenu papirom za pecenje i pustite da se dize priblizno
30 do 40 minuta. Pecnicu zagrijte na 200°C. Peciva premazite zumanjkom kojem ste dodali malo mlijeka i
Secera. Pecite oko 20 min.

Usecereni kolac
Sastojci: 2 jaja. 125 g Secera, 125 g omeksanog maslaca u komadicima, 250 g brasna, 70 ml mlijeka,



1 vrecica (11 g) praska za pecivo, 1 vrecica (65 g) vanilin Secera.

U posudu stavite sve sastojke osim brasna. Postavite kukicu za tijesto i poklopac. Ukljucite uredaj ne
nekoliko sekundi u brzini 1, a zatim polako dodajte brasno ne prekidajuci pri tom mijesanje. Mijesite oko 3
minute. Pecnicu zagrijte na 180°C. Tijesto stavite u namascen i pobrasnjen kalup. Pecite priblizno 40 min.

Slani kolac

Sastojci: 200 g brasna, 4 jaja, 1 vreCica (11 g) praska za pecivo, 100 ml hladnog mlijeka, 50 ml maslinovog
ulja, 12 suhih rajcica, 200 g feta sira, 15 otkostenih narezanih zelenih maslina, sol, papar.

Pecnicu zagrijte na 180°C. Kalup premazite maslacem i pobrasnite. U posudu stavite brasno, jaja i prasak
za pecivo. Postavite kukicu za tijesto i poklopac. Pokrenite uredaj u brzini 1 te povecajte brzinu do brzine
3. Dodajte maslinovo ulje i mlijeko ne prekidajuci mijesanje oko 1 min 30 s. Prijedite u brzinu 11 dodajte
suhe rajcice, feta sir i masline. Posolite i popaprite. Smjesu ulijte u kalup i pecite 30 do 40 minuta.

@Majoneza

Sastojci: 1 Zumanjak, 1 velika Zlica senfa, 1 mala Zlica octa, 250 ml ulja, sol, papar.

Oprez: svi sastojci trebaju biti sobne temperature.

U posudu stavite sve sastojke osim ulja. Postavite metlicu s vise Zica i poklopac. Pokrenite uredaj u brzini
11 pocnite u tankom mlazulijevati ulje. Nakon 10 s prijedite u brzinu 4 i nastavite malo po malo dodavati

ulje. Kada potrosite sve ulje mijesajte jos oko 30's.
Napomena: Cuvajte u hladnjaku i potrosite u roku od 24 h.

Tuceno slatko vrhnje

Sastojci: 250 ml hladnog slatkog vrhnja, 50 g Secera.

U posudu stavite vrhnje i Secer. Postavite metlicu s vise Zica i poklopac. Mijesajte u brzini 3 oko 2 minute i
zatim 1 min 30 s u brzini 4.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

e Inainte de a utiliza aparatul pentru prima dat3, cititi cu
atentie instructiunile de utilizare si pastrati-le: fabricantul va fi
exonerat de orice responsabilitate in caz de utilizare neconforma
cu instructiunile de utilizare.

e Acest aparat nu a fost conceput pentru a fi utilizat de catre

-----

persoane (inclusiv copiii) care au capacitati fizice, senzoriale sau @
mentale reduse, sau de cdtre persoane care sunt lipsite de
experientd sau nu posedd cunostintele necesare, cu exceptia
cazuluiin care acestea au putut beneficia de supraveghere sau de
instructiuni prealabile referitoarela utilizarea aparatului din partea
unei persoane care rdspunde de siguranta ﬁ)r. Se recomanda
supravegherea copiilor pentru a fi siguri cd nu se joacd cu aparatul.

® Aparatul este destinat doar pentru uz casnic si culinar, in interiorul
locuintei sila altitudini mai mici de 2000 m.

* Nu utilizati aparatul dacd nu functioneaza corect sau dacd a fost
deteriorat. In acest caz, adresati-vd unui centru de service autori-
zat (vezilista din carnetul de service).

¢ Orice interventie, cu exceptia curdtdrii si intretinerii obignuite de
cdtre client, trebuie sa fie efectuatd de cdtre un centru de service
autorizat (vezilista din carnetul de service).

* Deconectati intotdeauna aparatul dela sursa de alimentare dacd
esteldsat nesupravegheat si inainte de asamblare, dezasamblare
sau curatare.

® Retineti: va puteti rani dacd utilizati aparatul in mod incorect.

* Aveti grijd atunci cand turnatilichid fierbinte in procesatorul de
alimente sau in blender, deoarece acesta poate fi aruncat in afara
aparatului din cauza unei degajdri bruste de aburi.

® Nu introduceti aparatul, cablul de alimentare sau stecherul in apa
sau orice altlichid.

* Nu introduceti accesoriile in cuptorul cu microunde.



® Pentru siguranta dumneavoastrd, utilizati numai accesorii si piese
de schimb concepute pentru aparatul dumneavoastra si vandute
intr-un centru de service autorizat.

* Scoateti intotdeauna bolul blender (d) sau storcdtorul (h) inainte
de a actiona butonul de deblocare (a2) al capului cu functii multi-
ple (a3).

* Opriti aparatul si scoateti-l din priza inainte de a schimba
accesoriile sau de a vd apropia de partile care sunt mobile in timpul
functiondrii.

*Nu atingeti accesoriile mixerului sau cutitele pe parcursul
functiondrii aparatului.

* Nuldsati parullung, esarfele, cravatele, etc. sa atarne deasupra apa-
ratului in timpul functiondrii.

o Nuintroduceti niciodatd ustensile (linguri, spatule, etc.) prin tubul
de alimentare al capacelor (b2), édZ% sau (h2), precum si prin
orificiul suportului pentru tambur (g1).

* Lamele sunt foarte ascutite: pentru a preveni rdnirea, manipulati-
le cu grijd atunci cand goliti paharul blenderului sau minitocdtorul
sau atunci cand asamblati sau dezasamblati tamburul pentru
feliere A (e5), minitocatorul sau capul pentru tocat (in functie de
model) si atunci cand curdtati toate aceste accesorii.

* Nu utilizati acest aparat pentru a amesteca sau a mixa produse
nealimentare.

* Nu turnatilichide clocotite (peste 80 °C/176 °F) in boluri (b1 si d1,
in functie de model).

* Turnati intotdeauna mai intdi ingredientelelichide in pahar inainte
de a adduga ingredientele solide.

® Pentru a preveni revdrsarea, nu umpleti bolul sau paharul peste
nivelul maxim (dacd este indicat).

* Nu introduceti niciodata degetele sau orice alt obiect in paharul
blenderului atunci cand aparatul este in functiune.

* Nu scoateti niciodatd capacul sau paharul blenderului inainte de
oprirea completa a aparatului.

o Utilizati intotdeauna dispozitivul de impingere (e3) cu accesoriul
de feliere alegumelor (e) si capul pentru tocare (in functie de
model) pentru a orienta alimentele in tubul de alimentare. Nu
utilizati niciodatd degetele, o furculitd, olingurd, un cutit sau orice
alt obiect.

®Nu utilizati paharul blenderului (d) fard capac (d2), féré@
ingrediente sau doar cu produse uscate.

e Utilizati numai cate un accesoriu o datd.

* Nu folositi bolurile (b1, d1) ca si recipiente (pentru congelare, gatit,
sterilizare, etc.)

® Acest aparat nu a fost conceput pentru uz casnic si scopuri similare
(utilizare neacoperitd de garantie) precum:

- zone destinate activitdtilor culinare in magazine, birouri si alte
medii delucru;

-in ferme,

- de clientii hotelurilor, motelurilor si din alte medii cu caracter
rezidential,

-in medii de tipul camerelor de hotel.

* Consultati instructiunile de utilizare pentru reglarea vitezelor si
pentru timpul de functionare in cazul fiecdrui accesoriu.

e Consultati instructiunile de utilizare pentru asamblarea si
montarea accesoriilor pe aparat.

* Consultati instructiunile de utilizare pentru curdtarea initiald si
regulatd a componentelor care vin in contact cu alimentele si
pentru curdtarea si intretinerea aparatului.

NUMAIL PENTRU PIETELE EUROPENE
* Cu toate accesoriile (in functie de model), cu exceptia telului (c3)
si a razdtorilor (e, e7, €8, 9): acest aparat nu trebuie utilizat de
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copii. Nuldsati aparatul si cablul sdu de alimentarela indeména
copiilor.
Copiilor nule este permis sa se joace cu aparatul.

* Acest aparat poate fi utilizat de persoane care au capacitdti fizice,
senzoriale sau mentale reduse sau care nu au experientd sau
cunostinte suficiente, dacd sunt supravegheate sau daca au primit
instructiuni cu privirela utilizarea n sigurantd a dispozitivului si
inteleg pericolele.

Telul (c3) si razdtorile (e6, €7, €8, €9) (in functie de model) pot fi
utilizate de copiii in varsta de cel putin 8 ani, dacd au beneficiat
de supraveghere sau au primit instructiuni cu privirela utilizarea
in sigurantd a aparatului si dacd inteleg pericolele implicate.
Curdtarea si intretinerea de cdtre utilizator nu pot fi realizate de
copii decat dacd au cel putin 8 ani si sunt supravegheati. Nuldsat;
aparatul si cablul sdu de alimentarela indemana copiilor cu varsta
mai micd de 8 ani.

La conectarea la sursa de alimentare:

* Verificati daca tensiunea de alimentare a aparatului corespunde
instalatiei electrice. Orice conectare incorectd anuleaza garantia.

* Nu trageti niciodatd de cablul de alimentare pentru a deconecta
aparatul.

* Aparatul trebuie scos din priza atunci cand nu mai este utilizat, in
timpul curdtdrii sau in caz de intrerupere a curentului.

* Nuldsati cablul de alimentarela indeména copiilor,langd sau in
contact cu parti incdlzite ale aparatului, cu surse de cdldurd sau cu
muchii ascutite.

® In cazul in care cablul de alimentare sau stecarul este deteriorat,
nu utilizati aparatul. Pentru a evita orice pericol, aceste piese
trebuie sd fie inlocuite de un centru de service autorizat (a se vedea
lista din carnetul de service).

DESCRIERE

a - Bloc motor d - Bol blender (in functie de model)

@

al  Buton variator de vitezd d1  Bol
a2 Iesirelentd d2  Capac
a2.1 Iesire accesorii de amestecare d3  Dop dozator
a2.2 Iesire dispozitiv de rdzuitlegume e - Dispozitiv de razuit legume (in functie de model)
a3 Buton de deblocare a capului cu functii el  Adaptor dispozitiv de rdzuitlegume
multiple e2  Suport tambur
a4 Cap cu functii multiple e2.1 Ax
a5 lesire rapida e3  Impingator
a6  Capac e4  Colier de retinere tambur
b - Ansamblu bol e5  Tambur A pentru feliere
b1  Bol e6  Tambur C pentru rdzuire grosierd
b2 Capac e7  Tambur D pentru rdzuire find
¢- Accesorii de amestecare e8  Tambur E pentru parmezan (in functie de model)
¢l Dispozitiv pentru frimantat e9 Dispozitiv de rdzuire a cartofilor R (pentru
2 Malaxor chiftele de cartofi - n functie de model)

¢3  Teldinsarmd

Accesoriile incluse in modelul pe care tocmai l-ati achizitionat sunt reprezentate pe eticheta situata in
partea de sus a ambalajului.

PUNEREA IN FUNCTIUNE

o Tnainte de prima utilizare, spalati toate piesele accesoriilor cu apa cu sapun. Clatiti si stergeti.
e Asezati aparatul pe o suprafata pland, curatd si uscata, asigurati-va cd butonul variator (a1) este pe pozitia
0", apoi conectati aparatulla priza.
© Pentru punerea in functiune aveti mai multe posibilitati:
- Functionare intermitenta Pulse (impulsuri): Rotiti butonul variator (a1) pe pozitia ,pulse”, care
presupune impulsuri succesive pentru un mai bun control asupra preparatelor.
- Functionare continua: Rotiti butonul variator (al) pe pozitia doritd dela ,1” panala ,4", in functie de
preparatele facute.
 Puteti sd o modificati in timpul prepardrii.
® Pentru a opri aparatul, readuceti butonul (al) pe ,0”, apoi deconectati aparatul dela priza.
Protectie impotriva suprasarcinilor:
Aparatul dvs. de bucatdrie este prevazut cu un microprocesor care controleaza si analizeaza puterea electricd
in timpul functionarii. In cazul unei sarcini excesive, aparatul se va adapta reducandu-si viteza sau se va
opri dela sine. In caz de oprire, aduceti butonul variator de vitez (al)la pozitia ,0”, scoateti aparatul din
priza si scoateti o parte din ingrediente. Permiteti aparatului un repaus de cateva minute. Dupd aceea, puteti
sd il reintroduceti in prizd si sd il porniti rotind butonul variator (al)la viteza doritd, in functie de reteta.

| Numerotarea paragrafelor ¢ de numerotarii din schemele incadrate. |

P




1 - AMESTECARE/ FRAMANTARE/ BATERE / EMULSIONARE/ BATERE RAPIDA
CU TELUL

ACCESORII UTILIZATE:

- Bol (b1)
- Capac (b2)
- Dispozitiv pentru frémantat (c1) sau malaxor (c2) sau tel de sarma (c3)

1.1 MONTAREA ACCESORIILOR (SCHEMELE 1)

® Apdsati pe butonul (a3) pentru deblocarea capului cu functii multiple (a4) si ridicati-l panala capat.

® Blocati bolul (b1) (in sens antiorar) pe aparat si puneti ingredientele.

o Introduceti accesoriul dorit (c) in iesirea (a2.1), pand cand se fixeaza.

o Readuceti capul cu functii multiple (a4) in pozitie orizontald: apasati pe butonul (a3) si coborati manual
capul cu functii multiple (a4) pdnd cand se blocheazé (revenirea butonului (a3) in pozitia sa initiald).

 Puneti capacul (b2) pe bolul (b1).
Observatie: Utilizarea capacului nu este obligatorie. Acesta permitelimitarea riscului de stropire sau de

improscare.
* Asigurati-va de pozitionarea corespunzdtoare a capacului (a6) pe iesirea rapida (a5).

1.2 PUNEREA IN FUNCTIUNE

e Pornitj, rotind butonul variator (al) pe viteza dorita, in functie de retetd.
e Puteti adduga alimentele prin orificiul capacului (b2), in timpul prepardrii.
e Pentru a opri aparatul, readuceti butonul (al) pe ,0".

Sfaturi:

- Framéntare
- Utilizati dispozitivul pentru frdmantat (c1) doar pe viteza ,1".
Puteti frémdnta pandla:
- 500 g de faind, pentru aluaturile de paine (de ex.: paine albd, paine cu cereale, etc.)
- 400 g faind pentru paini speciale (faind de tip superior fainii 55 (T55): pdine de secard, paine integralg, ...)
- 250 g de fdind pentru aluaturile dospite (briosa, cozonac, aluat de pizza, aluat sfaramicios, etc.)
- 750 g de fdind pentru paine culapte (vezi reteta de bazd)
- Timp maxim de functionare: 13 min.
Pentru cele mai bune rezultate, urma i instruc iunile din figura 4.
Lichidul pentru aluat dospit sau pentru aluat de paine trebuie sa fiela o temperatura de 25-30 °C.

- Amestecare
- Utilizati malaxorul (c2) pe o viteza de la ,1” pand la ,4".
Puteti amesteca panala:
- 1 kg de aluat tip chec, aluat pentru eclere, etc.
- 2,7 kg de aluat de chec dulce (vezi reteta de bazd)
- Nu utilizati niciodata malaxorul (c2) pentru a framanta aluaturi tari.
- Timp maxim de functionare: 13 min.

- Batere / emulsionare / batere rapida cu telul
- Utilizati telul din sarmd (c3) pe o vitezd de la ,1" pana la ,4".
Puteti prepara: maionezd, crema de usturoi, sosuri, albusuri spuma (panala 8 albusuri de ou), friscd batutd
(panala 500 ml)...
- Nu utilizati niciodata telul din sdrma (c3) pentru a frimanta aluaturi tari sau pentru a amesteca aluaturi
usoare.
- Timp maxim de functionare: 10 min.

1.3 DEMONTAREA ACCESORIILOR

o Asteptati pana cand aparatul se opreste complet si deconectati-1 de la priza.

 Scoateti capacul (b2).

o Cu ajutorul butonului (a3), deblocati capul cu functii multiple (a4) si ridicati-1 in pozitia superioard.
o Trageti de accesoriul (c1), (c2) sau (c3) pentru a-l scoate din capul cu functii multiple.

® Scoateti bolul.

2 - OMOGENIZARE/AMESTECARE/BLENDER (IN FUNCTIE DE MODEL)

In functie de natura alimentelor, bolul blender (d) v& permite s preparati panla 1l de amestecuri groase
i 0,750 de amestecurilichide.

ACCESORII UTILIZATE:

- Bol blender (d) @

2.1 MONTAREA ACCESORIILOR (SCHEMELE 2)

® Aduceti capul cu functii multiple (a4) in pozitie orizontald: apdsati pe butonul (a3) si coborati manual
capul cu functii multiple (a4) pand cand se blocheaza (revenirea butonului (a3) in pozitia sa initiala).

 Scoateti capacul (a6) dela iesirea rapida (a5), trdgandu-Lin sus.

® Asigurati-va cd aparatul este oprit inainte de a monta bolul blender (d).

 Pozitionati bolul blender (d) pe iesirea rapida (a5), sunt posibile patru pozitii.

® Puneti alimentele in bolul blender si blocati capacul (d2), prevdzut cu dopul dozator (d3), rotindu-lin
sens orar.

2.2 PUNEREA IN FUNCTIUNE

 Porniti, rotind butonul variator (al) pe viteza doritd, in functie de retetd.
Pentru un mai bun control asupra amestecérii si o mai bund omogenizare a preparatului, utilizati pozitia
,Pulse”.
Puteti adduga alimentele, scotand dopul dozator (d3) al capacului (d2), in timpul prepararii.

o Pentru a opri aparatul, readuceti butonul (a1) pe ,,0".

Sfaturi:

- Utilizati bolul blender (d) pe o viteza de la ,,3" pana la ,4".
Timp maxim de functionare: 3 min.
Puteti prepara:

- Ciorbe mixate fin, supe creme, compoturi, milkshake-uri, cocktailuri.

- Aluaturi usoare (de cldtite, opdrit pentru gogosi, clafoutis, flan, etc.).

- In timpul mixdrii, daca ingredientele rdmanlipite de peretii bolului, opriti aparatul, scoateti bolul
blender, dati jos ingredientele de pe pereti pelame, apoi punetilaloc bolul blender pentru a continua
prepararea.

- Nu umpleti niciodatd bolul blender cu unlichid fierbinte.

- Nu utilizati bolul blender in gol.

- Utilizati intotdeauna bolul blender impreuna cu capacul sau.

- Nu scoateti niciodatd capacul inainte de oprirea completd a aparatului.

- In bolul blender, puneti intotdeauna ingredientele lichide inaintea ingredientelor solide.

2.3 DEMONTAREA ACCESORIULUI

o Asteptati pana cand aparatul se opreste complet si deconectati-1 de la priza. Scoateti bolul blender. Puneti
laloc capacul (a6) pe iesirea (a5).



3 - RAZUIRE / FELIERE (iN FUNCTIE DE MODEL)
ACCESORII UTILIZATE:

- Adaptor dispozitiv de razuitlegume (e1)
- Suport tambur (e2) + impingétor (e3)

- Tamburi (in functie de model)

- Colier de retinere tambur (e4)

3.1 - UTILIZAREA ACCESORIILOR (SCHEMELE 3)

® Apdsati pe butonul (a3) pentru deblocarea capului cu functii multiple (a4) si ridicati-l panala capat.

® Pozitionati adaptorul (e1) pe capul cu functii multiple (a4): aliniati reperul din stdnga adaptorului (e1)
cu reperul capului cu functii multiple (a4), apoi rotiti pand cand se aliniazd reperul din dreapta adaptorului
(e1) cu cel al capului cu functii multiple (a4).

e Introduceti in suport tamburul ales si asigurati-vd cd acesta este complet introdus in suport. Montati
colierul de retinere a tamburului (e4).

e Pozitionati suportul tambur (e2) inclinat spre dreapta, in fata iesirii adaptorului (e), potriviti cele doud
baionete ale suportului tambur in cele doua caneluri ale adaptorului. Impingeti-l panila capit. Daca
montarea este dificild, rotiti usor axul (e2.1) al suportului tamburului si impingeti-l din nou. Readuceti
tubul de alimentare al suportului in pozitie verticald pana cand se blocheazg, rotind in sens antiorar.

® Blocati bolul (b1) (in sens antiorar) pe aparat.

* Asigurati-va de pozitionarea corespunzdtoare a capacului (a6) pe iesirea rapida (a5).

3.2- PUNEREA IN FUNCTIUNE $I SFATURI

 Puneti in functiune, rotind variatorul (a1) pe viteza ,3".
© Timp maxim de functionare: 10 min.
e Introduceti alimentele in tubul de alimentare al suportului si ghidati-le cu ajutorul impingatorului (e3).
Nu impingeti niciodatd ingredientul cu degetele sau cu ustensile.
e Pentru a opri aparatul, readuceti variatorul (al) pe ,0”. Asteptati pana cénd aparatul se opreste complet
si deconectati- de la priza.
 Deblocati suportul tambur in sens invers cala montare.
e Puteti prepara cu tamburii:
- Pentru feliere grosierd A (e5): cartofi, morcovi, castraveti, mere, sfecld, etc.
- Pentru parmezan E (e8): cartofi, parmezan, etc

4 - TOCAREA DE CANTITATI MICI (iN FUNCTIE DE MODEL)
ACCESORIU UTILIZAT:

- Mini-tocator asamblat.

Cu mini-tocdtorul, puteti toca in cateva secunde, in modul Pulse: smochine uscate, caise uscate, etc.
Cantitate/timp max.: tip QA100: 50 g/8 s, tip QA200: 90 g/8 s.

Acest mini-tocdtor nu este prevdzut pentru produse tari cum este cafeaua.

CURATAREA

® Deconectati aparatul dela priza.

® Nu introduceti blocul motor (a) in apé sau sub apd curentd. Stergeti-L cu o cdrpd uscatd sau foarte putin
umezita.

e Pentru o curdtare mai usoard, clatiti accesoriile imediat dupd utilizare. Manipulati toate lamele cu grija,
acestea va pot rani.

o Spalati, cldtiti si stergeti accesoriile: acestea se pot spala in masina de spélat vase.

Sfaturi:

-In cazul in care accesoriile dumneavoastra se coloreazi din cauza alimentelor (morcovi, portocale, etc.)
frecati-le cu o carpd imbibatd in ulei alimentar, apoi curdtati-le in modul obisnuit.

- Bolul blender (d): turnati apa calda, in care ati addugat cdteva picdturi de sapunlichid, in bolul blender.
Inchideti capacul. Montati-| pe aparat si dati-i cateva impulsuri. Dupé cel-ati scos, clatiti bolul cu apd
curentd sildsati-1 sa se usuce (cu gurain jos).

DEPOZITARE

Nu depozitati aparatul intr-un mediu umed.

CE PUTETI FACE DACA APARATUL NU FUNCTIONEAZA?

Dacd aparatul nu functioneaza, verificati:

- Conectarea aparatuluila priza.

- Blocarea fiecdrui accesoriu.

- Pozitia butonului variator (al): readuceti-l in pozitia 0, apoi selectati din nou viteza doritd.
Aparatul dumneavoastrd tot nu functioneazd? Adresati-vd unui centru de service autorizat (vezilista din
carnetul de service).

ELIMINAREA MATERIALELOR DE AMBALAJ SI DIN APARAT

@ Ambalajul contine doar materiale nepericuloase pentru mediu, de care va puteti debarasa conform
dispozitiilor de reciclare in vigoare.
% Pentru eliminarea aparatului, informati-vala serviciul corespunzator dinlocalitatea dumneavoastra.

LA TERMINAREA DURATEI DE VIATA A PRODUSELOR

ELECTRICE SI ELECTRONICE

Sa contribuim la protectia mediului!
® Aparatul dumneavoastra contine mutte materiale refolosibile sau reciclabile.
mmm  © Vdrugdm sail ducetila un punct de colectare a deseurilor pentru a fi eliminat corespunzator.



ACCESSORII

Vé puteti personaliza aparatul si puteti sa va procurati, dela furnizorul obisnuit sau dela un centru de service
autorizat, urmatoarele accesorii:

Bol Adaptor dispozitiv de rdzuitlegume
Capacul bolului Dispozitiv de rdzuitlegume:
Dispozitiv pentru frimantat - A: feliere

Malaxor - C: rdzuire grosierd

Tel din sarmd - D: rdzuire find

Bol blender - E: parmezan

Mini-tocator
@Cap de tocat
Atentie: niciun accesoriu nu vi se va putea vinde fara prezentarea manualului dumneavoastra
de utilizare sau a aparatului dumneavoastra.

RETETE DE BAZA

Paine alba

Ingrediente: 350 g de fdind tip 55, 210 ml apa caldutd, 5 g de drojdie de bere uscatd, 5 g de sare.

Turnati sarea, fdina si drojdia de bere in bol. Montati dispozitivul pentru fraimantat si capacul. Puneti in
functiune timp de céteva secunde pe viteza 1, apoi addugati apa, ldsdnd aparatul sd functioneze in
continuare. Framéntati timp de aproximativ 8 min. Ldsati aluatul sa se odihneascala temperatura camerei
timp de %2 ord, apoi framéntati din nou aluatul cu mana si formati un bulgare pe care-l puneti pe o tavd de
patiserie unsd cu unt i tapetatd cu fdind. Lasati sd dospeascd timp de aproximativ 1 ord. Preincalziti
cuptorulla 240°C. Faceti niste taieturi in partea de sus a painii si ungeti-o cu apd céldutd. Puneti un mic
vas umplut cu apa in cuptor, pentru a favoriza formarea unei cruste aurii. Coaceti in cuptor timp de 30 de
min.

Aluat fraged

Ingrediente: 200 g de fding, 100 g de unt moale téiat bucatele, 50 ml de apé, 1 vérf de cutit de sare.
Turnati féina, untul si sarea in bol. Montati dispozitivul pentru fraimantat si capacul. Puneti in functiune pe
viteza 1 timp de cateva secunde si apoi addugati apaldsand aparatul sa functioneze in continuare. Continuati
sd frimantati pand cand aluatul capatd forma unui bulgére frumos. Puneti-lintr-o folie de plastic sildsati sa
se odihneascdla rece aproximativ ¥z ord inainte de a-L intinde si a-L coace.

Paine cu lapte

Ingrediente: 500 g de fdind, 1 ou, 80 g de unt moale tdiat bucdtele, 80 g de zahdr, 250 ml delapte caldut, 5
g de drojdie de bere uscatd, 1 varf de cutit de sare.

Puneti toate ingredientele in bol. Montati dispozitivul pentru framantat si capacul. Puneti in functiune pe
viteza 1, aproximativ 8 min. Lasati sd se odihneascdla temperatura camerei timp de aproximativ 1 ord, apoi
framantati din nou aluatul cu mana. Téiati bucdti mici de aluat si dati-le forma de painite mici. Puneti-le pe
0 tavd acoperitd cu hartie de copt sildsati-le sa dospeasca aproximativ 30-40 de minute. Preincélziti cuptorul
la 200°C. Ungeti painitele cu un gédlbenus de ou batut cu putinlapte si zahdr. Coaceti aproximativ 20 min.

Chec dulce

Ingrediente: 2 oud, 125 g de zahar, 125 g de unt moale bucatele, 250 g de faing, 70 ml delapte, 1 pliculet (11
g) de praf de copt 1 pliculet (65 g) de zahdr vanilat

Puneti toate ingredientele mai putin fdina in bol. Montati malaxorul si capacul. Puneti in functiune timp
de cateva secunde pe viteza 1, apoi addugati putin cate putin fdina, ldsédnd aparatul s& functioneze in
continuare. Framantati timp de 3 min in total. Preincalziti cuptorulla 180°C. Puneti aluatul intr-o forma de
chec unsd cu unt si tapetata cu fdind. Coaceti timp de aproximativ 40 min.

Chec sarat

Ingrediente: 200 g de fdind, 4 oud, 1 pliculet (11 g) de praf de copt 100 ml delapte rece, 50 ml de ulei de
mdsline, 12 rogii uscate, 200 g de branzd feta, 15 méasline verzi fara samburi si tdiate bucatele, sare, piper.
Preincalziti cuptorulla 180°C. Ungeti cu unt si tapetati cu faind o forma de chec. Turnati fdina, oudle si
praful de copt in bol. Montati malaxorul si capacul. Porniti pe viteza 1, apoi crestetila viteza 3. Addugati
uleiul de mdsline silaptele, ldsand aparatul sé functioneze in continuare, timp de 1 min si 30 s. Treceti pe
viteza 1 si addugati rosiile uscate, feta si maslinele. Addugati sare si piper. Turnati preparatul in forma si
coaceti timp de 30-40 de minute.

Maioneza

Ingrediente:1 galbenus de ou, 1lingurd de mustar, 1linguritd de otet 250 ml ulej, sare, piper.

Atentie: toate ingredientele trebuie sa fiela temperatura camerei.

Puneti toate ingredientele mai putin uleiul in bol. Montati telul din sarmd si capacul. Porniti pe viteza 1 si
ncepeti sa turnati uleiul in fir subtire. Dupd 10 s, treceti pe viteza 4 si continuati sd incorporati incet uleiul.
Dupd ce ati terminat de turnat uleiul,ldsati s mai functioneze inca 30 s.

Notd: Pastratila frigider si consumati in 24 h.

Frisca batuta

Ingrediente: 250 ml de friscalichida dela frigider, 50 g de zahar pudra.

Puneti frisca si zahdrul pudrd in bol. Montati telul din sarmd si capacul. Puneti in functiune pe viteza 3 timp
de 2 min, apoi pe viteza 4 timp de 1 min §i 30 s.



BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

* Pazljivo procitajte uputstva za upotrebu pre prve upotrebe apa-
rata i ne zaboravite: upotreba koja nije u skladu sa uputstvom
za upotrebuy, oslobada proizvodaca odgovornosti.

o Nije predvideno da aparat koriste hendikepirane osobe
(ufdjuéujuc’i i decu) kao nilica bez iskustva i znanja. Mogu ga
. upotrebljavati samo pod nadzorom osobe odgovorne za njihovu

ED bezbednost a koja je upoznata sa radom aparata. Decu treba
nadzirati da se ne biigrala aparatom.

*Ovaj aparat je namenjen iskljucivo za upotrebu u kuhinji i
unutar kuée i na nadmorskim visinama do 2000 m.

* Ne koristite aparat ukoliko neispravno funkcionise ili ako je
ostecen. U tom slucaju, obratite se ovlaséenom centru (pogle-
daﬂ'te spisak u garantnomlistu).

* Bilo kakvu intervenciju na aparatu, osim uobicajenog pranja i
odrZavanja, treba da 1zvrsi ovlaséeni servis (pogledajte spisak
u garantnomlistu).

e Uvek iskljucite aparat iz napajanja ako ga ostavljate bez
nadzora, kao i pre montaze, demontaze ili CiScenja.

* Zapamtite da postoji opasnost od povreda usled nepravilne
upotrebe aparata.

* Budite oprezni ako u multipraktik hrane ili blender sipate vrelu
tecnost jer tecnost moze da bude izbacena iz aparata usled
iznenadnog vrenja.

* Ne stavljajte aparat, kabl za napajanje ili utikac u vodu ili u neku
drugu tecnost.

* Ne stavljajte dodatke u mikrotalasnu peénicu.

* Radi vase bezbednosti, koristite samo pribor i rezervne delove
prilagodene vaSem aparatu koji se prodaju u odobrenom
servisnom centru.

® Uvek skinite posudu blendera (d) ili sokovnik (h) pre aktiviranja

dugmeta za deblokiranje (a2) multifunkcionalne glave (a3).

® Zaustavite aparat i iskljucite ga iz struje pre zamene dodataka
ili pre nego Sto se priblizite delovima koji se pokrecu.

* Ne dirajte pribor za mikser ili noZeve kada uredaj radi.

* Ne ostavljajte dugu kosu, marame, kravate itd. da vise iznad
aparata u radu.

* Nikada ne stavljajte kuhinjski pribor (kasika,lopatica ...) u otvor
poklopaca %bZ%, 8d2) ili (h2), kao ni u otvor dodatka za seckanje@
1rendanje (g1

® Seciva za mikser su vrlo ostra: pazljivo rukujte da izbegnete
povrede kada praznite Ciniju blendera ili mini aparat za
mlevenje, sklapate i rasklapate bubanj aparata za secenje A (e5),
mini aparat za mlevenje i glavu za mlevenje (zavisno od modela)
i tokom ciséenja svih tih delova.

* Nemojte koristiti ovaj aparat za blendanje ili meSanje
neprehrambenih artikala.

* Ne sipajte vrele tecnosti (preko 80°C/176°F) u Cinije (b1 i d1
zavisno od modela).

e Uvek prvo sipajte tecne sastojke u Ciniju blendera, pre
dodavanja cvrstih sastojaka.

*Da bi se sprecilo prelivanje, nemojte puniti Ciniju preko
maksimalnog nivoa (ako je oznacen).

*Ne stavljajte nikada prste ili bilo kakav predmet u ciniju
blendera dok aparat radi.

¢ Nikada ne skidajte poklopac ili ¢iniju blendera pre nego sto se
aparat potpuno ne zaustavi.

* Uvek koristite potiskivace (e3) sa priborom za seckalicu za
povrce (e) i glavom za mlevenje za guranje hrane u cev za
punjenje. Nikada ne koristite prste, viljusku, kasiku, noZ ili neki
predmet.

* Nemojte koristiti ¢iniju blendera (d) bez poklopca (d2), bez

@
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sastojaka ili samo sa suvim proizvodima.
* Koristite samo jedan dodatak u isto vreme.
* Ne koristite posude (b1, d1) kao posude za ¢uvanje hrane (za
zaledivanje, pecenje, sterilizacijy, ...)
* Ovaj aparat nije namenjen za druge upotrebe i garancija nece
vaziti za primene u sledec¢im okruzenjima:
- kuhinje za osoblje u prodavnicama, kancelarijama i drugim
EB radnim sredinama,
- na farmama,
- za goste hotela, motela i drugih slicnih tipova okruzenja,
- okruZenja tipa turistickog smestaja u domacinstvima.
® Pogledajte uputstva za podeSavanje brzine i vremena rada za
svaki dodatak.
* Pogledajte uputstva za sklapanje i montiranje dodataka na
aparat
* Pogledajte uputstva za prvo i redovno ciséenje delova koji su u
kontaktu s hranom, i CiSéenje i odrZavanje vaseg aparata.

SAMO ZA EVROPSKA TRZISTA

* 7a sav dodatni pribor (zavisno od modela) osim mesalice (c3) i
rendi (e6,e7e8,e9): deca ne smeju da koriste ovaj aparat. Drzite
aparat i njegov kabl van domasaja dece.

Deca ne smeju da se igraju sa ovim aparatom.

* Ovaj aparat ne smeju da koriste osobe sa smanjenim fizickim,
Culnim ili mentalnim sposobnostima, ili sa nedostatkom
iskustva i znanja, osim ako su pod nadzorom ili da im se daju
uputstva za bezbednu upotrebu aparata i da razumeju moguce
opasnosti.

® Mesalicu (c3) i rende (e6,e7e8,9) mogu da koriste deca od 81
vise godina, pod uslovom da pri tome budu pod nadzorom ili da
im se daju uputstva za bezbednu upotrebu aparata i da

&)

razumeju moguce opasnosti. Cis¢enje i odr7avanje aparata ne
smeju da vrse deca, jedino ako imaju 8 i vise godina i ako su pod
nadzorom odrasle osobe. DrZite aparat i njegov kabl van
domasaja dece mlade od 8 godina.

0 elektricnom napajanju:

* Proverite da li napon napajanja aparata odgovara naponu
elektricne mreZe. Svako pogresno povezivanje ponistava
garanciju.

* Nikada ne vucite kabl da biste iskljucili aparat.

e Iskljucite aparat iz struje kada ga ne koristite, pre ¢is¢enjaiili u
slucaju nestanka struje.

* Kabl za napajanje drZite van domasaja dece i ne ostavljajte ga
blizu ili na tople delove aparata, na ostre ivice ili izvore toplote.

® Ako su osteceni kabl ili utikac, nemojte koristiti aparat. Radi
bezbednosti, pokvarene delove mora zameniti ovlaséeni servis
(spisak servisa u garantnomlistu).

@



a - Blok motora d - Posuda miksera (u zavisnosti od modela)

al Taster za regulaciju brzine d1  (inija
a2  Sporiizlaz d2  Poklopac
a2.1 Izlaz za dotatke za mesanje i mucenje d3  Cep za doziranje
a2.2 lzlaz za dodatak za secenje povrca e - Dodatak za secenje povréa (u zavisnosti od modela)
a3 Dugme za deblokiranje multifunkcio- el  Adapter za dodatak za secenje povréa
nalng glave_ e2 Drzac dodataka za rendanje/seckanje
a4 Multifunkcionalna glava e2.1 Osovina
a5 Brziizlaz e3  Potiskivac
E a6 \Vratanca e4  Prirubnica za fiksiranje dobosa

b - Sklop posude e5  Dodatak za A seckanje
b1  Posuda e6  Dodatak C za krupno rendanje
b2  Poklopac e7  Dodatak D za sitno rendanje

¢ - Dodaci za mesanje i muéenje e8  Dodatak E za Parmezan, za rendanje (u zavisnosti

od modela)
e8  Tambur E pentru parmezan (in functie de model)
e9  Seckalica za krompir R (za ustipke od krom-
pira - zavisno od modela)

¢l Dodatak za meSenje i mucenje
c2  Dodatak za mesanje
c3  Dodatak za mucenje

Dodaci sadrzani u modelu koji ste upravo kupili prikazani su na nalepnici sa gornje strane pakovanja.

PUSTANJE U RAD

 Pre prve upotrebe, operite sve dodatke toplom vodom i deterdzentom. Isperite i osusite.
e Stavite aparat na ravnu, ¢istu i suvu povrsinu,proverite da li se dugme regulatora (a1) nalazi u poloZaju
0", a zatim ukljucite aparat u struju.
© Imate nekoliko mogucnosti za pustanje aparata u rad:
- Isprekidani rad (rad u intervalima): Okrenite taster za regulisanje brzine (al) na poloZaj ,pulse” rad
uintervalima, za bolju kontrolu pripremanja smese.
- Neprekidni rad: Okrenite taster za odabir brzine (al) u zeljeni polozaj od ,1” do ,4" u zavisnosti od
smese koja se priprema.
© Nacin rada mozete menjati u toku pripreme.
 7a zaustavljanje aparata, vratite taster (al) na 0, a zatim iskljucite aparat iz struje.

Zastita od preopterecenja:

Vas kuhinjski aparat opremljen je mikroprocesorom koji kontrolise i analizira snagu prilikom rada. U slu¢aju
prevelikog opterecenja, aparat ce se prilagoditi i smanjiti brzinu, ili ¢e se sam zaustaviti. U slu¢aju da se
aparat zaustavi, vratite dugme kojim se regulise brzina (al) na polozaj ,0 iskljucite aparat iz struje i
izvadite deo sastojaka. Ostavite aparat iskljucen nekoliko minuta. Potom mozete ponovo da ga ukljucite u
struju i pokrenete tako Sto cete okrenuti dugme (al) za regulisanje Zeljene brzine u skladu s receptom.

Brojcano obelezavanje paragrafa odgovara brojcanom obeleZavanju uokvirenih slika.

@

1 - MESANJE/ MESENJE/ ,,LUPANJE“ / MUCENJE GLATKIH SMESA/ MUCENJE

KORISCENI DODACI:

- Posuda (b1)
- Poklopac (b2)
- Dodatak za mesenje (c1) ili dodatak za mesanje (c2) ili dodatak za mucenje (c3)

1.1 MONTIRANJE DODATAKA (SLIKA 1)

o Pritisnite taster (a3) da biste odblokirali multifunkcionalnu glavu (a4) i podignite je do tacke otpora.

o Blokirajte posudu (b1) (u smeru suprotnom od smera kazaljki na satu) na aparat i stavite sastojke.

o Uklapajte zeljeni dodatak (c) u izlaz (a2.1), dok se ne zakaci.

¢ Dovedite multifunkcionalnu glavu (a4) u horizontalni polozaj: pritisnite taster (a3) i spustite
multifunkcionalnu glavu (a4) dok se ne blokira (vracanje tastera (a3) u pocetni polozaj). @

o Kliznim pokretom stavite poklopac (b2) na posudu (b1).
Napomena: Upotreba poklopca nije obavezna. On otklanja opasnost prskanja ili izletanja namirnica.

® Proverite dali je poklopac (a6) dobro postavljen na brzi izlaz (a5).

1.2 PUSTANJE U RAD

® Pokrenite aparat okrecudi taster za regulisanje brzine (al) u Zeljeni poloZaj u zavisnosti od smese.
® Mozete dodavati namirnice kroz otvor na poklopcu (b2) tokom pripreme.
® 7a zaustavljanje aparata, vratite taster (al) u polozaj ,0".

Saveti:

- Mesenje
- Koristite dodatak za mesenje (c1) samo sa brzinom , 1.
Mozete mesiti do:
- 500 g brasna za hlebna testa (npr: beli hleb, hleb sa Zitaricama, ...)
- 4009 brasna za posebne vrste hleba (brasno iznad tipa 55 (T55): razani hleb, integralni hleb...)
- 250 g brasna za kvasna testa (brios, kuglof testo za picy, testo za tart...)
- 750 g brasna za mlecni hleb (vidi osnovni recept)
- Maksimalno vreme rada: 13 min.
Za najbolje rezultate, pratite uputstva na slici 4.
Tecnost za dizano testo i testo za hleb treba da bude na 25-30 C.

- - Mesanje
- Koristite dodatak za mesanje (c2) sa brzinama od ,1“ do ,,4".
MoZete mesati do:
- 1 kg testa za patiSpanj za princes-krofne...
- 2,7 kg testa za slatki kolac (vidi osnovni recept)
- Nikada ne koristite dodatak za mesanje (c2) za mesenje teskih testa.
- Maksimalno vreme rada: 13 min.

- ,Lupanje” / mucenje glatkih smesa / mucenje
- Koristite dodatak za mucenje (c3) sa brzinama od ,,1“ do ,,4".
Mozete pripremati: majonez, sos od belogluka i ostale soseve, ,ulupana” belanca (do 8 belanaca), lag
(do 500 ml)...
- Nikada ne koristite dodatak za mucenje (c3) za mesenje teskih testa ili mesanje lakih testa.
- Maksimalno vreme rada: 10 min.



D

1.3 DEMONTIRANJE DODATAKA

 Sacekajte da se aparat potpuno zaustavi i iskljucite ga iz struje.

o Skinite poklopac (b2).

® Pomocu tastera (a3), odblokirajte multifunkcionalnu glavu (a4) i podignite je u gornji polozaj.
o Povucite dodatak (c1), (c2) ili (c3) da biste ga izvukli iz multifunkcionalne glave.

o Skinite posudu.

2 - UJEDNACAVANJIE/MESANJE/MIKSIRANJE (U ZAVISNOSTI 0D MODELA)

U zavisnosti od vrste namirnica, posuda miksera (d) vam omogucava da pripremite do 1l gustih smesai 0,75
L tecnih smesa.

KORISCENI DODACI:
- Posuda miksera (d)
2.1 - MONTIRANJE DODATAKA (SLIKA 2)

® Namestite multifunkcionalnu glavu (a4) u horizontalni poloZaj: pritisnite taster (a3) i spustite
multifunkcionalnu glavu (a4) dok se ne blokira (vracanje tastera (a3) u pocetni polozaj).

o Skinite vratanca (a6) sa brzog izlaza (a5) povlaceci ih na gore.

® Proverite dali je aparat potpuno zaustavljen pre nego $to postavite posudu miksera (d).

o Postavite posudu miksera (d) na izlaz (a5), moguca su Cetiri polozaja.

e Stavite namirnice u posudu miksera i blokirajte poklopac (d2) na kome je ¢ep za doziranje (d3), okrecuci
ga u smeru kazaljki na satu

2.2 - PUSTANJE U RAD

 Pokrenite aparat okrecudi taster za regulisanje brzine (al) u Zeljeni poloZaj u zavisnosti od smese.
Za bolju kontrolu miksiranja i bolje ujednacavanje smese, koristite polozaj ,Pulse”.
Tokom pripreme mozete dodavati namirnice tako $to cete tokom pripreme skinuti ¢ep za doziranje (d3)
sa poklopca (d2).

e 7a zaustavljanje aparata, vratite taster (al1) u polozaj ,0".

Saveti:

- Koristite posudu miksera (d) od brzine ,3“ do ,,4".
Maksimalno vreme rada: 3 min.
Mozete pripremati:

- Fino izmiksirane corbe, krem ¢orbe, kompote, milksejk, koktele.

- Lagana testa (palacinke, ustipci, vocni kolac ...).

- Prilikom miksiranja, ako sastojci ostanu zalepljeni za zidove posude, zaustavite aparat, skinite posudu
miksera, uklonite sastojke na seciva, a zatim vratite posudu miksera na mesto da biste nastavili sa
pripremom.

- Nikada ne sipajte vrelu tecnost u posudu miksera.

- Ne upotrebljavajte posudu miksera na prazno.

- Uvek koristite posudu miksera sa poklopcem.

- Nikada ne skidajte poklopac pre nego $to se aparat potpuno ne zaustavi.
- Uvek stavljajte tecne sastojke pre cvrstih u posudu miksera.

2.3 DEMONTIRANJE DODATKA

 Sacekajte da se aparat potpuno zaustavi i iskljucite ga iz struje. Skinite posudu. Vratite vratanca (a6) na
mesto na izlaz (a5).

@

3 - RENDANJE / SECKANJE (U ZAVISNOSTI OD MODELA)
KORISCENI DODACI:

- Adapter za secenje povrca (el)

- Dodatak (e2) + potiskivac (e3)

- Dodaci za seckanje i rendanje (u zavisnosti od modela)

- Prirubnica za fiksiranje dodataka za seckanje i mlevenje (e4)

3.1 - MONTIRANJE DODATAKA (SLIKA 3)

o Pritisnite taster (a3) da biste odblokirali multifunkcionalnu glavu (a4) i podignite je do tacke otpora.

e Postavite adapter (e1) pod multifunkcionalnu glavu (a4): poravnajtelevu oznaku na adapteru (el) sa
oznakom na multifunkcionalnoj glavi (a4), a zatim okrecite dok ne poravnate desnu oznaku na adapteru
(e1) sa oznakom na multifunkcionalnoj glavi (a4). @

o Stavite izabrani dodatak za rendanje i seckanje u drza¢ dodataka i dobro ga namestite. Postavite prirubnicu
za fiksiranje dodatka (e4).

o Postavite drza¢ dodataka (e2) nagnut u desno, nasuprot izlazu adaptera (e), uklopite dva $iljka na drzacu
dodataka sa dva ureza na adapteru. Gurnite ga do kraja. Ukoliko se tesko uklapa, blago okrenite osovinu
(e2.1) drzaca dodataka, pa ga gurnite ponovo. Vratite cev drzaca dodataka u vertikalni polozaj dok se ne
blokira, okre¢uci je suprotno od smera kazaljki na satu.

® Blokirajte posudu (b1) (suprotno od smera kazaljki na satu) na aparat.

® Proverite dali je poklopac (a6) dobro postavljen na brzi izlaz (a5).

3.2 - PUSTANJE U RAD I SAVETL:

 Pokrenite aparat okretanjem regulatora (al) na brzinu ,3“.
® Maksimalno vreme rada: 10 min.
e Ubacite namirnice u otvor drZaca dodataka i usmerite ih pomocu potiskivaca (e3). Nikada ne gurajte
sastojak prstima ili kuhinjskim priborom.
o 7a zaustavljanje aparata, vratite taster (al) u polozaj ,0”. Sacekajte i iskljucite ga iz struje da se aparat
potpuno zaustavi i iskljucite ga iz struje.
 Deblokirajte drzac¢ dodataka okrecuci ga suprotno od smera montiranja.
® pomocu dodataka za rendanje i seckanje mozZete pripremati:
- Krupno rendanje C (e6) / sirno rendanje D (e7): Sargarepu, celer, krompi, sir, ...
- Krupno seckanje A (e5): krompir, Sargarepu, krastavac, jabuke, cveklu,...
- Parmezan dodatak za rendanje E (e8): krompir, parmezan ...

4 - VEOMA SITNO MLEVENJE MALIH KOLICINA (U ZAVISNOSTI OD MODELA)
KORISCENI DODATAK:

- Sklopljeni mini dodatak za mlevenje.

Sa mini dodatkom za mlevenje, za nekoliko sekundi radom u intervalima moZete samleti: suve smokve, suve
kajsije...

Maksimalna kolicina/ maksimalno vreme: tip QA100: 50g / 8s, tip QA200: 90g / 8s.

Ovaj mini dodatak za mlevenje nije predviden za tvrde namirnice poput kafe.



CISCENJE

o Iskljucite aparat iz struje.

* Ne potapajte blok motora (a) u vodu, niti ga stavljajte pod tekucu vodu. Brisite ga suvom ili vlaznom
krpom.

e Radilakseg ciscenja, dodatke operite odmah nakon upotrebe. Pazljivo rukujte svim secivima, jer su veoma

ostra.
o Operite, isperite i obriite dodatke: svi se mogu prati u masini za pranje posuda.

Korisni saveti:
- U slucaju da vam neke namirnice (Sargarepa, narandza) oboje dodatke, istrljajte dodatke krpom natoplienom
jestivim uljem, a zatim cistite na uobicajen nacin.
@— Cinija miksera (d): u Einiju miksera sipajte tople vode u koju ¢ete dodati nekoliko kapi sredstva za pranje
sudova. Zatvorite poklopcem. Postavite je na aparat i dajte nekoliko impulsa. Kada skinete ¢iniju, isperite
je teku¢om vodom i ostavite da se osusi (prevrnutu).

ODLAGANJE

Ne drZite aparat u vlaznom okruzenju.

STA RADITI AKO APARAT NE RADI?

Ako aparat ne radi, proverite sledece:
- Dali je aparat ukljucen u struju.
- Dali je svaki dodatak blokiran.
- Polozaj tastera za regulisanje brzine (al): vratite ga u poloZaj ,0“ a zatim ponovo odaberite Zeljenu
brzinu.
Aparat i dalje ne radi? Obratite se ovla3¢enom centru (vidilistu u servisnoj knjizici).

>

UKLANJANJE AMBALAZE I APARATA

@ Ambalaza sadrzi iskljucivo materijale bezopasne po Zivotnu sredinu, koji se mogu baciti u skladu sa
vazecim propisima o reciklazi.
Za Skartiranje aparata kontaktirajte cenatar koji se bavi recikliranjem takvih proizvoda.

(¥
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KRAJ RADNOG VEKA ELEKTRICNIH I ELEKTRONSKIH

PROIZVODA

Mislite o Zivotnoj sredini!
® Aparat sadrzi brojne materijale koji se mogu ponovo koristiti ili reciklirati.
mm > Odnesite aparat u centar koji se bavi recikliranjem takvih proizvoda.

U ovlaséenom servisu mozete kupiti sledece dodatke za vas aparat:

Posuda Adapter za dodatak za secenje povrca
Poklopac za posudu Dodatak za secenje povréa:
Dodatak za mesenje - A: seCenje

Dodatak za mesanje
Dodatak za mucenje - D: sitno rendanje
Posuda miksera - E: Parmezan dodatak za rendanje

Mini dodatak za mlevenje
Glava dodatka za mlevenje @

PaZnja: nijedan dodatak vam ne mozZe biti prodat ako ne pokaZete uputstvo za upotrebu ili
kupljeni aparat.

- C: krupno rendanje

OSNOVNI RECEPTI

Beli hleb

Sastojci: 350 g brasna, 210 ml mlake vode, 5 g suvog kvasca, 5 g soli.

U posudu sipajte so, brasno i kvasac. Postavite dodatak za mesenje i poklopac. Pustite aparat da radi nekoliko
sekundi brzinom 1, zatim dodajte vode dok je aparat i dalje u radu. Mesite oko 8 min. Ostavite testo da se
odmori na sobnoj temperaturi oko pola sata, zatim premesite testo rukom i napraviteloptu koju cete staviti
na pleh, podmazan i posut brasnom. Ostavite testo da naraste oko 1 sat. Zagrejte peénicu na 240°C. Na vekni
napravite ureze i premazite je mlakom vodom. Stavite u pecnicu malu posudu sa vodom kako bi se na hlebu
napravila zlatna korica. Pecite 30 min.

Testo za tart

Sastojci: 200 g brasna, 100 g mekog putera isecenog na komade, 50 ml vode, 1 prstohvat soli.

U posudu sipajte brasno, puteri so. Postavite dodatak za mesenje i poklopac. Pustite aparat da radi nekoliko
sekundi brzinom 1, zatim dodajte vode dok je aparat i dalje u radu. Nastavite da mesite dok se testo ne
obrazuje ulepuloptu. Testo stavite u foliju i ostavite ga da se odmara na hladnom mestu oko pola sata pre
nego $to ga budete razvukli i pekli.

Mlecni hleb

Sastojci: 500 g brasna, 1 jaje, 80 g mekog putera isecenog na komade, 80 g Secera, 250 ml mlakog mleka, 5
g suvog kvasca,1 prstohvat soli.

Stavite sve sastojke u posudu. Postavite dodatak za mesenje i poklopac. Pustite aparat da radi brzinom 1
oko 8 min. Ostavite testo da se odmara na sobnoj temperaturi oko 1 sat, zatim premesite testo rukom. Isecite
testo na manje komade i oblikujte ga u hlepcice. Stavite ih na pleh prekriven papirom za pecenje i ostavite
da narastu oko 30 do 40 minutes. Zagrejte pecnicu na 200°C. Premazite hlepcice Zzumancem u koje ste dodali
malo mleka i Secera. Pecite ih oko 20 min.

Slatki kolac
Sastojci: 2 jaja, 125 g SeCera, 125 g mekog putera u komadima, 250 g brasna, 70 ml mleka, 1 kesica (11 g)



praska za pecivo, 1 kesica (6,5 g) vanilin Secera.
U posudu stavite sve sastojke osim brasna. Postavite dodatak za mesenje i poklopac. Pustite aparat da radi VARN OSTNI NAPOTKI:

nekoliko sekundi brzinom 1, zatim malo po malo dodajte brasno dok je aparat i dalje u radu. Mesite oko 3

in. Zagrej éni °C. Stavi i kal kolag, pod i brasnom. Pecite ok . . .
m; agrejte pecnicu na 180 tavite testo i kalup za kola¢, podmazan i posut brasnom. Pecite oko 40 ° Pred pI’VO Uporabo SVOJe naprave pOZOan pl’eberlte naVOdﬂa 7a
Stoni Kolat uporabo in jih shranite: v primeru uporabe, ki ni v skladu z
Sastojci: 200 g brasna, 4 jaja, 1 kesica (11 g) praska za pecivo, 100 ml hladnog mleka, 50 ml maslinovog ulja, navodili za uporabo, je prOizvajalec odvezan vsakrsne Odgovor‘
12 suSenih paradajza, 200 g feta sira, 15 zelenih maslina, ocisc¢enih od kostica i isecenih na komadice, so, nos t]
biber. .

Zagrejte pecnicu na 180°C. Kalup za kola¢ podmaZzite i pospite brasnom. U posudu sipajte brasno, jaje i ° Ta naprava n‘i namenjena Za uporabo Oseb (Vkl_'uéno 7 otroki) A
kvasac. Postavite dodatak za mesenje i poklopac. Pokrenite aparat brzinom 1, zatim povecajte brzinu na 3. S s et e e sy s e ‘l ol e
@D\édajte masli\govo ulje i rr?leko, doli a]parati dalje radi clko 1 min. 6Z|lred1'te rfa ;Jrzinl]ll inodath]e l;u§em' Zman_]samm] . ﬁZ]Cn.l.m]( .Senzoncmm.l aul mentalmm.l@
paradajz, feta sir i masline. Posolite i pobiberite. Sipajte smesu u kalup i pecite oko 30 do 40 min. Sposobnostm], OSEb, k'| ni maJO nobenega redhodnega ZnanJa
Majonez ali izkuSenj, razen Ce jih oseba, ki je odgovorna za njihovo
Sastojc: 1 2umance, 1 kaika senf 1 kasicca irceta, 250 ml i 50, biber. varnost, pri tem nadzoruje ali jim da predhodna navodila v zvezi

aznja: svi sastojci moraju biti na sobnoj temperaturi. :

U poiudu stavitejsve sastjojke osim ulja. sostavite dodatak za mucenje i poklopac. Pokrenite aparat brzinom Z qurabo naprave- Nadzoru_]te OtrOke, da sene bOdO VA napraVO
11 pocnite da sipate ulje tankim mlazom. Nakon 10s, predite na brzinu 4 i nastavite da sasvimlagano sipate ]gra[] .

ulje. Kada ste sve sipali, pustite aparat da radi jo$ 30 s. v o . o g v . . o e
Napomena: Drite u frizideru i potrosite u roku od 24h. * \/asa naprave je izdelana izkljucno za uporabo v gospodinjstvih in
Slag le v na nadmorski visini, nizji od 2000 m.

Sastojci: 250 ml dobro ohladene slatke paviake, 50 g Secera u prahu. . o e Ne uporab[jajte vase naprave, e ne del_uje pravi[no ali je pogko-
U posudu sipajte pavlaku i Secer. Postavite dodatak za mucenje i poklopac. Pustite aparat da radi 2 min. v . . vy % .
brzinom 3, a zatim 1 min. 30 s brzinom 4. dovana. V takSnem primeru se obrnite na pooblasceni servisni

seve

center (glejte seznam v servisni knjizici).

* \lse posege, razen obicajnega Ciscenja in vzdrzevanja, ki ju
izvaja kupec, mora opraviti pooblascen servisni center (glejte
seznam v servisni knjizici).

* Poskrbite, da je naprava vedno izkljucena iz elektricnega
omrezja, kadar ni pod nadzorom. Izkljuc¢ena mora biti tudi pred

*Ne pozabite: ¢e napravo uporabljate nepravilno, se lahko
poskodujete.

* Ce v kuhinjskega robota ali mesalnik nalijete vroco tekocino,
bodite previdni, sajlahko voda nenadoma zavre in se razlije.

* Ne polagajte naprave, napajalnega kabla ali vtikaca v vodo ali
druge tekocine.

* Dodatkov ne segrevajte v mikrovalovni pecici.

* Zaradi varnosti uporabljajtele dodatno opremo in rezervne dele,

@ @



ki so zasnovani za vaso napravo in naprodaj v pooblascenem
servisu.

*Vedno odstranite posodo mesalnika (d) ali ozemalnika (h)
preden pritisnete na gumb za sprostitev (a2) vecnamenske
glave (a3).

* /Ustavite napravo in odklopite napajanje, preden zamenjate do-

datke ali se priblizate delom, ki se med delovanjem premikajo.

* Ne dotikajte se nastavkov za mesalnik ali rezil, ko je naprava
vklopljena.

* Preprecite, da bi dolgilasje, rute, kravate itd. viseli nad napravo,
medtem ko ta deluje.

o Nikoli ne potiskajte pripomockov Sih'ce, lopatice B skozi
vstopne odprtine pokrovov (b2), (d2) ali (h2). Isto velja tudi
za polnilnik bobna (g1).

* Rezila so zelo ostra. Da se izognete poSkodbam, ravnajte z njimi
previdno zlasti pri praznjenju vr¢a mesalnika ali posode malega
sekljalnika, pri dodajanju in odstranjevanju ovalnega rezila A
(e5), malega sekljalnika in glave sekljalnika (odvisno od
modela) ter pri ¢iSCenju vseh teh dodatnih nastavkov.

* To napravo uporabljajtele za sekljanje ali mesanje Zivil.

*V posodi (b1 in d1, odvisno od modela) ne vlivajte vrele
tekocine (vec kot 80 °C).

e\ vr¢ mesalnika vedno najprej nalijte tekoCe sestavine in nato
dodajte trdna Zivila.

* Ko vlivate tekocino v posodo, ne presezite najvecje dovoljene
koli¢ine vsebine (Ce je oznacena), da prepreCite njeno
razlivanje.

oV vr¢ mesSalnika nikoli ne segajte s prsti in vanj nikoli ne
vstavljajte nobenega predmeta, ko je naprava vklopljena.

e Nikoli ne odstranite pokrova ali vréa meSalnika, dokler se
naprava popolnoma ne zaustavi.

@

* Privstavljanju Zivil v rezalnik zelenjave (e) in glavo sekljalnika
(odvisno od modela) vedno uporabljajte potisnik. Zivil nikoli
ne potiskajte s prsti, vilico, Zlico, noZem ali katerim koli drugim
predmetom.

* Nikoli ne uporabljajte meSalnika, kadar na vrcu mesalnika (d)
ni namescen pokrov (d2), kadar je vr¢ prazen ali kadar so v vréu
le suha Zivila.

e Istocasnolahko uporabljatele en nastavek. @

*Posod (b1, d1) ne uporabljajte za shranjevanje Zivil (zamrzo-
vanje, kuhanje, sterilizacijo ...).

* Ta aparat ni namenjen za domaco uporabo (garancija ne krije
uporabe) v naslednjih primerih:

- v kuhinjah v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih okoljih;
- na kmetijah,

- za goste v hotelih, motelih in drugih nastanitvenih objektih,
- v prostorih, namenjenih za prenocisca z zajtrkom.

*Glejte navodila za uporabo, kjer so navedena navodila za
nastavitev hitrosti in ¢asa delovanja za vsak dodatek.

®7a sestavljanje in namescanje dodatka na napravo glejte
navodila za uporabo.

®7a prvo in redno ciscenje delov, ki prihajajo v stik s hrano, ter
za Ciscenje in vzdrZevanje naprave glejte navodila za uporabo.

LE ZA EVROPSKE TRGE

* Naprava z vsemi nastavki (odvisno od modela) razen metlice
(c3) in strgalnikov (e6, e7, €8, €9): ta naprava ni namenjena, da
bi jo uporabljali otroci. Poskrbite, da naprava in napajalni kabel
ne bosta v dosegu otrok.
Ne dovolite otrokom, da bi se z napravo igrali.

*To napravo lahko uporabljajo osebe z zmanjSanimi fizicnimi,
senzoricnimi ali mentalnimi sposobnostmi ali osebe brez
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predhodnih izkusenj ali znanja, e so pri uporabi nadzorovane
ali so so se seznanile z navodili za varno uporabo te naprave in
se zavedajo tveganj ob uporabi.

* Metlico (c3) in strgalnike (e6, €7, €8, €9) (odvisno od modela)
lahko uporabljajo otroci, stari 8 let in ve¢, e so pri tem
nadzorovani ali so se seznanili z navodili za varno uporabo te
naprave in se zavedajo tveganj ob uporabi. Otroci ne smejo

E Cistiti in vzdrzevati naprave, razen Ce so starejsi od 8let in
nadzorovani. Poskrbite, da naprava in napajalni kabel ne bosta
v dosegu otrok, mlajsih od 8let.

Prikljucitev v elektriéno omrezje:

* Preverite, ali elektricna napetost vasega elektricnega omrezja
ustreza napetosti vase naprave. Ce napravo prikljucite na
napacno napetost, garancija ni mogoce vec uveljavljati.

* Nikoli ne izklapljajte naprave tako, da jo vlecete za napajalni
kabel.

Ko naprave ne uporabljate ali takrat, ko jo Cistite, jo izkljuciti iz
elektricnega omrezja.

* Poskrbite, da napajalni kabel ne bo v dosegu otrok ali blizu
vroCih delov naprave, virov toplote ali ostrih robov ali v stiku z
njimi.

*(e je napajalni kabel ali vti¢ poskodovan, naprave ne
uporabljajte. Zaradi varnostnih razlogov sme te dele zamenjati

seve

a - Enota z motorjem d - Posoda mesalnika (odvisno od modela)

al  Gumb za nastavitev hitrosti d1  Posodo
a2  Pocasniizhod d2  Pokrov
a2.1 Izhod za nastavek mesalnika d3  Cep dozime odprtine
a2.2 Izhod za rezalnik zelenjave e - Rezalnik zelenjave (odvisno od modela)
a3 Gumb za sprostitev vecnamenske glave el  Vmesnik rezalnika zelenjave
a4 \ecnamenska glava e2  Polnilnik bobna
a5  Hitriizhod e2.1 Os
a6 Poklopec e3  Potisni element
b - Sestava posode e4  Pritrdilni obroc bobna
b1  Posodo e5 Boben Azarezanje
b2  Pokrov e6  Boben Cza grobo ribanje
¢ - Dodatki mealnika e7  Boben D za fino ribanje
¢l Mealo e8  Boben E za Parmezan (odvisno od modela)
€2 Megalnik e9  Rezalnik krompirja R (za krompircek — odvisno
3 Metlico z veliko Zicami od modela)

Dodatki, priloZeni modelu, ki ste ga pravkar kupili, so prikazani na etiketi na zgornjem delu embalaze.

 Pred prvo uporabo operite vse dele dodatkov s sredstvom za pomivanje: Izperite in posusite.
e Postavite aparat na ravno, ¢isto in suho povrino ter nato preverite ali je nastavitveni gumb (a1) v polozaju
»0« in priklopite aparat.
 Aparatlahko vkljucite na vec nacinov:
- Delovanje s prekinitvami (pulzno): Obrnite nastavitveni gumb (al) v poloZaj »pulse« pri cemer boste
z zaporednimi impulzilazje nadzirali pripravo zivil.
- Neprekinjeno delovanje: Obrnite nastavitveni gumb (a1) v Zeleni poloZaj med oznakama »1« in »4«
glede na zahteve za pripravo zivil.
 Delovanjelahko uravnavate tudi med pripravo.
® Aparat ustavite tako, da obrnete nastavitveni gumb (al) v polozaj »0« in ga nato odklopite.

Zascita pred preobremenitvijo:

Va3 kuhinjski aparat ima mikroprocesor, ki nadzira in analizira mo¢ delovanja. V primeru preobremenitve se
bo vasa enota prilagodila in zmanjsala svojo hitrost ali se samodejno ustavila. V primeru ustavitve postavite
gumb za nadzor hitrosti (al) v polozaj »0«, izkljucite napravo in odstranite nekaj sestavin. Naprava naj
nekaj casa pociva. Nato jolahko znova prikljucite in vkljucite tako, da obrnete gumb (al) na hitrost, ki jo
zahteva recept.

0Ostevilcenje odstavkov je skladno z ostevilcenjem shem v okvirjih.

@
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1 - MESANJE / GNETENJE / TOLCENJE / EMULGIRANJE / STEPANJE

UPORABLIENI DODATKI:

- Posoda (b1)
- Pokrov (b2)
- Mesalo (c1) ali mesalnik (c2) ali metlica z veliko Zicami (c3))

1.1 MONTAZA DODATKOV (SHEMA 1)

® Pritisnite na gumb (a3) za sprostitev ve¢namenske glave (a4) in jo nato do konca dvignite.

e Zataknite posodo (b1) (v nasprotni smeri urinega kazalca) v aparat in stresite vanjo sestavine.

o Vstavite Zeleni dodatek (c) v izhod (a2.1), tako, da se zatakne.

® Pomaknite vecnamensko glavo (a4) v vodoraven poloZaj: pritisnite na gumb (a3) in z roko pomaknite
vecnamensko glavo (a4) tako, da se zasko¢i (gumb (a3) se bo vrnil v izhodis¢ni polozaj).

© Namestite pokrov (b2) na posodo (b1).
Opomba: Uporaba pokrova ni obvezna. Z njegovo pomocjo boste omejili brizganje in Skropljenje.

o Preverite ali je poklopec (a6) na hitrem prikljucku (a5) pravilno zataknjen.

1.2 VKLOP:

 Obrnite nastavitveni gumb (al) na hitrost, ki ustreza receptu.
® Med pripravolahko dodajate sestavine skozi odprtino v pokrovu (b2).
® Aparat ustavite tako, da obrnete nastavitveni gumb (al) v polozaj »0«.

Napotki :

- Gnetenje
- Uporabite nastavek za gnetenje (c1) samo pri hitrosti »1«.
Gnetetelahko:
- 500 g moke za krusno testo (npr.: bel kruh, polnozrnati kruh itd.)
- 400 g moke za posebne vrste kruhov (moka tipa nad 55 (T55): rzen kruh, polnozrnati kruh, ...)
- 250 g moke za kvaseno testo (brios, kvaseni kola¢, testo za pico, masleno testo itd.)
- 750 g moke za mlecni kruh (glejte recept v nadaljevanju)
- Najdaljsi cas delovanja: 13 min.
Za najboljse rezultate upostevajte navodila s slike 4.
Tekocina za kvaseno testo in kruh mora biti segreta na 25-30 °C.

- Mesanje
- Uporabite mesalnik (c2) pri hitrosti med »1« in »é«.
Mesatelahko:
- 1 kg testa za "Stiri Cetrtinski" kolac, testa za neshajano pecivo itd.
- 2,7 kg testa za sladkorno torto (glejte recept v nadaljevanju)
- Nikoli ne uporabite mesalnika (c2) za gnetenje tezkega testa.
- Najdaljsi cas delovanja: 13 min.

- Tolcenje / emulgiranje / stepanje
- Uporabite metlico z veliko Zicami (c3) pri hitrosti med »1«in »4«.
Pripravitelahko: majonezo, cesnovo majonezo, omake, sneg iz beljakov (iz 8 beljakov), stepeno smetano
(do 500 ml) itd.;
- Nikoli ne uporabite metlice z veliko Zicami (c3) za gnetenje tezkega ali mesanje lahkega testa.
- Najdaljsi cas delovanja: 10 min.

@

1.3 ODSTRANITEV DODATKOV

 Pocakajte, da se aparat popolnoma ustavi in ga odklopite.

® Snemite pokrov (b2).

® S pomogjo gumba (a3) sprostite vecnamensko glavo (a4) in jo dvignite v zgornji poloZaj.
o Potegnite dodatek (c1), (c2) ali (c3) iz izhoda vecnamenske glave.

e Odstranite posodo.

2 - HOMOGENIZIRANJE/UMESANJE/MESANJE (0DVISNO 0D MODELA)

0Odvisno od narave sestavinlahko v posodi mesalnika (d) pripravite do 1l goste in 0,75( redke mesanice.

UPORABLJENI DODATKI:

- Posoda mesalnika (d) @

2.1 - MONTAZA DODATKOV (SHEMA 2)

® Pomaknite vecnamensko glavo (a4) v vodoraven polozaj: pritisnite na gumb (a3) in z roko pomaknite
vecnamensko glavo (a4) tako, da se zasko¢i (qumb (a3) se bo vrnil v izhodi$éni polozaj).

 Odstranite poklopec (a6) hitrega izhoda (a5) tako, da ga potegnete navzgor.

® Poskrbite, da je aparat povsem ustavljen, preden namestite posodo mesalnika (d).

© Namestite posodo mesalnika (d) na hitri izhod (a5); mozni so Stirje poloZaji.

o Stresite sestavine v posodo mesalnika in jo pokrite s pokrovom (d2), opremljenim z dozirnim pokrovom
(d3) in slednjega zaprite z vrtenjem v smeri urinih kazalcev.

2.2 VKLOP:

 Obrnite nastavitveni gumb (al) na hitrost, ki ustreza receptu.

(e Zelite boljsi nadzor pri me3anju in homogenizaciji uporabite poloZaj »Pulse«.

Med pripravolahko dodajate sestavine skozi odprtino dozirnega pokrova (d3), ki se nahaja v pokrovu (d2).
® Aparat ustavite tako, da obrnete nastavitveni gumb (al) v polozZaj »0«.

Napotki :
- Uporabite posodo mesalnika (d) pri hitrosti »3« ali »4«.
Najdaljsi cas delovanja: 3 min.
Pripravitelahko:
- Kremne juhe, kreme, kompote, mlecne napitke, koktajle.
- Tekoce testo (palacinke, krofi, sadni kola¢, bretonska pita).
- Ce se pri mesanju sestavine oprijemajo sten posode, ustavite aparat, snemite posodo mesalnika in
stresite sestavine proti rezilu mesalnika ter nato ponovno namestite posodo in nadaljujte s pripravo.
- V posodo mesalnika nikoli ne zlijte vrele tekocine.
- Ne uporabljajte mesalnika, ko je njegova posoda prazna.
- Posodo mesalnika vedno uporabljajte z njenim pokrovom.
- Ne snemajte pokrova, dokler se aparat popolnoma ne ustavi.
- V posodo mesalnika najprej zlijte tekoce sestavine in nato dodajte Se trdne.

2.3 ODSTRANITEV DODATKOV

* Pocakajte, da se aparat popolnoma ustavi in ga odklopite. Odstranite posodo mesalnika. S poklopcem (a6)
ponovno pokrijte izhod (a5).



3 - STRGALNIK/REZALNIK (0DVISNO 0D MODELA)
UPORABLJENI DODATKI:

- Sekljalnik / rezalnik zelenjave (e1)
- Polnilnik bobna (e2) + potisnik (e3)
- Bobni (odvisno od modela)

- Pritrdilni obro¢ bobna (e4)

3.1 - MONTAZA DODATKOV (SHEMA 3)

o Pritisnite na gumb (a3) za sprostitev vecnamenske glave (a4) in jo nato do konca dvignite.

® Namestite vmesnik (e1) na ve¢namensko glavo (a4): poravnajte oznako nalevi strani vmesnika (el) z
oznako na vecnamenski glavi (a4), in ga nato zavrite tako, da poravnate desno oznako na vmesniku (e1) z

E oznako na vecnamenski glavi (a4).

e \/stavite v ohiSje izbrani boben in poskrbite, da bo v celoti sedel v ohisje. Namestite na njegovo mesto
pritrdilni obro¢ bobna (e4).

e Primite ohisje bobna (e2) in ga nagnite v desno glede na prikljucek vmesnika (e), in sicer tako, da se
bajoneta na ohisju za bobne ujemata z zarezama na vmesniku. Potisnite ga proti dnu. Ce se tezko usede
na svoje mesto, malo obrnite os (e2.1) polnilnika bobna in poskusite s ponovnim priklopom. Obrnite
dovodnilijak polnilnika v vertikalni poloZaj (v nasprotni smeri urinih kazalcev) in ga s tem zataknite.

o Zataknite posodo (b1) (v nasprotni smeri urinega kazalca) na aparat.

o Preverite ali je poklopec (a6) na hitrem prikljucku (a5) pravilno zataknjen.

3.2- OKLOP IN NASVETI

* Vklopite aparat tako, da obrnete nastavitveni gumb (al) na hitrost »3«.
 Najdaljsi cas delovanja: 10 min.
o Stresite Zivila v dovodnilijak in si pri tem pomagajte s potisnikom (e3). Nikoli ne potiskajte Zivil s prsti
ali z drugimi pripomocki.
 Aparat ustavite tako, da obrnete nastavitveni gumb (al) v polozaj »0«. Pocakajte, da se aparat popolnoma
ustavi in ga odklopite.
e Odstranite polnilnik bobna v obratnem vrstnem redu kot pri sestavljanju.
® Z bobnilahko pripravite:
- Grobo ribanje C (e6) / fino ribanje D (e7): korenje, gomolj zelene, krompir, sir, ...
- Debelo rezanje A (e5): krompir, korenje, kumare, jabolka, pesa, ...
- Parmezan E (e8): krompir, parmezan ...

4 - DODATEK ZA SEKLJANJE MANJSIH KOLICIN (0DVISNO 0D MODELA)
UPORABLIENI DODATKI:

- Sestav mini sekljalnika.

Z mini sekljalnikomlahko z nekaj sekundnimi impulzi nasekljate: suhe fige in marelice ...
Koli¢ina / maks. ¢as: tip QA100: 50g / 8s, tip QA200: 90g / 8s.

Mini sekljalnik ni namenjen mletju zelo trdih Zivil, kot so na primer kavna zrna.

CISCENJE

 Odklopite aparat.

 Ne potapljajte v vodo enote z motorjem (a) je ne postavljajte pod tekoco vodo. ObriSite ju s suho ali rahlo
vlazno krpo.

 Zalazje ciscenje sperite dodatke takoj po uporabi. Z vsemi rezili ravnajte previdno, saj se lahko v

nasprotnem primeru poskodujete.
® Operite, sperite in posusite dodatke: vsi selahko perejo v pomivalnem stroju.

Nasveti:

-V primeru, da se dodatki obarvajo v stiku z razliénimi Zivili (korenje, pomarance...), jih zdrgnite s krpo, ki
ste jo namocili v jedilno olje, nato pa nadaljujte z obicajnim ¢iscenjem.

- Posoda mesalnika (d): v posodo mesalnika zlijte vroco vodo, ki ste ji dodali nekaj kapljic tekocega ¢istilnega
sredstva. Zaprite pokrov. Vkljucite aparat z nekaj impulzi. Posodo nato odstranite in sperite pod tekoco
vodo ter pustite, da se posusi (obrnjena narobe).

SHRANJEVANJE

Vasega aparata ne shranjujte v vlaznem okolju.

~

KAJ STORITI, CE APARAT NE DELUJE?

Ce vas aparat ne deluje, preverite naslednje:
- Napeljavo do aparata.
- Pritrditev vsakega dodatka.
- Polozaj nastavitvenega gumba (al) : obrnite ga v polozaj »0«, nato pa izberite drugo hitrost
delovanja.

>

ODSTRANJEVANJE EMBALAZE IN APARATA

@ Embalaza je izdelana izkljucno iz materialoy, ki niso nevarni za okolje in jih je mogoce odvreci v

skladu z veljavnimi dolocili o recikliranju.
% Glede odlaganja aparata na odpad se pozanimajte pri ustreznilokalni sluzbi.

ELEKTRICNI ALI ELEKTRONSKI IZDELKI PO IZTEKU
ZIVLIENJSKE DOBE:

Sodelujmo pri varovanju okolja!
® Vas aparat vsebuje Stevilne materiale, ki so primerni za ponovno uporabo ali recikliranje.
mmm < Prosimo, odnesite ga v center za reciklazo, kjer bo ustrezno predelan.



Aparatlahko prilagodite svojim Zeljam in pri svojem prodajalcu ali v pooblas¢enem centru kupite naslednje
dodatke:

Posodo Vmesnik rezalnika zelenjave
Pokrov posode Rezalnik zelenjave:

Mesalo - A: rezanje

Mesalnik - C: grobo ribanje

Metlico z veliko zicami
Posodo mesalnika

Mini sekljalnik
EGlavo sekljalnika

Pozor: dodatkov ne morete kupiti, ce ne prinesete navodila za uporabo oziroma vasega aparata.

OSNOVNI RECEPTI

Bel kruh

Sestavine: 350 g moke tip 55, 210 ml tople vode, 5 g suhega kvasa, 5 g soli.

V posodo dodajte sol, moko in kvas. Namestite mesalo in pokrov. Pustite, da deluje nekaj sekund pri hitrosti
1, potem pa dolijte vso vodo in pustite, da aparat deluje. Gnetite priblizno 8min. Pusttie, da testo pociva pri
sobni temeraturi %2 ure, nato pa ga z rokama oblikujte v kroglo in postavite v namascen in pomokan pekac.
Pustite, da testo vzhaja priblizno 1 uro. Ogrejte pecico na 240°C. Naredite nekaj zarez na vrhu hlebca in ga
premaZite s toplo vodo. V pecico dajte majhno posodo z vodo, da pospesite nastajanje zlato rumene skorje.
Pecite priblizno 30 min.

- D: fino ribanje
- E: Parmezan

Krhko testo

Sestavine: 200 g moke, 100 g masla narezanega na kocke, 50 ml vode, 1 $cepec soli.

V posodo dodajte moko, maslo in sol. Namestite mesalo in pokrov. Pustite, da deluje nekaj sekund pri hitrosti
1, potem pa dolijte vso vodo in pustite, da aparat deluje. Nadaljujte z gnetenjem, dokler se testo ne oblikuje
v kepo. Zavijte testo v kuhinjsko folijo in pustite, da pociva priblizno ¥z ure v hladilniku preden ga oblikujete
in specete.

Mlecni kruh

Sestavine: 500 g moke, 1 jajce, 80 g masla narezanega na kocke, 80 g sladkorja, 250 ml mlacnega mleka, 5 g
suhega kvasa, 1 Scepec soli.

Dodaijte vse sestavine v posodo. Namestite mesalo in pokrov. Pri hitrosti 1 naj aparat deluje priblizno 8 min.
Pustite, da testo poCiva pri sobni temperaturi priblizno 1 uro, nato pa z rokama oblikujte testo. Razrezite
testo na majhne kocke in oblikujte majhne kruhke. Polozite jih na pladenj pokrit z neoprijemljivim papirjem
in pustite, da vzhajajo priblizno 30 do 40 minut. Ogrejte pecico na 200°C. PremaZzite kruhke z rumenjakom,
ki ste mu dodali malo mleka in sladkorja. Pecite priblizno 20 min.

Sladka torta

Sestavine: 2 jajci, 125 g sladkorja, 125 g masla narezanega na kocke, 250 g moke, 70 ml mleka, 1 vrecka
(11 g) pecilnega praska, 1 vrecka (6,5 g) vanilijevega sladkorja.

Dodajte vse sestavine razen moke v posodo. Namestite mesalnik in pokrov. Pustite, da deluje nekaj sekund
pri hitrosti 1, potem pa pocasi dodajajte moko in pustite, da aparat deluje. Skupaj mesajte 3 min. Ogrejte
pecico na 180°C. Zlijte testo v namascen in pomokan model za torte. Pecite priblizno 40 min.

@

Slana torta

Sestavine: 200 g moke, 4 jajca, 1 vrecka (11 g) pecilnega praska, 100 ml hladnega mleka, 50 ml olivnega olja,
12 suhih paradiznikov, 200 g fete, 15 zelenih oliv brez pesk narezanih na koscke, sol, poper.

Ogrejte pecico na 180°C. Namastite in pomokajte model za torte. V posodo dodajte moko, jajca in pecilni
prasek. Namestite mesalnik in pokrov. Zacnite s hitrostjo 1, nato pa povecajte hitrost na 3. Dodajte olivno
olje in mleko ter mesajte Se 1 min. 30 s. Zmanjsajte hitrost na 1 in dodajte suhe paradiznike, feto in olive.
Solite in poprajte. Zmes stresite v model in pecite 30 do 40 min.

Majoneza

Sestavine: 1 rumenjak, 1 jusna zlica gorcice, 1 cajna zlica kisa, 250 ml olja, sil, poper.

Pozor: vse sestavine naj bodo ogrete na sobno temperaturo.

V posodo dodajte vse sestavine razen olja. Namestite veczicno metlico in pokrov. Zacnite s hitrostjo 1in v
tankem curku dolivajte olje. Po priblizno 10 s povisajte hitrost na 4, in dolijte pocasi vse olje. Ko ste koncali
z dolivanjem, naj aparat deluje Se 30 s.

Opomba: Shranite v hladilniku in porabite v 24 urah.

Stepena smetana

Sestavine: 250 ml dobro ohlajene tekoce sladke smetane, 50 g sladkorja v prahu.

V posodo dodajte smetano in sladkor v prahu. Namestite ve¢zicno metlico in pokrov. Aparat naj deluje 2 min
pri hitrosti 3 in nato Se 1 min. 30 s pri hitrosti 4.



OHUTUSNOUANDED

® Enne seadme esmakordset kasutuselevotmistlugege tahelepa-
nelikult kasutusjuhendit ning hoidke see alles: kasutusjuhendit
eirates seadme kasutamisega kaasnevatele voimalikele tagajar-
gedele tootjapoolne vastutus eilaiene.

* See seade pole moeldud kasutamiseks piiratud fidsiliste,

E) sensoorsete voi vaimsete voimetega isikute poolt (kaasa

arvatudlapsed) v6i vastavate teadmiste ja kogemusteta isikute
poolt ilma nende turvalisuse eest vastutava isiku jarelevalve ja
eelneva, seadme kasutamist selgitava juhendamiseta. Jalgige,
etlapsed seadmega ei mangiks.

e Teie seade on moeldud kasutamiseks vaid kodukoogis ja
siseruumides ning korgusel all 2000 m.

* Arge kasutage masinat, kui see ei toota korralikult vai on kah-
justatud. Sellisel juhul poérduge volitatud teenindusettevotte
poole (vaadake hooldusraamatus olevatloendit).

o Kliendi padevusse kuuluvad seadme puhastamine ning
igapaevased toimingud seadmega. Kdiki muid toimingud ja
remonttdid voib teha vaid volitatud teenindusettevéte
(vaadake kasutusjuhendis olevatloendit).

¢ Uhendage alati seade toiteallikastlahti, kui see on jarelevalveta,
ning enne kokkupanemist,lahtivotmist vdi puhastamist.

*Pidage meeles, et seadme vale kasutamise korral voite end
vigastada.

*Olge ettevaatlik, kui kallate kodgikombaini voi blenderisse
kuumi vedelikke, kuna need véivad jérsu aurustumise téttu
seadmest valja pritsida.

* Arge kastke seadet, toitejuhet voi pistikut vette ega iikskdik
millisesse muusse vedelikku.

¢ Arge pange tarvikuid mikrolaineahju.

e Kasutage enda ohutuse tagamiseks ainult neid tarvikuid ja

®

varuosi, mis on teie seadme jaoks mdeldud ning mida miiiiakse
volitatud hoolduskeskuses.

* Eemaldage mikserianum (d) voi tsentrifuug (h) alati enne
multifunktsionaalse otsiku (a3) avamisnupu (a2) kasutamist.
*Enne seadme tarvikute voi sellel toos olevate detailidega
tegutsemist peatage seade ja iihendage see vooluvorgustlahti.
* Arge katsuge mikseri tarvikuid ega nuge seadme tootamise ajal.
*Hoidke pikad juuksed, sallid, lipsud jms tootavast seadmest@

eemal.

* Arge pange soogivahendeid (lusikas, spaatel vms) kaante
kanalisse ?bZ), (d2) voi (h2) ega salve (g1).

e Terad on vdga teravad: vigastuste valtimiseks kdsitsege neid
hoolikalt blenderi kannu v&i vdikest hakkimismasinat
puhastades, [diketrumlit A (e5), vdikest hakkimismasinat ja
hakkimispead (olenevalt mudelist) kokku pannes vilahti vottes
voi monda eelnimetatud tarvikud puhastades.

*Arge kasutage seda seadet muude ainete kui toiduainete
segamiseks voi mikserdamiseks.

* Arge kallake keevaid vedelikke (iile 80 °C/176 °F) kaussidesse
(b1ja d1, olenevalt mudelist).

*Valage alati blenderi kannu esmalt vedelad ained seejarellisage
tahked ained.

® Uleajamise valtimiseks drge tditke kaussi ega kannu iile
maksimaalse taseme (kui on naidatud).

* Arge pange kunagi oma s6rmi ega muid objekte blenderi kannu,
kui seade tootab.

* Arge eemaldage kunagi kaant ega blenderi kannu enne, kui
seade on tdielikult peatunud.

* Kasutage alati toukurit (e3) koos juurviljaviilutajaga (e) ning
hakkimispead (olenevalt mudelist), et toit so6tetorusse juhtida.
Arge kasutage kunagi oma sormi, kahvlit lusikat, nuga ega muid

&



esemeid.

* Arge kasutage blenderi kannu (d) ilma kaaneta (d2), tiihjalt ega
ainult kuivade toiduainetega.

* Kasutage korraga ainult iihte tarvikut

* Arge kasutage seadme ndusid (b1, d1) muudeks otstarveteks
(stigavkiilmik, kiipsetamine, steriliseerimine).

* See seade ei ole moeldud kasutamiseks kodumajapidamises ja

E) sarnaste rakenduste puhul (kasutus ei kuulu garantii alla),
naiteks:
- kaupluste, kontorite ja muude tookeskkondade kddgitasapind;
- talupidamine;
- hotellide, motellide ja muude majutuskohtade kliendid;
- peremajutus.

* Vaadake kasutusjuhendistlahemalt kiiruste requleerimise ja iga
tarviku tooaja kohta.

* Vaadake kasutusjuhendist seadme tarvikute kokkupaneku ja
monteerimise kohta.

® Lugege kasutusjuhendist toiduainetega kokkupuutuvate osade
esmase ja korraparase puhastuse kohta ning oma seadme
puhastamise ja hooldamise kohta.

AINULT EUROOPA TURU JAOKS

® Mis tahes tarvikuid (olenevalt mudelist), v.a vispel (c3) ja riivid
(e6, €7, €8, e9), ei tohi kasutadalapsed. Hoidke seadet ja selle
juhetlaste kdeulatusest valjas.

Lapsed ei tohi seadmega mangida.

* Seda seadet voivad piiratud fiiiisiliste, sensoorsete v6i vaimsete
voimetega voi ilma piisavate teadmiste ja kogemusteta isikud
kasutada juhul, kui nad on jarelevalve all, neile on dpetatud
seadme ohutut kasutamist ning nad maistavad sellega
kaasnevaid ohte.

&)

* Visplit (c3) ja riive (e6, e7, €8, €9) (olenevalt mudelist) véivad
kasutada alates 8-aastasedlapsed, kui nad on jarelevalve all voi
kui neile on dpetatud seadme ohutut kasutamist ning nad
moistavad sellega kaasnevaid ohte. Seadet tohivad puhastada
ja hooldadalapsed ainult juhul, kui nad on iile 8-aastased ja
jarelevalve all. Hoidke seade ja selle juhe valjaspool alla 8-
aastastelaste kdeulatust.

Kui seade on toiteallikaga iihendatud, veenduge jargmises.

e\Veenduge, et teie seadme nimipinge vastab teie
elektrivarustusele. Mis tahes vale ihendamine tiihistab
garantii.

* Arge tommake kunagi toitejuhet seadmelahtiiihendamiseks.

e Seade tuleb toitevorgust lahti iihendada, kui seda enam ei
kasutata, samuti puhastamise ja toitekatkestuse ajaks.

e Toitejuhe tuleb hoidalastele kattesaamatult ning seda ei tohi
asetada seadme kuumade osade, soojusallikate ega teravate
servadeldhedusse voi nendega kokkupuutesse.

*Arge kasutage seadet, kui selle toitejuhe vdi -pistik on
kahjustada saanud. Ohutuse sailitamiseks tuleb need osadlasta
vahetada volitatud hoolduskeskuses (vt  nimekirja
hooldusraamatust).



KIRJELDUS

a - Mootoriplokk d - Segamiskann (vastavalt mudelile)

al  Kiirusenupp d1  Kann
a2  Aeglane vdljund d2 Kaas
a2.1 Segamistarvikute valjund d3  Lisamisava
a2.2 Kodgiviljalgikuri valjund e - Kbbgiviljade hakkimiskomplekt (vastavalt mudelile)
a3 Multifunktsionaa[se otsiku el  Kébgiviljalsikuri adapter
avamisnupp e2  Podrdsalv
a4 Multifunktsionaalne otsik e2.1 Telg
a5  Kiirvdljund e3  Toukur
E a6 Kate e4  Salve kinnitusserv

b - Kausikomplekt e5  Viilutamistarvik A
b1 Kann e6  JimeriivC
b2 Kaas e7  PeenriivD

b - Segamistarvikud e8  Parmesan (olenevalt mudelist)
¢l Segur e9  Kartuli viilutaja R (fritiiiiri jaoks — olenevalt
c2 Taignasegur mudelist)

c¢3  Mitmeharuline vispel

Dodatki, prilozeni modelu, ki ste ga pravkar kupili, so prikazani na etiketi na zgornjem delu embalaze.

KASUTAMISEKS ETTEVAL MINE

© Enne esmakordset kasutamist peske kdik tarvikud seebiveega iile. Loputage ja kuivatage need.
e Pange seade tasasele, puhtale ja kuivale pinnale, kontrollige, et kiirusenupp (a1) oleks asendis 0 ja seejarel
liilitage seade vooluvarku.
® Masina kdivitamiseks on mitu véimalust:
- Katkendlik t66 (pulseerimine): PGorake kiirusenupp (al) asendisse "pulse”, et kdivitada masin
pulseerivalt ja kontrollides nii segusid paremini.
- Pidev todreziim:: podrake nupp (al) soovikohasesse asendisse "1" kuni "4" vastavalt segatavale
ainele.
 /5ite seda to6 ajal muuta.
® Masina peatamiseks seadke nupp (al) asendisse "0", seejérel iihendage seade vooluvdrgustlahti.

Ulekoormuskaitse

Teie kdogiseadmel on mikroprotsessor, mis kontrollib ja analiiiisib seadme t66 ajal pinget. Liiga suure
koormuse korral reguleerib seade oma t66d, vahendades kiirust voi seiskudes. Kui seade seiskub, viige kiiruse
reguleerimise nupp (al) asendisse «0», eemaldage seade vooluvdrgust ja vétke vdlja osa toiduainetest. Laske
seadmel mdni minut seista. Seejérel véite seadme uuesti vooluvérku iihendada ja seada kiiruse reguleerimise
nupu (al) retsepti jaoks sobivale kiirusele.

| Léikude numbrid vastavad jooniste numbritele
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1 - SEGAMINE/TAIGNA VALMISTAMINE/MIKSERDAMINE/
EMULGEERIMINE/VAHUSTAMINE

KASUTATUD TARVIKUD:

- Kauss (b1)
- Kaas (b2)
- Segur (c1) véi taignasegur (c2) véi mitmeharuline vispel (c3)

1.1 TARVIKUTE PAIGALDAMINE (SKEEMID 1)

 Vajutage nuppu (a3) multifunktsionaalse otsiku (a4) vabastamiseks ja tostke seeldpuni iles.

® Kinnitage kauss (b1) (vastupdeva) seadmele jalisage sellesse toiduained.

o Sisestage soovikohane tarvik (c) valjundisse (a2.1), kuni sellelukustumiseni asendisse.

¢ Viige multifunktsionaalne otsik (a4) horisontaalasendisse: vajutage nuppu (a3) ja likake
multifunktsionaalne otsik (a4) kasitsi alla, kuni see kinnitub (nupp (a3) naaseb algasendisse).

® Paigaldage kaas (b2) kausile (b1).
Markus: Kaane kasutamine pole kohustuslik. Sellega saab valtida pritsmeid voi vdljavoolamist.

® Veenduge, et kate (a6) on kiirvéljundile (a5) korralikult paigaldatud.

1.2 700 ALUSTAMINE

e Kdivitage seade, poorates selleks kiirusnuppu (al) soovitud asendisse vastavalt valmistatavale segule.
® Segu valmistamise ajal vdite aineidlisada kaane ava (b2) kaudu.
® Masina peatamiseks seadke nupp (al) asendisse "0".

Néuanded:

- Segamine
- Kasutage segurit (c1) ainult kiirusel "1".
Sotkuda on voimalik korraga kuni:
- 500 g saiataigna jahu (nt: valge sai, mitmeviljasai jne)
- 400 gleivakiipsetusjahu (jahu, mille tiilip on kdrgem kui 550: rukkileib, tdisteraleib jne)
- 250 g kergitatud taigna jahu (vormisai, keeks, pizzataigen, muretaigen jne)
- 750 g piimasaia jahu (vt pohiretsepti)
- Maksimaalne t6daeg: 13 min.
Parimate tulemuste saavutamiseks jargige joonisel 4 olevaid juhiseid.
Pdrmitaina jaleivataina vedelikud peaksid olema temperatuuril 25-30 °C.

- Segamine
- Kasutage taignasegurit (c2) kiirusel "1" kuni "4".
Sétkuda on véimalik korraga kuni:
- 1 kg vormisaia,lehttaigna jne taignatiilipe
- 2,7 kg suhkrusaia tainast (vt pohiretsepti)
- lirge kasutage taignasegurit (c2) tihkemate taignate segamiseks.
- Maksimaalne t66aeg: 13 min.

- Kloppimine/emulgeerimine/vahustamine
- Kasutage mitmeharulist visplit (c3) kiirusel "1" kuni "4" .
Vite valmistada: majoneesi, aiolit, kastmeid munavalgevahtu (kuni 8 munavalget), vahukoort (kuni 500
ml) jne.
- Arge kasutage mitmeharulist visplit (c3) tihkete taignate sdtkumiseks ega kergete taignate segamiseks.



- Maksimaalne t66aeg: 10 min.
1.3 TARVIKUTE EEMALDAMINE

© Oodake dra seadme loplik peatumine ja iihendage seade vooluvérgust lahti.

® Eemaldage kaas (b2).

® Vabastage nupu (a3) abil multifunktsionaalne otsik (a4) ja tdstke see iilemisse asendisse.
o Multifunktsionaalsest otsikust valjutamiseks tommake tarvikut (c1), (c2) véi (c3).

® Eemaldage kauss.

2 - UHTLUSTAMINE/SEGAMINE/MIKSERDAMINE (VASTAVALT MUDELILE)

ESﬁltuvalt ainetest saab segamiskannus (d) valmistada kuni 1l paksu segu ja 0,75l vedelat segu.
KASUTATUD TARVIKUD:

- Segamiskann (d)

2.1 TARVIKUTE PAIGALDAMINE (SKEEMID 2)

¢ \iige multifunktsionaalne otsik (a4) horisontaalasendisse: vajutage nuppu (a3) ja likake
multifunktsionaalne otsik (a4) kdsitsi alla, kuni see kinnitub (nupp (a3) naaseb algasendisse).

e Eemaldage kiirvéljundi (a5) kate (a6), tommates seda iilesse.

® Enne segamiskannu kinnitamist veenduge, et seade on peatunud (d).

® Paigaldage segamiskann (d) kiirvéljundile (a5), valida on nelja asendi vahel.

* Pange toiduained kannu jalukustage doseerimiskorgiga (d3) kaas (d2), poérates seda paripdeva.

2.2 TOO ALUSTAMINE

o Kdivitage seade, poorates selleks kiirusnuppu (al) soovitud asendisse vastavalt valmistatavale sequle.
Segamise paremaks kontrollimiseks ja tihtlustamiseks valige funktsioon "Pulse".
Segu valmistamise ajal vdite aineid kaane (d2) doseerimiskorgi (d3) kaudulisada.

® Masina peatamiseks seadke nupp (al) asendisse "0".

Nouanded:
- Kasutage segamiskannu (d) kiirusel "3" véi "4".
Maksimaalne to6aeg: 3 min.
Vite valmistada:
- Piireesuppe, kreeme, moose, jdatisekokteile, kokteile.
- Kergeid taignaid (pannkoogid, téidisega pannkoogid, vormikoogid jne).
- Kui ained mikserdamise ajal anuma seintele kinnituvad, peatage seade, eemaldage mikserianum,
suunake ained keskele ja seejdrel kinnitage mikserianum uuesti, et jatkata sequ valmistamist.
- Mitte mingil juhul téita segamiskannu keeva vedelikuga.
- Arge kasutage segamiskannu tiihjalt.
- Kasutage segamiskannu vaid koos kaanega.
- Arge avage kaant enne seadme tielikku peatumist.
- Pange segamiskannu alati vedelad ained enne tahkeid aineid.

2.3 TARVIKU EEMALDAMINE

® Oodake dra seadme l6plik peatumine ja iihendage seade vooluvérgust lahti. Eemaldage segamiskann. Pange
luuk (a6) valjundile (a5) tagasi.

3 - RIIVIMINE/VIILUTAMINE (VASTAVALT MUDELILE)
KASUTATUD TARVIKUD:

- KédgiviljadelSiketarviku (e1) adapter
- Poordsalv (e2) + toukur (e3)

- Salved (s6ltuvalt mudelist)

- Salve (e4) kinnitusserv

3.1 - TARVIKUTE PAIGALDAMINE (SKEEMID 3)

o Vajutage nuppu (a3) multifunktsionaalse otsiku (a4) vabastamiseks ja tostke seeldpuni valja.

* Paigaldage adapter (e1) multifunktsionaalse otsiku (a4) alla: joondage adapteri vasakpoolne mérgis (e1)
multifunktsionaalse otsiku (a4) mdrgisega, seejarel keerake kuni adapteri parempoolne margis (el)
joondub multifunktsionaalse otsiku (a4) margisega. ﬁ

* Paigaldage salve soovikohane riivimistarvik ja veenduge, et see onldpuni sisestatud. Paigaldage oma kohale
kinnitusserv (e4).

o Kallutage esikiiljega adapteri (e) valjundi poole suunatud pdordsalve (e2) paremale ja asetage see oma
kohale, sobitage salve kaks sakki adapteri kahte eendisse. Suruge seelépuni oma kohale. Torke korral
paigaldamisel poorake veidi poordsalve telge (e2.1) ja proovige see uuesti oma kohale paigaldada. Suunake
salve sisestusava tagasi vertikaalasendisse kuni sellelukustumiseni asendisse, pédrates seda vastupéeva.

o Lukustage kauss (b1) (vastupdeva) seadmele.

 \eenduge, et kate (a6) on kiirvaljundile (a5) korralikult paigaldatud.

3.2 - KASUTAMINE JA NOUANDED

o Kdivitage seade, seades nupp (al) kiirusele "3".
® Maksimaalne td6aeg: 10 min.
o Kallake toiduained sisestusavasse ja suruge need toukuriga (e3) sisse. Arge liikake toiduaineid sérmede
voi koogitarvikutega.
® Masina peatamiseks seadke nupp (al) asendisse "0". Oodake dra seadme loplik seiskumine ja iihendage
seade vooluvérgust lahti.
© Eemaldage saly, tehes kinnitamistoiminguid vastupidises jarjestuses.
o koogiviljatarvikute abil saab valmistada:
- Jdmeriiv C (e6) / peenriiv D (e7): porgandid, juurseller, kartulid, juust jne
- Jdmeviilutaja A (e5): kartulid, porgandid, kurgid dunad, peedid jne
- Parmesan E (e8): kartulid, parmesan jne

4 - VAIKESTE KOGUSTE HAKKIMINE (VASTAVALT MUDELILE)
KASUTATUD TARVIK:

- Komplekteeritud minihakkur.

Minihakkuri abil osutub teil voimalikuks vaid mone sekundiga "pulse” funktsioonil hakkida: kuivatatud
viigimarju, kuivatatud aprikoose jne

Maksimaalne kogus/aeg: tiilip QA100: 50 g / 8 s, tiilip QA200: 90 g/ 8 s.

See minihakkur pole mdeldud kasutamiseks kdvade ainetega nagu nditeks kohvioad.



PUHASTAMINE

o (Jhendage seade vooluvérgustlahti.

o Arge kastke mootoriplokki (a) vette ega asetage seda jooksva vee alla. Puhastage neid kuiva véi kergelt
niiskelapiga.

® Puhastamise hdlbustamiseks loputage tarvikuid kohe pdrast nende kasutamist. Késitsege terasid
ettevaatlikult, kuna need voivad tekitada vigastusi.

o Peske,loputage ja kuivatage tarvikud. Need kdivad kéik ndudepesumasinasse.

Soovitused:
- Kui tarvikud on toiduainetelt vérvi votnud (porganditelt, apelsinidelt jms), hddruge neid toidudliga
immutatudlapiga ja seejdrel puhastage nagu tavaliselt.
E— Segamiskann (d): valage segamiskannu méni tilk n6udepesuvahendit jalisage sooja vett. Sulgege kaas.
Paigaldage see seadmele ja kéivitage paari impulsiga. Pérast eemaldamistloputage ndu jooksva vee all ja
laske sel kuivada (kummuli).

HOIUSTAMINE

Arge hoidke seadet niiskes keskkonnas.

MIDA TEHA TORGETE ESINEMISEL SEADME T00S?

Torgete esinemisel seadme t6ds kontrollige jargmist:

- Seadme iihendatus vooluvdrku.

- Koigi tarvikute kinnitatus.

- Kiirusenupu asend (al): suunake see tagasi asendisse "0", seejdrel valige uuesti soovikohane kiirus.
Teie seade torgub jatkuvalt? Poorduge volitatud teenindusettevétte poole (loendileiate kasutusjuhendist).

PAKKEMATERJALIDE JA SEADME UTILISEERIMINE

@ Pakend on valmistatud ainult keskkonnasééstlikest materjalidest, mida véib &ra visata vastavalt
kehtivale materjalide kditlemist reguleerivale seadusandlusele.
% Teabe saamiseks seadme draviskamise kohta p6ordugelahima kohaliku jagtmekogumisjaama poole.

ELEKTRI- VOI ELEKTROONIKASEADMETE KASUTUSAJA LOPP

Uheskoos keskkonda siistes!
® See seade sisaldab mitmeid vddrtustatavaid voi taaskasutatavaid materjale.
mmm > Viige jédtmed kogumispunkti véi volitatud hoolduskeskusesse.

@

Véite oma seadet kohandada ja hankida toote edasimiiiijalt voi volitatud teenindusettevottest jargmisi
tarvikuid:

Nou Kédgiviljaloikurikomplekt
N6u kaas Kodgiviljaloikur:

Segur - A: viilutaja
Taignasegur - C: jdmeriiv
Mitmeharuline vispel - D: peenriiv
Segamiskann - E: Parmesan

Minihakkur
Hakkimisotsik @

Tahelepanu: tarvikuid miiiiakse ainult kasutusjuhendi v6i seadme esitamisel.

POHIRETSEPT

Sai

Toiduained: 350 g tiiiip 55 jahu, 210 mlleiget vett 5 g kuivparmi, 5 g soola.

Kallake ndusse sool, jahu ja parm. Paigaldage sdtkuja ja kaas. Laske mane sekundi jooksul tddtada kiirusel
1, seejdrellisage vesi ilma seadet selleks peatamata. Sotkuda umbes 8 minutit. Laske taignal umbes pool
tundi toatemperatuuril seista, seejérel sdtkuge tainas kasitsilébi ja vormige palliks ning asetage voiga
mddritud ja jahuga kaetud kiipsetusplaadile. Laske umbes 1 h veel kerkida. Kuumutage ahi temperatuurini
240 °C. Loigake patsile sdlgud ja niisutageleige veega. Asetage ahju véike veega taidetud ndu, mis soodustab
kuldse kooriku moodustamist. Kiipsetage 30 minutit.

Muretaigen

Toiduained: 200 g jahu, 100 g tiikkideksloigatud pehmet véid 50 ml vett 1 ndpuotsatéis soola.

Kallake ndusse jahu, vdi ja sool. Paigaldage satkuja ja kaas. Laske mane sekundi jooksul todtada kiirusel 1,
seejdrellisage vesi ilma seadet selleks peatamata. Jatkake stkumist, kuni moodustub sile pall. Asetage see
kiipsetuspaberile jalaske umbes pool tundi enne rullimist ja kiipsetamist jahedas seista.

Piimasai

Toiduained: 500 g jahu, 1 muna, 80 g tiikkideksloigatud pehmet véid 80 g suhkrut 250 ml sooja piima, 5 g
kuivpdrmi, 1 napuotsatéis soola.

Kallake kdik toiduained ndusse. Paigaldage sotkuja ja kaas. Laske tootada kiirusel 1 umbes 8 minutit. Laske
taignal umbes 1 h toatemperatuuril seista, seejérel sotkuge tainas kasitsilabi. Loigake véikesed taignatiikid
ja vormige need kukliteks. Asetage need kiipsetuspaberiga kaetud plaadile jalaske kerkida umbes 30 kuni
40 minutit. Kuumutage ahi 200 °C. Médrige kukleid vdhese piima ja suhkruga segatud munakollasega.
Kiipsetage umbes 20 min.

Suhkrukook

Toiduained: 2 muna, 125 g suhkrut 125 g tiikkideksloigatud pehmet véid 250 g jahu, 70 ml piima, 1 kotike
(11 g) kiipsetuspulbrit, 1 kotike (6,5 g) vaniljesuhkrut.

Kallake koik toiduained peale jahu ndusse. Paigaldage sotkuja ja kaas. Laske mone sekundi jooksul tootada
kiirusel 1, seejérellisage jahu ilma seadet selleks peatamata. Sotkuge 3 minutit. Kuumutage ahi 180 °C.
Asetage taigen vdiga médritud ja jahuga kaetud koogivormi. Kiipsetage umbes 40 min.
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Soolane kook

Toiduained: 200 g jahu, 4 muna, 1 kotike (11 g) kiipsetuspulbrit 100 ml kiilma piima, 50 ml oliiviéli,
12 kuivatatud tomatit 200 g fetat, 15 kivideta ja tiikkideksldigatud rohelist oliivi, soola, pipart.
Kuumutage ahi temperatuurini 180 °C. Mdérige koogivorm viga ja katke jahuga. Kallake nousse jahu, munad
ja kiipsetuspulber. Paigaldage sotkuja ja kaas. Alustage kiirusel 1, seejdrel tostke kiirus funktsioonile 3.
Lisage oliiviéli ja piim seadet selleks seiskamata ning segage 1,5 minutit. Valige kiirus 1 jalisage kuivatatud
tomatid feta ja oliivid. Lisage sool ja pipar. Kallake tainas vormi ja kiipsetage umbes 30-40 minutit.

Majonees

Koostisained:1 munakollane, 1 supilusikatdis sinepit, 1 teelusikatais veinidadikat 250 ml 6lj, soola, pipart.
Tahelepanu: kdik koostisained peavad olema toatemperatuuril.

Kallake néusse kdik koostisained peale 6li. Paigaldage mitmeharuline vispel ja kaas. Kéivitage kiirusel 1 ja
lisage peene joana valades 6li. Kiimne sekundi moodudesliilitage kiirusele 4 ja jdtkake 6lilisamist peene
joana. Kui kaik on anumasse valatud, to6delge veel umbes 30 sekundit.

Markus: Hoida kiilmkapis ja tarbida 24 h jooksul.

Vahukoor

Toiduained: 250 ml hdsti kiilma koort 50 g tuhksuhkrut.

Kallake nGusse koor ja suhkur. Paigaldage mitmeharuline vispel ja kaas. Toodelge kiirusel 3 2 minutit, seejarel
lilitage 1,5 minutiks kiirusele 4.

OHUTUSNOUANDED

® Pirms ierices pirmas izmantoSanas ripigi iepazistieties ar
lietoSanas noradijumiem un saglabajiet tos: jebkura iz-
mantosana, kas neathilst lietosanas noradijumiem, atbrivo
razotaju no jebkadas atbildibas.

® So ierici a1zl1egts izmantot personam ar nepletlekamam
fiziskajam, manu vai garigajam sp&jam (tostarp bérniem) vai ari
personam ar nepietiekamu pieredzi vai zinasanam, ja persona,
kura atbildiga par to droSibu, nav tas iepazistinajusi ar ierices
lietoSanu un nav iemacijusi So iericilietot. Nelaujiet bérniem
rotalaties ar So ierici.

eJerice ir paredzéta lietoSanai tikai edienu gatavosanai
iektelpas, kas atrodas augstumalidz 2000 m v.j.L

* Nelietojiet ierici, ja ta nedarbojas pareizi vai ir bojata. Sada
gadijuma versieties sertificéta servisa centra (to saraksts ir
pievienots).

* Jebkadas darbibas, kas nav parasta tirisana vai apkope, ko veic
klients, javeic sertificétam servisam (to saraksts ir pievienots).

e Vienmér atvienojiet ierici no stravas avota, kad ta tiek atstata
bez uzraudzibas, un pirms saliksanas, izjauksanas vai tirisanas.

o Atcerieties! Ja ierici izmantosiet nepareizi, varat gat traumu.

* Rilpéjieties, ai virtuves kombaina vai blederi netiktu ieliets
karsts Skidrums, jo peksnas tvaicésanas dél tas var izslakties no
lerices.

* Ne ierici, ne kontaktdaksu, ne kabeli nelieciet Udeni vai cita
skidruma

o Neievietojiet piederumus mikrovilnu krasni.

* Savas drosibas del izmantojiet tikai tos piederumus un rezerves
dalas, kas paredzetas attiecigajai iericei un tiek pardotas
pilnvarota apkopes centra.
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* lienmér nonemiet blendera trauku (d) vai sulu spiedi (h), pirms
piespiezat daudzfunkcionala uzgala, (a3) atbrivosanas taustinu
(a2).

* Pirms piederumu nomainas un piekluves detalam, kas darbibas
laika ir kustigas, izslédziet ierici un atvienojiet to no tikla.

* Nepieskarieties nedz miksera piederumiem, nedz iericej, ja ta
darbojas.

* Kad ierice darbojas, uzmanieties,lai virs tas nenokaratos mati,
salles, kaklasaites u. tml.

* Nekad neievietojiet galda piederumus (karoti,lapstinu...) caur
vaku atverém (b2), (d2) vai (h2), ka ari cilindru karba (g1).

* Asmeni irloti asi. Lai noverstu traumas, rikojieties ar tiem rupigi,
iztuksojot bledera kriizi vai mini smalcinataju, saliekot vai
izjaucot griezeju A (e5), mini smalcinataju un smalcinataja
augsdalu (atkariba no modela), ka ari tirot visus Sos
piederumus.

* Neizmantojiet ierici,lai sajauktu vai samaisitu produktus, kas
nav partikas produkti.

e Tvertnés (b1 un d1 atkariba no modela) nelejiet verdosus
Skidrumus (kas karstaki par 80° C/176° F).

e\Vienmeér blendera krize vispirms lejiet Skidrumus, pirms
pievienojat cietas produkta sastavdalas.

* Lai novérstu parplisanu, nepiepildiet tvertni vai kriizi vairak par
maksimalolimeni (ja tas noradits).

*Nekad blendera krizé neievietojiet pirkstus vai citus
priekSmetus, ja ierice darbojas.

* Nekad nenonemiet vaku vai blendera kriizi pirms ierice nav
partraukusi darboties pilniba.

* ienmér izmantojiet biditaju (e3), kas ir pie darzenu griezéja
piederuma (e) un smalcinataja augsdalas (atkariba no modela),
lai produktu ievietotu partikas caurulé. Nekad tam
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neizmantojiet pirkstus, dakSinu, karoti vai jebkadu citu
priekSmetu.

* Nedarbiniet blendera kriizi (d), neuzliekot tai vaku (d2),
neievietojot taja sastavdalas vai tikai sausos produktus.

¢ Vienlaikus izmantojiet tikai vienu piederumu.

* Neizmantojiet tvertnes (b1, d1) ka konteinerus (saldésanai,
varisanai, sterilizacijai...).

* Siierice nav paredzétalietosanai Sados veidos majsaimnieciba vai
lidzigos apstaklos (uz Sadu izmantosanu neattiecas garantija):

- darbiniekiem paredzeta virtuves zona veikalos, birojos vai citas
darba vietas,

- fermas,

- viesnicu, motelu un citu veidu apmeSanas vietu klientu
vajadzibam,

- viesu majas vai viesiem paredzetas istabas.

* Lai iegutu informaciju par katra piederuma darbibaslaiku un
atruma requlésanu, skatietlietoSanas pamacibu.

* Lai iegltu informaciju par ierices montazu vai piederumu
uzstadisanu, skatietlietosanas pamacibu.

* Lai iegutu informaciju par ierices mazgasanu pirms pirmas
lietosanas reizes vai to ierices dalu mazgasanu, kas ir saskare ar
partikas produktiem, ka ari informaciju par ierices visparéju
tirisanu un apkopi, skatietlietosanas pamacibu.

@

ATTIECAS TIKAI UZ EIROPAS TIRGIEM

eJerici ar tas piederumiem (atkariba no modela), iznemot
putotaju (c3) un rives (e6,e7e8,e9), nedrikstlietot bérni. Ierice
un tas elektribas vads ir jauzglaba vieta, kur tai nevar pieklut
bérni.
Bérniem navlauts rotalaties ar ierici.

* Soierici var izmantot personas, kuram nav pietiekamas fiziskas,
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sajltu vai prata spéjas vai nav atbilstosa pieredze vai zinasanas,
ja vien tas tiek uzraudzitas vai tas ir sanémusas noradijumus
par to, ka drosi izmantot ierici, un tam irinformacija par riskiem.
* Putotaju (c3) un rives (e6,e7e8,e9) (atkariba no modela) var
izmantot bérni, kas ir vecaki par 8 gadiem, ja vini tiek uzraudziti
vai sanémusi noradijumus par droSu ierices izmantoSanu un ja
vini apzinas ar to saistitos riskus. Tirisanu unlietotaja apkopi
nedrikst veikt bérni, iznemot ja viniem ir 8 vai vairak gadi un
vini tiek uzraudziti. Ierice un tas elektribas vads ir jauzglaba
vieta, kur tai nevar pieklt bérni, kas ir jaunaki par 8 gadiem.

Pievienojot ierici barosanas avotam:

* parbaudiet, vai jusu ierices pielaujama jauda atbilst jusu
elektroapgadei. Veicot jebkadu nepareizu savienojumu, tiek
anuléta garantija.

* Nekad nevelciet aiz elektribas vada,lai izslégtu ierici.

* Iznemiet ierices kontaktdakSu no rozetes, ja to ilgaku laiku
neizmantosit, ka ari tirisanaslaika vai issavienojuma gadijuma.

e Jerices vadam jaatrodas bérniem nepieejama vieta un to
nedrikst novietot ierices sakarséto dalu tuvuma vai pieskarties
ierices karstajam dalam, karstuma avotiem vai asiem stariem.

* Ja ir bojats baroSanas vads vai kontaktdaksa, neizmantojiet
ierici. Lai garantétu drosibu, bojatads dalas janomaina
pilnvarotaja apkopes centra (sk. sarakstu pakalpojumu
bukleta).

a- Motora bloks d - Blendera trauks (atkariba no modela)

al  Atrumareguldsanas poga d1  Trauks
a2 Leénas darbibas izeja d2  Vaks
a2.1 Maisitaja piederumu izeja d3  DozéSanas noslégs
a2.2 Darzenu griesanas aprikojuma izeja e - Darzenu griesanas aprikojums (atkariba no modela)
a3 Daudzfunkcionald uzgala atbrivosanas el  Darzenu grieanas aprikojuma adapteris
poga e2  (ilindru karba
a4 Daudzfunkcionalais uzgalis e2.1 Ass
a5 Atrds darbibas izeja e3  Spiede
a6 Vacind e4  (ilindru nostiprinaanas uzlika
b - Trauka komplekts e5  Acilindrs griesanai
bl Trauks e6  Ccilindrs rupjai rivésanai
b2 Vaks e7  Dilindrs smalkai rivésanai
¢ - Maisisanas piederumi e8  Ecilindrs Parmezans (atkariba no modela)
¢l Micttajs e9 Kartupelu griezéjs R (attieciba uz kartupelu
@ Maisttajs smalcinatajiem — atkariba no modela)

c3  Daudzzarusslotina

Iegadata modela aprikojuma ietvertie piederumi noraditi uz iepakojuma.

SAGATAVOSANA LIETOSANAI

® Pirms pirmas izmanto3anas visus piederumus nomazgajiet ziepjideni. Noskalojiet un noslaukiet.
 Nolieciet iekartu uz gludas, tiras un sausas virsmas, parliecinieties, ka regulatora poga (a1) ir pozicija "0"
un pieslédziet ierici stravai.
o Ir vairaki veidi, ka to iedarbinat:
- Darbiba ar partraukumiem (pulse): pagrieziet regulatora pogu (al) pozicija "pulse", veicot secigus
impulsus,lailabak kontrolétu gatavosanas procesu.
- Nepartraukta darbiba: Pagrieziet regulatora pogu (al) vélamaja stavokli no "1"lidz "4", atkariba no
veicamas darbibas.
© Gatavosanaslaika jis to varat mainit.
o Lai apturétu ierici, pagrieziet pogu (al) "0" pozicija, un atslédziet ierici no stravas.

Aizsardziba no parslodzém:

Jisu virtuves ierice ir aprikota ar mikroprocesoru, kas kontrolé un analizé izmantojamo jaudu. Lielas slodzes
gadijuma ierice pielagosies, samazinot atrumu vai vienkarsi apstasies. Apstasanas gadijuma parslédziet
atrumu parslégu (al) "0" pozicija, atvienojiet ierici no elektrotikla un iznemiet dalu no partikas. Laujiet
iericei pastavét dazas miniites. Péc tam varat to pieslégt elektrotiklam un ieslégt, pagriezot atruma parslégu
(a1) uz vélamo atrumu saskana ar recepti.

| Sadalu acija atbilst ieraméto shému acijai

@



LV

1 - MAISISANA/MICISANA/PUTOSANA /EMULSIJAS GATAVOSANA/KULSANA

IZMANTOTIE PIEDERUMI:

- Trauks (b1)
- Vaks (b2)
- Micitdjs (c1), maisitajs (c2) vai daudzzaru slotina (c3)

1.1 PIEDERUMU UZSTADISANA (1. SHEMA)

® Piespiediet pogu (a3),lai atbrivotu daudzfunkcionalo uzgali (a4), un paceliet tolidz galam.

 Nostipriniet trauku (b1) uz ierices (pretéji pulkstenraditaja virzienam) un ielieciet sastavdalas.

o Vélamo piederumu (c) ievietojiet izeja (a2.1),lidz tas nostiprinas.

® Novietojiet daudzfunkcionalo uzgali (a4) horizontald pozicija: piespiediet pogu (a3) un manualilaidiet
leja daudzfunkcionalo uzgali (a4),lidz tas ir nostiprinats (poga (a3) atgriezas sakotnéja pozicija).

® Novietojiet vaku (b2) uz trauka (b1).
Piezime: VakalietoSana nav obligata. Tas ierobezo izliSanas vai izélakstisanas riskus.

o Parliecinieties, ka virs atras darbibas izejas (a5) ir uzlikts vacins (a6).

1.2. IEDARBINASANA

o Teslédziet jerici, pagriezot regulatora pogu (al) vélamaja atruma, saskana ar recepti.
® Gatavosanaslaika jus varat pievienot produktus caur vaka (bh2) atveri.
® Lai apturétu ierici, pagrieziet pogu (al) stavokli "0".

Teteikumi:
- Micisanai
- Izmantojiet micitaju (c1) vienigi ar atrumu "1".
Jis varat samicitlidz:
- 500 g miltu maizes miklai (piem.: baltmaizei, graudu maizei u. tml.)
- 400 g miltu specialajai maizei (miltu Skirnei jabdt augstakai par 55 (T55): rudzu maize, pilngraudu
maize utt.)
- 250 g miltu rauga miklam (smalkmaizitém, apalajam kéksam, picas miklai, trauslajai miklai u. tml.)
- 750 g miltu piena maizitém (sk. pamata recepti)
- Maksimalais darbibaslaiks: 13 mindtes.
Lai pan ktu lab kus rezult tus, iev rojiet 4. att | min tos nor d jumus.
Rauga miklas un maizes miklas masai jabit vismaz 25-30° C.

- Maisisanai
- Izmantojiet maisitaju (c2) ar atrumu "1" lidz "4".
Jis varat samaisitlidz:
- 1 kg piraga miklas, plaucétas miklas u. tml.
- 2,7 kg salda kéksa miklas (skat. pamata recepti).
- Nekad neizmantojiet maisitaju (c2) smago miklu micisanai.
- Maksimalais darbibaslaiks: 13 mindtes.

- Kul$anai/emulsijas gatavosanai/putosanai
- Izmantojiet daudzzaru slotinu (c3) ar atrumu "1" lidz "4".
Jiis varat sagatavot: majonézi, kiploku mérci, citas mérces, saputot olu baltumus (lidz astoniem olu
baltumiem), putukré&jumu (lidz 500 ml) u. tml.
- Nekad neizmantojiet daudzzaru slotinu (c3), lai micitu smagas miklas vai maisitu vieglas miklas.

- Maksimalais darbibaslaiks: 10 minites.
1.3. PIEDERUMU NONEMgANA

o Pagaidiet, lidz ierice pilniba apstajas un atslédziet to no stravas.

® Nonemiet vaku (b2).

® Piespiezot pogu (a3), atbrivojiet daudzfunkcionalo uzgali (a4) un paceliet to uz augsu.
® Pavelciet piederumu (c1), (c2) vai (c3),lai iznemtu to no daudzfunkcionala uzgala.

® Nonemiet trauku.

2 - VIENDABIGAS MASAS VEIDOSANAI / MAISISANAI / SMALCINASANAI (ATKARIBA
NO MODELA)

Atkariba no produktu veida blendera trauka (d) jds varat sagatavotlidz 1l bieza maisijuma un 0,750 §kidra@
maisijuma

IZMANTOTIE PIEDERUMI:
- Blendera trauks (d)

2.1. PIEDERUMU UZSTADISANA (2. SHEMA)

® Novietojiet daudzfunkcionalo uzgali (a4) horizontala pozicija: piespiediet pogu (a3) un manualilaidiet
leja daudzfunkcionalo uzgali (a4)lidz tas ir nostiprinats (poga (a3) atgriezas sakotnéja pozicija).

o Atveriet atras darbibas izejas (a5) vacinu (a6), pabidot uz augsu.

e Pirms blendera trauka (d) uzstadisanas parliecinieties, ka ierice ir izslégta.

o Blendera trauku (d) uzstadiet uz atras darbibas izejas (a5); ir iesp&jami Cetri stavokli.

o Lieciet produktus blendera trauka un uzlieciet vaku (d2), kas aprikots ar dozésanas noslégu (d3), pagriezot
to pulkstenraditaja virziena.

2.2, IEDARBINASANA

o Teslédziet ierici, pagriezot regulatora pogu (al) vélamaja atruma, saskana ar recepti.
Labakai maisisanas kontrolei un viendabigas masas veidosanai, izmantojiet poziciju "Pulse".
Gatavo3anaslaika jis varat pievienot produktus caur vaka (d2) dozéSanas nosléga (d3) atveri.
® Lai apturétu ierici, pagrieziet pogu (a1) stavokli "0".

Teteikumi:
- Blendera trauku (d) izmantojiet ar "3" lidz "4" atrumu.
Maksimalais darbibaslaiks: 3 minites.
Jus varat sagatavot:
- Biezzupas, krémus, kompotus, piena kokteilus, kokteilus.
- Vieglas miklas (pankakam, placeniem, auglu piragam, krémam brulé u. tml.).
- Ja jauksanaslaika sastavdalas paliek pie trauka sienam, apturiet ierici, nonemiet blendera trauku,
sabidiet sastavdalas uz asmeniem, novietojiet blendera trauku atpakal un turpiniet gatavosanu.
- Nekad nelejiet blendera trauka verdo$u skidrumu.
- Nelietojiet blendera trauku, kad tas ir tukss.
- Vienmér izmantojiet blendera trauku ar vaku.
- Nekad nenonemiet vaku, pirms ierice nav pilniba apstajusies.
- Blendera trauka vienmér vispirms lejiet Skidras sastavdalas un tikai tad pievienojiet cietas sastavdalas.

2.3. PIEDERUMA NONEMSANA

* Pagaidiet, lidz ierice pilniba apstajas un atslédziet to no stravas. Nonemiet blendera trauku. Uzlieciet
vacinu (a6) atpakal uz izejas (a5).
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3 = RIVESANAI/GRIESANAI (ATKARIBA NO MODELA)
IZMANTOTIE PIEDERUMI:

- Darzenu griesanas aprikojuma adapteris (e1)
- Cilindru karba (e2) + spiede (e3)

- Cilindri (atkariba no modela)

- Cilindru nostiprinasanas uzlika (e4)

3.1. PIEDERUMU UZSTADISANA (3. SHEMA)

o Piespiediet pogu (a3),lai atbrivotu daudzfunkcionalo uzgali (a4), un paceliet tolidz galam.

® Adapteri (e1) uzstadiet zem daudzfunkcionala uzgala (a4): saskanojiet atzimi adaptera (e1) kreisaja pusé
ar atzimi uz daudzfunkcionald uzgala (a4), tad pagrieziet,lidz tiek saskanota atzime adaptera (e1)labaja
puseé ar atzimi uz daudzfunkcionala uzgala (a4).

o [evietojiet karba izvéléto cilindru un parliecinieties, ka tas ir ievietots pilniba. Uzlieciet cilindra
nostiprinasanas uzliku (e4).

e Pavérsot uzlabo pusi, pielieciet salikto cilindru karbu (e2) pie adaptera (e) izejas, saskanojiet abus cilindru
karbas izvirzijumus ar abam adaptera iedobém. Uzliecietlidz galam. Ja uzlik$ana ir apgritinata, nedaudz
pagrieziet cilindra karbas asi (e2.1) unlieciet no jauna. Griezot pretéji pulkstenraditaja virzienam, karbas
padeves cauruli novietojiet vertikala pozicija lidz ta noblokéjas.

 Nostipriniet trauku (b1) uz ierices (pretéji pulkstenraditdja virzienam).

o Parliecinieties, ka virs atras darbibas izejas (a5) ir uzlikts vacins (a6).

3.2. IEDARBINASANA UN PADOMI

o Tedarbiniet, requlatoru (al) pagriezotlidz 3. atrumam.
® Maksimalais darbibaslaiks: 10 mindtes.
o Tevietojiet produktus karbas padeves caurulé un bidiet tos ar spiedi (e3). Nekad nebidiet produktus ar
pirkstiem vai galda piederumiem.
e Lai apturétu ierici, pagrieziet regulatoru (al) stavokli "0". Pagaidiet,lidz ierice pilniba apstajas un
atslédziet to no stravas.
* Nonemiet cilindru karbu, veicot uzstadisanai pretéjas darbibas.
e Izmantojot cilindrus, jis varat:
- Rupji sarivét C (e6)/smalki sarivét D (e7): burkanus, selerijas sakni, kartupelus, sieru u. c.
- Sagriezt biezas $kélés A (e5): kartupelus, burkanus, gurkus, abolus, bietes u. c.
- Parmezans E (e8): kartupelus, parmezanu u. c.

4 — NELIELA PRODUKTU DAUDZUMA SMALCINASANAI (ATKARIBA NO MODELA)
IZMANTOTIE PIEDERUMI:
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- Salikts mazais smalcinatajs.

Izmantojot mazo smalcinatajuy, juslietojot "pulse” funkciju, dazas sekundés varat sasmalcinat: kaltétas viges,
kaltétas aprikozes u. c.

Daudzums/maksimalaislaiks: QA100 veids: 50 g/8 s, QA200 veids: 90 g/8 s.

Sis mazais smalcinatajs nav piemérots cietiem produktiem, pieméram, kafijai.

TIRISANA

o Atslédziet ierici no stravas.

® Motora bloku (a) nekad nemérciet Gden un nelieciet zem tekosa ddens. Notiriet tos ar sausu vai nedaudz
mitru draninu.

e Lai tiridana bitu vieglaka, visus piederumus noskalojiet uzreiz péclietoSanas. Ar visiem asmeniem

rikojieties uzmanigi, ar tiem jis varat savainoties.
® Piederumus nomazgajiet, noskalojiet un noslaukiet: tos var mazgat trauku mazgajamaja masina.

Padomi:

- GadTjuma, ja piederumi maina krasu saskaré ar noteiktiem produktiem (burkaniem, apelsiniem u. c.),
notiriet tos ar nedaudz ella samitrinatu draninu, péc tam veiciet parasto tirisanu.

- Blendera trauks (d): blendera trauka ielejiet siltu ddeni un pievienojiet dazus pilienus mazgajamalidzekla.
Aiztaisiet vaku. Uzlieciet to uz ierices un veiciet dazus impulsus. Nonemiet trauku, noskalojiet tekosa
deni un atstajiet zavéties (apgriezot trauku).

=

GLABASANA

Neglabajiet ierici mitra vieta.

KO DARIT, JA JUSU IERICE NEDARBOJAS?

Ja ierice nedarbojas, parbaudiet, vai:
- Terice ir pieslégta elektrotiklam.
- Piederumi ir uzlikti pareizi.
- egulésanas pogas (al) stavoklis: vélreiz pagrieziet to "0" stavokli un tad no jauna izvélieties vajadzigo
stavokli.
Terice joprojam nedarbojas? Vérsieties apstiprinata servisa centra (to saraksts pievienots).

IEPAKOJUMA MATERIALU UN IERICES UTILIZACIJA

@ Tepakojums satur vienigi videi nekaitigus materialus, kurus var izmest atkritumos saskana ar spéka
esosajiem atkartotas parstrades noteikumiem.
% Lai utilizétu savu iekartu, vérsieties atbilstiga savas pilsétas dienesta.

ELEKTRISKO UN ELEKTRONISKO PRODUKTU UTILIZACIJA

Veicinasim apkartéjas vides aizsardzibu!
® Iericeiir daudz materialu, kurus var atkartoti izmantot vai parstradat.
mmm > Uzticietierici atkritumu savaksanas uzpémumam.

@



Ja vélaties papildinat savu ierici, jusu riciba ir pilnvarotie parstavji un apstiprinatie servisa centri, kur varat
iegadaties Sadus piederumus:

Trauks Darzenu griedanas aprikojuma adapteris
Trauka vaks Darzenu griesanas aprikojums:

Micitajs - A: griesanai skélés

Maistajs - C: rupjai rivésanai

- D: smalkai rivésanai
- E: Parmezans

Daudzzaru slotina
Blendera trauks

Mazais smalcinatajs
@Galﬁsmaéinas uzgalis
Uzmanibu: lai varétu iegadaties kadu no Siem piederumiem, ir jauzrada lietosanas instrukcija
vai jisu ierice.

PAMATA RECEPTES

Baltmaize

Sastavdalas: 350 g kviesu miltu, 210 ml silta ddens, 5 g sausa rauga, 5 g sals.

Trauka ieberiet sali, miltus un sauso raugu. Uzstadiet micitaju un uzlieciet vaku. Dazas sekundes darbiniet
ar 1. atrumu, tad, darbinot ierici, pievienojiet Gdeni. Miciet aptuveni astonas mindtes. Uz 2 stundu atstajiet
miklu istabas temperatra, tad samiciet miklu ar rokam, izveidojiet klaipu unlieciet uz ietaukotas un ar
miltiem apkaisitas paplates. Aptuveni uz vienu stundu atstajiet,lai uzbriest. Uzkarséjiet krasnilidz 240°C.
Klaipa virspusé veiciet iegriezumus un apslakiet to ar siltu Gdeni. Krasni ielieciet nelielu trauku ar ddeni,lai
klaipam veidotos kraukskiga garoza. Cepiet 30 mindtes.

Trausla mikla

Sastavdalas: 200 g miltu, 100 g miksta, gabalos sagriezta sviesta, 50 ml ddens, 1 $kipsna sals.

Trauka ielieciet miltus, sviestu un sali. Uzstadiet micitaju un uzlieciet vaku. Dazas sekundes darbiniet ar 1.
atrumu, un tad, darbinot ierici, pievienojiet ddeni. Turpiniet micitlidz mikla izveido bumbu. Ietiniet to
partikas plévé un pirms izklasanas un gatavosanas aptuveni uz ¥z stundu nolieciet to vésa vieta.

Piena maizites

Sastavdalas: 500 g miltu, 1 ola, 80 g miksta, gabalos sagriezta sviesta, 80 g cukura, 250 ml silta piena, 5 g
sausa rauga, 1 Skipsna sals.

Visas sastavdalas ielieciet trauka. Uzstadiet micitaju un uzlieciet vaku. Aptuveni astonas mindtes darbiniet
ar 1. atrumu. Aptuveni vienu stundu atstajiet miklu istabas temperatdra, péc tam samiciet to ar rokam.
Sagrieziet miklu nelielos gabalinos un veidojiet no tiem mazas maizites. Salieciet tas uz paplates, kas
parklata ar cepamo papiru un 30-40 mindteslaujiet tam pacelties. Uzkarséjiet krasnilidz 200°C. Apsméréjiet
maizites ar olas dzeltenumu, kam pievienots nedaudz piena un cukura. Cepiet aptuveni 20 minites.

Saldais kekss

Sastavdalas: 200 g miltu, 4 olas, 1 pacipa (11g) cepama pulvera, 100 ml auksta piena, 50 ml olivellas, 12 kaltétu
tomatu, 200 g fetas siera, 15 zalas olivas bez kauliniem un sagrieztas gabalinos, sals, pipari.

Visas sastavdalas, iznemot miltus, ielieciet trauka. Uzstadiet maisitaju un uzlieciet vaku. Dazas sekundes
darbiniet ar 1. atrumu, tad, darbinot ierici, pamazam pievienojiet miltus. Kopuma maisiet tris minites. Krasni
uzkarséjietlidz 180°C. Miklulieciet ieprieks ietaukota un ar miltiem izkaisita kéksa forma. Cepiet aptuveni

40 mindtes.

Salais kékss

Sastavdalas: 200 g miltu, 4 olas, 1 pacipa (11g) cepama pulvera, 100 ml auksta piena, 50 ml olivellas, 12 kaltétu
tomatu, 200 g fetas siera, 15 zalas olivas bez kauliniem un sagrieztas gabalinos, sals, pipari.

Uzkarséjiet krasnilidz 180°C. Kéksa formu ietaukojiet un izkaisiet ar miltiem. Trauka ielieciet miltus, olas
un cepamo pulveri. Uzstadiet maisitaju un uzlieciet vaku. Iedarbiniet ar 1. atrumu un paatrinietlidz 3.
atrumam. Darbinot ierici pusotru mindti, pievienojiet olivellu un pienu. Parslédziet uz 1. atrumu un
pievienojiet kaltétos tomatus, fetas sieru un olivas. Pievienojiet sali un piparus. Sagatavoto miklulejiet
kéksa forma un cepiet 30lidz 40 minates.
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APRASYMAS

* PrieS naudodami aparatg pirma karta, atidZiai perskaitykite
naudojimo instrukcijg ir iSsaugokite jg bei atminkite, kad jei
nesilaikysite naudojimo instrukcijos, gamintojas atleidziamas
nuo bet kokios atsakomybés.

* Asmenys (taip pat ir vaikai), kuriy fizinés, jutiminés arba
protines galimybés ribotos bei nepatyre ar nesamoningi
asmenys negali naudotis Siuo aparatu, je1 jy neprizidri asmuo,
atsakingas uz Siy asmeny sauguma, priezilrg ar jie is anksto
néra gave instrukcijy dél prietaiso naudojimo. Vaikus reikia
priziuréti, kad jie nezaisty su aparatu.

eJerice ir paredzéta lietoSanai tikai édienu gatavosanai
iekstelpas, kas atrodas augstumalidz 2000 m v.j.l

* Jei aparatas veikia netinkamai arba buvo sugadintas, jo nebe-
naudokite. Tokiu atveju kreipkités j patvirtintas dirbtuves (zr.
sgrasa aptarnavimo knygeléje).

® Bet kokie aptarnavimo darbai, iSskyrus valyma ir jprastus
priezilros darbus, kuriuos atlieka k%’entas, turi bati atlikti
Eatvirti_ntose remonto dirbtuvése (Zr. sarasa aptarnavimo

nygeléje.

® Pries surinkdami, iSmontuodami ar valydami prietaisa bitinai
atjunkite jj nuo elektros tiekimo.

* Atminkite, netinkamai naudodami prietaisa galite susizeisti.

* Bikite atsargus pildami karstg skystj j kombaing ar maiSytuva,
nes staiga pradéjes garuoti karStas skystis gali iStekéti is
prietaiso.

* Nenardinkite aparato, maitinimolaido arba kiStuko j vandenj ar
bet kokj kitg skyst;].

o Nekaitinkite priedy mikrobangy krosneléje.

® Jusy paciy saugumui naudokite tik tuos priedus ir atsargines
dalis, kurios yra skirtos jlsy prietaisui ir parduodamos

&)
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patvirtintame techninio aptarnavimo centre.

* Visada iSimkite maiSytuvo inda (d) arba centrifuga (h) pries nu-
spausdami daugiafunkcés galvutés (a3) atfiksavimo mygtuka
(a2).

* Pries keisdami priedus arbaliesdami veikimo metu judancias
dalis, iSjunkite aparata ir atjunkite maitinima.

* Kai prietaisas veikia, nelieskite maisytuvo priedy ar peiliy.

* Saugokités, kad ilgi plaukai, Salikas, kaklaraistis ir pan. nekybotu@
virs veikiancio aparato.

* Niekada nekiskite stalo jrankiy (Sauksto, mentelés...) j dangciy
(b2), (d2) arba (h2) kaming bei j bugno détuve (g1).

* Peiliai yralabai astrus, todél, kad iSvengtuméte suzalojimy,
elkités su jais atsargiai istuStindami maiSytuvo indg arba mini
mésmale, montuodami ar iSmontuodami pjaustyklés bugng A
(e5), mini mésmale ir mésmalés galvute (priklausomai nuo
modelio), taip pat valydami visus priedus.

* Nenaudokite Sio prietaiso ne maisto produktams maisytiar
plakti.

* Nepilkite verdancio skyscio (daugiau nei 80 °C/176 °F) j
dubenis (b1 ir d1, priklausomai nuo modelio).

eVisada j maiSytuvo indg iS pradziy supilkite skystas
sudedamasias dalis pries sudédami kietas.

* Kad gaminys neissiliety, nevirsykite didZiausio dubens ar indo
lygio, jei jis nurodytas.

* Niekada nekiskite pirsty ar kity Siam tikslui neskirty daikty
jmaiSytuvo inda aparatui veikiant.

* Niekada nenuimkite dangtelio arba maiSytuvo indo, kolaparatas
visiskai nesustos.

* Visada naudokite stumtuva (e3) su darZoviy pjaustymo priedu
(e) ir mésmalés galvute (priklausomai nuo modelio), kad
nukreiptuméte maistg j tiekimo vamzdj. Niekada nenaudokite
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pirsty, Sakutés, Sauksto, peilio ar bet kokio kito daikto.

* Nenaudokite maiSytuvo indo (d) be dangtelio (d2), be
ingredienty ar tik su sausais produktais.

¢ Vienu metu naudokite tik vieng prieda.

* Nenaudokite aparato talpy (b1, d1) vietoje indy (susaldymui,
kepimui, sterilizavimui ir pan.)..

o Sis prietaisas neskirtas naudoti buityje ir panasiose srityse
(tokiu atveju netaikoma garantija), pvz.:
- parduotuviy darbo srityse, biuruose ir kitose darbo aplinkose;
- Ukiuose,
- vieSbuciuose, moteliuose ir kitose gyvenamosios paskirties

patalpose (jy klientams),

- sveCiy namy tipo aplinkose.

® /r. kiekvieno papildomo jrenginio naudojimo instrukcija, jei
norite nustatyti greitj ir veikimolaika.

® /r. naudojimo instrukcijg, jei norite jmontuoti ir iSmontuoti
prietaiso papildoma jranga.

® /r. instrukcijg, kaip pirma kartg ir reguliariai valyti su maistu
besilieciancias dalis, taip pat, kaip valyti ir prizitréti prietaisa.
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TIK EUROPOS RINKOMS

* Su visais priedais (priklausomai nuo modelio), iSskyrus plaktuva
(c3) ir trintuves (e6,e7e8,e9): vaikams draudziama naudoti §j
prietaisg. Laikykite prietaisg ir jo maitinimo laidg vaikams
nepasiekiamoje vietoje.

Vaikams draudziama Zaisti su prietaisu.

o5 prletalsqleldﬂama naudoti asmenims, kuriy fizinés, Jut1m1nes
arba protinés galimybés yra apribotos, taip pat asmenims,
neturintiems atitinkamos patirties arba Ziniy, jeigu jie yra
prizidrimi arba supazindinami su prietaiso saugaus naudojimo
nurodymais ir jeigu jie supranta pavojus.

®

® Plaktuva (c3) ir trintuves (e6,e7e8,e9) gali naudoti 8 mety ir
vyresnio amziaus vaikai, su salyga, kad jie yra prizidrimi kito
asmens arba yra instruktuoti, kaip saugiai naudotis aparatu ir
puikiai supranta galimus pavojus. Vaikams, kuriems yra maziau
nei 8 metai ir kurie néra prizilirimi suaugusiojo, draudziama
valyti prietaisa ir atlikti jo technine prieZiirg, kurig turi atlikti
naudotojas. Laikykite prietaisg ir jo maitinimo laidg
jaunesniems nei 8 mety vaikams nepasiekiamoje vietoje. @

Dél prijungimo prie elektros tinklo:

® Patikrinkite, ar jlsy prietaiso galia sutampa su jlsy elektros
tiekimo galia. Netinkamai prijungus prietaisa garantija
nebegalioja.

* Norédami atjungti prietaisa niekada netraukite uz maitinimo
laido.

* Jei aparato nenaudojate, valymo metu arba nutrikus elektros
tiekimui, atjunkite jj nuo tinklo.

* Maitinimo laidas turi batilaikomas vaikams nepasiekiamoje
vietoje, toliau nuo jkaitusiy aparato daliy, Silumos Saltiniy arba
astriy kampy bei negali prie jyliestis.

® Jeigu maitinimolaidas arba kiStukas yra pazeistas, prietaisg
naudoti draudziama. Siekiant uztikrinti sauguma Sios dalys turi
biti pakeistos patvirtintame techninio aptarnavimo centre
(sarasas pateikiamas aptarnavimo knygeléje).



APRASYMAS

a - Variklio skyrius d - Maisytuvo indas (priklausomai nuo modelio)

al  Greicio reguliavimo mygtukas d1  Indas
a2  LétasisiSvadas d2  Dangtis
a2.1 Maisytuvo priedy isvadas d3  Dozatoriaus kamstis
a2.2 Darzoviy pjaustyklés iSvadas e - DarZoviy pjaustyklé (priklausomai nuo modelio)
a3 Daugiafunkcés galvutés atfiksavimo el  Darzoviy pjaustyklés adapteris
mygtukas e2  Bigno détuvé
a4 Daugiafunkcé galvuté e2.1 Adis
a5  Spartusis iSvadas e3  Stimiklis
E a6 Liukas e4  Bignolaikymo apkaba
b - Surinktas indas e5  Bignas A pjaustymui skiltelémis
b1 Indas e6  Biignas C stambiam tarkavimui
b2  Dangtis e7  Bignas D smulkiam tarkavimui

e8  Biignas E parmezanas (priklausomai nuo modelio)
e9  Bulviy smulkintuvas R (bulviy gabaliukams
kepti priklausomai nuo modelio)

¢ - Maisymo priedai
¢l Minkytuvas
€2 Maidytuvas
c3  Keliy viju plaktuvas

Modelio, kurj nusipirkote, priedai pavaizduoti etiketéje, esancioje pakuotés apatinéje dalyje.

PARUOSIMAS NAUDOTI

® Prie$ naudodami pirma karta isplaukite visus priedus muilinu vandeniu. Nuskalaukite ir i§dZiovinkite.
e Pastatykite aparatq antlygaus, Svaraus ir sauso pavirsiaus, isitikinkite, kad reguliatoriaus mygtukas (a1)
yra padétyje ,0“, tada jjunkite aparata.
® Jjungti galite keliais bidais:
- Nereguliari eiga (impulsas) : pasukite reguliatoriaus mygtuka (a1) i padétj ,pulse” (impulsas) keliais
impulsais i eilés, kad ruosiami patiekalai biity geriau kontroliuojami.
- Nuolatiné eiga: pasukite reguliatoriaus mygtuka (al) i pageidaujama padétj nuo ,1“ iki ,4”,
priklausomai nuo ruosiamy patiekaly.
 Padétj galite keisti ruosimo metu.
® Norédami i§jungti aparata vél nustatykite mygtuka (a1) i padétj 0", po to iSjunkite aparata.

Apsauga nuo perkaitimo

Virtuvés prietaise yra mikroprocesorius, kuris kontroliuoja ir analizuoja veikimo galinguma. Jeigu apkrova
per didelé, prietaisas prisitaikys sumazindamas greitj arba pats i$sijungs. Jeigu prietaisas issijungia, greicio
keitimo mygtuka (al) nustatykite ties padétimi ,0, istraukite prietaisolaidg i$ tinklo ir iSimkite dalj
produkty. Kelias minutesleiskite prietaisui pastovéti. Tuomet galite vél jkisti prietaisolaida j tinklg ir jjungti
prietaisa pasuke greicio keitimo mygtuka (al) ties norimu greiciu (pagal recepta).

Paragrafy numeracija atitinka rémeliuose pateikty schemy numeracija.

1 - MAISYMAS / MINKYMAS / PLAKIMAS / EMULSIJOS RUOSIMAS / PLAKIMAS

NAUDOJAMI PRIEDAL:

- Indas (b1)
- Dangtis (b2)
- Minkytuvas (c1), maidytuvas (c2) arba keliy vijy plaktuvas (c3

1.1 PRIEDY MONTAVIMAS (1 SCHEMA)

© Nuspauskite mygtuka (a3), kad atfiksuotuméte daugiafunkce galvute (a4), ir pakelkite ja iki atramos.

o UZfiksuokite inda (b1) (pagallaikrodzio rodykle) ant aparato ir sudékite produktus.

o Istatykite reikiama prieda (c) j iSvada (a2.1), kol pasigirs spragteléjimas.

® Nustatykite daugiafunkce galvute (a4) horizontalioje padétyje: paspauskite mygtuka (a3) ir nuleiskite
rankiniu badu daugiafunkce galvute (a4), kol ji uzsifiksuos (mygtukas (a3) grizta i pradine padét;). @

o Istumkite dangtj (b2) ant indo (b1).
Pastaba: dangcio naudoti nebdtina. JisleidZia apriboti taskymosi arba iSsviedimo pavojuy.

o Isitikinkite, kadliukas (a6) yra tinkamoje vietoje ant sparciojo iSvado (a5).

1.2. JJUNGIMAS

 Tjunkite pasukdami reguliatoriaus mygtuka (al) ties pageidaujamu greiciu pagal recepta.
® Ruosimo metu galite déti produktus pro dangtyje (b2) esancia anga.
© Norédami i$jungti aparata vél nustatykite mygtuka (al) j padétj ,0“.

Patarimai:

- Minkymas
- Naudokite minkytuva (c1) tik greiciu ,1“.
Galite minkyti iki:
- 500 g milty, kai naudojate duonos tedlg (pvz., baltai duonai, duonai su gridais ir t. t.)
- 400 g milty, skirty specialiai duonai (aukstesnés rasies nei 55 (T55) milty: ruginei duonai, rupiy milty
duonai ir pan.)
- 250 g milty, kai naudojate kildinama tesla (sviestinéms bandeléms, Elzaso pyragui, picos teslai,
sluoksniuotai teslai ir pan.)
- 750 g milty pieniniam batonui (Zr. bazinj recepta)
- Ilgiausias veikimolaikas: 13 min.
Norédami pasiekti geriausiy rezultaty, atlikite 4 pav. pateiktus nurodymus.
Skystis teslai i§ mieliy ir duonos teslai paruosti turéty bati 25-30 C.

Maisymas
- Naudokite maisytuva (c2) greiciu nuo , 1 iki ,4".
Galite maisyti iki:
- 1 kg biskvitinés, plikytos teslos ir pan.
- 2,7 kg saldaus pyrago teslos (Zr. bazinj recepta)
- Niekada nenaudokite maisytuvo (c2) sunkiai teslai minkyti.
- Ilgiausias veikimolaikas: 13 min.

- Suplakimas / emulsijos ruosimas / plakimas
- Naudokite keliy vijy plaktuva (c3) grei¢iu nuo ,1” iki ,4".
Galite ruosti: majoneza, Cesnaky padaza, padazus, plakti kiausiniy baltymus (iki 8 baltymy), grietinéle
(iki 500 ml) ir pan.
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- Niekada nenaudokite keliy vijy plaktuvo (c3) sunkiai teslai minkyti arba lengvai teslai maisyti.
- Ilgiausias veikimolaikas: 10 min.

1.3 PRIEDY ISMONTAVIMAS

* Palaukite, kol aparatas visiSkai sustos ir jj iSjunkite.

® Nuimkite dangtj (b2).

® Mygtuku (a3) atfiksuokite daugiafunkce galvute (a4) ir pakelkite ja i virSutine padétj.
® Patraukite prieda (c1), (c2) arba (c3) norédami jj istraukti i$ daugiafunkcés galvutés.
® Nuimkite inda.

2 - SUMAISYMAS / ISMAISYMAS / MAISYMAS (PRIKLAUSOMAT NUO MODELIO)

Pr.ik'lalusomai nuo produkty pobtidZio maisytuvo indu (d) galima paruosti iki 1L tirSty misiniy ir 0,750 skysty
misiniy.

NAUDOJAMI PRIEDAI:

- Maisytuvo indas (d)

2.1 PRIEDY MONTAVIMAS (2 SCHEMA)

 Nustatykite daugiafunkce galvute (a4) horizontalioje padétyje: paspauskite mygtuka (a3) ir nuleiskite
rankiniu bidu daugiafunkce galvute (a4), kol ji uzsifiksuos (mygtukas (a3) grizta j pradine padétj).

* Nuimkite sparciojo isvado (a5)liuka (a6) traukdami jj i virSy.

o Pries uzdedami maiSytuvo inda (d) isitikinkite, kad aparatas isjungtas.

o Uzdékite maiSytuvo inda (d) ant sparciojo iSvado (a5), galimos keturios padétys.

 Sudékite produktus i maidytuvo inda ir uzfiksuokite pateikta dozatoriaus kamscio (d3) dangtj (d2),
pasukdami jj pagallaikrodzio rodykle.

2.2, JJUNGIMAS

o Jjunkite pasukdami reguliatoriaus mygtuka (al) ties pageidaujamu greiciu pagal recepta.
Norédami geriau kontroliuoti misinj ir sumaisyti jj tolygiau naudokite padétj ,Impulsas”.
Ruosimo metu galite déti produktus nuimdami dozatoriaus kamstj (d3) nuo dangéio (d2).

o Norédami isjungti aparata vél nustatykite mygtuka (a1) j padétj,0”.

Patarimai:
- Naudokite maiSytuvo inda (d) grei¢iu nuo ,3" iki ,4".
Ilgiausias veikimolaikas: 3 min.
Galite ruosti:
- Kruopsciai sumaisytas darZoviy sriubas, trintas sriubas, kompotus, pieno kokteilius, kokteilius.
- Lengvos teslos produktus (blynus, plikytos teslos pyragaicius, vaisiy pyraga ir pan.).
- Jei maisymo metu ingredientai lieka prilipe prie indo dugno isjunkite aparata, nuimkite inda,
nustumkite ingredientus ant peiliu, po to vél uzdékite maiSytuvo inda ir teskite ruosti produktus.
- Niekada nepilkite j maiSytuvo inda verdancio skyscio.
- Nenaudokite tusc¢io maisytuvo indo.
- Visada naudokite maisytuvo indg uzdenge jj dangéiu.
- Niekada nenuimkite dangcio kol aparatas visiskai nesustos.
- Visada j maisytuvo inda i$ pradziy supilkite skystus ingredientus, po to - kietus.

2.3 PRIEDO NUEMIMAS

* Palaukite, kol aparatas visiskai sustos ir jj iSjunkite. Nuimkite maiSytuvo inda. Vél uzdékiteliuka (a6) ant
isvado (a5).

3 - TARKAVIMAS / PJAUSTYMAS SKILTELEMIS (PRIKLAUSOMAI NUO MODELIO)
NAUDOJAMI PRIEDAL:

- Darzoviy pjaustymo adapteris (e1)
- Bgno détuveé (e2) + stimiklis (e3)
- Bignai (priklausomai nuo modelio)
- Bignolaikymo apkaba (e4)

3.1 - UDOJAMAS PRIEDASIMA SCHEMA)

© Nuspauskite mygtuka (a3), kad atfiksuotuméte daugiafunkce galvute (a4), ir pakelkite ja iki atramos.

® Uzdékite adapterj (e1) po daugiafunkce galvute (a4): sulygiuokite kairés pusés adapterio (e1) orientyra
su daugiafunkcés galvutés (a4) orientyru, po to pasukite, kol sulygiuosite desinés pusés adapterio (el)
orientyra su daugiafunkcés galvutés (a4) orientyru. @

o [dékite j détuve pasirinktg biigna ir isitinkite, ar jis iki galo tilpo détuvéje. Uzdékite biignolaikymo apkaba
(e4).

o Pridékite blgno détuve (e2), palenke j desine, nukreipe i adapterio i$éjima (e), sutapdinkite dvi bigno
détuvés iskysas su abiem adapterio jdubomis. Istumkite iki galo. Jei uzdéti yra sunku, Siek tiek pasukite
biigno détuvés asj (e2.1) ir jstumkite jj i naujo. Atstatykite détuvés kaming j vertikalia padétj, kol jis
uzsiblokuos, pasukdami prieslaikrodZio rodykle.

o Uzfiksuokite indg (b1) (pagallaikrodZio rodykle) ant aparato.

o Isitikinkite, kadliukas (a6) yra tinkamoje vietoje ant sparciojo i$vado (a5).

3.2- UJUNGIMAS IR PATARIMAI

o Jjunkite pasukdami reguliatoriy (al) ties ,3” greiciu.
o Ilgiausias veikimolaikas: 10 min.
o Sudékite produktus j détuvés kaming ir stumkite juos stimikliu (e3). Niekada nestumkite ingrediento
pirstais arba stalo jrankiais.
o Norédami isjungti aparata pasukite reguliatoriy (al) i padétj 0. Palaukite, kol aparatas visiskai sustos
ir ji iSjunkite.
o Atfiksuokite bigno détuve, atlikdami montavimo veiksmus priesinga eilés tvarka.
® naudodami bignus galite paruosti:
- Stambus tarkavimas C (e6) / smulkus tarkavimas D (e7): morkos, salierai, bulvés, saris ir pan.
- Pjaustymas storomis riekémis A (e5): bulvés, morkos, agurkai, obuoliai, burokéliai ir pan.
- Parmezanasi E (e8): bulvés, parmezano siris ir pan.

4 - NEDIDELIY KIEKIY TARKAVIMAS ((PRIKLAUSOMAI NUO MODELIO)
NAUDOJAMAS PRIEDAS:

- Sumontuotas mazasis smulkintuvas.

Naudodami mazajj smulkintuva per kelias sekundes galite impulsais susmulkinti: dZiovintas figas, dZiovintus
abrikosus ir pan.

Kiekis / maks.laikas: tipas QA100: 50 g / 8 s, tipas QA200: 90 g/ 8 s.

Sis mazasis smulkintuvas néra skirtas tokiems kietiems produktams, kaip kava.



VALYMAS

o I§junkite aparata.

o Nenardinkite variklio bloko (a) j vandenj arba po tekan¢iu vandeniu. Sluostykite jj sausu arba siek tiek
sudrékintu skuduréliu.

o Kad valyti batylengviau, po naudojimo greitai nuskalaukite priedus. Visais peiliais naudokités atsargiai,
galite susizeisti.

o Isplaukite, nuskalaukite ir nusluostykite priedus: juos visus galima plauti indaplovéje.

Patarimai:

- Jei maisto produktai (morkos, apelsinai ir pan.) nudazo priedus, nusluostykite juos skuduréliu, pamirkytu
maistiniame aliejuje, po to iSvalykite jprastu badu.

- MaiSytuvo indas (d): jpilkite j maiSytuvo inda karsto vandens, i ji jlasine kelislasus skysto muilo. Uzdarykite
dangtj. Uzdékite jj ant aparato ir jjunkite, atlikdami kelis impulsus. Nuéme inda praplaukite jj tekanciame
vandenyje ir palikite dziditi (apverte).

SUTVARKYMAS

Nelaikykite nenaudojamo aparato drégnoje aplinkoje.

KA DARYTI, JEI APARATAS NEVEIKIA?

Jei aparatas neveikia, patikrinkite:
- ar jis tinkamai prijungtas;
- ar kiekvienas priedas gerai uzfiksuotas;
- reguliatoriaus mygtuko (al) padétis: nustatykite jj ties padétimi ,0“, po to vél pasirinkite norima
greitj.
Aparatas vis tiek neveikia? Kreipkités j patvirtintas dirbtuves (zr. sarasa aptarnavimo knygeléje).
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PAKUOTES MEDZIAGY IR APARATO SALINIMAS

@ Pakuote sudaro tik aplinkai nekenksmingos medziagos, kurias galima iSmesti pagal galiojancias
perdirbimo nuostatas.
Norédami grazinti aparatg perdirbti, kreipkités j atitinkama savo apylinkés tarnyba.

NEBETINKAMI NAUDOTI ELEKTRONINIAI ARBA
ELEKTRINIAI PRIETAISAI

Mastykime apie aplinka!
@® Siame aparate yra jvairiy vertingy arba tinkamy perdirbti medziagu.
mmm > Pristatykite jas j surinkimo punktg perdirbti.

(P

Galite pritaikyti aparata savo poreikiams ir i$ jprasto pardavéjo arba patvirtinty remonto dirbtuviy jsigyti
Siuos priedus:

Indas DarZoviy pjaustyklés adapteris

Indo dangtis Darzoviy pjaustyklé:

Minkytuvas - A: pjaustyti skiltelémis

Maisytuvas - C: stambiai tarkuoti

Keliy vijy plaktuvas - D: smulkiai tarkuoti

MaiSytuvo indas - E: parmezanas

Mazasis smulkintuvas

Smulkintuvo galvuté @

Démesio: jokio priedo nebus galima jsigyti nepateikus naudojimo instrukcijos arba aparato.

BAZINIAI RECEPTAI

Balta duona

Ingredientai: 350 g 55 tipo milty, 210 ml Silto vandens, 5 g dZiovinty konditeriniy mieliy, 5 g druskos.
Suberkite druska, miltus ir konditerines mieles j inda. Istatykite minkytuva ir dangtj. Jjunkite kelioms
sekundéms 1 greiciu, po to jpilkite vandens aparatui veikiant. Minkykite mazdaug 8 min. Palikite tesla
aplinkos temperatdroje 0,5 val., po to apdorokite ja rankomis suformuodami kamuolj, kurj uzdésite ant
sviestu iSteptos ir miltais pabarstytos kepimo skardos. Palikite kilti mazdaug 1 valandai. Ikaitinkite orkaite
iki 240 °C temperatiros. Kepalo virsuje padarykite jpjovas ir patepkite Siltu vandeniu. dékite  orkaite maza
inda su vandeniu, kad susiformuoty apskrudusi plutelé. Kepkite orkaitéje 30 min.

Sluoksniuota tesla

Ingredientai: 200 g milty, 100 g gabaléliais supjaustyto minksto sviesto, 50 ml vandens, 1 Ziupsnelis druskos.
Suberkite j inda miltus, druska ir jdékite sviesta. Istatykite minkytuva ir dangtj. Ijunkite kelioms sekundéms
1 greiciy, jpilkite vandens aparatui veikiant. Minkykite, kol susiformuos grazus teslos kamuolys. Apvyniokite
ji maistine plévele ir palikite vésioje vietoje mazdaug 0,5 val. pries suplodami ir kepdami.

Pieninis batonas

Ingredientai: 500 g milty, 1 kiausinis, 80 g gabaléliais supjaustyto minksto sviesto, 80 g cukraus, 250 ml silto
pieno, 5 g dZiovinty konditeriniy mieliy, 1 Ziupsnelis druskos.

Sudékite ingredientus j inda. Istatykite minkytuva ir dangtj. Mazdaug 8 minutéms jjunkite 1 greiciu. Palikite
teslg aplinkos temperatiroje mazdaug 1 valandai, po to apdorokite ja rankomis. Atpjaukite nedidelius
gabalélius teslos ir suformuokite bandeles. Sudékite jas ant kepimo skardos, padengtos pergamentiniu
popieriumi ir palikite kilti mazdaug 30-40 minuciy. Ikaitinkite orkaite iki 200 °C temperatiiros. Sutepkite
bandeles kiausinio tryniu su nedideliu kiekiu pieno ir cukraus. Kepkite mazdaug 20 min.

Saldus pyragas

Ingredientai: 2 kiausiniai, 125 g cukraus, 125 g minksto sviesto gabaléliais, 250 g milty, 70 ml pieno, 1 maiselis
(11 g) cheminiy mieliy, 1 maiSelis (6,5 g) vanilés cukraus.

Sudékite visus ingredientus iSskyrus tesla j inda. Istatykite maisytuva ir dangtj. Ijunkite kelioms sekundéms
1 greiciu, po to po truputj berkite miltus aparatui veikiant. Minkykite viso 3 min. Tkaitinkite orkaite iki 180
°C temperatiros. Sudékite tesla j sviestu sutepta ir miltais pabarstyta pyrago kepimo forma. Kepkite mazdaug

40 min..



Surus pyragas

Ingredientai: 200 g milty, 4 kiausiniai, 1 maiSelis (11 g) cheminiy mieliy, 100 ml Salto pieno, 50 ml alyvuogiy
aliejaus, 12 dziovinty pomidory, 200 g sdrio feta, 15 gabaléliais supjaustyty Zaliyjy alyvuogiy be kauliuky,
druska, pipirai.

Tkaitinkite orkaite iki 180 °C temperatdros. Sutepkite sviestu ir pabarstykite miltais pyrago kepimo forma.
Suberkite j indg miltus, sudékite kiausinius ir mieles. Istatykite maiSytuva ir dangtj. Jjunkite 1 greiciu, po
to didinkite jj iki 3 greicio. Ipilkite alyvuogiy aliejaus ir pieno irleiskite aparatui veikti 1 min. 30 s. [junkite
1-3 greitj ir suberkite dZiovintus pomidorus, sirj feta ir alyvuoges. Pastdykite ir pabarstykite pipirais.
Supilkite paruostg misinj i kepimo forma ir kepkite 30-40 min.

Majonezas
Ingredientai:1 kiausinio trynys, 1 Saukstas garstyciy 1 Saukstelis acto, 250 ml aliejaus, druska, pipirai.
EDémesio: visi ingredientai turi bati aplinkos temperatros.

Sudékite visus ingredientus isskyrus alieju i inda. Istatykite keliy viju plaktuva ir dangtj. Paleiskite 1 greiciu
ir pradékite pilti aliejy plona srovele. Po 10 s, perjunkite i 4 greitj ir toliau po truputj pilkite alieju. Supyle
visa aliejuleiskite aparatui veikti 30 s.

Pastaba:laikykite Saldytuve ir suvartokite per 24 val.

Grietinélé

Ingredientai: 250 ml skystos gerai atsaldytos grietinés, 50 g trinto cukraus.

Supilkite grietine ir suberkite trinta cukry j inda. Istatykite keliy vijy plaktuva ir dangtj. Leiskite veikti
3 greiciu 2 minutes, po to — 4 greic¢iu 1 min. 30 s.

ZASADY BEZPIECZENSTWA

® Przed pierwszym uzyciem zakupionego urzadzenia nalezy uwaznie
przeczyta¢ instrukcje obstugi i zachowac j3: obstuga niezgodna z
zaleceniami  instrukcji  zwalnia  producenta z  wszelkiej
odpowiedzialnosci.

* 7 ninigjszego urzadzenia nie powinny korzystac osoby (w tym dzieci),
ktorych mozliwosci fizyczne, sensorycznelub mentalne s ogram'czone@
oraz osoby nieposiadajace odpowiedniego doswiadczenialub wiedzy, z
wyjatkiem sytuacji gdy moga skorzysta¢ z nadzorulub uzyskaé instrukcje
dotyczace obstugi urzadzenia od osoby odpowiedzialnej za ich
bezpieczeristwo. Nalezy dopilnowa, aby dzieci nie bawity sie
urzadzeniem.

* Urzadzenie to jest przeznaczone wytacznie do zastosowar kulinarnych
imoze by¢ uzywane tylko wewnatrz pomieszczeri na wysokosci ponizej
2000 m n.pm

* Nie uzywaé urzadzenia, jezeli nie dziata ono prawidtowo (ub jest
uszkodzone. W takim wypadku nalezy zwrdcic sie do autoryzowanego
punktu serwisowego (patrzlista w ksiazeczce serwisowej).

* Kazda interwencja niezwiazana z czyszczeniem i zwyktg konserwacja
musi by¢ wykonana w autoryzowanym punkcie serwisowym (patrzlista
w ksiazeczce serwisowej).

® Zawsze odtaczac urzadzenie od zasilania, jezeli jest nieuzywane, a takze
przed montazem, demontazemlub czyszczeniem.

* Uwaga: nieprawidtowe korzystanie z urzadzenia moze prowadzic do
obrazen.

® Zachowac ostroznos¢, gdy goracy ptyn jest wlewany do robota lub
blendera, poniewaz moze rozpryskiwac sie poza urzadzeniem w wyniku
szybkiego doprowadzenia do wrzenia.

* Nie wktadac urzadzenia, przewodu zasilanialub wtyczki do wodylub

innych ptynéw.



* Nie wktadac akcesoriéw metalowych do kuchenki mikrofalowej.

* Dla wtasnego bezpieczeristwa uzywac akcesoriow i czesci zamiennych
przeznaczonych do urzadzenia, sprzedawanych w autoryzowanych
punktach serwisowych.

*Przed naciSnieciem przycisku odblokowania (a2) gtowicy
wielofunkcyjnej (a3), nalezy zawsze zdja¢ pojemnik miksera (d)lub
sokowirdwke (h).

* Wytaczy¢ urzadzenie i odtaczy¢ od zasilania przed wymiang akcesoriow
lub zblizeniem do czesci, ktére poruszajg sie podczas dziatania
urzadzenia.

* Nie dotykac akcesoriow miksera ani nozy, kiedy urzadzenie jest
wigczone.

* Uwazaé, aby nad urzadzeniem w czasie pracy nie zwisaty dtugie wtosy,
szaliki, krawaty itp.

* Nigdy nie wktadac przyrzaddw kuchennych (tyzka, szpatutka...) w komin
pokrywek (b2), (d2)lub (h2) oraz obudowy bebna (g1).

* Noze s3 bardzo ostre: aby unikna¢ skaleczenia, wyjmowac je ostroznie
przy opréznieniu pojemnika blenderalub mini-rozdrabniacza, montazu
idemontazu okragtej tarki do krojenia w plastry A (e5), nasadki w mini-
rozdrabniaczu 1 maszynce do mielenia (w zaleznosci od modelu) oraz
podczas mycia wszystkich tych akcesoriéw.

* Nie uzywac urzadzenia do rozdrabnianialub miksowania produktow
innych niz zywnosc.

* Nie wlewa¢ goracych ptyndw (o temperaturze powyzej 80°C/176°F) do
mis (b1 1 d1 w zaleznosci od modelu).

® Zawsze najpierw wla¢ do pojemnika blendera ptynne sktadniki, a
nastepnie dodac sktadniki o statej konsystencji.

* Aby nie dopuscic do przepetnienia, nie napetnia¢ misylub pojemnika
powyzej maksymalnego poziomu (jezeli zostat 0znaczony).

* Nigdy nie wktada¢ palcowlub innych przedmiotéw do blendera, gdy
urzadzenie jest wigczone.

D

* Nigdy nie zdejmowac pokrywylub pojemnika blendera, zanim urzadzenie
nie zatrzyma sie zupetnie.

® Zawsze uzywac popychacza (e3) do akcesorium do krojenia warzyw w
plastry (e) oraz do nasadki mielacej (w zaleznosci od modelu), aby
wprowadzic sktadniki do podajnika. Nigdy nie uzywac w tym celu palcw,
widelcatyzki, nozalub innego przedmiotu.

* Nie uzywac pojemnika blendera (d) bez pokrywy (d2), bez sktadnikéw
lub wytacznie z suchymi produktami. @

* Uzywac tylko jednego akcesorium naraz.

* Nie uzywac pojemnikow (b1, d1) do zamrazania, pieczenialub sterylizacji
itp

e Jezeli urzadzenie bedzie stosowane w miejscach do tego
nieprzeznaczonych, nie bedzie objete gwarancja. Miejsca te to:
-aneksy kuchenne w sklepach, biurach i innych pomieszczeniach w

migjscu pracy,

- gospodarstwa rolne/agroturystyczne,
- hotele, motele i inne osrodki o charakterze ustugowym,
- pomieszczenia typu pokoje goscinne.

oW celu ustawienia predkosci oraz czasu dziatania wskazanych dla
kazdego z akcesoriow urzadzenia nalezy zapoznac sie z instrukcja
obstugi.

* W celu ztozenia urzadzenia i montazu jego poszczegolnych elementow
nalezy zapoznac sie z instrukcja obstugi.

® Przed pierwszymlub regularnym myciem elementow majacych kontakt
z Zywnoscig a takze catego urzadzenia nalezy zapoznac sie z instrukcja
obstugi.

TYLKO RYNKI EUROPEJSKIE
oW przypadku wszystkich akcesoriow (w zaleznosci od modelu), z
wyjatkiem trzepaka (c3) i tarek (e6,e7e8e9): urzadzenia nie moga



uzywaé dzieci. Przechowywaé urzadzenie i przewdd w miejscu
niedostepnym dla dzieci.
Dzieci nie powinny bawic sie urzadzeniem.

* Urzadzenie moga uzywac osoby o ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, sensorycznychlub umystowych albo osoby o niedostatecznym
doswiadczeniu lub niedostatecznej wiedzy, jezeli znajduja sie pod
nadzorem lub zostaty poinstruowane, jak bezpiecznie korzystaé z
urzadzenia, i rozumieja zwigzane z tym zagrozenia.

* Dzieci od 8. roku zycia moga uzywac trzepaka (c3) i tarek (e6e7e89)
(w zaleznosci od modelu), jezeli znajduja sie pod nadzoremlub zostaty
poinstruowane, jak bezpiecznie korzystac z urzadzenia, i rozummieja
zwigzane z tym zagrozenia. Dzieci od 8. roku Zycia moga zajmowac sig
myciem i konserwacja urzadzenia, jezeli znajduja sig pod nadzorem.
Przechowywac urzqdzemel przewdd w miejscu niedostepnym dla dzieci
majacych mniej niz 8lat.

D

Przed podtaczeniem do zasilania:

® Sprawdzi¢, czy moc urzadzenia jest zgodna z napieciem w sieci
elektrycznej. Nieprawidtowe podtaczenie urzadzenia powoduje
uniewaznienie gwarangji.

* Nigdy nie ciggnac za przewdd w celu odtaczenia urzadzenia od zasilania.

® Jezeli urzadzenie nie jest uzywane, jezeli ma by¢ wyczyszczonelub jezeli
wystapita przerwa w dostawie pradu elektrycznego, nalezy je wytaczy¢
z sieci elektrycznej.

® Przewdd zasilania nalezy przeprowadzac w miejscu niedostepnym dla
dzieci. Nie moze on tez dotykac ani znajdowac sie w poblizu rozgrzanych
elementdw urzadzenia, w poblizu Zrodet cieptalub ostrych krawedzi.

¢ Jezeli przewdd zasilajacy lub wtyczka sq uszkodzone, nie uzywac
urzadzenia. W celu zapewnienia jego dalsze] bezpiecznej pracy, nalezy
dokona¢ wymiany uszkodzonych czesci w autoryzowanym serwisie
(patrzlista w ksigzce serwisowey).

a - Silnik d - Pojemnik blendera (zaleznie od modelu)
al Pokretto do regulacji predkosci d1  Pojemnik
a2 Wolnoobrotowy trzpieri napedu d2  Pokrywa

a2.1 Naped akcesoriow do mieszania d3  Korek - dozownik

a2.2 Napet'i szatkownicy ' ' e - Szatkownica (zaleznie od modelu)
a3 Przycisk odblokowujacy gtowice el Przejiciéwka szatkownicy

wielofunkcyjna e2 Obudowa bebna
a4 Glowica wielofunkcyjna e2.1 0¢
a5 Szybkoobrotowy trzpieri napedu e3 Popychacz
a6  Pokrywka e4  Pierscien utrzymujacy beben
b- Misa (zestaw) e5 Beben A do krojenia na plasterki
b1 Pojemnik e6 Beben C do tarcia grubego
b2  Pokrywa e7 Beben D do tarcia na drobno
c - Akcesoria do mieszania e8 Beben E do parmezan (w zaleznosci
¢l Hak do wyrabiania ciasta od modelu)
€2 Miszadto e9 Tarka do ziemniakéw R (do plackéw ziemniac-

c3  Trzepaczka zanych - w zaleznosci od modelu)

Akcesoria dostarczone z modelem, ktéry Paristwo nabyli, sa przedstawione na etykiecie
umieszczonej na gorze opakowania.

URUCHOMIENIE

® Przed pierwszym uzyciem nalezy umy¢ wszystkie czesci akcesoriow w wodzie z ptynem do mycia.
Optukac i wysuszyc.
® Umiescic urzadzenie na ptaskiej czystej i suchej powierzchni, sprawdzié, czy pokretto
do regulacji (a1) znajduje sie w potozeniu ,,0”, nastepnie podtaczy¢ urzadzenie.
® Uruchomienie mozna wykonac¢ na kilka sposobow:
- Praca przerywana (pulse): Obrécic pokretto do regulacji (al) na pozycje ,pulse”, naciskajac kilka
razy dla uzyskania idealnej kontroli nad przygotowywanym produktem.
- Praca ciagta: Obrdcic¢ pokretto do regulacji (al) na wybrana pozycje od ,1” do ,4” zaleznie od
przygotowywanego produktu.
® Pozycje mozna zmieniac w trakcie pracy.
® Aby wytaczy¢ urzadzenie, nalezy ustawi¢ pokretto (al) na pozycji ,0”, nastepnie nalezy odtaczy¢
urzadzenie.

Ochrana proti pretiZeni:

Vas kuchyrisky spotrebic je vybaven mikroprocesorem, ktery kontroluje a analyzuje provozni vykon. V
pripadé velkého pretizeni se spotfebi¢ prizplsobi snizenim rychlosti nebo se zcela zastavi. V pripadé
zastavenf vratte voli¢ ménice rychlosti (al) do polohy ,0“ odpojte spotfebic ze sité a vyjméte Cdst
ingredienci. Nechte spotfebic¢ nékolik minut odpocivat. Poté ho miiZete znovu zapojit do sité a spustit
otocenim voli¢e ménice rychlosti (al) na pozadovanou rychlost podle receptu.

| Numeracja poszczegélnych punktéw odpowiada numeracji schematéw w ramce.
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1 - MIESZANIE/WYRABIANIE CIASTA / UBIJANIE / EMULGOWANIE /
TRZEPANIE

STOSOWANE AKCESORIA:

- Misa (b1)

- Pokrywa (b2)

- Hak (c1)lub mieszadto (c2),lub trzepaczka (c3))

1.1 MONTAZ AKCESORIOW (SCHEMAT 1)

® Nacisna¢ przycisk (a3), aby odblokowaé gtowice wielofunkcyjng (a4) i uniesc ja do oporu.

o Zablokowac mise (b1) (wlewo) na urzadzeniu i umiesci¢ w niej sktadniki.

® Zatozy¢ wybrane akcesorium (c) na trzpieri napedu (a2.1) w sposéb powodujacy zatrzasniecie.

E' Ustawi¢ gtowice wielofunkcyjna (a4) w potozeniu poziomym: nacisnaé przycisk (a3) i opusci¢ recznie

gtowice wielofunkcyjna (a4) do punktu zablokowania (ustawienie przycisku (a3) w potozeniu

poczatkowym).

o Zatozy¢ pokrywe (b2) na mise (b1).

Uwaga: Uzycie pokrywy nie jest obowigzkowe. Pokrywa ogranicza ryzyko powstawania odpryskow lub
chlapania.

* Nalezy upewnic sie, ze pokrywka (a6) jest prawidtowo umieszczona na szybkoobrotowym trzpieniu napedu (a5).

1.2 URUCHOMIENIE

* Uruchomi¢, obracajac pokretto do regulacji (al) na wybrana predkos¢ w zaleznosci od przepisu.
 Przez otwér w pokrywie (b2) mozna dodawac sktadniki w trakcie przyrzadzania.

® Aby wytaczy¢ urzadzenie, nalezy obréci¢ pokretto (al) na pozycje ,0”.

Wskazowk:
- Wyrabianie ciasta
- Uzywac haka (c1) wytacznie z predkoscia ,, 1”.
W ten sposob mozna wyrabiac:
- do 500g maki na ciasto chlebowe (np.: chleb biaty, chleb z ziarnami itp.)
- 400g specjalnej maki na chleb (maka o typie wyzszym niz 550 (T550): chleb zytni, chleb petnoziarnisty, ...)
- 2509 maki na ciasto do wyro$niecia (butki, babki drozdzowe, ciasto na pizze, ciasto kruche itp.)
- 7509 maki na chleb mleczny (zobacz przepis podstawowy)
- Maksymalny czas dziatania: 13 min.
Aby uzyskac najlepsze rezultaty, zastosowac sie do wskazowek na rys. 4.
Rozczyn do ciasta drozdzowego i ciasta na chleb powinien mie¢ temperature 25-30 C.

- Mieszanie
- Uzywaé mieszadta (c2) z predkoscia od ,,1” do ,,4".
W ten sposéb mozna wymieszac:
- do 1 kg ciasta typu “quatre quarts” (w ktorym podstawowe sktadniki sa odmierzane w tej samej ilosci),
ciasta ptysiowego itp.
- do 2,7 kg ciasta na ciasto ucierane (zobacz przepis podstawowy)
- Nie uzywac nigdy mieszadta (c2) do wyrabiania ciast ciezkich.
- Maksymalny czas dziatania: 13 min.

- Ubijanie/emulgowanie/trzepanie
- Uzywac trzepaka (c3) z predkoscia od ,,1” do ,,4”.
W ten spos6b mozna przyrzadzac: majonez, sos czosnkowy, sosy, piane z biatka (do 8 biatek), bitg Smietane
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(do 500 ml) itp.
- Trzepaka (c3) nie nalezy nigdy uzywac do wyrabiania ciezkich ciast albo mieszania ciast lekkich.
- Maksymalny czas dziatania: 10 min.

1.3 DEMONTAZ AKCESORIOW

¢ 0dczekac, az urzadzenie zatrzyma sie catkowicie, i odtaczy¢ je.

 Zdja¢ pokrywe (b2).

® Za pomoca przycisku (a3), odblokowa¢ gtowice wielofunkcyjna (a4) i ustawic ja w gérnym potozeniu.
® Pociggnac za akcesoria (c1), (c2)lub (c3), aby zdjac je z gtowicy wielofunkcyjnej.

® Wyjac mise.

2 - HOMOGENIZACJA /[ MIESZANIE / MIKSOWANIE
(ZALEZNIE OD MODELU

Zaleznie od rodzaju potrawy w pojemniku blendera (d) mozna przygotowac do 1l gestej mieszanki i 0,751
ptynnej mieszanki.

STOSOWANE AKCESORIA:
- Pojemnik blendera (d)

2.1 MONTAZ AKCESORIOW (SCHEMAT 2)

o Ustawic gtowice wielofunkcyjng (a4) w pozycji poziomej: nacisnaé przycisk (a3) i opuscic recznie gtowice
wielofunkcyjna (a4) do punktu zablokowania (ustawienie przycisku (a3) w potozeniu poczatkowym).

* Zdja¢ pokrywke (a6) z szybkoobrotowego trzpienia napedu (a5), pociagajac ja do géry.

® Przed umieszczeniem pojemnika blendera (d) upewnic sie, ze urzadzenie zatrzymato sie.

® Umiesci¢ pojemnik blendera (d) na szybkoobrotowym trzpieniu napedu (a5), dostepne sa cztery pozycje.

® Umiesci¢ produkty w pojemniku blendera i zablokowa¢ pokrywe (d2) z korkiem dozownikiem (d3),
obracajac ja w prawo.

2.2 URUCHOMIENIE

e Uruchomi¢, obracajac pokretto do regulacji (al) na wybrang predkos¢ w zaleznosci od przepisu.
W celu zapewnienia idealnej kontroli miksowania i dobrego rozmieszania potrawy nalezy uzywac pozycji
Jpulse”.
W trakcie przyrzadzania mozna dodawac produkty, zdejmujac korek-dozownik (d3) w pokrywie (d2).

® Aby wytaczyc urzadzenie, nalezy obrécic pokretto (al) na pozycje ,0".

Wskazowki:

- Uzywac pojemnika blendera (d) z predkoscia od ,,3" do ,,4".
Maksymalny czas dziatania: 3 min.
W ten sposéb mozna przyrzadzac:

- Zmiksowane zupy, kremy, musy, milk-shake'i, koktajle.

- Ciasta ptynne (nalesniki, paczki, gofry, biszkopty itp.).

- Jezeli podczas miksowania sktadniki przykleja sie do Scianek pojemnika, nalezy wytaczy¢ urzadzenie, zdjaé
pojemnik, zsuna¢ sktadniki na noze i zatozy¢ pojemnik w celu kontynuowania miksowania.

- W zadnym razie nie wolno wlewac do pojemnika blendera wrzacych ptynéw.

- Nie uzywac pojemnika blendera bez produktéw.

- Zawsze uzywac pojemnika blendera z pokrywa.

- Nigdy nie zdejmowa¢ pokrywy przed catkowitym zatrzymaniem urzadzenia.

- Do pojemnika blendera nalezy zawsze najpierw wktada¢ sktadniki ptynne a nastepnie sktadniki
state.

@
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2.3 DEMONTAZ AKCESORIOW
¢ 0dczekaé, az urzadzenie zatrzyma sie catkowicie, i odtaczyc je. Zdjac pojemnik blendera.Zatozy¢ z
powrotem pokrywke (a6) na trzpieri napedu (a5).

3 - TARCIE / KROJENIE (ZALEZNIE OD MODELU)

STOSOWANE AKCESORIA:

- Przejsciéwka do szatkownicy (el)

- Obudowa bebna (e2) + popychacz (e3)
- Bebny (zaleznie od modelu)

- Pierécien przytrzymujacy beben (e4)

3.1 MONTAZ AKCESORIOW (SCHEMAT 3)

* Nacisnac przycisk (a3), aby odblokowac¢ gtowice wielofunkcyjng (a4) i uniesc ja do oporu.

o Umiesci¢ przejsciéwke (el) pod gtowicg wielofunkcyjna (a4): wyréwnaclewy wskaznik na przejsciowce
(e1) z wskaznikiem na gtowicy wielofunkcyjnej (a4), nastepnie obréci¢ do momentu, w ktérym prawy
wskazZnik na przejsciowce (e1) wyréwna sie ze wskaZnikiem na gtowicy wielofunkcyjnej (a4).

® Wtozy¢ w obudowe wybrany beben i sprawdzic, czy jest wsuniety catkowicie w obudowe. Zatozy¢ piersciert
przytrzymujacy beben (e4).

o Ustawi¢ zamontowang obudowe bebna (e2) nachylong w prawo na wprost napedu przejsciowki (e),
wyréwnac dwa ztacza bagnetowe obudowy bebna z dwoma rowkami w przejsciéwce. Wsunac ja w gtab.
Jezeli wystepuja trudnosci z wsunieciem,lekko przekrecic o$ (e2.1) obudowy bebna i wsunaé ponownie.
Ustawi¢ kominek w pionie do zablokowania obracajac wlewo.

o Zablokowac mise (b1) (wlewo) na urzadzeniu.

® Nalezy upewni¢ sie, ze pokrywka (a6) jest prawidtowo umieszczona na szybkoobrotowym trzpieniu
napedu (a5).

3.2 - UARUCHOMIENIE I ZALECENIA

¢ Uruchomic ustawiajac regulator (al) w pozycji ,3".

© Maksymalny czas dziatania: 10 min.

o Produkty nalezy wktada¢ w komin obudowy i dociskaélekko za pomoca popychacza (e3).
Nigdy nie popychac sktadnikéw palcami lub innymi przyborami kuchennymi.

o Aby wytaczy¢ urzadzenie, nalezy obrécié regulator (al) na pozycje ,0”. Odczekac, az urzadzenie zatrzyma
sie catkowicie, i odtaczyc je.

® 0dblokowac obudowe bebna obracajac jg w przeciwnym kierunku niz przy montazu.

® 7Za pomoca bebnéw mozna wykonac:
- Tarcie na grubo C (g4) / tarcie na drobno D (g5): marchew, seler, ziemniaki, ser itp.
- Krojenie na grubo A (e5): ziemniaki, marchew, ogdrki, jabtka, buraki itp.
- Do parmezan E (e8): ziemniaki, parmezan itp.

4 - SIEKANIE MALYCH ILOSCI (zALEZNIE OD MODELU)

STOSOWANE AKCESORIA:

- Ztozony mini-rozdrabniacz.

Za pomoca mini-rozdrabniacza w kilka sekund mozna posieka¢ pulsacyjnie: suszone figi, suszone morele
itp.

Ilos¢ / maks. czas: model QA100: 50g / 8s, model QA200: 90g / 8s.

Mini-rozdrabniacz nie nadaje sie do przetwarzania produktéw twardych, takich jak kawa.

@

CZYSZCZENIE

© Odtaczyc urzadzenie.

 Nie zanurzac silnika (a) w wodzie ani nie wktada¢ pod biezgca wode. Wytrze¢ suchalublekko wilgotng
Scierka.

 Dla utatwienia czyszczenia, nalezy optukac akcesoria po uzyciu. Postugiwac sie nozami z zachowa-
niem ostroznosci ze wzgledu na ryzyko zranienia.

© Umy¢, optukac i wysuszy¢ akcesoria: wszystkie akcesoria mozna my¢ w zmywarce.

Porady:

- W razie zabarwienia akcesoriow przez produkty (marchew, pomararicze itp.) nalezy je przetrzec Scierka
nasaczong olejem jadalnym, a nastepnie normalnie umy¢.

- Pojemnik miksera (d): wla¢ ciepta wode i kilka kropel ptynu do mycia naczyr do pojemnika miksera.@
Zamkna(¢ pokrywe. Zatozy¢ na urzadzenie i wykonac kilka impulséw.
Po zdjeciu wyptukacé pojemnik woda i pozostawi¢ do wyschniecia (pojemnik skierowany dnem do
gory).

PRZECHOWYWANIE

Nie przechowywac urzadzenia w miejscu wilgotnym.

CO ROBIC, JEZELI URZADZENIE NIE DZIALA?

Jezeli urzadzenie nie dziata, sprawdzi¢, czy:
- Wtyczka jest wtozona do gniazdka.
- Wszystkie akcesoria sa zablokowane.
- Potozenie pokretta do regulacji (al): ustawi¢ pokretto na pozycje ,0”, a nastepnie ponownie wybra¢
z3dang predkosc.
Urzadzenie nadal nie dziata? Nalezy zwrdcic sie do autoryzowanego serwisu (patrzlista w ksiazeczce
serwisowej).

UTYLIZACJA OPAKOWANIA I URZADZENIA

@ Opakowanie zawiera wytacznie materiaty niestanowigce zagrozenia dla Srodowiska, ktére

moga by¢ utylizowane zgodnie z obowiazujacymi przepisami dotyczacymi recyklingu. O

& informacje dotyczace mozliwosci utylizacji takich urzadzen nalezy zwraca¢ sie do
odpowiedniego organu w swoim miejscu zamieszkania.

(1

END-OF-LIFE ELECTRICAL OR ELECTRONIC PRODUCTS

Think of the environment first!
® Your appliance contains valuable materials which can be recovered or recycled.
mmm O leave it at a local civic waste collection point.

@



AKCESORIA

Urzadzenie mozna dostosowac do swoich potrzeb, dokupujac nastepujace elementy wyposazenia w
sklepielub autoryzowanym serwisie:

Misa Koricowka do mielenia migsa

Pokrywa misy Przejsciéwka szatkownicy Szatkownica:
Mieszadto hakowe - A: krojenie na plastry

Malakser - C: tarcie na grubo

Trzepak - D: tarcie na drobno

Pojemnik miksera - E: do parmezan

Mini-rozdrabniacz
EUwaga: zadne akcesorium nie zostanie sprzedane bez przedstawienia instrukcji obstugi lub
urzadzenia.

PODSTAWOWE PRZEPISY

Biaty chleb

Sktadniki: 350 g maki typu 55, 210 mlletniej wody, 5 g drozdzy piekarskich w proszku, 5 g soli.

W misie umiescic s6l, make i drozdze piekarskie. Zatozy¢ mieszadto hakowe i pokrywe.

Na kilka sekund wtaczy¢ urzadzenie z predkoscig 1, a nastepnie dodawac¢ wode przy wtaczonym
urzadzeniu. Wyrabia¢ przez okoto 8 min. Pozostawi¢ ciasto w temperaturze pokojowej na % godziny,
nastepnie ponownie wyrobic ciasto recznie i uformowac z niego kule. Umiescic kule w posmarowanej
mastem i posypanej maka blasze. Zostawi¢ do wyro$niecia przez okoto 1 godzine. Rozgrzac piekarnik
w temp. 240°C. Zrobi¢ naciecia na wierzchu bochenka i polej goletnig woda. Wstawi¢ do piekarnika
niewielkie naczynie z woda, co utatwi powstanie ztocistej skorki. Piec przez 30 min.

Ciasto kruche

Sktadniki: 200 g maki, 100 g miekkiego masta pokrojonego w kawatki, 50 ml wody, 1 szczypta soli.

W misie umiesci¢ make, masto i s6l. Zatozy¢ mieszadto hakowe i pokrywe. Na kilka sekund wtaczyc
urzadzenie z predkoscia 1, a nastepnie dodawac wode przy wkaczonym urzadzeniu. Wyrabia¢, az z ciasta
uformuje sie kula. Zawing¢ ciasto w folie do Zzywnosci i pozostawi¢ w chtodnym miejscu przez okoto %2
godziny, nastepnie rozwatkowac i upiec.

Buteczki mleczne

Sktadniki: 500 g maki, 1 jajko, 80 g miekkiego masta pokrojonego w kawatki, 80 g cukru, 250 mlletniego
mleka, 5 g drozdzy piekarskich w proszku, 1 szczypta soli.

Umiesci¢ wszystkie sktadniki w misie. Zatozy¢ mieszadto hakowe i pokrywe. Wtgczy¢ urzadzenie z
predkoscia 1 na okoto 8 min. Odstawic ciasto w temperaturze pokojowej na okoto 1 godzine, nastepnie
wyrobi¢ recznie. Odcina¢ mate kawatki ciasta i formowac podtuzne butki. Umiesci¢ butki na blasze
wytozonej papierem do pieczenia i pozostawi¢ do wyrosniecia na okoto 30-40 minut. Podgrza¢
piekarnik do 200°C. Posmarowac butki zéttkiem z odrobing mleka i cukru. Piec okoto 20 min.

Stodkie ciasto

Sktadniki: 2 jajka, 125 g cukru, 125 g miekkiego masta pokrojonego na kawatki, 250 g maki, 70 ml mleka,
1 torebka (11 g) proszku do pieczenia, 1 torebka (6,5g) cukru waniliowego.

Wszystkie sktadniki oprdcz maki umiesci¢ w misie. Zatozy¢ malakser i pokrywe. Na kilka sekund wtgczyé
urzadzenie z predkoscig 1, a nastepnie powoli dodawac make przy wigczonym urzadzeniu. Wyrabiaé
tacznie przez 3 minuty. Podgrzac piekarnik do 180°C.

Umiescic ciasto w posmarowanej mastem i posypanej maka kekséwce. Piec przez okoto 40 min.
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Ciasto stone

Sktadniki: 200 g maki, 4 jajka, 1 torebka (11 g) proszku do pieczenia, 100 ml zimnego mleka, 50 ml
oliwy z oliwek, 12 suszonych pomidoréw, 200 g sera feta, 15 zielonych oliwek bez pestek pokrojonych
na kawatki, sol, pieprz.

Rozgrzac piekarnik do 180°C. Keks6wke posmarowac mastem i posypa¢ maka. W misie umiesci¢ make,
jajka i proszek do pieczenia. Zatozyé malakser i pokrywe. Wtgczy¢ urzadzenie z predkoscia 1, nastepnie
zwiekszy¢ do predkosci 3. Dodac oliwe z oliwek i mleko przy wtaczonym urzadzeniu. Wyrabiac przez 1
min 30 s. Przetgczy¢ na predkosé 11 dodac suszone pomidory, fete i oliwki. Posoli¢ i popieprzy¢. Wtozy¢
ciasto do formy i piec przez 30-40 min.

Majonez

Sktadniki:1 zottko, 1tyzka musztardy, 1tyzeczka octu winnego, 250 ml oleju, sol, pieprz.

Uwaga: wszystkie sktadniki musza miec temperature pokojowa. @
W misie umiesci¢ wszystkie sktadniki oprécz oleju. Zatozy¢ trzepak i pokrywe. Wigczy¢ urzadzenie z
predkoscia 11 powoli dodawac olej. Po 10 s przetaczy¢ urzadzenie na predko$c 4 i dalej powoli dodawaé

olej. Po wlaniu catego oleju pozostawi¢ wtaczone urzadzenie przez 30 s.

Uwaga: Przechowywa¢ wlodéwce i spozy¢ w ciggu 24 godzin.

Bita Smietana

Sktadniki: 250 ml mocno schtodzonej ptynnej Smietanki, 50 g cukru pudru.

W misie umiescic Smietanke i cukier puder. Zatozy¢ trzepak i pokrywe. Wtaczy¢ urzadzenie z predkoscia
3 na 2 minuty, a nastepnie przetaczy¢ na predkos¢ 4 i pozostawi¢ uruchomione przez 1 min. 30 s.



SIKKERHETSINSTRUKSJONER

1D

® Les bruksanvisningen ngye for du tar i bruk apparatet farste
gang, og oppbevar den for senere bruk. Bruk i strid med bruk-
sanvisningen fritar produsenten for ethvert ansvar.

* Dette apparatet er ikke ment brukt av personer (inkludert barn)
med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller
mangel pa erfaring og kunnskap, med mindre disse personene
overvakes eller far ngdvendige instruksjoner i bruken av
apparatet av en person som er ansvarlig for deres sikkerhet.

e Dette apparatet er kun beregnet pa matlaging innenders, i
heyde over havet pa under 2000 m.

® Tkke bruk apparatet hvis det har blitt skadet eller ikke fungerer
som det skal. Ta det med til et autorisert servicesenter (se lis-
ten i servicehandboken).

e Alt annet arbeid enn vanlig rengjgring og vedlikehold utfert
av kunden, skal gjeres av et autorisert servicesenter (se listen
i servicehandboken).

* Koble alltid apparatet fra stramuttaket dersom det skal bli
stdende uten tilsyn, og for enhver sammenmontering,
framontering og rengjering.

* Husk at du kan skade deg selv dersom du ikke bruker apparatet
pa korrekt vis.

eVar forsiktig dersom du heller varm vaske inn i
foodprocessoren eller mikseren da den varme vasken kan sprute
ut igjen pa grunn av plutselig fordamping.

* Tkke ha apparatet, ledningen eller stgpselet i vann eller annen
vaeske.

o Tkke sett tilbehgrsdelene i mikrobglgeovnen.

* For din sikkerhet, bruk kun tilbehgr og reservedeler som erlaget
for apparatet og som selges av et godkjent servicesenter.

@

*Ta alltid ut blenderkannen (d) eller saftpressen (h) for du
trykker pa apneknappen (a2) for flerfunksjonshodet (a3).

¢ Sl av apparatet og koble det fra far du skifter ut tilbehgrsde-
lene eller kommer i narheten av deler som er i bevegelse mens
apparatet er i gang.

* Ror ikke mikserens tilbehgr eller kniver under drift

e Tkke la langt har, skjerf, slips osv. henge over apparatet mens
det er i gang. @

o Stikk aldri redskaper (skje, sleiv ...) ned i sjakten i lokkene
(b2), (d2) eller (h2) eller i trommelhuset (g1).

¢ Knvibladene er veldig skarpe. For & unnga ulykker, hdndter dem
med forsiktighet ndr du temmer mikserens bolle eller denlille
hakkemaskinen, nar du sammenmonterer og framonterer
snittetrommelenA (e5), denlille hakkemaskinen og hakkehodet
(avhengig av modell), og ndr du rengjer alt tilbehgr.

* Bruk ikke apparatet til & blande eller mikse noe som ikke er
matvarer.

* Hell ikke kokende vaeske (over 80°C/176°F) i bollene (b1 og d1,
avhengig av modell).

* Ha alltid flytende ingredienser i blenderbollen forst, for du fayer
til solide ingredienser.

e Fyll ikke bollen eller kannen opp over maksimumsnivdet
(dersom det star markert), dette for d unnga at det flyter over.

e Plasser aldri fingrene eller gjenstander i blenderbollen nar
apparatet gar.

* Fjern aldrilokket eller blenderkannen fgr apparatet har stoppet
helt opp.

* Bruk alltid stapperen (e3) med grannsakskuttetilbehgret (e) og
snittehodet (avhengig av modell) til & fere matvarene inn i
pafyllingssjakten. Bruk aldri fingre, gaffel, skje, kniv eller obndre
gjenstander til dette.



*la ikke mikserkannen (d) fungere uten lokk (d2), uten
ingredienser eller kun med terre produkter.

* Bruk kun ett tilbehgr av gangen.

* Bruk aldri bollen eller kannen (b1, d1) som beholder (til fry-
sing, steking, sterilisering ...).

* Apparatet er ikke ment for (garantien dekker ikke) fglgende
bruk i hjemmet ellerlignende steder, som f.eks.:
- Kjokkensoner i butikker, kontorer eller pa andre arbeidsplasser;
- P garder
- Av kunder pa hotell, motell og andre overnattingssteder
- Pd steder som f.eks. bed & breakfast.

*Se bruksanvisningen for regulering av hastighet og
funksjonstiden for hvert tilbehgr.

*Se bruksanvisningen for sammenmontering av apparatets
tilbehgr.

* Se bruksanvisningen for fgrste gangs og regelmessig rengjgring
av deler som er i kontakt med matvarene, og for annen
rengjering og vedlikehold av apparatet.

1D

KUN FOR EUROPEISKE MARKEDER

* Gjelder alt tilbehgr (avhengig av modell) unntatt visp (c3) og
riviern (e6,e7e8,e9): Apparatet skal ikke brukes av barn. Hold
apparatet ogledningen utilgjengelig for barn.

Barn skal ikkeleke med apparatet.

* Dette apparatet kan brukes av personer med nedsatte fysiske,
sensoriske eller mentale evner, eller med utilstrekkelig erfaring
eller kunnskap pa den betingelse at de er under tilsyn eller har
mottatt ngdvendig instruksjon for & kunne bruke apparatet pa
en sikker mate og at de har forstaelse for faremomentene.

* Vispen (c3) og rivjernene (e6,e7e8,e9) (avhengig av modell) kan
brukes av barn over 8 ar dersom de er under tilsyn eller har

mottatt ngdvendig instruksjon for & kunne bruke apparatet pa
en sikker mdte og at de har forstaelse for faremomentene.
Rengjering og vedlikehold skal ikke gjgres av barn med mindre
de er over 8 dr gamle, og er under tilsyn. Hold apparatet og
ledningen utilgjengelig for barn pa under 8 ar.

Kun ved tilkobling til strom:

® Kontroller at apparatets spenning svarer til spenmngen i den@
elektriske installasjonen. Ikke korrekt tilkobling vil gjgre at
garantien ikke gjelder.

* Trekk aldri iledningen for & koble fra apparatet.

* Apparatet ma kobles fra nar det ikke er i bruk, ved rengjgring
eller ved strgmbrudd.

o Strgmledningen ma vare utenfor barns rekkevidde og ma ikke
plasseres nar eller i kontakt med varme deler av apparatet,
varme overflater eller skarpe kanter.

* Bruk ikke apparatet dersomledningen eller stgpselet er skadet.
Av sikkerhetsmessige drsaker ma disse delene byttes ut av et
autorisert serviceverksted (selisten i handboken).



BESKRIVELSE

a - Motorenhet d - Blenderkanne (avhengig av modell)

al Hastighetsbryter d1  Kanne
a2 Langsom utgang d2  Lokk
a2.1 Utgang til blandetilbehgr d3  Doseringskork

a2.2 Utgang til grennsakskuttere
a3 Apneknapp for flerfunksjonshodet
a4  Flerfunksjonshode

e - Gronnsakskutter (avhengig av modell)
el Adapter til grennsakskuttere
e2 Trommelhus

a5 Hurtigutgang e2.1 Akse
a6 Deksel e3  Stapper
@b - Bolleenhet e4  Festering til trommelen
b1 Bolle e5 Trommel A skiver
b2  Lokk e6 Trommel C grovriving
¢ - Blandetilbehor e7 Trommel D finriving
¢l Eltekrok e8 Trommel E Parmesan (avhengig av modell)
c2 Blandekniv e9 Potetriver R (for potetfritter - avhengig av
c¢3  Ballongvisp modell)

Tilbehorsdelene som folger med modellen du har kjopt, er vist pa etiketten pa toppen av
emballasjen.

IGANGSETTING

o Alle tilbehgrsdelene ma vaskes med varmt sapevann far de brukes for farste gang. Skyll og tark.
e Sett apparatet pa en jevn, ren og terr overflate, og serg for at hastighetsbryteren (al) star pa
posisjon "0" fgr apparatet kobles til.
® Apparatet har flere kjpremoduser:
- Intervall (puls): Vri hastighetsbryteren (al) til posisjon "pulse" i flere korte omganger for a
ha bedre kontroll over blandingen.
- Kontinuerlig: Vri hastighetsbryteren (al) til en posisjon fra "1" til "4" avhengig av oppskriften.
® Du kan endre hastighet i lgpet av tilberedningen.
o Vi bryteren (al) tilbake til "0" for & sla av apparatet.

Overbelastningsbeskyttelse:

Kjokkenapparatet ditt er utstyrt med en mikroprosessor som kontrollerer og analyserer strgmforbruket
ved bruk. I tilfeller av overbelastning, vil apparatet tilpasse seg ved a redusere hastigheten eller
stoppe selv. I tilfeller hvor apparatet stopper, vri knappen (al) til posisjon "0", koble fra apparatet
og fjern en del av ingrediensene. La apparatet sta og hvile seg i noen minutter. Du kan deretter koble
til apparatet igjen og skru knappen (al) til gnsket hastighet avhengig av oppskriften.

| Nummeret pa hvert avsnitt tilsvarer nummeret pa hver figur.

1 - BLANDE/ELTE/VISPE/EMULGERE/PISKE

DU TRENGER DISSE TILBEHORSDELENE:

- Bolle (b1)
- Lokk (b2)
- Eltekrok (c1) eller blandekniv (c2) eller ballongvisp (c3)

1.1 MONTERE TILBEH@RSDELENE (FIGUR 1):

® Trykk pa knappen (a3) for & apne flerfunksjonshodet (a4), og lgft det inntil det stopper.
e Fest bollen (b1) (drei mot klokken) pa apparatet, og ha ingrediensene i den.
o Stikk gnsket tilbehgrsdel (c) i utgangen (a2.1) slik at den klipses fast.
 Senk flerfunksjonshodet (a4) til vannrett posisjon: trykk pa knappen (a3) og senk flerfunksjonshodet
(a4) manuelt inntil det laser seg (knappen (a3) gar tilbake til utgangsposisjon). @
o Sett lokket (b2) pa bollen (b1).
Merk: Det er ikke ngdvendig & bruke lokket. Men lokket begrenser sgl og sprut.
® Sprg for at dekselet (a6) er pa plass pa hurtigutgangen (a5).

1.2 IGANGSETTING:

e Start apparatet ved a sette hastighetsbryteren (al) pa gnsket posisjon avhengig av oppskriften.
® Du kan tilsette ingredienser gjennom sjakten i lokket (b2) mens apparatet er i gang.

® Vi bryteren (al) tilbake til "0" for & sla av apparatet.

Rad:

- Elte
- Bruk eltekroken (c1) kun pa hastighet "1".
Du kan elte inntil:
- 500 g mel til brgddeig (f.eks. hvetebrad, grovbred ...)
- 400 g mel for spesielle bred (annet mel enn hvetemel: rughrgd, grovbred osv.)
- 250 g mel til gjerdeig (horn, julebred, pizzabunn ...) eller mgrdeig
- 750 g mel til boller (se grunnoppskrift)
- Maksimal brukstid: 13 min.

- Blande
- Bruk blandekniven (c2) fra hastighet "1" til "4".
Du kan blande inntil:
- 1 kg deig til formkake, vannbakkels ...
- 2,7 kg deig til spte brodkaker (se grunnoppskrift)
- Bruk aldri blandekniven (c2) til a elte tunge deiger.
- Maksimal brukstid: 13 min.
For & oppna de beste resultater, folg instruksjonene i figur 4.
Vaeske som brukes til gjaerdeig og breddeig skal ha en temperatur pa 25-30 °C.

- Vispe/emulgere/piske
- Bruk ballongvispen (c3) fra hastighet "1" til "4".
Du kan tilberede: majones, aioli, sauser, piskede eggehviter (inntil 8 eggehviter), pisket krem
(inntil 5 dU) ...
- Bruk aldri ballongvispen (c3) til a elte tunge deiger eller blande lette deiger.
- Maksimal brukstid: 10 min.
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1.3 - DEMONTERE TILBEHORSDELENE:

o Vent til apparatet har stanset helt, og trekk ut kontakten.

® Ta av lokket (b2).

® Trykk pa knappen (a3) for & apne flerfunksjonshodet (a4), og laft det til oppreist posisjon.
® Dra i tilbehgrsdelen (c1), (c2) eller (c3) for & ta den ut av flerfunksjonshodet.

® Ta ut bollen.

2 - MIKSE/BLANDE/BLENDE (AVHENGIG AV MODELL)

Avhengig av typen matvare er blenderkannen (d) beregnet pa a tilberede inntil 1 liter tykke blandinger
0g 0,75 liter flytende blandinger.

DU TRENGER DISSE TILBEH@RSDELENE:
- Blenderkanne (d)

2.1 - MONTERE TILBEH@RSDELENE (FIGUR 2):

o Senk flerfunksjonshodet (a4) til vannrett posisjon: Trykk pa knappen (a3) og senk flerfunksjonshodet
(a4) manuelt inntil det laser seg (knappen (a3) gar tilbake til utgangsposisjon).

® Ta dekselet (a6) av hurtigutgangen (a5) ved a trekke det oppover.

e Sgrg for at apparatet har stanset helt for du setter pa blenderkannen (d).

o Sett blenderkannen (d) pa hurtigutgangen (a5). Du kan velge mellom fire posisjoner.

® Ha matvarene i blenderkannen, og fest lokket (d2) med doseringskorken (d3) ved & vri det med
klokken.

2.2 - IGANGSETTING

 Start apparatet ved & sette hastighetshryteren (al) pd gnsket posisjon avhengig av oppskriften.
Med "Pulse"-funksjonen kontrollerer du blandingen bedre, og blandingen blir jevnere.
Du kan tilsette ingredienser ved a ta doseringskorken (d3) ut av lokket (d2) mens apparatet gar.
® Vi bryteren (al) tilbake til "0" for & sla av apparatet.

Rad:

- Bruk blenderkannen (d) pa hastighet "3" til "4".
Maksimal brukstid: 3 min.
Du kan tilberede:

- Finmikset suppe, saus, kompott, milkshake, cocktail.

- Flytende rorer (pannekaker, vafler, frityrbakverk ...).

- Hvis ingredienser kleber seg til sidene av kannen mens de blandes, ma du sla av apparatet, ta
av blenderkannen og fa ingrediensene ned pa bladene. Sett blenderkannen tilbake pé plass og
fortsett blandingen.

- Blenderkannen ma aldri fylles med kokende vaeske.

- Blenderkannen ma ikke brukes tom.

- Blenderkannen ma alltid brukes med lokket.

- Loft aldri av lokket for apparatet har stanset helt.

- Ha alltid flytende ingredienser i blenderkannen for du tilsetter faste ingredienser.

2.3 - DEMONTERE TILBEH@RSDELEN

o Vent til apparatet har stanset helt, og trekk ut kontakten. Ta ut blenderkannen. Sett dekselet
(a6) tilbake pa utgangen (a5).

3 - RIVE/SKJARE (AVHENGIG AV MODELL)
DU TRENGER DISSE TILBEHBRSDELENE:

- Adapter til grennsakskutter (e1)
- Trommelhus (e2) + stapper (e3)
- Tromler (avhengig av modell)
- Festering til trommelen (e4)

3.1 - MONTERE TILBEH@RSDELENE (FIGUR 3)

® Trykk pa knappen (a3) for a apne flerfunksjonshodet (a4), og left det inntil det stopper.

® Hold adapteren (e1) under flerfunksjonshodet (a4): Sett det venstre merket pa adapteren (el) pa
linje med merket pa flerfunksjonshodet (a4), og vri inntil det hgyre merket pa adapteren (el) er pd
linje med merket pé flerfunksjonshodet (a4).

o Sett en trommel i trommelhuset, og serg for at den er satt helt inn i huset. Sett pa plass festeringen
til trommelen (e4).

® Hold trommelhuset (e2) pa skrd til hgyre foran adapterutgangen (e) slik at de to tappene pa
trommelhuset passer inn i de to sporene pa adapteren. Skyv helt inn. Hvis det er vanskelig a sette
det pa plass, vri aksen (e2.1) til trommelhuset litt, og skyv det inn pa nytt. Vri sjakten til
trommelhuset oppover mot klokken inntil den laser seg.

e Fest bollen (b1) pa apparatet (drei mot klokken).

® Sprg for at dekselet (a6) er pa plass pa hurtigutgangen (a5).

3.2 - IGANGSETTING 0G RAD:

© Sla pa apparatet ved a sette hastighetsbryteren (al) pa hastighet "3".
® Maksimal brukstid: 10 min.
® Ha ingrediensene ned i sjakten pa trommelhuset, og skyv dem ned med stapperen (e3). Bruk aldri
fingrene eller redskaper til a skyve ned ingrediensene.
e Sett hastighetsvelgeren (al) pa "0" for & stanse apparatet. Vent til apparatet har stanset helt, og
trekk ut kontakten.
e Skru lgs trommelhuset i motsatt retning av monteringen.
® Tromlene kan brukes til:
- Grovriving C (e6)/ finriving D (e7): gulrgtter, sellerirot, poteter, ost ...
- Tykke skiver A (e5): poteter, gulrgtter, agurk, epler, redbeter ...
- Parmesan E (e8): poteter, parmesan ...

4 - FINKVERNE SMA MENGDER (AVHENGIG AV MODELL)
DU TRENGER DENNE TILBEH@RSDELEN:

- Montert minikvern.

Med minikvernen kan du kverne matvarene nedenfor pa noen sekunder pa puls: terket fiken, torket
aprikos ...

Mengde/maks tid: type QA100: 50 g / 8 s, type QA200: 90 g / 8's.

Denne minikvernen er ikke beregnet pa harde produkter slik som kaffe.



RENGJORING

® Trekk ut kontakten.

® Motorenheten (a) ma ikke dyppes ned i vann eller holdes under rennende vann. Terk den av med en
torr eller lett fuktet klut.

o Det er enklere & rengjgre tilbehgrsdelene hvis du skyller dem rett etter bruk. Handter alle knivene
forsiktig slik at du ikke skader deg.

o Vask, skyll og terk tilbehgrsdelene. De kan alle vaskes i oppvaskmaskin.

Tips:

- Hvis tilbehgrsdelene har blitt farget av matvarene (gulrgtter, appelsin ...), gnir du dem med en klut
dynket med matolje for du vasker dem som vanlig.

@— Blenderkanne (d): Ha varmt vann og noen draper oppvasksape i blenderkannen. Lukk lokket. Sett

kannen pa apparatet og kjer noen korte omganger. Ta av kannen, skyll den i rennende vann og la
den terke (opp ned).

OPPBEVARING

Apparatet skal ikke oppbevares pa et fuktig sted.

HVA GJOR JEG HVIS APPARATET IKKE FUNGERER?

Hvis apparatet ikke fungerer, mé du sjekke:

- at stopselet sitter i stikkontakten.

- at hver tilbehgrsdel er riktig montert og festet.

- posisjonen til hastighetsbryteren (al): sett den pa "0" og velg gnsket hastighet pa nytt.
Fungerer apparatet fortsatt ikke? Kontakt et autorisert servicesenter (se listen i servicehandboken).

GJENVINNING AV EMBALLASJEN OG APPARATET

@ Emballasjen omfatter utelukkende miljgvennlige materialer som kan kastes i henhold til

gjeldende bestemmelser om resirkulering.
% Nér du skal kassere apparatet, ma du henvende deg til riktig avdeling i din kommune.

RESIRKULERING AV ELEKTRISKE ELLER
ELEKTRONISKE PRODUKTER

Tenk gront!
® Maskinen inneholder mange materialer som kan gjenvinnes eller resirkuleres.
mmm <~ Leverden til en miljgstasjon nar den ikke skal brukes mer.

TILBEHORSDELER

Du kan anskaffe folgende tilbehgrsdeler fra din forhandler eller et autorisert servicesenter:

Bolle Adapter til grgnnsakskuttere
Lokk til bollen Grpnnsakskutter:

Eltekrok - A: skiver

Blandekniv - C: grovriving
Ballongvisp - D: finriving
Blenderkanne - E: Parmesan

Minihakker
Kvernehode @

NB: Bruksanvisningen eller apparatet ma vises frem for a kunne kjope tilbehor.

GRUNNOPPSKRIFTER

Hvetebrod

Ingredienser: 350 g hvetemel, 2,1 dl lunkent vann, 5 g terrgjer, 5 g salt.

Ha salt, mel og gjer i bollen. Sett eltekroken og lokket pa plass. Kjgr maskinen pa hastighet 1 i noen
sekunder. Tilsett vann mens maskinen er i gang. Elt deigen i ca. 8 min. La deigen hvile ved
romtemperatur i 30 minutter. Kna den for hand til en form, og legg den pa en smurt og melet
stekeplate. La deigen etterheve i ca. 1 time. Forvarm ovnen til 240 °C. Lag flere snitt pa toppen av
bredet, og pensle det med lunkent vann. Sett gjerne en liten bolle med vann i ovnen slik at brodet
far en gyllen skorpe. Stekes i 30 min.

Mordeig

Ingredienser: 200 g mel, 100 g mykt smer i biter, 0,5 dl vann, 1 klype salt.

Ha mel, smor og salt i bollen. Sett eltekroken og lokket pa plass. Kjgr maskinen pa hastighet 1 i noen
sekunder. Tilsett vann mens maskinen er i gang. Fortsett a elte inntil ingrediensene blir til en fin, rund
deig. Sett deigen i plastfolie, og la den st kjelig i ca. 30 min fer du kjevler den ut og steker den.

Boller

Ingredienser: 500 g mel, 1 egg, 80 g mykt smor i biter, 80 g sukker, 2,5 dl lunken melk, 5 g torrgjer,
1 klype salt.

Ha alle ingrediensene i bollen. Sett eltekroken og lokket pa plass. Kjor pd hastighet 1 i ca. 8 min. La
deigen hvile ved romtemperatur i ca. 1 time. Kna sa deigen for hand. Skjar deigen opp i biter, og lag
boller. Legg dem pa en stekeplate med bakepapir, og la dem heve ca. 30 til 40 minutter. Forvarm
ovnen til 200 °C. Pensle bollene med en eggeplomme blandet med litt melk og sukker. Stekes i ca.
20 min.

Formkake

Ingredienser: 2 eqg, 125 g sukker, 125 g mykt smor i biter, 250 g mel, 0,7 dl melk, 2 ts (11 g) bakepulver,
2 ts (6,5 g) vaniljesukker.

Ha alle ingrediensene unntatt melet i bollen. Sett eltekroken og lokket pad plass. Kjgr maskinen pa
hastighet 1 i noen sekunder. Tilsett melet litt etter litt mens maskinen er i gang. Elt deigen i totalt
3 min. Forvarm ovnen til 180 °C. Legg deigen i en smurt og melet brgdform. Stekes i ca. 40 min.



Olivenbrod

Ingredienser: 200 g mel, 4 egg, 2 ts (11 g) bakepulver, 1 dl kald melk, 0,5 dl olivenolje, 12 soltorkede
tomater, 200 g fetaost, 15 steinfrie grenne oliven i biter, salt, pepper.

Forvarm ovnen til 180 °C. Smgr og mel en bredform. Ha mel, egg og bakepulver i bollen. Sett
eltekroken og lokket pa plass. Start opp péa hastighet 1, og ok til hastighet 3. Tilsett olivenolje og
melk mens maskinen er i gang, og fortsett i 1,5 min. Senk hastigheten til 1, og tilsett soltgrkede
tomater, feta og oliven. Tilsett salt og pepper. Ha alt i en brgdform, og stek i 30-40 min.

Majones

Ingredienser: 1 eggeplomme, 1 ss sterk sennep, 1 ss eddik, 2,5 dl olje, salt og pepper.

NB: Alle ingrediensene mé& ha romtemperatur.

Ha alle ingrediensene unntatt oljen i bollen. Sett ballongvispen og lokket pa plass. Start pa hastighet
@l, og tilsett oljen i en tynn stréle. Pk til hastighet 4 etter 10 s, og fortsett 4 tilsette oljen langsomt.
Nér all oljen er tilsatt, fortsett i 30 s.

NB: Oppbevares i kjgleskapet. Bgr forbrukes innen 24 timer.

Pisket krem

Ingredienser: 2,5 dl svaert kald kremflote, 50 g melis.

Ha krem og melis i bollen. Sett ballongvispen og lokket pa plass. Kjgr pa hastighet 3 i 2 min, sa pa
hastighet 4 i 1,5 min.

SIKKERHEDSANVISNINGER

® L®s brugsanvisningen omhyggeligt igennem, inden apparatet
tages i brug farste gang og gem den: Producenten patager sig
intet ansvar for skader, der opstar ved forkert brug.

* Dette apparat er ikke beregnet til at blive brugt af personer
(herunder b@rnz, hvis fysiske, sensoriske eller mentale evner
er svekkede, eller af personer uden erfaring eller kendskab til
apparatet, medmindre de er under opsyn eller har modtaget@
forudgaende instruktioner om brugen af apparatet af en
person, der er ansvarlig for deres sikkerhed. Barn ma ikke lege
med apparatet

* Apparatet er udelukkende beregnet til indendgrs brug i en
almindelig husholdning og i hgjder under 2000 m.

* Brug ikke apparatet, hvis det ikke fungerer korrekt, eller hvis
det er beskadiget. Kontakt i sa fald et autoriseret servicevarks-
ted (se listen i servicehzftet).

* Anden vedli?eholdelse end den regelmassige reng@rin? 0g
vedligeholdelse, som brugeren selv kan foretage, skal udfares
af et autoriseret servicevaerksted (se listen i servicehaftet).

e Afbryd altid stremmen til apparatet, hvis det efterlades uden
opsyn, og far montering, demontering og renggring.

* \ier opmarksom pd, at der er risiko for at komme til skade, hvis
apparatet anvendes forkert.

o Ver forsigtig, hvis der haldes varme vasker i apparatet eller
blenderen. Vasken kan sprgjte ud, hvis den pludselig kommer i
kog.

* Dyp ikke apparatet, el-ledningen eller stikket ned i vand eller
anden vaske.

o Stil ikke tilbehgrsdele, der indeholder metal, i mikrobglgeovn.

o Af sikkerhedsmaessige drsager ma der kun bruges reservedele
og tilbehgr, som passer til apparatet, og der salges af et



autoriseret servicevarksted.

*Tag altid blenderskalen (d) eller saftcentrifugen (h) ud, inden
du trykker pa udlgserknappen (a2) pa multifunktionsarmen
(a3).

o Sluk for apparatet, og tag stikket ud, fer du skifter tilbehgr
eller nzrmer dig bevagelige dele.

*Ror aldrig ved blandetilbehgret eller knivene, nar de er i

@ bevagelse.

® Lad ikke langt hdr, halstgrkleder, slips, osv. hange ned over
tilbehgrsudstyret, mens apparatet arbejder.

* Fgr aldrig redskaber %ske, skraber osv.) ned gennem lagenes
?b{l)ing (b2), (d2) eller (h2) eller gennem cylinderholderen

gl).

* Knivbladene er meget skarpe og skal handteres forsigtigt for at
undga skade, nar blenderskalen eller minihakkeren tsmmes, nar
snittecylindret A (e5), minihakkeudstyret og hakkehovedet
(afhengigt af model) pdmonteres og afmonteres, og nar
tilbehgret rengepres.

*Brug aldrig apparatet til at blende eller blande andet end
fgdevarer.

* Hald ikke kogende vaeske (over 80 °C/176 °F) i skalene (b1 og
d1 afhengigt af model).

* Hzld altid forst flydende ingredienser ned i blenderskalen, far
der tilfgjes faste ingredienser.

* For at undgd at ingrediensernelgber over, ma skalen ikke fyldes
til mere end maksimummarket, hvis det findes.

*Du md aldrig holde dine fingre eller andre objekter ned i
blenderskalen, nar apparatet er tendt.

e Fjern aldrig laget og/eller blenderskdlen, for apparatet er
stoppet fuldstendigt.

*Brug  altid  nedstopperen  (e3)

sammen  med

grentsagsjerntilbehgret (e) og hakkerudstyret (afhengigt af
model) til at skubbe ingredienserne ned i pafyldningstragten
med. Brug aldrig fingrene, en gaffel, en ske, en kniv eller enhver
anden genstand.

*Brug ikke blenderskalen (d) udenldg, uden ingredienser eller
kun med tgrre produkter.

* Brug kun ét tilbehgr ad gangen.

*Brug ikke skalene (b1, d1) som beholdere (til dybfrysm’ng,@
stegning, sterilisation).

* Dette apparat er ikke beregnet til at blive brugt pa falgende
steder (denne brug er ikke dakket af garantien):
- Kgkkenarbejdsomrader i butikker, kontorer eller andre

erhvervsmiljger.

- Palandbrug.
- Af kunder pa hoteller, moteller og andrelejlighedsarealer
- P bed and Breakfast ellerlignende.

*Se brugsanvisningen om indstilling af hastigheder, samt
tilberedningstid med hver type tilbehgr.

* Se brugsanvisningen om samling og montering af tilbehgr pa
apparatet

* Se brugsanvisningen om regelmassig renggring af dele, der er i
kontakt med fadevarer, og om renggring og vedligeholdelse af

KUN EUROPAISKE MARKEDER

* For alt tilbehgr (athengigt af model), undtagen rivetilbehgret
(e6, €7, €8, €9) galder: Dette apparat md ikke benyttes af barn.
Opbevar apparatet ogledningen utilgengeligt for barn.
Born ma ikke bruge apparatet somlegetgj.

* Dette apparat kan anvendes af personer med svakkede fysiske,
sensoriske eller mentale evner, eller personer med manglende
erfaring eller kendskab, safremt de er under opsyn eller har faet



vejledning i sikker brug af apparatet og forstaet de potentielle
farer.

* Piskeriset (c3) og rivetilbehgret (e6, 7, €8, €9) (afhangigt af
model) kan anvendes af bgrn over 8 ar, sdfremt de er under
opsyn eller har faet vejledning i sikker brug af apparatet og
forstdet de potentielle farer, der er forbundet med dets
anvendelse. Renggring og brugervedligeholdelse md ikke
overlades til bgrn, medmindre de er over 8 ar og under opsyn af
en voksen. Opbevar apparatet ogledningen utilgengeligt for
bgrn under 8 dr.

Vedrgrende tilslutning til stremforsyningen:

e Kontroller, at el-nettets spanding svarer til det, der er anfart
pa apparatet. Garantien bortfalder ved tilslutning til forkert
spanding.

* Du md ikke tage stikket ud af stikkontakten ved at trakke i
ledningen.

* Apparatets stik skal tages ud af stikkontakten, nar det ikke
bruges, under renggring eller i tilfzlde af stramsvigt.

¢ El-ledningen skal opbevares uden for bgrns reekkevidde og ma
ikke placeres taet ved eller komme i kontakt med apparatets
varme dele, varme overflader eller skarpe kanter.

*Brug ikke apparatet, hvis el-ledningen eller stikket er
beskadiget. For at opretholde sikkerhed skal disse dele udskiftes
af et autoriseret servicevarksted (selisten i servicehzftet).

BESKRIVELSE

a - Motorblok d - Blenderskal (afhangig af model)
al Elektronisk hastighedsveelger d1  Skal
a2 Langsom udgang d2 Lag
a2.1 Udgang til blandetilbehgr d3  Doseringsprop

a2.2 Udgang til grentsagsjern e - Grontsagsjern (afhangig af model)

a3 Udlgserknap til multifunktionsarm el Adapter til grontsagsjern
a4 Multifunktionsarm e2 Cylinderholder
a5 Hurtig udgang e2.1 Aksel
a6 Klap e3  Nedstopper
b - Skaludstyr e4  Holdeskive til cylinder
b1 Skal e5 Snittecylinder A
b2 Lag e6  Grov rivecylinder C
¢ - Blandetilbehor e7  Fin rivecylinder D
¢l Dejkrog e8 Parmesan E (afhangig af model)
c2  Omrgrer e9 Kartoffelrivejern R (til pommes frites - afhaen-

¢3  Ballonpiskeris gigt af model)

Tilbehoret, der folger med det apparat, du lige har kebt, er vist pa etiketten oven pa emballagen.

IBRUGTAGNING

e Vask alt tilbehgret med opvaskemiddel for farste ibrugtagning. Skyl delene, og ter dem af.
® Anbring apparatet pa en plan, ren og ter flade, kontroller, at hastighedsvzlgeren (a1) star pa
position "0", og st derefter stikket i.
 Der findes flere muligheder for at starte apparatet:
- Diskontinuerlig funktion (pulse): Stil hastighedsvaelgeren (al) pa "pulse" position, som
fungerer med intervaller for at have en bedre kontrol over tilberedningen.
- Konstant funktion: Stil hastighedsvelgeren (al) p& den gnskede position fra "1" til "4"
afhaengig af tilberedningen.
® Man kan skifte hastighed under tilberedningen.
o Stil knappen (al) tilbage pa "0" for at standse apparatet, og tag derefter stikket ud.

Overbelastningsbeskyttelse:

Dit kgkkenapparat er udstyret med en mikroprocessor, som styrer og analyserer den anvendte effekt.
Hvis belastningen bliver for stor, vil apparatet tilpasse sig ved at nedsatte hastigheden eller standse
af sig selv. Hvis apparatet standser, skal du satte hastighedsregulatorknappen (a1) pa position "0",
tage apparatets stik ud af stikkontakten og tage en del af ingredienserne ud. Lad apparatet hvile i
nogle minutter. Derpa kan du tilslutte apparatet igen og starte ved at dreje
hastighedsregulatorknappen (al) hen pé den gnskede hastighed i henhold til opskriften.

Nummeret pa hvert avsnitt tilsvarer nummeret pa hver figur.




1 - BLANDE / ALTE / PISKE / EMULGERE

ANVENDT TILBEH@R:

- Skal (b1)
- Lag (b2)
- Dejkrog (c1) eller omrgrer (c2) eller ballonpiskeris (c3)

1.1 MONTERING AF TILBEHORSDELENE (SKEMA 1)

® Tryk pa knappen (a3) for at abne multifunktionsarmen (a4) op, og laft den helt op.
® Szt skalen (b1) fast (drej mod uret) pa apparatet, og kom ingredienserne i.
e St det gnskede tilbeher (c) pa udtaget (a2.1), og clips det fast.
o Indstil multifunktionsarmen (a4) i vandret position, tryk pa knappen (a3), og sank
@ multifunktionsarmen (a4) manuelt, indtil den sidder fast (drej knappen (a3) tilbage til dens
oprindelige position).
o Szt laget (b2) pa skalen (b1).
Bemark: Det er ikke obligatorisk at bruge laget. Det kan bruges til at begranse risikoen for staenk
og sprajt.
® Kontroller, at klappen (a6) sidder korrekt pa den hurtige udgang (a5).

1.2 OPSTART

® Start apparatet ved at dreje hastighedsvalgeren (al) pd den gnskede hastighed afhangig af
opskriften.

® Man kan tilsette ingredienser gennem lagets abning (b2) under tilberedningen.

o Stil knappen (al) tilbage pa "0" for at standse apparatet.

Gode rad

- Klte
- Brug dejkrogen (c1) udelukkende pé hastighed "1".
Man kan elte op til:
- 500 g mel til brgddej (f.eks.: hvidt bred, fuldkornsbred osv.)
- 400 g mel til sarlige bradtyper (mel, hvor typen er pa over 55 (T55) : rugbred, fuldkornsbrad
osv.)
- 250 g mel til smerdej (brioche, kouglof, pizzadej, mordej osv.)
- 750 g mel til boller (se opskrift)
- Maks. driftstid: 13 min.
Folg instruktionerne i figur 4 for at fa det bedste resultat.
Vaeske til geerdej og breddej ber vaere 25-30 °C.

- Blande
- Brug omrgreren (c2) pa hastighed "1" til "4".
Man kan blande op til:
- 1 kg formkagedej, vandbakkelsesdej osv.
- 2,7 kg sandkagedej (se opskrift)
- Brug aldrig omrgreren (c2) til at lte tyk dej.
- Maks. driftstid: 13 min.

- Piske /emulgere
- Brug ballonpiskeriset (c3) pa hastighed "1" til "4".

Man kan tilberede: mayonnaise, aioli, saucer, eggehvider (op til 8 @ggehvider), fladeskum (op til
500 ml) osv.

- Brug aldrig ballonpiskeriset (c3) til at alte tyk dej eller til at blande tynd dej.

- Maks. driftstid: 10 min.

1.3 - AFMONTERING AF TILBEH@RET

o Vent til apparatet er helt standset, og tag stikket ud.

® Tag laget (b2) af.

® Tryk pa knappen (a3) for at abne multifunktionsarmen (a4), og loft den helt op.
o Traek i tilbehgret (c1), (c2) eller (c3) for at tage det ud af multifunktionsarmen.
® Tag skalen ud.

2 - BLENDE / BLANDE / RORE (AFH/ANGIG AF MODELLEN)

Afhaengig af de anvendte ingredienser kan man tilberede op til 1 | tyk dej og 0,75 | tynd dej med
blenderskalen (d).

ANVENDT TILBEH@R:
- Blenderskal (d)

2.1 - MONTERING AF TILBEH@RSDELENE (SKEMA 2)

e Set multifunktionsarmen (a4) i vandret position. Tryk p& knappen (a3), og sank
multifunktionsarmen (a4) manuelt, indtil den sidder fast (drej knappen (a3) tilbage til den
oprindelige position).

® Tag klappen (a6) af den hurtige udgang (a5) ved at treekke den opad.

® Kontroller, at apparatet er standset, inden blenderskalen sattes i (d).

 Placer blenderskalen (d) pa den hurtige udgang (a5). Den kan anbringes i 4 positioner.

® Kom ingredienserne i blenderskalen, og sat laget (d2) med doseringsproppen (d3) fast ved at dreje
det med uret.

2.2 - OPSTART

® Start apparatet ved at dreje hastighedsvalgeren (al) pd den gnskede hastighed afhangig af
opskriften.
Brug "pulse" positionen for at fa en bedre kontrol over tilberedningen.
Man kan tilsette ingredienser ved at fjerne doseringsproppen (d3) fra laget (d2) under
tilberedningen.

o Stil knappen (al) tilbage pa "0" for at standse apparatet.

Gode rad:
- Brug blenderskélen (d) pa hastighed "3" til "4".
Maks. driftstid: 3 min.
Man kan tilberede:
- Fint blendede supper, saucer, cremer, frugtmos, milkshakes og cocktails.
- Tynd dej (til pandekager, beigneter, clafoutis, buddinger osv.).
- Hvis ingredienserne sidder fast pa siderne af skilen under tilberedningen, stands apparatet,
tag blenderskalen af, skub ingredienserne ned pa klingen, og sat derefter blenderskalen tilbage
i apparatet for at genoptage tilberedningen.
- Haeld aldrig kogende vaske ned i blenderskalen.
- Brug aldrig blenderskalen uden ingredienser.
- Brug altid blenderskalen med laget.
- Tag aldrig laget af, for apparatet er helt standset.
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- Kom altid de faste ingredienser i blenderskalen for de flydende ingredienser.
2.3 - AFMONTERING AF TILBEHORET

e Vent til apparatet er helt standset, og tag stikket ud. Tag blenderskalen ud. Szt klappen tilbage
pa plads (a6) pa udgangen (a5).

3 - RIVE / SNITTE (AFH/NGIG AF MODELLEN)
ANVENDT TILBEH@R:

- Adapter til grgntsagsjern (e1)

- Cylinderholder (e2) + nedstopper (e3)
- Cylindere (afhaengig af model)

- Holdeskive til cylinder (e4)

3.1 - MONTERING AF TILBEH@RSDELE (SKEMA 3)

e Tryk pa knappen (a3) for at abne multifunktionsarmen (a4) op, og left den helt op.

® Placer adapteren (e1) under multifunktionsarmen (a4): Serg for, at market til venstre pa adapteren
(el) sidder ud for maerket pa multifunktionsarmen (a4), og drej derefter indtil maerket til hgjre pa
adapteren (e1) sidder ud for market pa multifunktionsarmen (a4).

® Szet den gnskede cylinder ind i holderen, og kontroller, at den sidder helt inde i holderen. Sat
holdeskiven til cylinderen pa plads (e4).

® Hold cylinderholderen (e2) skrat til hgjre foran adapterens udtag (e), og fer de to udspring pa
cylinderholderen ind i adapterens to indhak. Fgr den helt i bund. Hvis det er svart at fa den
ordentligt pa plads, sa drej akslen (e2.1) pa cylinderholderen en smule, og for den derefter ind igen.
Skub holderens pafyldningstragt lodret op, og drej den mod uret, indtil den sidder fast.

® Szt skalen (b1) fast (drej mod uret) pa apparatet.

 Kontroller, at klappen (a6) sidder korrekt pa den hurtige udgang (a5).

3.2 - OPSTART 0G GODE RAD

e Start apparatet ved at satte hastighedsvelgeren (al) pa "3".
® Maks. driftstid: 10 min.
® Kom ingredienserne gennem pafyldningstragten péd holderen ved hjelp af nedstopperen (e3). Skub
aldrig ingredienserne ned med fingrene eller kgkkenredskaber.
® Drej hastighedsvelgeren (al) tilbage pa "0" for at standse apparatet. Vent til apparatet er helt
standset, og tag stikket ud.
® Tag cylinderholderen af ved at ga frem i modsat raekkefglge som for monteringen.
® Med cylinderne kan man:
- Rive groft C (e6) / rive fint D (e7): gulergdder, knoldselleri, kartofler, ost osv.
- Snitte i tykke skiver A (e5): kartofler, gulergdder, agurker, @bler, radbeder osv.
- Parmesan E (e8): kartofler, parmesan osv.

4 - HAKKE SMA MANGDER (AFHANGIG AF MODELLEN)
ANVENDT TILBEH@R:

- Samlet minihakker

Man kan hakke fglgende ingredienser med minihakkerens pulse-funktion péd nogle fa sekunder: torrede
figner, abrikoser osv.

Maks. mangde/tid: type QA100: 50 g / 8 sek., type QA200: 90 g / 8 sek.

Denne mini-hakker er ikke beregnet til at hakke harde ingredienser, sasom kaffe.

RENGORING

® Tag stikket ud.

® Dyp ikke motorblokken (a) ned i vand, og kom den ikke under rindende vand. Tor den af med en tor
eller let fugtig klud.

o Det er lettere at rengere tilbehgret, hvis det skylles hurtigt efter brug. Veer altid forsigtig, nar du
handterer klingerne, da de kan vare meget skarpe.

o Vask, skyl og ter tilbehgret af. De kan alle komme i opvaskemaskinen.

Gode rad:

- Hvis tilbehgret er blevet misfarvet af fodevarer (guleradder, appelsiner osv.), kan du gnubbe dem
med en klud vaedet med lidt madolie og renggre dem derefter pa saedvanlig vis.

- Blenderskal (d): Haeld varmt vand tilsat et par draber opvaskemiddel ned i blenderskalen. Luk laget.
Stil blenderskalen i apparatet, og tryk et par gange pa pulse-knappen. Tag skalen af igen, skyl den
under rindende vand, og lad den tgrre (stil den med bunden i vejret).

OPBEVARING

Opbevar ikke apparatet pa et fugtigt sted.

HVIS APPARATET IKKE VIRKER?

Hvis apparatet ikke virker, kontroller:
- Om stikket er sat i.
- Om tilbehgret er sat ordentligt fast.
- Hastighedsveelgerens position (al): Set den tilbage pa position "0", og valg derefter den
onskede hastighed igen.
Fungerer apparatet stadigvaek ikke? Kontakt et autoriseret servicevarksted (se listen i servicehaftet).

BORTSKAFFELSE AF EMBALLAGEN 0G APPARATET

&

BRUGTE ELEKTRONISKE ELLER ELEKTRISKE APPARATER

Tenk pa miljoet!
® Apparatet indeholder mange materialer, der kan genvindes eller genbruges.
Bring det til et specialiseret indsamlingscenter for genbrug, nar det ikke skal bruges mere.

Emballagen bestar udelukkende af materialer, der er ufarlige for miljeet, og som kan
bortskaffes i overensstemmelse med gaeldende regler for genbrug.
Kontakt det lokale kommunekontor for at fa at vide, hvordan du bortskaffer apparatet.
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Du kan udbygge dit apparat med folgende tilbehgr, som kan kebes hos forhandleren eller pa et
autoriseret servicevarksted:

Skal Adapter til grgntsagsjern
Lag til skal Grpntsagsjern:

Dejkrog - A: Snitte

Omrgrer - C: Rive groft
Ballonpiskeris - D: Rive fint
Blenderskal - E: Parmesan

Minihakker
@Hakkeudstyr

Vigtigt: Du kan ikke kobe tilbeher uden at vise denne brugervejledning eller dit apparat.

GRUNDLAGGENDE OPSKRIFTER

Hvidt bred

Ingredienser: 350 g mel af typen 55, 210 ml lunkent vand, 5 g terger, 5 g salt.

Kom salt, mel og tergeer i skalen. Szt dejkrog og ldg pa. Ker apparatet i nogle sekunder pa hastighed
1, tilsaet derefter vand under omrgring. Alt i ca. 8 minutter. Lad dejen hvile ved stuetemperatur i 2
time, @lt den derefter igen med handerne, og form en kugle, som legges pa en smurt og melet
bageplade. Lad dejen efterhave i ca. 1 time. Forvarm ovnen til 240 °C. Snit overfladen af dejen med
en kniv, og pensl den med lunkent vand. Stil en lille skal i ovnen fyldt op med vand for at gere
brgdskorpen mere sprod og gylden. Bag bradet i 30 minutter.

Mordej

Ingredienser: 200 g mel, 100 g blodt smor skdret i tern, 50 ml vand, 1 knsp. salt.

Kom mel, smer og salt i skalen. Szt dejkrog og lag pa. Ker apparatet i nogle sekunder pd hastighed
1, tilsaet derefter vand under omrgring. Fortsaet med at elte, indtil dejen er fast. Dak dejen til med
husholdningsfilm, og lad den hvile keligt i ca. ¥z time, inden den rulles ud og bages.

Boller

Ingredienser: 500 g mel, 1 &g, 80 g bledt smor skdret i tern, 80 g sukker,
250 ml lunken meaelk, 5 g torgeer, 1 knsp. salt.

Kom alle ingredienserne i skalen. Sat dejkrog og ldg pa. Lad apparatet kere pa hastighed 1 i ca. 8
minutter. Lad dejen hvile ved stuetemperatur i ca. 1 time, og alt den derefter igennem igen med
handerne. Skaer dejen i mindre stykker, og rul dem til sma kugler. Stil dem pa en bageplade med
bagepapir, og lad dem efterhave i ca. 30 til 40 minutter. Forvarm ovnen til 200 °C. Pensl bollerne
med en pisket ®@ggeblomme tilsat en smule malk og sukker. Bag dem i ca. 20 minutter.

Sandkage

Ingredienser: 2 a&g, 125 g sukker, 125 g bledt smer skdret i tern, 250 g mel, 70 ml melk, 1 brev (11 g)
bagepulver, 1 brev (6,5 g) vanillesukker.

Kom alle ingredienserne, undtaget mel, i skalen. Saet omrgrer og lag pa. Ker apparatet i nogle sekunder
pa hastighed 1, tilset derefter melet lidt efter lidt under omrering. ALt i 3 minutter i alt. Forvarm
ovnen til 180 °C. Kom dejen i en smurt og melet sandkageform. Bag kagen i ca. 40 minutter.

Grontsagskage

Ingredienser: 200 g mel, 4 g, 1 brev (11 g) bagepulver, 100 ml kold meelk, 50 ml olivenolie, 12 torrede
tomater, 200 g feta, 15 grenne oliven uden sten og skdret i smd stykker, salt og peber.

Forvarm ovnen til 180 °C. Smgr og mel en sandkageform. Kom mel, &g og gaer i skalen. Set omrgrer
og ldg pa. Start pa hastighed 1, og skift derefter til hastighed 3. Tilsat olivenolie og malk under
omrgring i 1 %2 min. Skift til hastighed 1, og tilset terrede tomater, feta og oliven. Tilsat salt og
peber. Kom dejen op i en sandkageform, og bag den i 30-40 minutter.

Mayonnaise

Ingredienser: 1 &ggeblomme, 1 spsk. sennep, 1 tsk. vineddike, 250 ml olie, salt og peber.

Vigtigt: Alle ingredienserne skal have stuetemperatur.

Kom alle ingredienserne i skalen undtaget olien. Sat ballonpiskeriset og laget pa. Start pa hastighed
1, og start med at halde olien meget langsomt i. Skift til hastighed 4 efter 10 sekunder, og fortsaet@
med langsomt at piske olien i. Nar alle ingredienserne er haldt i, skal du lade apparatet fortsaette
med at kere i 30 sekunder.

Nb: Opbevar mayonnaisen i koleskabet, og spis den inden for 24 timer.

Flodeskum

Ingredienser: 250 ml meget kold flode, 50 g flormelis.

Heeld flede og flormelis op i skalen. Szt ballonpiskeriset og laget pa. Lad apparatet kere pa hastighed
3 i 2 minutter og derefter pa hastighed 4 i 1 ¥2 min.



SAKERHETSANVISNINGAR

)

® Lds bruksanvisningen noga innan du anvander apparaten forsta
gangen och behall den: Tillverkaren fransdger sig alltansvar for
anvandning som inte dverensstammer med bruksanvisningen.

* Apparaten dr inte avsedd att anvdndas av personer (inklusive
barn) med funktionsnedsattningar(fysiska, intellektuella eller
sensoriska), eller av personer som inte har kunskap om eller
erfarenhet avhur apparaten anvands. Undantag kan goras om
personerna overvakas eller om de far instruktionergdllande
apparatens anvandning av nagon som dr ansvarig for deras
sakerhet. Barn ska hallas underuppsikt sa att de inte leker
med apparaten.

* Apparaten dr endast avsedd for matlagningsbruk inomhus, pa
hojder ldgre @n 2 000 m Gver havet.

* Anvénd inte apparaten om den inte fungerar korrekt eller om
den dr skadad. Vand dig i sa fall till ett auktoriserat service-
center (se listan i servicehaftet).

e Alla atgdrder, med undantag for rengdring och sedvanligt
underhall av apparaten, maste utféras av ett auktoriserat
servicecenter (se listan i servicehaftet).

* Koppla alltid bort apparaten fran stromkallan om den skaldmnas
utan uppsikt samt fore montering, isdrtagning och rengoring.
* Kom ihdg: Du kan skada dig om du anvander apparaten pa fel

satt

* Var forsiktig om het vdtska halls in i koksberedaren eller mixern
eftersom den kan stanka ut ur apparaten pa grund av plétslig
uppkokning.

e Sank aldrig ned apparaten, sladden eller kontakten i vatten
eller annan vatska.

e Placera inte tillbehdren i en mikrovagsugn.

* Anvand av sakerhetsskal endast tillbehor och reservdelar som

ar avsedda for apparaten och som séljs av en auktoriserad
serviceverkstad.

*Ta alltid loss mixerbdgaren (d) eller centrifugen (h) innan du
trycker pa upplasningsknappen (a2) till multifunktionsenheten
(a3)

e Stang av apparaten och dra ur kontakten innan du byter till-
behor eller hanterar rorliga delar.

*Vidror inte mixerns tillbehor eller knivarna ndr apparaten ér@
igdng.

* Se till att inte ldngt har, scarfar, slipsar osv. hdnger dver appa-
raten ndr den ar igang.

® For aldrig in kéksredsiap (t.ex. skedar, spatlarg iroret i locket
(b2), (d2) eller (h2) eller itrummagasinet (g1).

* Bladen dr mycket vassa: For att undvika skador ska du hantera
dem forsiktigt nar du tommer mixerbdgaren eller minihackaren,
monterar och tar isdr skivartrumman A (e5), minihackaren och
hackarhuvudet (beroende pd modell) samt rengor alla dessa
tillbehor.

* Anvand inte den hdr apparaten for att blanda eller mixa andra
produkter dnlivsmedel.

¢ Hall inte kokande vatska (6ver 80 °C/176 °F) i skalarna (b1 och
d1, beroende pa modell).

e Hall alltid de flytande ingredienserna i mixerbagaren forst,
innan du tillsatter de fasta ingredienserna.

® For att undvika att det rinner 6ver ska den hdgsta nivan for
bagaren eller skalen inte dverskridas, nar en sadan anges.

e Stick aldrig in fingrarna eller ndgot féremal i mixerbdgaren
medan apparaten dr igang.

e lyft aldrig bortlocket och/eller mixerbdgaren innan apparaten
har stannat helt.

* Anvand alltid pamataren (e3) tillsammans med skivartillbehoret
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for gronsaker (e) och hackarhuvudet (beroende pa modell) for
attleda inlivsmedlen i matarroret. Anvand aldrig fingrarna, en
gaffel, en sked en kniv eller nagot annat foremal.

®Anvdnd inte mixerbdgaren (d) utan locket (d2), utan
ingredienser eller med enbart torra produkter.

* Anvdnd endast ett tillbehor at gangen.

* Anvand inte skdlarna (b1, d1) som allmanna kdksredskap (for
infrysning, tillagning, sterilisering).

* Apparaten dr inte avsedd for hushallsanvandning eller annan
anvandning som inte tacks av garantin, sdsom anvandning
- i arbetskok i affarer, pa kontor och i andra arbetsmiljder,
- pa bondgardar,
- av gaster pd hotell- och motell eller i andra bostadsliknande

miljoer,

- i vandrarhemsmiljo.

eVand dig till bruksanvisningen vad galler reglering av
hastigheten och drifttiden for varje tillbehdor.

eVand dig till bruksanvisningen vad galler hopsdttning och
montering av tillbehdren pa apparaten.

eVand dig till bruksanvisningen vad galler den forsta
rengoringen och den regelbundna rengdringen av delarna som
kommer i kontakt med livsmedlen samt vad géller rengdring och
underhall av apparaten.

ENDAST FOR DEN EUROPEISKA MARKNADEN

e Tillsammans med alla tillbehdr (beroende pd modell) forutom
visp (c3) och rivjdrn (e6, e7 €8, €9): Den har apparaten far inte
anvandas av barn. Hall apparaten och stromsladden utom
rackhall for barn.
Barn ska inteleka med apparaten.

* Apparaten far anvandas av personer med funktionsnedsattningar

(fysiska, sensoriska eller mentala) eller av personer med
otillracklig erfarenhet av eller kunskap om anvandningen av
apparaten, forutsatt att de Gvervakas eller har fatt anvisningar
for saker anvandning av apparaten och forstar farorna.

e Vispen (c3) och rivjdrnen (e6,e7e8,e9) (beroende pa modell)
kan anvdndas av barn fran 8 drs alder, forutsatt att de anvander
den tillsammans med en vuxen eller har fatt instruktioner om
hur den ska anvandas pa ett sdkert satt och forutsatt att de@
forstar farorna. Rengoring och underhall utfort av anvandaren
farinte utforas av barn, annat an om de dr minst 8 &r gamla och
gor det tillsammans med en vuxen. Hall apparaten och
stromsladden utom rackhall for barn under 8 ar.

Vid anslutning till stromkallan:

e Kontrollera att apparatens madrkeffekt dverensstaimmer med
stromtillforseln. Garantin upphor att gélla om apparaten ansluts
pa fel satt.

*Dra aldrig i stromsladden for att koppa bort apparaten fran
stromkallan.

* Apparaten mdste kopplas bort fran stromkallan nar den inte
langre anvands, vid rengdring eller vid stromavbrott.

o Stromsladden maste forvaras utom rackhdll for barn och farinte
placeras i narheten av eller komma i kontakt med apparatens
varma delar, varmekallor eller vassa kanter.

* Anvand inte apparaten om stromsladden eller kontakten har
skadats. For att undvika fara maste dessa delar bytas ut av en
auktoriserad serviceverkstad (se forteckningen i servicehaftet).



BESKRIVNING

a - Motorenhet d - Mixerbdgare (beroende pa modell)

al Motorreglage d1 Bdgare
a2 Langsamt uttag d2  Lock
a2.1 Uttag for blandningsredskap d3  Doseringsplugg

a2.2 Uttag for gronsaksskéraren - Gronsaksskarare (beroende pa modell)
a3 Upplasningsknapp for multifunk- el Adapter for gronsaksskéraren

m

tionsenheten e2 Trummagasin
a4 Multifunktionsenhet e2.1 Axel
a5 Snabbt uttag e3 Pamatare
@ a6 Lucka e4  Lasring for trumman
b - Skalenhet e5 Trumma A for att skiva
b1 Skal e6 Trumma C for grov rivning
b2 Lock e7  Trumma D for fin rivning

e8 Trumma E for Parmesan (beroende pa modell)
e9 Potatisrivare R (for raggmunkar — beroende
pa modell)

¢ - Blandningsredskap
¢l Degkrok
c2 Omrorare
c3  Ballongvisp

Tilbehoret, der folger med det apparat, du lige har kebt, er vist pa etiketten oven pa emballagen.

FORSTA ANVANDNINGEN

e Diska alla tillbehor noggrant med handdiskmedel innan du anvander maskinen forsta gangen. Skolj
och torka dem.
o Placera apparaten pé en plan, ren och torr yta, kontrollera att motorreglaget (al1) star pa “0”
och sdtt sedan i kontakten.
o Det finns flera alternativ for att starta apparaten:
- Intermittent kérning (puls): Vrid motorreglaget (a1) till ldget “pulse” stegvis for att fa battre
kontroll dver tillredningen.
- Kontinuerlig korning: Vrid motorreglaget (a1) till 6nskat lage fran 1" till "4”, efter receptet
som ska beredas.
© Du kan dndra instdllningen under tillredningen.
o Vrid tillbaka reglaget (a1) till “0” for att stoppa apparaten, och dra dérefter ut sladden ur uttaget.

Skydd mot dverbelastning:

Din hushallsprodukt &r utrustad med en mikroprocessor som kontrollerar och analyserar effekten och
funktionen. Vid for hog effekt, anpassar sig produkten genom att minska hastigheten eller ocksa
stannar den av sig sjdlv. Om den stannar, vrid tillbaka hastighetsratten (al) till lage "0", koppla fran
produkten och ta ur en del av ingredienserna. Lata produkten vila ndgra minuter. Darefter kan den
anslutas och startas genom att vrida hastighetsreglaget (a1) till 6nskad hastighet enligt receptet.

Numren pa avsnitten dverensstimmer med numren pa bilderna.

1 - BLANDA/KNADA/VISPA

REDSKAP SOM ANVANDS:

- Skal (b1)
- Lock (b2)
- Degkrok (c1), omrérare (c2) eller ballongvisp (c3)

1.1 MONTERING AV REDSKAPEN (BILD1):

® Tryck pa knappen (a3) for att ldsa upp multifunktionsenheten (a4) och lyft upp den till stoppet.

o Satt fast skalen (b1) (moturs) pa apparaten och tillsdtt ingredienserna.

® Sétt in Gnskat redskap (c) i uttag (a2.1) sa att det klickar till.

® For tillbaka multifunktionsenheten (a4) i horisontalldge: tryck pa knappen (a3) och sdnk
multifunktionsenheten (a4) manuellt tills den ldses pa plats (knappen (a3) ska aterga till sitt@
ursprungsldge).

® Skjut in locket (b2) Gver skalen (b1).

Obs: Att anvanda locket &r inte absolut nédvéndigt. Det begransar dock risken for att livsmedel stanker

eller slungas Gver kanten.

® Kontrollera att luckan (a6) dr ordentligt placerad pa snabbféstet (a5).

1.2 STARTA APPARATEN:

e Starta apparaten genom att vrida motorreglaget (al) till 6nskad hastighet beroende pa receptet.
® Du kan tillsatta livsmedel under tillredningen genom Gppningen i locket (b2).
 Vrid tillbaka reglaget (al) till "0” for att stoppa apparaten.

Tips:
- Knada
- Anvénd degkroken (c1) endast vid hastighet "1".
Du kan knada upp till:
- 500 g mj6l for broddeg (t.ex.: vitt brod, fullkornsbrod ...)
- 400 g vetemjdl for specialbrod (mjol av hogre klass &@n 55 (T55): ragbrdd, fullkornsbrod...)
- 250 g mjol for jast deg (brioche, vetebrod, pizzadeg, mordeg ...)
- 750 g mj6l for bulldeg (se basrecept)
- Maximal korningstid: 13 min.
For basta resultat, folj anvisningarna i figur 4.
Vatskan till jastdeg och bréddeg ska hélla 25-30 °C.
- Blanda
- Anvénd omroraren (c2) pa hastighet "1” till "4".
Du kan blanda upp till:
- 1 kg smet for exempelvis sockerkaka, petit choux ...
- 2,7 kg fruktkaka (se basrecept)
- Anvdnd aldrig omroraren (c2) for att knada tunga degar.
- Maximal korningstid: 13 min.
- Vispa
- Anvénd ballongvispen (c3) pa hastigheten ”1” till "4".
Du kan gora: majonnds, aioli, saser, vispa dggvitor (upp till 8 dggvitor), vispad gradde (upp till 500
ml) ...
- Anvénd aldrig ballongvispen (c3) for att knada tunga eller litta degar eller gora t ex
sockerkakssmet.

@



- Maximal korningstid: 10 min.
1.3 - TA LOSS REDSKAPEN:

 Vanta tills apparaten stannat helt och dra ut sladden ur uttaget.

® Plocka bort locket (b2).

® Las upp multifunktionsenheten (a4) genom att trycka pa knappen (a3) och lyft upp den.
® Dra i redskapet (c1), (c2) eller (c3) for att plocka ut det fran multifunktionsenheten.

® Plocka bort skalen.

2 - RORA/BLANDA/MIXA (BEROENDE PA MODELL)

Beroende pa livsmedlet, kan du tillreda upp till 1 | tjock blandning och 0,75 | vdtska i mixerbdgaren
(d).

REDSKAP SOM ANVANDS:

- Mixerbégare (d

2.1 - MONTERING AV REDSKAPEN (BILD2):

o Stdll multifunktionsenheten (a4) i horisontellt ldge: tryck pad knappen (a3) och sdnk ner
multifunktionsenheten (a4) for hand tills den lases pa plats (knappen (a3) atergar till sitt
ursprungslédge).

® Plocka bort luckan (a6) pa det snabba uttaget (a5) genom att dra den uppat.

e Kontrollera att apparaten star helt stilla innan du placerar mixerbdgaren (d).

® Placera mixerbdgaren (d) pa det snabba uttaget (a5), fyra ldgen ar majliga.

® Ldgg ingredienserna i mixerbdgaren och las locket (d2) och pluggen (d3) genom att vrida det
medurs.

2.2 - STARTA APPARATEN

e Starta apparaten genom att vrida motorreglaget (al) till 6nskad hastighet beroende pa recept.
For att fa battre kontroll Gver mixningen och en bdttre blandning under tillredningen kan du
anvéanda ldget "Pulse”.

Plocka bort pluggen (d3) pé locket (d2) for att tillsatta ingredienser under tillredningen.
 Vrid tillbaka reglaget (al) till "0” for att stoppa apparaten.

Tips:

- Anvdnd mixerbdgaren (d) pa hastighet 3" till “4".
Maximal kdrningstid: 3 min.
Du kan bereda:

- Fint mixade soppor, kramer, mos, mjélkdrinkar och cocktails.

- Latt smet (pannkakor, munkar, sockerkakor osv...).

- Om ingredienserna fastnar pa sidorna av mixerbdgaren under mixningen, stoppa apparaten,
plocka av mixerbdgaren, for ner ingredienserna mot knivbladen med en slickepott och sétt
sedan tillbaka bagaren for att fortsétta tillredningen.

- Fyll aldrig mixerbdgaren med kokande vatska.

- Kor inte apparaten med mixerbdgaren tom.

- Anvdnd alltid mixerbdgaren med locket pa.

- Plocka aldrig av locket innan apparaten har stannat helt.

- Lagg alltid de flytande ingredienserna i mixerbdgaren fore de fasta ingredienserna.

2.3 - PLOCKA LOSS REDSKAPET
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 Vanta tills apparaten stannat helt och dra ut sladden ur uttaget. Plocka bort mixerbagaren. Satt
tillbaka luckan (a6) pé uttaget (a5).

3 - RIVA/SKIVA (BEROENDE PA MODELL)
REDSKAP SOM ANVANDS:

- Adapter for gronsaksskararen (el)
- Trummagasin (e2) + pamatare (e3)
- Trummor (beroende pa modell)

- Lasring for trumman (e4)

3.1 - MONTERING AV REDSKAPEN (BILD 3):

® Tryck pa knappen (a3) for att lasa upp multifunktionsenheten (a4) och lyft upp den till stoppet. @

® Placera adaptern (el) under multifunktionsenheten (a4): sdtt den vénstra markeringen pa adaptern
(e1) i h6jd med markeringen pa multifunktionsenheten (a4), vrid sedan sa att den hogra markeringen
pa adaptern (el1) hamnar i hojd med den pa multifunktionsenheten (a4).

® Sdtt 6nskad trumma i magasinet och kontrollera att den &r ordentligt insatt. Las trumman med
lasringen (e4).

® For in trummagasinet (e2), med réret at hoger, mot uttaget pa adaptern (e), passa in de tva stiften
pa trummagasinet i de tva sparen pa adaptern. Skjut in helt. Om inte magasinet gar in vid forsta
forsoket, vrid axeln (e2.1) pa trummagasinet nagot och forsok pa nytt. Vrid magasinets pafyllnadsror
uppat (moturs) tills det blockeras.

® Sitt fast skalen (b1) (moturs) pa apparaten.

 Kontrollera att luckan (a6) ar ordentligt placerad pa snabbféstet (a5).

3.2 - STARTA APPARATEN OCH TIPS:

e Starta apparaten genom att vrida pa motorreglaget (al) till hastighet "3".
® Maximal korningstid: 10 min.
® Ldgg livsmedlen i magasinets pafyllnadsrér med hjdlp av pamataren (e3). Tryck aldrig ner
ingredienser med fingrarna eller med nagot koksredskap.
® For vredet (al) till "0” for att stoppa apparaten. Vanta tills apparaten stoppat helt och dra ut
sladden ur uttaget.
® Ta loss trummagasinet genom att vrida det &t motsatt hall i forhallande till monteringen.
® Med trummorna kan du
- Riva grovt C (e6)/riva fint D (e7): mordtter, rotselleri, potatis, ost ...
- Skiva grovt A (e5): potatis, morétter, gurka, dpplen, betor ...
- Parmesan E (e8): potatis, parmesanost ...

4 - HACKA SMA MANGDER (BEROENDE PA MODELL)
TILLBEHOR SOM ANVANDS:

- Hopmonterad minihackare.

Med minihackaren i pulsldge, kan du pa nagra sekunder hacka: torkade fikon, torkade aprikoser ...
Maximal mangd/tid: typ QA100: 50 g/8 sek, typ QA200: 90 g/8 sek

Minihackaren &r inte avsedd for harda livsmedel som kaffe.



® Dra ut kontakten ur eluttaget.

® Motorenheten (a) far inte nedsdnkas i vatten eller hallas under rinnande vatten. Torka av den med
en torr eller latt fuktad trasa.

® Om du skéljer av tillbehdren direkt efter anvdndning blir de ldttare att rengdra. Hantera kniven
med forsiktighet, du kan latt skada dig pa den.

® Rengor, skdlj och torka tillbehdren: de kan alla diskas i maskin.

Tips:

- Om tillbehdren har missfargats av livsmedel (mordtter, apelsiner ...) kan du torka av dem med en
trasa indrankt i matolja och sedan rengdra dem pa sedvanligt satt.

- Mixerbéagare (d): hall varmt vatten med nagra droppar diskmedel i mixerbdgaren. Stang locket. Satt
bdgaren pa apparaten och gor nagra korta korningar. Ta loss bdgaren, skélj den med rinnande vatten
och lat den lufttorka (upp och ner).

FORVARING

Forvara inte apparaten pa en fuktig plats.

VAD GOR JAG OM INTE APPARATEN FUNGERAR?

Ifall apparaten inte fungerar, kontrollera foljande:

- Apparatens anslutning.

- Att alla tillbehor ar ordentligt monterade.

- Motorreglagets (al) lage: satt det pa "0”, vélj sedan dnskat lage igen.
Vad gor jag ifall apparaten fortfarande inte fungerar? Véand dig i sa fall till ett auktoriserat servicecenter
(se listan i servicehdftet).

KASSERING AV EMBALLAGE OCH MASKIN

@ Emballaget bestar enbart av material som inte &r skadliga for miljon och som kan kastas
i enlighet med gallande bestammelser for atervinning.
% Informera dig hos den ansvariga lokala myndigheten ifall du har fragor gdllande
kasseringen av apparaten.

UTTJANTA ELEKTRISKA/ELEKTRONISKA PRODUKTER

Tank pa miljon!!
@® Apparaten innehaller material som kan ateranvandas eller atervinnas.
mmm < L&@mnain den pa en édtervinningsstation.

TILLBEHOR

Du kan kopa fdljande tillbehdr hos aterforsaljaren eller hos ett auktoriserat servicecenter:

Skal Adapter for gronsaksskéraren
Lock till skalen Gronsaksskdrare:

Degkrok - A: skiva

Omrorare - C: riva grovt
Ballongvisp - D: riva fint
Mixerbdgare - E: Parmesan

Minihackare
Kvarn @

Varning: inget tillbehor far sljas till dig utan att du visat upp bruksanvisningen
eller apparaten.

BASRECEPT

Vitt brod

Ingredienser: 350 g vetemjol, 210 ml ljummet vatten, 5 g torrjdst, 5g salt.

Hall saltet, mjdlet och jésten i skalen. Satt degkroken och locket pa plats. Kor i nagra sekunder pa
hastighet 1, tillsatt darefter vattnet medan apparaten fortsdtter att ga. Blanda i ungefar 8 min. Lat
degen sta i rumstemperatur i en halvtimme. Knada dérefter degen fér hand och forma ett bréd som
du ldgger pa en bakpldt som du smort in med smor och strott mjol pa. Lat jésa i ca 1 timme. Sétt
ugnen pa 240°C. Skdr sma snitt pa brodets yta med en vass kniv och pensla det med jummet vatten.
Satt en liten behallare med vatten i ugnen tillsammans med brédet ndr det graddas, sa blir ytan
knaprig och gyllenbrun. Grddda i 30 min.

Pajdeg

Ingredienser: 200 g mjél, 100 g mjukt smér skuret i bitar, 50 ml vatten, 1 nypa salt.

Hall mjolet, smoret och saltet i skalen. Satt degkroken och locket pa plats. Kor i nagra sekunder pa
hastighet 1, tillsdtt darefter vattnet medan apparater fortsétter att ga. Fortsatt att bearbeta degen
tills den bildar en jamn, rund klump. Tédck sedan degen med plastfolie och lat den vila i kylskapet i
ca en halvtimme innan den plattas ut och grdddas.

Pain au lait (fransk frukostbulle)

Ingredienser: 500 g mjol, 1 dgg, 80 g mjukt smor skuret 1 bitar, 80 g socker, 250 ml ljummen mjélk,
5 g torrjdst, 1 nypa salt.

Hall alla ingredienser i skdlen. Séatt degkroken och locket pa plats. Kor pa hastighet 1 i ungefar
8 min. Lat degen sta i rumstemperatur i ca 1 timme, bearbeta sedan degen for hand. Skar mindre
delar av degen och forma dem till smabrod. Ldgg dem pa en bakplat med ett smorpapper pa och lat
dem jdsa i ca 30 till 40 minuter. Sdtt ugnen pa 200°C. Pensla bullarna med en dggula som blandats
med lite mj6lk och socker. Gradda i ca 20 min.

Sot kaka

Ingredienser: 2 dgg, 125 g socker, 125 g mjukt smor i bitar, 250 g mjol, 70 ml mjélk, 2 tsk bakpulver,
1 msk vaniljsocker.

Hall alla ingredienser forutom mjolet i skalen. Sdtt omrdraren och locket pa plats. Kér i nagra sekunder
pa hastighet 1, tillsatt dérefter mjolet, lite i taget, medan apparaten fortsdtter att ga. Blanda i
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sammanlagt 3 min. Satt ugnen pa 180°C. Hall smeten i en kakform som smorts in med smér och
mjolats in. Gradda i ca 40 min.

Salt kaka

Ingredienser: 200 g mjol, 4 dgg, 2,5 tsk bakpulver, 100 ml kall mjélk, 50 ml olivolja, 12 torkade tomater,
200 g fetaost, 15 gréna urkdrnade oliver (skurna i bitar), salt, peppar.

Satt ugnen pa 180°C. Smérj och mjola en kakform. Hall mjolet, d&ggen och bakpulvret i skalen. Satt
omréraren och locket pé plats. Starta pa hastighet 1 och 6ka sedan till 3. Tillsatt olivoljan och mj6lken
och lat apparaten ga i 1 min 30 sek. Sank till hastighet 1 och tillsdtt de torkade tomaterna, fetaosten
och oliverna. Salta och peppra. Hall beredningen i formen och gradda i 30 till 40 min.

Majonnds

Ingredienser: 1 dggula, 1 msk senap, 1 tsk vindger, 250 ml olja, salt och peppar.

@Viktigt: alla ingredienser ska vara vid rumstemperatur.

Ldgg alla ingredienser forutom oljan i skalen. Satt ballongvispen och locket pé plats. Starta pa
hastighet 1 och bérja hélla i oljan i en mycket tunn strale. Efter 10 sek satt reglaget pa 4 och fortsétt
att tillsatta oljan forsiktigt. Nar allt har hallts i, lat ga i ytterligare 30 sek
Obs! Forvara i kylskapet och fortdr inom ett dygn.

Vispad gradde

Ingredienser: 250 ml kall vispgrddde, 50 g florsocker.

Hall gradden och florsockret i skalen. Satt ballongvispen och locket pa plats. Satt pa apparaten pa
hastighet 3 i 2 min och sedan pa hastighet 4 i 1 min 30 sek.

SAKERHETSANVISNINGAR

® Lue kayttoohjeet huolella ennen laitteen ensimmaistd kaytto-
kertaa ja sdilyta ne. Valmistaja ei ole vastuussa virheellisestd
kaytosta.

* Tata laitetta ei ole tarkoitettu sellaisten henkildiden (mukaan

lukien lapset) kaytettdvaksi, joiden ruumiilliset tai henkiset
kyvyt ovat rajalliset, tai kokemattomille kayttdjille, ]os he elvat@

saa apua turvallisuudestaan huolehtivilta henkiloilta, jotka
valvovat ja antavat heille laitteen kdyttod koskevia ohJelta
Al anna lasten leikkid laitteella.

* | aite on tarkoitettu ainoastaan ruoanvalmistukseen, ja sitd saa
kdyttaa vain sisdtiloissa ja alle 2000 metrin korkeuksissa

* Ald kdyta laitetta, jos se ei toimi kunnolla tai on vahingoittu-
nut. Ota yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen (luettelo
mukana toimitetussa kirjasessa).

® Kaikki muut toimenpiteet puhdistusta ja tavallista huoltoa
lukuun ottamatta tulee jattda valtuutetun huoltokeskuksen
tehtdvaksi (luettelo huoltokeskuksista on mukana toimitetussa
kirjasessa).

e [rrotalaite aina virransyotostad, jos se jatetdan ilman valvontaa
seka ennen kokoamista, purkamista ja puhdistusta.

® Muista: voitloukata itsesi, jos kdytatalaitetta virheellisesti.

e(Qle varovainen, jos kaadat monitoimikoneeseen tai
tehosekoittimeen kuumaa nestettd, koska se voi roiskua
laitteesta akillisen hoyrystymisen vuoksi.

e Ald laita laitetta, sahkdjohtoa tai pistoketta veteen tai muuhun
nesteeseen,

o Ald laita lisatarvikkeita mikroaaltouuniin.

e Oman turvallisuutesi vuoksi kaytd vain laitetta varten
suunniteltuja ja valtuutetun huoltoliikkeen myymia varusteita



sekd varaosia.

eIrrota aina sekoituskutho (d) ja mehulinko (h), ennen kuin
kaytat monitoimipdan (a3) avauspainiketta (a2).

* Katkaise laitteen virta ja irrota laite virtaldhteestd, ennen kuin
vaihdat lisdlaitteita tai [ahestyt kdyton aikana liikkuvia osia.
¢ Ali kosketa vatkaimen varusteisiin tai teriin, kun laite on

toiminnassa.

*\Varo, etteivat pitkat hiukset, huivit, solmiot tms. joudu lait-
teeseen sen ollessa toiminnassa.

® Ald koskaan tyonnd keittiovalineitda (esim. lusikkaa tai
paistinlastaa) kansien (b2), (d2) tai (h2) syottoaukkoon dldka
rumpukoteloon (g1).

e Terdt ovat erittdin terdvid: vammojen valttdmiseksi kasittele
niitd varovasti, kun tyhjennat tehosekoittimen kannun tai
minimyllyn tai kun kokoat tai puratleikkurin rummun A (e5),
minimyllyn tai myllyn teran (mallista riippuen) ja kun puhdistat
kyseisid varusteita.

o Al3 kayti titilaitettaleikataksesi tai sekoittaaksesi muita kuin
ruoka-aineita.

* Al3 kaada kuumia nesteitd (yli 80°C/176°F) kulhoihin (b1 tai
d1 mallista riippuen).

* Kaada aina nestemdiset aineet tehosekoittimen kannuun ensin
ennen kiinteiden aineidenlisaamista.

e Jotta valtdt ylivuotamisen, dld tdytd kulhoa tai kannua yli
maksimitason (jos osoitettu).

* Al3 koskaanlaita sormiasi tai muita esineitd tehosekoittimen
kannuun, kunlaite on kaynnissa.

* Al3 koskaan poista kantta tai tehosekoittimen kannua ennen
kuinlaite on pysahtynyt kokonaan.

* Kdytd aina tyontokappaletta (e3) vihannesleikkurivarusteen (e)
ja myllyn terdn kanssa (mallista riippuen) ohjataksesi ruuan
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syottoputkeen. Ald kiytd koskaan sormia, haarukkaa, lusikkaa,
veistd tai mitddn muuta esinettd.

* Ald kdytd tehosekoittimen kannua (d) ilman kantta (d2), ilman
aineksia tai vain kuivien tuotteiden kanssa.

* Kaytd ainoastaan yhtd varustetta kerrallaan.

*Ald kdyta kulhoja (b1, d1) astioina (pakastukseen, keittami-
seen tai sterilisointiin).

* Laitetta ei ole tarkoitettu kdytettdvéksi seuraavanlaisissa ja@
vastaavissa tilanteissa (laitteen takuuseen kuulumattomat
tilanteet):

- kdyttd kauppojen, toimistojen ja muiden tyotilojen
keittiotiloissa,

- kaytto maatiloilla,

- kaytto hotellien ja motellien asukkaita ja muiden vastaavien
majoitusmuotojen asukkaita varten,

- kaytto aamiaismajoituksen tyyppisissa tiloissa.

- Tutustu ohjekuviin, jotka koskevatlaitteeseen kuuluvien

® Katso kayttoohjeesta, kuinka nopeutta saadetddn ja kuinka kauan
lisdtarvikkeita voidaan kayttaa.

* Katso kdyttoohjeesta, kuinkalisatarvikkeet kootaan ja asennetaan
laitteeseen.

* Katso kayttoohjeesta, kuinka ruoka-aineiden kanssa kosketuksissa
olevien osien ensimmdinen ja saannéllinen puhdistaminen
tapahtuu ja kuinkalaite puhdistetaan ja huolletaan.

AINOASTAAN EUROOPAN MARKKINOILLE

* Kaikkien varusteiden kanssa (mallista riippuen) lukuun
ottamatta vispilda (c3) ja raastimia (e6,e7e8,9): tatdlaitetta
eivat saa kdyttad lapset. Pidd laite ja sen johto lasten
ulottumattomissa.
Lapset eivat saaleikkidlaitteella.

@



eTata laitetta saavat kdyttda henkilot, joiden fyysinen,
aistitoimintojen tai henkinen suorituskyky on alentunut tai
joiden kokemus tai tiedot eivat ole riittavid silld edellytykselld,
ettd heitd valvotaan tai he ovat saaneet riittdvat ohjeetlaitteen
turvallisesta kaytosta ja he ymmartavat vaarat.

* Vispildd (c3) jaraastimia (e6,e7e8,9) (mallista riippuen) voivat
kdyttad 8-vuotiaat ja sita vanhemmatlapset, jos heitd valvotaan
tai heille on annettu ohjeetlaitteen turvallisesta kaytosta ja he
ymmadrtavat siihenliittyvat vaarat. Puhdistusta ja kdyttdjan
huoltotoimenpiteitd eivat saa suorittaalapset, elleivat he ole 8-
vuotta tayttdneitd ja heitd valvotaan. Piddlaite ja sen johto alle
8-vuotiaidenlasten ulottumattomissa.

)

Liitettdessa virransyottoon:

* Tarkista, ettalaitteesi nimellisteho vastaa sahkdn virransyottoa.
Mikd tahansa virheellinenliitanta mitdtoi takuun.

* Ald koskaan veda virtajohtoalaitteen irrottamiseksi.

* [ aite on irrotettava pistorasiasta kdytonlopettamisen jalkeen
seka puhdistuksen ja sahkokatkon ajaksi.

e Virtajohto on pidettdvdlasten ulottumattomissa ja sitd ei saa
asettaalaitteen kuumien osien,lammonlahteiden tai teravien
kulmienlahelle eika se saa osua niihin.

* Jos virtajohto tai pistoke vahingoittuuy, ala kayta laitetta.
Turvallisuuden sailyttamiseksi nama osat on vaihdatettava
valtuutetussa  huoltokeskuksessa ~ (luettelo  loytyy
huoltokirjasesta).

a - Moottoriyksikkd d - Sekoituskulho (mallikohtainen)
al Nopeussdadin d1  Kulho
a2 Hidas liitdnta d2  Kansi
a2.1 Sekoituslisatarvikkeiden liitantd d3  Annostelukorkki
a2.2 Raastinliitanta - Raastinosa (mallikohtainen)

m

a3 Monitoimipddn avauspainike el Raastimen sovitin
a4 Monitoimipad e2 Rumpukotelo
a5 Pikaliitantd e2.1 Akseli

a6  Luukku e3  Syottopainin
b - Kulhon osat e4  Rummun pidikeholkki
b1  Kulho e5 Viipalointirumpu A
b2 Kansi e6 Karkean raasteen rumpu C
¢ - Sekoituslisatarvikkeet e7 Hienon raasteen rumpu D
¢l Taikinakoukku e8 Parmesaani rumpu E (mallikohtainen)
c2 Sekoitusmela e9  Perunaleikkuri R (ranskalaisille perunoille -

c3  Tihed lankavispilds mallista riippuen)

Tilbehoret, der folger med det apparat, du lige har kebt, er vist pa etiketten oven pa emballagen.

KAYTTOONOTTO

® Pese ennen ensimmdistd kdyttokertaa kaikki osat kuumalla saippuavedelld. Huuhtele ja kuivaa.
® Aseta laite tasaiselle, puhtaalle ja kuivalle pinnalle ja varmista, ettd nopeudensaddin (a1) on 0-
asennossa. Kytke laite sahkoverkkoon.
e Voit kdynnistda laitteen usealla tavalla:
- Ajoittainen kdytto (Pulse-toiminto): Kddnnd nopeudensdddin (al) Pulse-asentoon. Lyhyilld
sykdyksilld hallitset parhaiten ruoanvalmistusta.
- Jatkuva kayttd: Kadnna nopeudensdadin (al) haluamaasi asentoon 1-4 valmistettavan ruoan
mukaan.
 Voit vaihtaa nopeutta kdyton aikana.
® Sammuta laite siirtdmalld sdadin (al) takaisin 0-asentoon. Irrota laite sahkoverkosta.
Ylijénnitesuoja:
Keittidlaitteesi on varustettu mikroprosessorilla, joka valvoo ja analysoi kdyttdtehoa. Jos laitteessa
kdannd nopeudenvalitsinpainike (al) asentoon «0», kytke laite irti sahkdverkosta ja poista osa ruoka-
aineksista. Anna laitteen levdtd muutaman minuutin ajan. Sen jdlkeen kytke laite sdhkovirtaan ja
kdynnistd se kdantdmalld nopeudenvalitsinpainike (al) haluamaasi asentoon reseptin mukaan.

Kappaleiden numerointi vastaa kuvien numerointia.

@
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1 - SEKOITUS / TAIKINAN ALUSTUS / VATKAUS / EMULGOINTI / VAAHDOTUS

LISATARVIKKEET:

- Kulho (b1)
- Kansi (b2)
- Taikinakoukku (c1) tai sekoitusmela (c2) tai tihed lankavispild (c3)

1.1 LISATARVIKKEIDEN ASENNUS (KUVAT 1)

® Paina painiketta (a3), jolloin monitoimipddn (a4) lukitus avautuu, ja nosta pdatd pysdyttimeen
saakka.

o Lukitse kulho (b1) (kddntdamallda myGtdpdivadn) laitteeseen ja lisdd sinne ainekset.

® Asenna haluamasi lisdtarvike (c) liitdntdan (a2.1), kunnes kuulet napsahduksen.

e Laske monitoimipdd (a4) taas vaaka-asentoon painamalla painiketta (a3) ja laskemalla
monitoimipdatd (a4) kasin, kunnes se lukittuu. Palauta painike (a3) takaisin alkuasentoonsa.

e Liu'uta kansi (b2) kulhon (b1) péalle.

Huomio: Kannen kaytto ei ole pakollista. Se rajoittaa kuitenkin ainesten roiskumista.
e Varmista, ettd luukku (a6) on kunnolla paikallaan pikaliitdnnéssé (a5).

1.2 KAYNNISTYS

® Kdynnistd kddntdmalld nopeudensdddin (al) reseptin mukaiseen nopeusasetukseen.
e Voit lisdtd aineksia kannen (b2) aukosta valmistuksen aikana.

® Sammuta laite siirtamalld sdddin (al) takaisin 0-asentoon.

Neuvoja:

- Taikinan sekoittaminen
- Kéytad taikinakoukkua (c1) vain nopeudella 1.
Voit sekoittaa enintdan:
- 500 g jauhoja leipataikinaan (esim. vaalea tai moniviljaleipd)
- 400 g erikoisvehndjauhoja (T55-tyyppiset jauhot): ruisleivén, téysjyvaleivan jne. valmistukseen)
- 250 g jauhoja kohotetuille taikinoille (esim. briossi, kugelhof, pizza- tai piirakkataikinat)
- 750 g jauhoja maitosampyldtaikinaan (katso perusresepti)
- Enimmdistoiminta-aika: 13 min.
Parasta tulosta varten noudata kuvan 4 ohjeita.
Hiivataikinaan jaleipataikinaan kdytettavan nesteenlampatilaksi suositellaan 25-30 C.

- Sekoitus
- Kéytd sekoitusmelaa (c2) nopeudella 1-4.
Voit sekoittaa enintddn:
- 1 kg kuivakakku- tai tuulihattutyylistd taikinaa
- 2,7 kg sokerikakkutaikinaa (katso perusresepti)
- Ald kdyta sekoitusmelaa (c2) raskaiden taikinoiden vaivaamiseen.
- Enimmdistoiminta-aika: 13 min.

- Vatkaus/emulgointi/vaahdotus
- Kéytd tihedd lankavispildd (c3) nopeudella 1-4.
Voit valmistaa esim. majoneesia, valkosipulimajoneesia, kastikkeita, munanvalkuaisvaahtoa
(enintdadn 8 valkuaisesta) tai kermavaahtoa (enintdan 5 dl).
- Ald kdyta tiheda lankavispildd (c3) raskaiden taikinoiden vaivaamiseen dlika kevyiden
taikinoiden sekoittamiseen.
- Enimmdistoiminta-aika: 10 min.
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1.3 - LISATARVIKKEIDEN IRROTUS

® Odota, ettd laite pysdhtyy kokonaan ja irrota se sahkoverkosta.

® Poista kansi (b2).

® Avaa monitoimipdd (a4) painikkeella (a3) ja nosta pda yldasentoon.
o Irrota lisdtarvike (c1), (c2) tai (c3) monitoimipadstd vetamalld sitd.
® Poista kulho.

2 - HOMOGENOINTI/SEKOITUS/VATKAUS (MALLIKOHTAINEN)

Ruoka-aineiden tyypistd riippuen voit valmistaa sekoituskulhossa (d) enintddn 1 litran paksuja
sekoituksia ja 0,75 litraa nestemdisia sekoituksia.

KAYTETYT LISATARVIKKEET: ﬁ
- Sekoituskulho (d)
2.1 - LISATARVIKKEIDEN ASENNUS (KUVAT 2)

® Aseta monitoimipda (a4) vaaka-asentoon painamalla painiketta (a3) ja laskemalla monitoimipdata
(a4) kdsin, kunnes se lukittuu. Painike (a3) palautuu alkuasentoonsa.

® Avaa pikaliitdnnan (a5) luukku (a6) vetamalld sitd ylospdin.

® Varmista, ettd laite on pysdhtynyt, ennen kuin asennat sekoituskulhon (d).

® Aseta sekoituskulho (d) pikaliitdntdan (a5). Voit valita neljastd asennosta.

® Aseta ainekset sekoituskulhoon ja lukitse annostelutulpalla (d3) varustettu kansi (d2) kadntamalla
sitd myotdpdivdan.

2.2 - KAYNNISTYS

® Kdynnistd kadntdmalld nopeudensdddinpainiketta (al) reseptin mukaiseen nopeusasetukseen.
Pulse-sykdystoiminnolla voit hallita sekoitusta paremmin ja lopputuloksesta tulee tasaisempi.
Voit lisdtd aineksia poistamalla kannen (d2) annostelutulpan (d3) valmistuksen aikana.

® Sammuta laite siirtdmalld sdadin (al) takaisin 0-asentoon.

Neuvoja:
- Kéytd sekoituskulhoa (d) nopeudella 3-4.
Enimméistoiminta-aika: 3 min.
Voit valmistaa seuraavia ruokia:
- Hienoksi sekoitettuja keittoja, kastikkeita, kompotteja, pirtelditd tai cocktaileja.
- Kevyitd taikinoita (lettuja, munkkeja, hedelmékakkuja tai luumupannukakkua).
- Jos ainekset tarrautuvat sekoituskulhon seindmiin sekoituksen aikana, pysdytd laite, irrota
_ sekoituskulho ja pudota ainekset terille. Aseta sitten sekoituskulho takaisin ja jatka valmistusta.
- Ald kaada sekoituskulhoon kiehuvaa nestetta.
- Ald kdyts sekoituskulhoa tyhjana.
- Alé kéyta sekoituskulhoa ilman kantta.
- Ald poista kantta, ennen kuin laite on pysahtynyt kokonaan.
- Aseta sekoituskulhoon aina nestemdiset ainekset ennen kiinteitd aineita.

2.3 - LISATARVIKKEEN IRROTUS

® Odota, ettd laite pysdhtyy kokonaan ja irrota se sahkdverkosta. Poista sekoituskulho. Aseta
luukku (a6) takaisin liitantdan (a5).

3 - RAASTE/VIIPALOINTI (MALLIKOHTAINEN)



KAYTETYT LISATARVIKKEET:

- Raastinsovitin (e1)

- Rumpukotelo (e2) + syottpainin (e3)
- Rummut (mallikohtainen)

- Rummun pidikeholkki (e4)

3.1 - LISATARVIKKEIDEN ASENNUS (KUVAT 3)

® Paina painiketta (a3), jolloin monitoimipdan (a4) lukitus avautuu, ja nosta paata pysdyttimeen
saakka.

® Aseta sovitin (el) monitoimipddn (a4) alle: kohdista sovittimen (e1) vasemmalla puolella oleva
merkki monitoimipddn (a4) merkkiin ja kdanna niin, ettd sovittimen (el1) oikealla puolella oleva
merkki osuu kohdakkain monitoimipdan (a4) merkin kanssa.

® Tyonnd rumpusdilioon valitsemasi rumpu ja varmista, ettd se on kokonaan kotelossa. Aseta rummun
pidikeholkki (e4) paikalleen.

e Vie rumpukotelo (e2) oikealle kallistettuna kohti sovittimen (e) liitantdd ja varmista, ettd
rumpukotelon kaksi uloketta osuvat kohdakkain sovittimen kahden loven kanssa. Kiinnitd se
kunnolla. Jos asennus tuntuu hankalalta, kdannd kevyesti rumpukotelon akselia (e2.1) ja yritd
uudelleen. Vie kotelon sydttdaukkoa pystysuuntaan vastapdivdan, kunnes se lukittuu.

e Lukitse kulho (b1) laitteeseen (kdantdamalld vastapdivdan).

e Varmista, ettd luukku (a6) on kunnolla paikallaan pikaliitdnnéssa (a5).

3.2 - KAYNNISTYS JA NEUVOJA

® Kaynnistd laite kdaantamalld saddintd (al) nopeuteen 3.
® Enimmdistoiminta-aika: 10 min. .
 \lie ainekset kotelon syGttdaukosta ja ohjaa ne sy6ttpainimen (e3) avulla. Ald koskaan paina
aineksia sormin dldka keittiovalineilla.
® Pysdytd laite siirtamalld nopeussdddin (al) asentoon 0. Odota, ettd laite pysdhtyy kokonaan ja
irrota se sdhkdverkosta.
® Avaa rumpukotelo kdaantdmalld vastakkaiseen suuntaan kuin asennettaessa.
 Voit kdyttda rumpuja seuraavasti:
- Karkea raastinosa C (e6) ja hieno raastinosa D (e7) soveltuvat esim. porkkanoiden, juurisellerin,
perunoiden tai juuston raastamiseen.
- Viipalointiosalla A (e5) saat paksuja viipaleita esim. perunoista, porkkanoista, kurkusta,
omenoista tai punajuurista.
- Parmesaani E (e8) voit raastaa esim. perunoita ja parmesaania.

4 - PIENTEN MAARIEN SILPPUAMINEN (MALLIKOHTAINEN)
KAYTETTY LISATARVIKE

- Koottu minisilppuri.

Minisilppurilla voit paloitella muutamassa sekunnissa Pulse-toiminnolla esim. kuivia viikunoita ja
aprikooseja.

Madra/enimmaisaika: QA100-malli: 50 g / 8 s, QA200-malli: 90 g / 8 s.

Minisilppuria ei ole tarkoitettu koville tuotteille, kuten kahvipavuille.

PUHDISTUS

® Katkaise sahkovirta.

o Ald upota moottoriyksikkoa (a) veteen #laki juoksevan veden alle. Pyyhi se kuivalla tai hieman
kostealla liinalla.

® Jotta puhdistaminen kévisi helpommin, huuhtele lisdtarvikkeet joka kdyton jalkeen. Késittele terid
varovasti, jotta et loukkaa itsedsi.

® Pese, huuhtele ja kuivaa lisdtarvikkeet. Ne voi kaikki pestd astianpesukoneessa.

Vihjeita:

- Jos jotkut ruoka-aineet (esim. porkkana tai appelsiini) vdrjddvat lisatarvikkeita, hankaa lisdtarviketta
ruokadljyssa kostutetulla kankaalla ja puhdista sen jélkeen tavalliseen tapaan.

- Sekoituskulho (d): Kaada sekoituskulhoon kuumaa vettd, jossa on muutama tippa nesteméistéﬁ
astianpesuainetta. Sulje kansi. Aseta kulho laitteeseen ja kdytd sykdystoimintoa muutaman kerran.
Poista kulho, huuhtele se juoksevalla vedelld ja anna kuivua (alassuin).

SAILYTYS

Al3 sailytd laitetta kosteassa tilassa.

MITA TEHDA, JOS LAITE EI TOIMI?

Jos laite ei toimi, tarkista seuraavat asiat:

- Séhkovirta on kytketty pdille.

- Kaikki osat on kiinnitetty oikein.

- Nopeudenvalintasddtimen (al) asento: vie 0-asentoon ja valitse uudelleen haluamasi nopeus.
Eiké laitteesi vieldkdan toimi? Ota yhteys valtuutettuun huoltokeskukseen (luettelo huoltokeskuksista
on mukana toimitetussa kirjasessa).
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LAITTEEN PAKKAUSMATERIAALIN HAVITTAMINEN

@ Pakkausmateriaali ei ole ympdristdlle haitallista, ja se voidaan kierrattdd tai havittaa

tavallisten jatteiden mukana.
% Ota selvad paikallisista madrayksistd itse laitteen havittamistd varten.

SAHKOLAITE TAI ELEKTRONINEN LAITE KAYTTOIKANSA

Suojele ymparistoa!
® Laitteessa on lukuisia materiaaleja, jotka voidaan kerdtd talteen tai kierrdttaa.
mmm > Toimita laite kierrdtyskeskukseen.



LISATARVIKKEET

Voit hankkia seuraavia lisdtarvikkeita myyjaltd ja valtuutetuista huoltokeskuksista:

Kulho Raastimen sovitin
Kulhon kansi Raastimet:
Taikinakoukku - A: viipalointiosa
Sekoitusmela - C: karkea raastin
Tihed lankavispild - D: hieno raastin
Sekoituskulho - E: Parmesaani

Minisilppuri
EPilkkomispéé

Huomio:mitdan lisdtarviketta ei voida myyda ilman kdyttoohjeen tai laitteen esittamista.

PERUSRESEPTIT

Vaalea leipd

Ainekset: 350 g vehndjauhoja, 2,1 dl [dmmintd vettd, 5 g kuivahiivaa, 5 g suolaa.

Kaada suola, jauhot ja hiiva kulhoon. Kiinnitd taikinakoukku ja kansi paikoilleen. Sekoita muutaman
sekunnin ajan nopeudella 1. Lisda sitten vesi samalla sekoittaen. Vaivaa noin 8 minuutin ajan. Anna
taikinan tekeytyd huoneenldmmdssa noin puoli tuntia. Vaivaa sitten taikinaa vield kdsin ja muotoile
pyoredksi. Aseta taikina voidellulle ja jauhotetulle uunipellille. Kohota noin 1 tunnin ajan. Lammitd
uuni 240 asteeseen. Tee leipddn viiltoja ja sivele pinnalle limmintd vettd. Laita uuniin pieni astia
vettd, jotta leivdn pinnasta tulee rapea. Paista noin 30 minuuttia.

Murotaikina

Ainekset: 200 g jauhoja, 100 g pehmedd, paloiteltua voita, 0,5 dl vettd, hyppysellinen suolaa.

Kaada kulhoon jauhot, voi ja suola. Kiinnitd taikinakoukku ja kansi paikoilleen. Sekoita muutaman
sekunnin ajan nopeudella 1. Lisda sitten vesi samalla sekoittaen. Sekoita taikinaa, kunnes se on
pydreanmuotoinen. Peitd taikina kelmulla ja anna tekeytya kylmédssa noin puoli tuntia. Leivo ja paista.

Maitosampylat

Ainekset: 500 g jauhoja, 1 kananmuna, 80 g pehmedd, paloiteltua voita, 80 g sokeria, 2,5 dl [immintd
maitoa, 5 g kuivahiivaa, hyppysellinen suolaa.

Laita kaikki ainekset kulhoon. Kiinnitd taikinakoukku ja kansi paikoilleen. Sekoita 1-nopeudella noin
8 minuuttia. Anna taikinan tekeytyd huoneenldmmdssd noin 1 tunnin ajan ja vaivaa sitten vield
taikinaa késin. Leikkaa taikinasta pienid palasia ja muotoile niistd sdmpyloitd. Aseta sampyldt
leivinpaperilla peitetylle pellille ja anna kohota noin 30-40 minuuttia. Limmitd uuni 200 asteeseen.
Sivele sampyldt munankeltuaisella, johon olet lisdnnyt hieman maitoa ja sokeria. Paista noin 20 min.

Sokerikakku

Ainekset: 2 kananmunaa, 125 g sokeria, 125 g pehmedd voita palasina, 250 g jauhoa, 0,7 dl maitoa,
2 tl leivinjauhetta, 1,5 tl (6,5 g) vaniljasokeria.

Laita kaikki ainekset kulhoon jauhoja lukuun ottamatta. Kiinnitd sekoitusmela ja kansi paikoilleen.
Sekoita muutaman sekunnin ajan nopeudella 1. Lisda sitten véhitellen jauhot samalla sekoittaen.
Vaivaa yhteensd 3 minuuttia. Limmitd uuni 180 asteeseen. Kaada taikina voideltuun ja jauhotettuun
kakkuvuokaan. Paista noin 40 minuuttia.

Suolainen kakku

Ainekset: 200 g jauhoja, 4 kananmunaa, 2 tl leivinjauhetta, 1 dl kylmdd maitoa, 0,5 dl oliividljyd,
12 kuivattua tomaattia, 200 g fetajuustoa, 15 vihredd, kivetdntd oliivia paloiteltuna, suojaa ja pippuria.
Lammitd uuni 180 asteeseen. Voitele ja jauhota kakkuvuoka. Kaada kulhoon jauhot, kananmunat ja
leivinjauhe. Kiinnitd sekoitusmela ja kansi paikoilleen. Kdynnistd laite nopeudella 1 ja lisad sitten
nopeudelle 3. Lisdd oliividljy ja maito sekoittaen samalla 1 min 30 s. Siirry nopeudelle 1 ja lisda
kuivatut tomaatit, feta ja oliivit. Mausta suolalla ja pippurilla. Kaada ainekset vuokaan ja paista
30-40 minuuttia.

Majoneesi

Ainekset: 1 munankeltuainen, 1 rkl sinappia, 1 tl viinietikkaa, 2,5 dl 6ljyd, suolaa ja pippuria.
Huomio: kaikkien ainesten on oltava huoneenlampdisia.

Laita kulhoon kaikki ainekset 6ljya lukuun ottamatta. Aseta tihed lankavispild ja kansi paikoilleen.
Kaynnista laite nopeudella 1 valuta dljy sekaan ohuena vanana. Vaihda 10 sekunnin padstd nopeudelle
4 ja jatka oljyn lisdd@mistd varovasti. Kun olet kaatanut kaiken 6ljyn, sekoita vield 30 sekuntia.
Huom.: sdilytd jddkaapissa ja kdyta 24 tunnin kuluessa.
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Kermavaahto

Ainekset: 2,5 dl kylmdd ranskankermaa, 50 g tomusokeria.

Laita ranskankerma ja tomusokeri kulhoon. Aseta tihed lankavispild ja kansi paikoilleen. Sekoita
2 minuuttia nopeudella 3 ja sitten 1 min 30 s nopeudella 4.



GUVENLIK TALIMATLARI

® Bu cihazi ilk defa kullanmadan dnce kullanma kilavuzunu dik-
katle okuyun ve saklayin: Cihazin talimatlara uyulmadan kul-
lamlmas1 durumunda iiretici sorumluluk kabul etmez.

* (ihaz bedensel, duyusal veya zihinsel engeli olan kisiler (ve
cocuklar) tarafindan ya da daha dnce cihaz hakkinda bilgisi veya
deneyimi olmayan kisiler tarafindan kullanilmak iizere de
tasarlanmamistir. Kisinin giivenliginden sorumlu birinin
gozetimi altinda veya cihazin kullammina iliskin talimatlar
saglandiktan sonra kullanilabilir. Cihazla oynamadiklarindan
e(rjn.ilp olmak i¢in, cocuklann gozetim altinda tutulmas: tavsiye
edilir.

* (ihazimz sadece 2000 m'nin altindaki yuksekliklerde (rakim),
evicerisinde ve mutfak islerinde kullanima uygundur.

® Diizglin calismiyorsa veya hasar gormiisse cihazi kullanmayin.
Yetkili servis ile iletigim kurun (servis kitapgigindakilisteye
bakn).

J MU§te)riler tarafindan gerceklestirilen rutin temizleme ve bakim
disindaki tiim islemler yetkili bir servis tarafindan yapilmalidir
(servis kitapgigindakilisteye bakin).

¢ Cihazin elektrik baglantisim, gozetim altinda olmadi§i zaman
ve takmadan, sokmeden veya temizlemeden once daima kesin.

® Unutmayin: Cihaz yanlis kullamrsaniz yaralanabilirsiniz.

* Mutfak robotuna veya blender'a sicak su dolduruldugunda
dikkatli olun, ani buhar yiiziinden cihazdan disan sigrayabilir.
* (ihaz1, kabloyu veya fisi suyla veya herhangi baska bir siviyla

temas ettirmeyin.

o Aksesuarlan mikrodalga finnda kullanmayin..

* Giivenliginiz igin yalmzca cihazimza uygun ve yetkili servis
merkezinde satilan yedek parca ve aksesuarlan kullamn.
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* Cok fonksiyonlu bashr (a3) ¢ikarma diigmesine (a2) basmadan
once blenderi (d) veya kat1 meyve sikacagim (h) her zaman
¢ikann,

® Aksesuarlan degistirmeden veya kullamim sirasinda hareket
eden parcalan tutmadan dnce cihaz1 kapatin ve prizden cekin.

* Cihaz calisirken mikser aksesuarlarna ve bicaklara dokunmayin.

® Calisirken sac, esarp kravat veya herhangi bagka bir seyin blen-
der ile temas etmesinden kaginin. @

o Silindir govdede (g1) bulunan (b2), (d2) veya (h2)
kapaklanindaki besleme borusundan igeri hichir nesne (kasik,
spatula, vs.) sokmayn.

e Bicaklar ¢ok keskindir; yaralanmalan onlemek icin blender
haznesini veya mini kiyiciyr bosaltirken, A (e5) dilimleme
silindirini ve kiyma bashgim (modele gore) takar ve sokerken
ve bu aksesuarlan temizlerken cok dikkatli olun.

®Bu cihazi yemek malzemeleri disinda baska maddeleri
kanstirmak igin kullanmayn.

®Haznelerin (modele gore b1 veya d1) igine asla kaynar su
(80°C/176°F (izeri) dokmeyin.

e Kat1 malzemeleri eklemeden once her zaman ilk olarak s
malzemeleri blender haznesine koyun.

e Sigramalan onlemek igin kab1 ve hazneyi maksimum ¢izgisinin
iizerinde doldurmayin (belirtilmisse).

e (ihaz calisirken blenderin igine asla parmaklannizi veya
herhangi bir nesneyi sokmayn.

e (Cihaz tiimiiyle durmadan asla kapag1 veya blender haznesini
agmayin.

* Sebze dilimle aksesuaninda (e) besleme borusundaki yiyecegi
yonlendirmek i¢in daima iticiyi kulamin. Asla parmaklanmzi
veya catal, kasik, veya bicak gibi baska bir nesne kullanmayin.

* Blender haznesini (d) kapad (d2) olmadan veya i¢inde malzeme
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olmadan ya da yalnizca kuru malzemelerle calistirmayin.

* Her seferde sadece bir aksesuar kullamn.

* Hazneleri (b1, d1) dondurma, pisirme veya sterilizasyon islem-
lerinde kap olarak kullanmayin.

* Bu cihaz, asadida belirtilen ev ve benzeri yerlerde kullaniimaya
uygun degildir (garanti dig1 kullanim) :
- Magazalann, biirolarin ve baska is yerlerinin mutfaklannda;
- Ciftliklerde,
- Otel, pansiyon ve diger konaklama yerlerinde,
- Yatacak yer ve kahvalt1 sunan yerlerde.

® Her aksesuann hiz ayarinin degistirilmesi ve isleme suresi icin
kullanma kilavuzuna bakin.

* Cihaz uzerindeki farkli aksesuarlarin montaji ve birlestirilmesi
icin soz konusu sekillere bakin.

* Yiyecek malzemeleriyle temasta olan parcalann ilk ve duzenli
temizligi ve cihazzmzin temizligi ve bakimi icin kullamm
kilavuzuna bakn.

SADECE AVRUPA PAZARI iCiN

* Cirp1c1 (c3) ve rendeler (e6,e7e8,9) haricinde tiim aksesuarlar
(modele gore) igin gegerlidir: Cocuklar tarafindan kullamlamaz.
Cihazi ve kordonunu cocuklann erisemeyecedi yerlerde
saklayin.

Cocuklann cihazla oynamasina izin verilmemelidir.

* Bu cihaz bedensel, duyusal veya zihinsel engeli olan kisiler ya
da daha once cihaz hakkinda bilgisi veya deneyimi olmayan
kisiler tarafindan, kisinin giivenliginden sorumlu birinin
gozetimi altinda iseler veya cihazin kullammina iligkin
talimatlar saglandiktan sonra kullamlabilir.

* (irp1c1 (¢3) ve rendeler (e6,e7e8,9) (modele gore) 8 yasindan
biiyiik cocuklar tarafindan, aksesuarin giivenli kullanimina dair
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gerekli bilgilendirme ve gozetim saglandigi takdirde ve riskleri
anlamislarsa kullamlabilir. 8 yas ve {izerinde olmadiklan ve
gozetim altinda bulundurulmadiklan siirece temizlik ve
kullanmict  bakim  islemleri  cocuklar  tarafindan
gerceklestirilmemelidir. Cihaz1 ve kordonunu 8 vyas alt
cocuklarn erisemeyecedi yerlerde saklayin.

Elektrik baglantis1 hakkinda: @

e(Cihazin calisma voltajimin elektrik tesisatiniza uygun
oldugundan emin olun. Hatall elektrik badlantisindan
kaynaklanan tiim anzalar garantinin gegersiz kilinmasina neden
olur.

¢ Cihaz fisten ¢ikanirken kordonundan ¢ekmeyin.

¢ Cihaz kullamlmadigr zamanlarda, temizlenirken veya elektrikler
kesildiginde prizden ¢ikanlmalidir.

e Elektrik kordonunun cocuklann erisiminden, cihazin 1s1nan
parcalarindan, herhangi bir 151 kaynagindan ve sivri koselerden
uzak tutulmas gerekir.

o Elektrik kablosu veya fisi hasarliysa cihazi kullanmayin.
Giivenligi saglamak icin bu parcalann yetkili servis tarafindan
degistirilmesi gerekir (servis kitapgigindakilisteye bakin).



a - Motor iinitesi d - Blender haznesi (modele gore degisir)
al  Hiz secme diigmesi d1  Blender haznesi
a2 Disiik mz qikist d2  Hazne kapad
a2.1 Mikser aksesuarlan gikist d3  Olcekli kapak
a2.2 Sebze dilimleyici gikigi e - Sebze dilimleyici (modele gore degisir)

a3 (Cok fonksiyonlu baghgr ¢ikarma el Sebze dilimleme aparati
diigmesi e2 Silindir govde
a4 Cok fonksiyonlu baslik e2.1 Mil
a5 Yiiksek mz cikist e3 Itici
E a6  Kapak e4  Silindir sabitleme halkast

b - Hazne grubu e5 Dilimleme silindiri A
b1 Hazne e6  Kalin rendeleme silindiri C
b2  Hazne kapag e7 Incerendeleme silindiri D

¢ - Mikser aksesuarlan e8  Parmesan silindiri E (modele gore degisir)
¢l Yogurucu e9  Patates rendesi R (patates kéftesi icin - modele
c2  Mikser gore)

c3  Balon qirpicr

Satin aldigimz modele ait aksesuarlar, ambalajin iizerinde yer alan etikette belirtilmistir.

ILK KULLANIM

o ilk kez kullanmadan énce tiim aksesuar parcalanini 1lik ve deterjanli suyla yikayin. Durulayin ve kurutun.
e Cihazimz diiz, temiz ve kuru bir yiizeye yerlestirin. Hiz segme diigmesinin (a1) "0" konumunda oldugunda
emin olun ve cihazimzi fige takin.
o Cihazimzi calistirmak igin bircok secenege sahipsiniz:
- Aralikl calistirma (anlik calistirma): Hiz secme diigmesini (a1) "pulse" konumuna getirin. Bazi
yiyecekleri hazirlarken art arda anlik galistirma daha iyi bir kontrol saglayabilir.
- Siirekli caligtirma: Hazirladigimz yiyecege gore hiz se¢me diigmesini (al) "1" konumundan "4"
konumuna dek istenilen bir pozisyona getirin.
® Hazirlama sirasinda istediginiz gibi degistirebilirsiniz.
o Cihaz1 durdurmak igin hiz se¢me diigmesini (a1) "0" konumuna getirin ve cihazimzi prizden gekin.

Asin gerilim korumasi:

Mutfak cihazimz, calismasi sirasinda giicii kontrol ve analiz eden bir mikro islemci ile donatilmistir. Gigli
gerilime maruz kalmas1 durumunda, mzim diisiirerek uyum saglar veya kendiliginden durur. Durmasi halinde,
iz ayar diigmesini (a1) "0" konumuna getirin, cihazimzin fisini prizden gikarin ve malzemelerin bir kismim
bosaltin. birkag dakika boyunca cihazimzin dinlenmesini bekleyin. Ardindan cihazimzin fisini yeniden prize
takabilir ve hiz ayar diigmesini (al) arzuladigimz seviyeye getirerek calismayi baslatabilirsiniz.

Paragraf numaralan semalardaki numaralara kargilik gelir.

@

1 - KARISTIRMA / YOGURMA / CIRPMA / AKICI HALE GETIRME

KULLANILAN AKSESUARLAR:

- Hazne (b1)
- Kapak (b2)
- Yogurucu (c1), mikser (c2) veya balon girpici (c3)

1.1 AKSESUARLARIN MONTE EDILMESI (SEMA 1):

® Cok fonksiyonlu baghigi (a4) cikarmak icin diigmeye (a3) basin ve yerine kilitlenene kadar kaldirn.
o Cihazin iizerindeki hazneyi (b1) gevirerek (saat yoniiniin tersine) kilitleyin ve malzemeleri igine koyun.
o Istenen aksesuan (c) yerine oturuncaya kadar bastirarak cikisa (a2.1) takin.
 Cok fonksiyonlu bashigi (a4) yatay konumda yerlestirin: diigmeye (a3) basin ve manuel olarak cok

fonksiyonlu baslik (a4) yerine kilitleninceye kadar bastirin (diigme (a3) 6nceki durumuna ddner). @
 Kapagn (b2) kaydirarak haznenin (b1) tizerine takin.

Unutmayin: Kapagi kullanmak zorunlu degildir. Sigramalan azaltir.

o Yiiksek mz gikigindaki (a5) kapagin (a6) dogru bir sekilde kilitlendiginden emin olun.

1.2 KULLANIM:

o Tarife gore iz segme diigmesini (al) istenilen konuma getirerek baslayin.
® Hazirlama islemi boyunca kapaktaki (b2) delikten yiyecek ekleyebilirsiniz.
o Cihaz1 durdurmak igin hz segme diigmesini (a1) "0" konumuna getirin.

ipuclan:

- Yogurma
- Yogurma aksesuarini (c1) yalmzca "1" hmzinda kullanin.
Su miktarlardaki malzemeleri yogurabilirsiniz:
- Ekmek hamuru igin 500 g un (6rnegdin; beyaz ekmek, tam bugday ekmegi)
- Ozel ekmek icin 400g un (55 (T55) tipte un: avdar ekmegi, tam ekmek ...)
- Mayali hamur igin 250 g un (6rnegin; ¢orek, kek, pizza hamuru, tart hamuru)
- Siitli ekmek igin 750 g un (kolay tarife bakin)
- Maksimum calistirma siiresi: 13 dk.
En iyi sonuglar i¢in sekil 4'teki talimatlara uyun.
Maya hamuru ve ekmek hamuru icin stv1 25-30 C sicakliginda olmalidir.

- Kangtirma
- Mikser aparatini (c2) "1" ile "4" hz kademeleri arasinda kullanin.
Su miktarlardaki malzemeleri kanstirabilirsiniz:
- 1 kg pandispanya hamuru, su hamuru vb.
- 2,7 kg tath ¢orek hamuru (kolay tarife bakin)
- Sert hamur yogurmak i¢in higbir zaman mikser aparatim (c2) kullanmayin.
- Maksimum calistirma siiresi: 13 dk.

- Kangtirma / akic1 hale getirme / ¢irpma
- Balon girpiciyn (c3) "1" ile "4" mz kademeleri arasinda kullamn.
Sunlan hazirlayabilirsiniz: mayonez, aioli, soslar, ¢irpilmis yumurta beyazi (en fazla 8 yumurta beyazi),
kremsanti, (en fazla 500 ml) vb.
- Balon qirpiciyt (c3) asla sert hamur yogurmak veya yumusak hamur kanstirmak igin kullanmayin.
- Maksimum calistirma siiresi: 10 dk.

@



1.3 - AKSESUARLARI SOKME:

o Cihazin tamamen durmasim bekleyin ve prizden gekin.

® Kapagi ¢ikann (b2).

 Diigmeyi (a3) kullanarak ¢ok fonksiyonlu bashigi (a4) ¢ikann ve yukariya kaldirn.
o Aksesuan (c1), (c2) veya (c3) gekerek cok fonksiyonlu basliktan gikarin.

® Hazneyi ¢ikarn.

2 - BLENDER/KARISTIRMA (MODELE GORE DEGISiR)

Kullandi§imz malzemeye gore, blender haznesini (d) en fazla 1l yogun kansim ve 0,751 siv1 kansim hazirlamak
icin kullanabilirsiniz.

KULLANILAN AKSESUARLAR:
- Blender haznesi (d)
2.1 - AKSESUARLARIN MONTE EDILMESI (SEMA 2):

o Cok fonksiyonlu bashigi (a4) yatay konumda yerlestirin: diigmeye (a3) basin ve manuel olarak ok
fonksiyonlu baslik (a4) yerine kilitleninceye kadar bastinn (digme (a3) 6nceki durumuna ddner).

® Yiiksek iz gikisindaki (a5) kapagi (a6) yukar dogru cekin.

® Blender haznesini (d) takmadan Gnce cihazin kapali konumda oldugundan emin olun.

o Blender haznesini (d) yiiksek hiz ¢ikis1 (a5) tizerine kilitleyin. Dort hz konumu kullamlabilir.

® Yiyecegi blender haznesine koyun ve dlgekli kapagin (d3) takili oldugu kapagdn (d2) yerlestirip saat yoniinde
dondiirerek kilitleyin.

2.2 - KULLANIM:

o Tarife gore hz segme diigmesini (al) istenilen konuma getirerek baslayin.

Kansim daha iyi kontrol edebilmek ve daha iyi kanstirmak igin "Pulse" kademesini kullanin.

Hazirlama islemi boyunca kapagin lizerindeki (d2) 6lcekli kapagi (d3) kaldirarak yiyecek ekleyebilirsiniz
o Cihaz1 durdurmak igin iz segme diigmesini (a1) "0" konumuna getirin.

ipuclan:

- Blender haznesini (d) "3" ile "4" iz kademeleri arasinda kullamin.
Maksimum calistirma siiresi: 3 dk.
Sunlan hazirlayabilirsiniz:

- Blender'dan gegirilmis corbalar, veloutés (valut soslar), kompostolar, milkshake ve kokteyller.

- Sivi hamur (pancake, kizartma hamuru, clafoutis ve krem karameller).

- Kanstirma sirasinda malzemeler haznenin kenarlanna yapisirsa cihazi durdurun. Blender haznesini
cikann, yiyecedi bigaklara dogru itin, blender haznesini yerine takin ve hazirlama islemine devam
edin.

- Blender haznesini asla kaynar siviyla doldurmayin.

- Cihaz1 bosken galistirmayin.

- Blender haznesini her zaman kapaduyla kullamn.

- Bicaklar tamamen durmadan asla kapagdi agmayin.

- Kat1 malzemeleri eklemeden dnce her zaman ilk olarak sivi malzemeleri blender haznesine ekleyin.

2.3 - AKSESUARI SOKME

o Cihazin tamamen durmasim bekleyin ve prizden ¢ekin. Blender haznesini ¢ikann. Kapagn (a6) giig gikisina
(a5) takin.
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3 - RENDELEME/DILIMLEME (MODELE GORE DEGiSiR)
KULLAN1LAN AKSESUARLAR:

- Sebze dilimleme aparati (e1)

- Silindir govde (e2) + itici (e3)

- Silindirler (modele gore degisir)
- Silindir sabitleme halkas: (e4)

3.1 - AKSESUARLARIN MONTE EDILMESI (SEMA 3)

o Cok fonksiyonlu bashigr (a4) gikarmak icin diigmeye (a3) basin ve yerine kilitlenene kadar kaldirn.

e Aparat1 (el1) gok fonksiyonlu bashigin (a4) altina takin: aparatin (el) solunda bulunan isareti cok
fonksiyonlu baslik (a4) iizerindeki isaretle ayn1 hizaya getirin ve aparatin (e1) saginda bulunan isaret ok
fonksiyonlu baslik (a4) tizerindeki isaretle aym hizaya gelinceye kadar gevirin. @

o Secilen silindiri gévdeye takin ve govdeye tamamen oturdugundan emin olun. Silindir sabitleme halkasim
(e4) takin.

e Aparat (e) ¢kisa bakacak sekilde, silindir govdeyi (e2), izerindeki iki kesiciyle aparat tizerindeki girintiler
ayn hizaya gelecek sekilde yerlestirin. Yerine itin. Takmakta zorlanirsaniz, silindir gévde milini (e2.1)
hafifce dondiiriin ve tekrar itin. Silindir gévdeyi, besleme borusuyla dikey konumda birbirlerini
kavrayincaya kadar saat yoniiniin tersine dondriin.

® Hazneyi (b1) cihaz lizerine kilitleyin (saat y6niin tersine gevirerek).

o Yiiksek mz gikigindaki (a5) kapagin (a6) dogru bir sekilde kilitlendiginden emin olun.

3.2 - KULLANIM VE iPUGLARI:

® Hiz secme diigmesini (al) "3" hiz kademesine gevirerek cihazi galistinn.
® Maksimum galistirma siiresi: 10 dk.
® Govdedeki besleme borusuna yiyecedi koyun ve iticiyle (e3) asagr itin. Malzemeleri kesinlikle
parmaklarimz1 veya baska bir aleti kullanarak itmeyin.
o Cihaz1 durdurmak igin hiz segme diigmesini (al) "0" konumuna getirin. Cihazin tamamen durmasim
bekleyin ve prizden gekin.
o Silindir govdeyi birlestirirken takip ettiginiz adimlan tersten uygulayarak kilidi agin.
o Silindirleri su islemler icin kullanabilirsiniz:
- Kalin rendeleme C (e6/ ince rendeleme D (e7: havug, kereviz, patates, peynir vb.
- Kalin dilimleme A (e5): patates, havug, salatalik, elma, pancar vb.
- Parmesan E (e8): patates, parmesan vh.

4 - KOCOK MIKTARLARDA DOGRAMA (MODELE GORE DE&ISIR)

KULLANILAN AKSESUAR:

- Monte edilmis mini kiyic1.

Mini kiyiciyr anlik calistirarak birkag saniyede sunlan dograyabilirsiniz: kuru incir ve kuru kayisy, vs.

Miktar / maks. siire: model QA100: 50 g / 8 sn., model QA200: 90 g / 8 sn.
Bu mini kiyic1 kahve gibi sert iriinler igin tasarlanmamistir.



TEMiZLEME

e Cihaz1 prizden gekin.

® Motor {initesini (a) kesinlikle suya batirmayin veya akan suyun altinda birakmayin. Kuru veya nemli bir
bezle silin.

® Daha kolay temizlemek igin kullandiktan sonra aksesuarlan durulayin. Yaralanmayr engellemek igin
bigaklan tutarken dikkatli olun.

o Aksesuarlar yikayin, durulayin ve kurulayin: bulagik makinesinde yikayabilirsiniz.

ipucu:

- Aksesuarlar yiyeceklerle boyanirsa (havug, portakal vb.) siv1 yag damlattigimiz bir bezle ovun ve her zamanki
gibi temizleyin.

E— Blender haznesi (d): birkag damla bulasik deterjant damlattigimz sicak suyu blender haznesinin igine

dokiin. Kapagn kapatin. Cihaz lizerine yerlestirin ve birkag defa anlik calistinn. Yerinden ¢ikardiktan sonra,
hazneyi akan su altinda durulayin ve kurumaya birakin (hazneyi ters bir sekilde kapatarak kurutun).

Cihazimzi nemli bir ortamda saklamayin.

CIHAZINIZ CALISMIYORSA NE YAPMANIZ GEREKIR

Cihazimz galismiyorsa:

- fise dogru takilip takilmadigindan,

- aksesuarlann dogru kilitlendiginden emin olun.

- Hiz secici diigmenin (al) konumu: "0" konumuna getirin ve istediginiz hiz kademesini segin.
Cihazimz hala galismiyor mu? Yetkili servisle iletisim kurun (servis kitapgigindakilisteye bakin).

CIHAZIN VE AMBALAJIN ATILMASI

@ Ambalaj gevre icin tehlike barindirmayan malzemelerden iretilmistir ve yasadigimz yerde gegerli
olan geri doniistim tedbirleri dogrultusunda atilabilir.
Cihazin atilmast ile ilgili olarak, bulundugunuz bélgedeki yetkili servisten bilgi alin.

(P

KULLANIM OMRU SONA EREN ELEKTRIKLi

VE ELEKTRONIK URUNLER

Cevreyi koruyun!
@® Cihazimz gok sayida yeniden diretilebilen veya geri doniistiiriilebilen parca igerir.
mmm < Liitfen atik geri doniistiirme merkezlerine gétiiriin.

@

AKSESUARLAR

Cihazimz1 ihtiyacimza gore ozellestirebilir ve saticimzdan veya yetkili servisten su aksesuarlan tedarik
edebilirsiniz

Hazne Sebze dilimleme aparat1
Hazne kapag Sebze dilimleyici:
Yogurucu - A: dilimleme

- C: kalin rendeleme
Balon qirpict - D:ince rendeleme
Blender haznesi - E: Parmesan

Mini-kiyict
Kiyma bashigr @

Not: Bir aksesuar satin alirken talimat kitapgigimz1 veya cihazimizi gostermeniz gerekir.

KOLAY TARIFLER

Beyaz ekmek

Malzemeler: 350 g un (tip 55), 210 ml1lik su, 5 g kuru maya, 5 g tuz.

Unu, tuzu ve mayay1 hazne igerisine koyun. Yogurucuyu ve kapadi takin. 1. hz kademesinde birkag saniye
calistinn ve cihaz galisirken suyu ekleyin. Yaklasik 8 dakika boyunca yogurmaya devam edin. Hamuru yanm
saat kadar oda sicakliginda dinlendirin. Ardindan hamuru elinizle yogurarak top haline getirin. Hamuru
tereyad slirdiigiiniiz ve un serptiginiz pisirme kagidi lizerine yerlestirin. Bir saat kadar kabarmasim bekleyin.
Finm 240°C olacak sekilde 1s1tin. keskin bir bicakla hamurun Gizerinde cizgiler yapin ve 1hik suyla fircalayin.
Finnin igine su dolu bir kap yerlestirin. Bu islem ekmegin tizerinin kizarmasina yardimer olacaktir. Yaklasik
30 dakika boyunca pisirin.

Cirpma ucu

Tart hamuru

Malzemeler: 200 g un, 100 g kiip seklinde kesilmis yumusak tereyagi, 50 ml su, 1 tutam tuz.

Unu, yagr ve tuzu hazne igerisine koyun. Yogurucuyu ve kapadi takin. 1. hiz kademesinde birkag saniye
calistinn ve cihaz calisirken suyu ekleyin. Hamur top seklini alincaya kadar yogurmaya devam edin. Hamuru
streg filmle sann, hamuru agmadan ve pisirmeden dnce yanm saat kadar serin bir ortamda dinlendirin.

Siitlii ekmek

Malzemeler: 500 g un, 1 yumurta, 80 g kiip seklinde kesilmis yumusak tereyadi, 80 g seker, 250 ml 1lik siit
5 g kuru maya, 1 tutam tuz.

Tiim malzemeleri hazne igerisine koyun. Yogurucuyu ve kapagn takin. Cihaz1 1. mz kademesinde yaklasik
8 dakika galistinn. Hamuru yaklagik 1 saat boyunca oda sicakliginda dinlendirin ve elinizle yogurmaya
baslayin. Hamuru kiiciik parcalar halinde kesin ve bunlardan bezeler olusturun. Yagl kagit iizerine yerlestirin
ve 30 ila 40 dakika kabarmalarim bekleyin. Finm 200°C olacak sekilde 1s1tin. Biraz siit ve sekerle
kanstirdigimz yumurta sanlann bezelerin lizerine siiriin. Yaklasik 20 dakika pisirin.

Tatl ¢orek

Malzemeler: 2 yumurta, 125 g seker, 125 g pargalara ayrilmis tereyad, 250 g un, 70 ml siit 1 paket (11 g)
kabartma tozu, 1 paket (6,5 g) vanilya.

Un harig tiim malzemeleri hazne igerisine koyun. Yogurucuyu ve kapag takin. 1. iz kademesinde birkag
saniye calistinn, cihaz calisirken azar azar unu ekleyin. Yaklasik 3 dakika boyunca yogurun. Finnm 180°C
olacak sekilde 1s1tin. Hamuru tereyad siirdiigiiniiz ve un serptiginiz kaliba yerlestirin. Yaklagik 40 dakika

pisirin.
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Sebzeli ekmek

Malzemeler: 200 g un, 4 yumurta, 1 paket (11 g) kabartma tozu, 100 ml soguk siit 50 ml zeytinyagi, 12 kuru
domates, 200 g feta peyniri, 15 kesilmis ve cekirdeksiz yesil zeytin, tuz, karabiber.

Finn 180°C olacak sekilde 1s1tin. Kaliba yag siiriin ve un serpin. Unu, yumurtalan ve kabartma tozunu
hazneye koyun. Yogurucuyu ve kapagr takin. Cihaz1 1. iz kademesinde galistirmaya baglayin ve 3. hz
kademesine kadar ¢ikarin. Cihaz calisirken bir buguk dakika boyunca zeytinyagim ve siitii yavas yavas ekleyin.
Cihaz1 tekrar 1. iz kademesine getirin ve kuru domatesleri, feta peynirini ve zeytinleri ekleyin. Tuz ve
karabiberi ekleyin. Kansim1 kaliba dokiin ve 30 ila 40 dakika pisirin.

Mayonez

Malzemeler: 1 yumurta sansi - 1 yemek kasigr hardal - 1 cay kasigi sirke - 250 ml siv1 yag, tuz, karabiber
Dikkat: tiim malzemeler oda sicakliginda olmalidir.

Sv1 yag haric tiim malzemeleri hazne igerisine koyun. Balon ¢irpiciy1 ve kapadi takin. Cihazi 1. hiz
kademesinde calistirmaya baglayin ve damla damla yagn ekleyin. 10 saniye sonunda cihaz1 4. mz kademesine
getirin ve yagi azar azar eklemeye devam edin. Yagin tamamin eklediginizde cihaz1 30 saniye daha ¢abistinn.
Not: Buzdolabinda saklayin ve 24 saat iginde tiiketin.

Krem Santi

Malzemeler: 250 ml ok soguk sivi1 ¢ig krema (créme fraiche), 50 g pudra sekeri.

Kremay1 ve pudra sekerini hazneye koyun. Balon girpiciyi ve kapagn takin. Cihazi 3. iz kademesinde 2 dakika
boyunca galistinn ve 4. iz kademesinde bir buguk dakika daha calistinin.
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